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Υπουργείο Υγείας την οµαλή και εύρυθµη λειτουργία του Πα-
νεπιστηµιακού Νοσοκοµείου της Λάρισας και της υγείας και
ασφάλειας των πολιτών και των εργαζοµένων;». , σελ. 2191 

ζ) Προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης,
µε θέµα: «Για την ανάκληση των απολύσεων και τη διασφά-
λιση µισθών και δικαιωµάτων των εργαζοµένων στο ξενοδο-
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Ενότητας Θεσσαλονίκης»., σελ. 2199 

ii. µε θέµα: «Ακατάλληλο για οικιακή χρήση το νερό στη Δη-
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Νέων Πλαγίων του Δήµου Νέας Προποντίδας στην Περιφε-
ρειακή Ενότητα (Π.Ε.) Χαλκιδικής»., σελ. 2202 

iii. µε θέµα: «Επιτακτική η ανάγκη για δηµόσια και δωρεάν
µεταφορά των ΑµεΑ µαθητών από και προς τα ειδικά σχολεία
της Κεντρικής Μακεδονίας µε συνοδούς εξειδικευµένους στη
διαχείριση των παιδιών µε αναπηρίες». , σελ. 2204 

ια) Προς την Υπουργό Πολιτισµού µε θέµα: «Για την παρά-
ταση της διάρκειας µίσθωσης κινηµατογράφων και νοµοθε-
τική προστασία της µονής ανεξάρτητης αίθουσας»., σελ.
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α) Οι Υπουργοί Υγείας, Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµι-

κών και Εξωτερικών κατέθεσαν την 1η.11.2024 σχέδιο νόµου:
«Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουρ-
γείου Υγείας της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου
Υγείας και Πληθυσµού της Αραβικής Δηµοκρατίας της Αιγύ-
πτου για τη συνεργασία στον τοµέα της υγείας και της φαρ-
µακευτικής περίθαλψης»., σελ. 2176 

β) Οι Υπουργοί Πολιτισµού, Εθνικής Οικονοµίας και Οικο-
νοµικών, Εξωτερικών, Μετανάστευσης και Ασύλου, καθώς
και ο Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό, κατέθεσαν την
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Αθήνα, σήµερα στις 4 Νοεµβρίου 2024, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 14.00’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Η’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΒΙΛΙΑΡ-
ΔΟΥ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 1-11-2024
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΙΣΤ’ συνεδριάσεώς του, της Παρα-
σκευής 1ης Νοεµβρίου 2024, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο
σύνολο του σχεδίου νόµου: «Ρυθµίσεις για τον εκσυγχρονισµό
της διαχείρισης αποβλήτων, τη βελτίωση του πλαισίου εξοικονό-
µησης ενέργειας, την ανάπτυξη των έργων ενέργειας και την αν-
τιµετώπιση πολεοδοµικών ζητηµάτων»)

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό της η Γενική Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα για τα εξής:

«Με την παρούσα σάς ενηµερώνουµε σχετικά µε τη συζήτηση
των επικαίρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού
ελέγχου τη Δευτέρα 4 Νοεµβρίου 2024 ότι οι επίκαιρες ερωτή-
σεις που θα συζητηθούν είναι οι εξής:

Η υπ’ αριθµόν 123/29-10-2024 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υπουργό Εσωτερικών κ. Θεόδωρο Λιβάνιο.

Η υπ’ αριθµόν 109/25-10-2024 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υπουργό Υγείας κ. Σπυρίδωνα - Άδωνι Γεωργιάδη.

Η υπ’ αριθµόν 97/22-10-2024 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υπουργό Ανάπτυξης κ. Παναγιώτη Θεοδωρικάκο.

Η υπ’ αριθµόν 91/21-10-2024 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών κ. Χρί-
στο Δήµα.

Η υπ’ αριθµόν 110/25-10-2024 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Εθνικής Άµυνας κ. Ιωάννη Κεφαλογιάννη.

Οι υπ’ αριθµόν 104/25-10-2024, 118/29-10-2024 και 119/29-10-
2024 επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό
Εσωτερικών κ. Βασίλειο - Πέτρο Σπανάκη.

Οι υπ’ αριθµόν 92/21-10-2024, 102/24-10-2024, 103/25-10-
2024, 106/25-10-2024, 116/29-10-2024 και 117/29-10-2024 επίκαι-
ρες ερωτήσεις θα απαντηθούν από την Υφυπουργό Παιδείας,
Θρησκευµάτων και Αθλητισµού κ. Ζωή Μακρή.

Η υπ’ αριθµόν 112/25-10-2024 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Υποδοµών και Μεταφορών κ. Νικόλαο Τα-
χιάο. 

Η υπ’ αριθµόν 122/29-10-2024 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης κ. Κων-
σταντίνο Καραγκούνη.

Η υπ’ αριθµόν 121/29-10-2024 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Πολιτισµού κ. Ιάσονα Φωτήλα.

Η υπ’ αριθµόν 120/29-10-2024 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Χρή-
στο Κέλλα. 

Η υπ’ αριθµόν 108/25-10-2024 επίκαιρη ερώτηση που απευθύ-
νεται προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών κ.
Κωνσταντίνο Χατζηδάκη δεν θα απαντηθεί λόγω αναρµοδιότη-
τας. 

Παρακαλούµε, όπως προβείτε στις δέουσες ενέργειες, προ-
κειµένου να ενηµερωθούν τόσο ο Προεδρεύων στη διαδικασία,
όσο και οι ερωτώντες Βουλευτές.»

Θα ξεκινήσουµε µε την δεύτερη µε αριθµό 106/25-10-2024 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Α’ Θεσσαλονίκης
της Κ.Ο. «ΣΥΡΙΖΑ-ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ» κ. Ουρανίας Θρα-
σκιά προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητι-
σµού µε θέµα: «”Κύµατα” παραιτήσεων αναπληρωτών
δυσχεραίνουν ακόµη περισσότερο την κατάσταση στα σχολεία
της χώρας και πλήττουν το λειτούργηµα του εκπαιδευτικού».

Έχετε τον λόγο, κυρία συνάδελφε, για την πρωτολογία σας
για δύο λεπτά. 

ΟΥΡΑΝΙΑ (ΡΑΝΙΑ) ΘΡΑΣΚΙΑ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, τα «κύµατα» παραιτήσεων των αναπληρωτών

εκπαιδευτικών που κλήθηκαν να αναλάβουν υπηρεσία σε σχολεία
της περιφέρειας ή µακριά από τον τόπο κατοικίας τους, και κυ-
ρίως σε παραµεθόριες, νησιωτικές ή τουριστικές περιοχές,
έχουν λάβει τεράστιες διαστάσεις και τη φετινή σχολική χρονιά.
Η δυσαναλογία του υψηλού κόστους ζωής και των χαµηλών µι-
σθών δηµιουργεί εξαιρετικά δύσκολες συνθήκες διαβίωσης για
τους εκπαιδευτικούς, ωθώντας τους σε παραίτηση. Είναι η δυ-
σκολία εύρεσης στέγης, τα υψηλά ενοίκια, τα έξοδα σίτισης, τα
έξοδα µετακίνησης στον τόπο που διορίζονται και πόσα άλλα. 

Από τη στιγµή, µάλιστα, που σας κατέθεσα την ερώτησή µου
µέχρι σήµερα, βλέπουµε ότι συνεχίζεται η δηµοσίευση αποφά-
σεων µε ανακλήσεις πρόσληψης. Είναι πια εκατοντάδες, ενώ θε-
ωρείται βέβαιο ότι θα ακολουθήσουν επιπλέον παραιτήσεις κατά
τη διάρκεια της χρονιάς, όπως είχε συµβεί και τα προηγούµενα
χρόνια. Μάλιστα, διαπιστώνοντας αυτή την µεγάλη αδυναµία κά-
λυψης των λειτουργικών κενών στις σχολικές µονάδες, προχω-
ρήσατε την περασµένη Πέµπτη στην έκδοση Ειδικής Προ-
κήρυξης για την πρόσληψη αναπληρωτών. Σήµερα το πρωί,
έληξε και η εν λόγω προθεσµία. 

Το πρόβληµα, όµως, κυρία Υπουργέ, γνωρίζετε καλά ότι δεν
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θα λυθεί έτσι. Χρειάζεται µια πολύπλευρη αντιµετώπιση από τη
µεριά της Κυβέρνησης για ένα τόσο οξύ πρόβληµα. Και η οξύ-
τητά του είναι προφανής, ειδικά αν αναλογιστούµε ότι οι εκατον-
τάδες αυτοί εκπαιδευτικοί δεν παρουσιάζονται ή παραιτούνται
εκ των υστέρων, παρ’ ότι υπάρχει η ποινή της µη δυνατότητας
πρόσληψής τους για τα επόµενα δύο έτη.

Σας ρωτώ, λοιπόν, κυρία Υπουργέ, πώς θα επιλύσετε το πρό-
βληµα των παραιτήσεων των αναπληρωτών εκπαιδευτικών; Και,
µε δεδοµένη την έκδοση της Ειδικής Προκήρυξης, τι ποσοστό
των κενών εκτιµάτε ότι θα καλυφθεί;

Επίσης, στον απόηχο πια της πανεκπαιδευτικής απεργίας της
23ης Οκτώβρη, µε τους εκπαιδευτικούς στον δρόµο να θέτουν
επιτακτικά το ζήτηµα της στέγασης, και της αύξησης των µισθών,
αλλά και τα συλλαλητήρια σήµερα των µαθητών και των φοιτη-
τών στις περισσότερες πόλεις της χώρας µας µε τις διαµαρτυ-
ρίες για τις τάξεις των τριάντα µαθητών, για τα κενά των
εκπαιδευτικών, για τα σοβαρά προβλήµατα στις υποδοµές, θα
ήθελα να σας ρωτήσω, σε συνεργασία φυσικά και µε τα συναρ-
µόδια Υπουργεία, ποια µέριµνα θα λάβετε ώστε να µπορούν οι
εκπαιδευτικοί να ασκούν απρόσκοπτα το έργο τους. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κ. Θρασκιά. 
Έχετε τον λόγο, κυρία Υπουργέ. 
ΖΩΗ (ΖΕΤΤΑ) ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµά-

των και Αθλητισµού): Καλησπέρα και καλή εβδοµάδα. 
Να διευκρινίσω για εκείνους που δεν είναι εξοικειωµένοι µε τη

διαδικασία ότι όταν υπάρχουν παραιτήσεις ή δεν αναλαµβάνουν
υπηρεσία οι εκπαιδευτικοί, τότε ακολουθεί η διοικητική πράξη
της ανάκλησης. Είναι κάτι το οποίο έπεται. Όχι για εσάς, για εκεί-
νους που µας ακούν, για να είναι σαφές το τι θα πούµε. 

Θα αναφέρω, κατ’ αρχάς, κυρία συνάδελφε, εν συντοµία τι
προβλέπεται σε περίπτωση που κάποιος εκπαιδευτικός παραιτη-
θεί ή δεν αναλάβει υπηρεσία και στην δευτερολογία, στον βαθµό
που µπορώ µε την αρµοδιότητα που έχει το Υπουργείο, θα σας
µιλήσω για τα κίνητρα και τις διευκολύνσεις που σε συνεργασία
µε άλλα Υπουργεία χορηγούνται, είτε από το δικό µας Υπουργείο
είτε σε συνεργασία µε άλλα Υπουργεία, στους αναπληρωτές εκ-
παιδευτικούς. 

Όπως γνωρίζετε πολύ καλά, οι προσλήψεις αναπληρωτών εκ-
παιδευτικών και µελών ειδικού εκπαιδευτικού και βοηθητικού
προσωπικού γίνονται κάθε χρόνο µε τα ισχύοντα στον νόµο και
στις ανάλογες υπουργικές αποφάσεις. Και ξέρετε πολύ καλά ότι
η εκπαιδευτική διαδικασία είναι µια δυναµική διαδικασία. Κάποιοι
µπορεί να µην µπορούν να αναλάβουν υπηρεσία, κάποιοι µπορεί
να έχουν θέµατα υγείας. Άρα, λοιπόν, καθ’ όλη τη διάρκεια του
διδακτικού έτους έχουµε επαναλαµβανόµενες φάσεις ή ακόµη
και ειδικές προκηρύξεις, όπως αυτή που αναφέρατε, ανάλογα µε
τις λειτουργικές ανάγκες που προκύπτουν κατά περιοχή. 

Κάθε Αύγουστο εκδίδεται από το Υπουργείο µας η σχετική
πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για τους υποψηφίους
αναπληρωτές εκπαιδευτικούς και τα µέλη του ειδικού εκπαιδευ-
τικού και βοηθητικού προσωπικού και µετά την έκδοση της πρό-
σκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος οι υποψήφιοι υποβάλλουν
ηλεκτρονικά την αίτηση, τη δήλωση δηλαδή προτίµησης, στην
πλατφόρµα ΟΠΣΥΔ. Εκείνοι γνωρίζουν τα µόρια που έχουν από
τον αξιολογικό πίνακα του ΑΣΕΠ -είναι γνωστός- και δηλώνουν
τις περιοχές που επιθυµούν να εργαστούν. Τότε, λοιπόν, προσ-
λαµβάνονται µε βάση αυτές τις δύο προϋποθέσεις. Δηλαδή, µε
βάση τα µόρια που έχουν και τη δήλωση προτίµησής τους, προσ-
λαµβάνονται µε υπουργική απόφαση σε κάποια από τις περιοχές
της εκπαίδευσης. Μετά από αυτό η οικεία διεύθυνση εκπαίδευ-
σης καταχωρίζει στο ΟΠΣΥΔ τα κενά που έχουν οι σχολικές µο-
νάδες και ο κάθε προσληφθείς αναπληρωτής ή η κάθε προ-
σληφθείσα αναπληρώτρια δηλώνει στο ΟΠΣΥΔ την προτίµηση
για τα κενά της περιοχής στην οποία έχει προσληφθεί και εκδί-
δεται και η απόφαση τοποθέτησης. Άρα, λοιπόν, γίνεται µε τη
σειρά κατάταξης και µε τη δήλωση προτίµησης.

Τώρα, για τις κυρώσεις που µε ρωτάτε, ίσχυαν από το 2011.
Είναι ακριβές ότι το ’15 η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ τις κατήργησε.
Εµείς τις επαναφέραµε και τις επαναφέραµε γιατί η δική µας

αποστολή, ο σκοπός και ο στόχος µας δεν είναι να τιµωρούµε
τους εκπαιδευτικούς, είναι να υπάρχει απρόσκοπτη, συνεχής,
αδιάλειπτη λειτουργία των εκπαιδευτικών µονάδων προς όφελος
των µαθητών. Είναι µια πολύ σοβαρή διαδικασία η επιλογή της
περιοχής ή του σχολείου αργότερα στο οποίο θέλουν οι εκπαι-
δευτικοί µας να δουλέψουν, να παρέχουν υπηρεσίες και αυτή
πρέπει να γίνεται µε σοβαρότητα, διότι οιαδήποτε παραίτηση ή
οιαδήποτε αδυναµία παροχής υπηρεσίας δηµιουργεί αναστά-
τωση στην εκπαιδευτική διαδικασία, δηµιουργεί κενό λειτουργικό
που πρέπει να καλυφθεί, δεν καλύπτεται αµέσως, καλύπτεται
µετά από µερικές µέρες και εσείς και άλλοι συνάδελφοι ευλόγως
θα έρθουν εδώ και θα ελέγξουν το Υπουργείο γι’ αυτό. 

Αποκλείονται, λοιπόν, δύο χρόνια για το τρέχον και επόµενο
έτος, εάν προσληφθούν και δεν αναλάβουν υπηρεσία ή την ανα-
λάβουν και παραιτηθούν. Στην περίπτωση που υπάρχει ειδική
προκήρυξη όπως αυτή που αναφέρατε και ειδική προκήρυξη
έχουµε -για να εξηγήσουµε- όταν έχει εξαντληθεί ο αξιολογικός
πίνακας, όταν για συγκεκριµένες περιοχές δεν υπάρχει ενδιαφέ-
ρον ή όταν υπάρχουν επανειληµµένες παραιτήσεις ή µη αναλή-
ψεις υπηρεσιών, τότε ο αποκλεισµός είναι ακόµη µεγαλύτερος,
είναι για τρία χρόνια. Και να διευκρινίσω εδώ ότι αυτό δεν ισχύει
για τους αναπληρωτές και τα µέλη ειδικού εκπαιδευτικού και
βοηθητικού προσωπικού που υπηρετούν στα καταστήµατα κρά-
τησης. 

Τώρα, έχουν πολλή σηµασία και τα στοιχεία που θα σας δώσω,
κυρία συνάδελφε, για τις παραιτήσεις. Για τη γενική εκπαίδευση
και ειδική αγωγή και εκπαίδευση: Στην πρώτη φάση των προσ-
λήψεων -να µην αναφέρω ηµεροµηνίες γιατί έχει περάσει κι ο
χρόνος-, στη δεύτερη φάση των προσλήψεων, αλλά και στην
τρίτη φάση των προσλήψεων, συµπεριλαµβανοµένων και των εκ-
παιδευτικών που προσλήφθηκαν για τις ανάγκες του ψηφιακού
φροντιστηρίου, έχουµε προσλάβει συνολικά τριάντα δύο χιλιά-
δες εξακόσιους ογδόντα έναν αναπληρωτές εκπαιδευτικούς: εί-
κοσι δύο χιλιάδες οκτακόσιους πενήντα στην πρωτοβάθµια,
εννέα χιλιάδες οκτακόσιους τριάντα έναν στη δευτεροβάθµια.
Δεν ανέλαβαν υπηρεσία ή παραιτήθηκαν πεντακόσιοι ογδόντα
πέντε, δηλαδή ένα ποσοστό 1,79%. Νοµίζω ότι είναι αρκετά χα-
µηλό. Για την τρίτη φάση δεν έχουµε στοιχεία γιατί -όπως και
εσείς επισηµάνατε- έληξε σήµερα η προθεσµία και 6 µε 7 Νοεµ-
βρίου θα αναλάβουν υπηρεσία. 

Σε ό,τι αφορά την ειδική προκήρυξη των διαφόρων ειδικοτή-
των, η διαδικασία βρίσκεται σε εξέλιξη και δεν έχω στοιχεία να
σας δώσω. 

Για τα µέλη του ειδικού εκπαιδευτικού και ειδικού βοηθητικού
προσωπικού, υπάρχουν δυο φάσεις προσλήψεων και µια ειδική
προκήρυξη. Στην πρώτη φάση προσλήφθηκαν πέντε χιλιάδες
πεντακόσιοι τριάντα εννέα αναπληρωτές, στη δεύτερη φάση χί-
λιοι οκτακόσιοι πενήντα οκτώ αναπληρωτές. Στις 9 Οκτωβρίου -
η πρώτη ειδική προκήρυξη- προσλήφθηκαν εκατόν εξήντα δύο
νοσηλευτές και εργασιοθεραπευτές. Σήµερα δηλαδή έχουν
προσληφθεί συνολικά επτά χιλιάδες πεντακόσια πενήντα εννέα
µέλη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ολοκληρώστε, κυρία
Υπουργέ.

ΖΩΗ (ΖΕΤΤΑ) ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµά-
των και Αθλητισµού): Ολοκληρώνω, ναι. 

Δεν ανέλαβαν υπηρεσία ή παραιτήθηκαν διακόσια πενήντα
δύο µέλη, δηλαδή ποσοστό 3,33%, αρκετά χαµηλό, λίγο υψηλό-
τερο από τη γενική εκπαίδευση και ο λόγος είναι ότι όλοι αυτοί
βρίσκουν δουλειά στον ιδιωτικό τοµέα και γι’ αυτό εν συνεχεία
δεν αναλαµβάνουν υπηρεσία. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κυρία Μακρή. 
Κυρία Θρασκιά, έχετε τον λόγο. 
ΟΥΡΑΝΙΑ (ΡΑΝΙΑ) ΘΡΑΣΚΙΑ: Κυρία Υπουργέ, θα πρέπει λίγο

να σταθούµε και στα ζητήµατα αυτά για τις παραµεθόριες, τις
νησιωτικές και ειδικά τις τουριστικές περιοχές που βλέπουµε ότι
αυτό είναι πια κοινωνικό πρόβληµα. Δεν είναι ότι θέλουν να απα-
σχοληθούν ιδιωτικά εκεί, αλλά είναι τόσο δυσανάλογο το κόστος
διαβίωσής τους, που αναγκάζονται σε παραίτηση. Οπότε αυτή
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είναι και µια διαφορετική κατηγορία, για την οποία πρέπει να λά-
βουµε ιδιαίτερη πρόνοια. 

Θα ήθελα να µείνω λίγο στο δεύτερο ερώτηµα που σας έχω
θέσει για το αν σκοπεύετε να λάβετε ειδικότερα µέτρα σε συνερ-
γασία µε τους συναρµόδιους Υπουργούς, ώστε να εξασφαλιστεί
η ίση µεταχείριση, των αναπληρωτών σε σχέση µε τους µόνιµους
εκπαιδευτικούς. Και ειδικότερα για τις γυναίκες εκπαιδευτικούς,
οι οποίες έρχονται αντιµέτωπες µε την άνιση µεταχείρισή τους
ως προς τη χορήγηση αναρρωτικών αδειών, αδειών µητρότητας
και ανατροφής τέκνου, αλλά και την ειδική παροχή προστασίας
της µητρότητας, καθώς το νοµοθετικό πλαίσιο προσδιορίζει δια-
φορετικές πρακτικές για αυτές, σε σχέση µε τις µόνιµες εκπαι-
δευτικούς. Και η άνιση αυτή µεταχείριση ξεκινάει µάλιστα από
την περίοδο ακόµη της εγκυµοσύνης. 

Είµαι βέβαιη ότι έχετε λάβει κι εσείς άπειρες επιστολές από
µητέρες αναπληρώτριες εκπαιδευτικούς που ζητούν ίσα δικαιώ-
µατα. Όπως ισχύει σε όλο το δηµόσιο τοµέα, κι εφόσον αυτές
εργάζονται επίσης στο δηµόσιο µε τις ίδιες ακριβώς εργασιακές
απαιτήσεις, διεκδικούν προφανώς και τα ίδια προνόµια. Γνωρί-
ζουµε τις διατάξεις του Υπαλληλικού Κώδικα, όµως πρέπει επι-
τέλους να µπει ένα τέλος σε αυτό το χάσµα δικαιωµάτων στη
µητρότητα που δηµιουργεί εκπαιδευτικούς και µητέρες δύο τα-
χυτήτων. Τη στιγµή µάλιστα που η Κυβέρνηση διατείνεται ότι
λαµβάνει µέριµνα για την προστασία της µητρότητας και για το
σύνολο των εργαζόµενων γυναικών, καθώς και για το δηµογρα-
φικό, που όλοι συµφωνούµε ότι είναι το µεγαλύτερο πρόβληµα. 

Πρέπει επιτέλους να επενδύσουµε ουσιαστικά στο ανθρώπινο
δυναµικό. Να σκεφτούµε τι πραγµατικά βιώνουν οι αναπληρωτές
εκπαιδευτικοί. Την κάθε τους µέρα. Πώς ζούνε σε όλη αυτή την
επισφάλεια, πώς διορίζονται συχνά µακριά από τον τόπο κατοι-
κίας τους, στη συνέχεια απολύονται για τρεις µήνες, κι αν είναι
τυχεροί, µπορεί να ξαναπροσληφθούν. Και αν είναι τυχεροί, µετά
από χρόνια υπηρεσίας και προσπαθειών, να γίνει µόνιµη η πρόσ-
ληψή τους. Θα πρέπει επιτέλους κάθε πολιτική να διαπνέεται από
ενσυναίσθηση, αλλιώς φοβάµαι ότι είναι καταδικασµένη σε απο-
τυχία. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κ. Θρασκιά. 
Κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΖΩΗ (ΖΕΤΤΑ) ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµά-

των και Αθλητισµού): Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
Λέω προκαταβολικά στη συνάδελφο ότι στην ερώτησή της για

την εξοµοίωση αναπληρωτών εκπαιδευτικών και µάλιστα των γυ-
ναικών αναπληρωτριών σε σχέση µε τα δικαιώµατα που έχουν
άλλες γυναίκες εκπαιδευτικοί, θα απαντήσω -κατ’ ευτυχή συγκυ-
ρία- στην κ. Φωτίου. Είναι µια άλλη, τελείως διαφορετική ερώ-
τηση. Όσο ανοχή και να δείξει το Προεδρείο, θα χρειαστώ
τουλάχιστον έξι λεπτά. Άρα, λοιπόν, µπορείτε να επανέλθετε µε
άλλη συγκεκριµένη ερώτηση επ’ αυτού να σας απαντήσω.

Σε ό,τι αφορά τη δυσκολία την οποία έχουν οι εκπαιδευτικοί
να πάνε σε νησιωτικές, ορεινές περιοχές -που την αναφέρατε και
πράγµατι υπάρχει-, θα σας πω κι εγώ ότι αυτός είναι και βασικός
λόγος για τον οποίον η προκήρυξη βγαίνει το µήνα Αύγουστο. Ο
µήνας Αύγουστος είναι πολύ κοντά στην έναρξη της σχολικής
χρονιάς. Άρα ξέρουν οι εκπαιδευτικοί µας αν είναι σε θέση να
ανταποκριθούν σε µια συγκεκριµένη περιοχή όταν την δηλώνουν
ή όχι. Ξέρουν τις οικογενειακές, τις προσωπικές τους ανάγκες.
Με σοβαρότητα, που όλοι την αναµένουµε από τους εκπαιδευτι-
κούς, θα δηλώσουν την περιοχή στην οποία αντιλαµβάνονται ότι
µπορούν να παρέχουν υπηρεσίες. 

Και επειδή ακριβώς µπορεί κάτι απρόβλεπτο να συµβεί, µε
τους προσωπικούς κωδικούς πρόσβασης που έχει ο κάθε εκπαι-
δευτικός -που διατηρεί τον φάκελό του στο ΟΠΣΥΔ- µπορεί να
απενεργοποιήσει την αίτησή του, να µην φτάσει στο σηµείο δη-
λαδή να αναλάβει υπηρεσία και να παραιτηθεί ή να διοριστεί και
να µην πάει καθόλου, ή να αφαιρέσει τις επιλογές προτίµησης.
Κι αυτό µπορεί να το κάνει και µετά την 1η Οκτωβρίου κάθε έτος. 

Άρα δηλαδή η πολιτεία εξαντλεί, γιατί το ενδιαφέρον της πο-
λιτείας είναι βεβαίως και το καλώς έχειν των εκπαιδευτικών, αλλά
αντιλαµβάνεστε ότι τα παιδιά, η εκπαίδευση είναι εκείνο που προ-

έχει. Όταν λοιπόν τους δίνουµε τη δυνατότητα να δηλώσουν ένα
µήνα πριν από την έναρξη της σχολικής χρονιάς, τη δυνατότητα
να αλλάξουν την προτίµησή τους, αντιλαµβάνεστε ότι δεν µπο-
ρούµε να µην πούµε ότι πρέπει και εκείνοι µε βαρύτητα και σο-
βαρότητα να κάνουν τις σχετικές επιλογές. 

Τώρα σε ό,τι αφορά τις ενέργειες που κάνουµε για το οικονο-
µικό κόστος, σας λέω ότι προφανώς για να µην υπάρχει οικονο-
µική επιβάρυνση, να περιοριστούν οι περιττές µετακινήσεις, το
Υπουργείο µας έχει προβλέψει: Υλοποιείται η ηλεκτρονική διακί-
νηση και υπογραφή των συµβάσεων εργασίας ψηφιακά, αναλαµ-
βάνουν ψηφιακά την υπηρεσία απευθείας στη σχολική µονάδα
που τοποθετούνται, τους ενηµερώνει το Υπουργείο διαρκώς µε
γραπτά µηνύµατα για την εξέλιξη της διαδικασίας, από τη στιγµή
που ανακοινώνεται η πρόσληψη µέχρι την τοποθέτησή τους στη
σχολική µονάδα. 

Επίσης, κίνητρα: Προσµετράται διπλάσια εκπαιδευτική προ-
ϋπηρεσία στους πίνακες του ΑΣΕΠ για όσους αναπληρωτές
προσλαµβάνονται και απασχολούνται σε δυσπρόσιτες σχολικές
µονάδες ή σε σχολικές µονάδες που λειτουργούν σε καταστή-
µατα κράτησης. 

Σε συνεργασία µε άλλα Υπουργεία: Το ΥΠΕΘΑ συνεργάζεται
µε το ΥΠΕΣ. Φρόντισε να παρέχεται στους αναπληρωτές εκπαι-
δευτικούς και στα µέλη ειδικού εκπαιδευτικού και βοηθητικού
προσωπικού δωρεάν σίτιση και κατάλυµα διαµονής από τους δή-
µους. Παροχές δίνονται είτε σε είδος είτε µε µορφή χρηµατικού
επιδόµατος και αυτή την παίρνουν όλοι οι αναπληρωτές και τα
µέλη ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού που υπηρετούν σε σχο-
λεία σε ορεινούς δήµους, σε δήµους µε πληθυσµό έως τριάντα
χιλιάδες κατοίκους, των οποίων τουλάχιστον το 50% των δηµο-
τικών κοινοτήτων χαρακτηρίζονται ως ορεινές, σε νησιωτικούς
δήµους αλλά και σε νοµικά πρόσωπά τους. 

Σε συνεργασία µε το Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πο-
λιτικής, µε το Υπουργείο Υποδοµών και Μεταφορών, σε κάθε
φάση πρόσληψης µεριµνούµε και χορηγούνται εκπτώσεις στα
ακτοπλοϊκά-αεροπορικά εισιτήρια για τη µεταφορά και µετάβαση
από τον τόπο διαµονής προς την περιοχή ανάληψης υπηρεσίας.
Είναι δικαιούχοι του µέτρου του µεταφορικού ισοδύναµου, εφό-
σον εφαρµόζεται στα νησιά που έχουν προσληφθεί. Και µε αυτό
θα τελειώσω, κύριε Πρόεδρε, µην κάνω άλλη κατάχρηση. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κυρία Υφυπουργό. 
Θα συνεχίσουµε µε την τέταρτη µε αριθµό µε αριθµό 117/29-

10-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Λέ-
σβου της Κ.Ο. «ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ» κ. Μαρίας
Κοµνηνάκα προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού µε θέµα: «Να ανακληθούν όλες οι συγχωνεύσεις
τµηµάτων και να καλυφθούν όλα τα κενά σε εκπαιδευτικούς στην
Λήµνο και στον Άγιο Ευστράτιο».

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΜΑΡΙΑ ΚΟΜΝΗΝΑΚΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, συζητάµε την ερώτηση την ώρα που χιλιάδες

φοιτητές και µαθητές σε όλη τη χώρα κινητοποιούνται διατρα-
νώνοντας ένα «φτάνει πια» στην υποβάθµιση των µορφωτικών
τους δικαιωµάτων και αναγκών. 

Έτσι λένε και οι µαθητές στα σχολεία της Λήµνου που για πολ-
λοστή φορά κινητοποιούνται, όπως έκαναν οι εκπαιδευτικοί και
οι γονείς τους το προηγούµενο διάστηµα στη Λήµνο και τον Άη
Στράτη, που λόγω της θέσης τους βιώνουν ακόµα πιο έντονα την
πολιτική της Κυβέρνησης που αντιµετωπίζει τη δωρεάν και δη-
µόσια εκπαίδευση ως κόστος και εξοικονοµεί, κατά τα λεγόµενά
σας, εκπαιδευτικούς όλων των ειδικοτήτων, όµως αυτό γίνεται
σε βάρος της ουσιαστικής, πολύπλευρης µόρφωση των παιδιών. 

Η παραπάνω υποβάθµιση ιδιαίτερα για τους κατοίκους των
ακριτικών νησιών της Λήµνου και του Άη Στράτη µαρτυρείται από
τις µαζικές κινητοποιήσεις, τα ψηφίσµατα διαµαρτυρίας εκπαι-
δευτικών και γονιών των δύο νησιών, που κατ’ επανάληψη σάς
έχουµε καταθέσει στο Υπουργείο σας, ενάντια στην έλλειψη
ασφαλούς και δωρεάν µεταφοράς των µαθητών, ενάντια στις
συγχωνεύσεις τάξεων και τµηµάτων, ενάντια στη λειτουργική
υποβάθµιση δηµοτικών σχολείων στη Μύρινα, στο Κοντοπούλι,
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στον Κοντιά, στο δηµοτικό σχολείο του Άη Στράτη, χωρίς µάλι-
στα να λαµβάνεται υπ’ όψιν η χωρητικότητα των αιθουσών διδα-
σκαλίας σύµφωνα µε τον κανονισµό πυροπροστασίας των
σχολείων. Και, βεβαίως, είναι ενάντια στις συνεχιζόµενες µέχρι
και σήµερα, δύο µήνες µετά την έναρξη λειτουργίας των σχο-
λείων, ελλείψεις σε εκπαιδευτικούς όλων των ειδικοτήτων µε πιο
χαρακτηριστική θα πω την παντελή έλλειψη µαθηµατικού -επα-
ναλαµβάνω µαθηµατικού- στο γυµνάσιο µε λυκειακές τάξεις του
Αγίου Ευστρατίου, τις ελλείψεις σε νηπιαγωγούς παράλληλης
στήριξης, σε σχολικούς νοσηλευτές σε βάρος της υγείας και της
ζωής των παιδιών που το έχουν ανάγκη, την παντελή έλλειψη εκ-
παιδευτικού ειδικότητας θεατρικής αγωγής σε όλα τα δηµοτικά
σχολεία της Λήµνου.

Με βάση τα παραπάνω, λοιπόν, σας ρωτάµε: Ποια µέτρα θα
πάρετε, προκειµένου να παρθούν, πρώτον, πίσω όλες οι συγχω-
νεύσεις και λειτουργικές υποβαθµίσεις των σχολείων στη Λήµνο
και στον Άγιο Ευστράτιο και για να καλυφθούν άµεσα όλα τα
κενά σε εκπαιδευτικούς όλων των ειδικοτήτων και στα δύο νησιά,
καθώς και σε σχολικούς νοσηλευτές και ειδικό εκπαιδευτικό προ-
σωπικό.

Τα λέω οµαδοποιηµένα. Αν χρειαστεί, στη δευτερολογία θα
πω για τα επί µέρους.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κ. Κοµνηνάκα.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΖΩΗ (ΖΕΤΤΑ) ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµά-

των και Αθλητισµού): Κυρία συνάδελφε, ποτέ δεν είπε κανείς
από το Υπουργείο -προφανώς ούτε και εγώ- ότι οι συγχωνεύσεις
γίνονται για την ανάγκη εξοικονόµησης προσωπικού. Αυτό που
λέτε είναι ενάντια στην αλήθεια. Δεν ανταποκρίνεται καθόλου
στην πραγµατικότητα. 

Σε ό,τι αφορά, λοιπόν, την κάλυψη των εκπαιδευτικών αναγκών
και των κενών, η στελέχωση των σχολικών µονάδων είναι από-
λυτη προτεραιότητα για την Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσο-
τάκη και, κατά συνέπεια, για το Υπουργείο µας. 

Ξέρετε πολύ καλά -το έχω πει επανειληµµένα και σε εσάς και
σε άλλους- ότι έγιναν µόνιµοι διορισµοί. Ήταν οι πρώτοι µετά
από πάρα πολλές δεκαετίες και η πρώτη φορά στην ειδική αγωγή
στα εκπαιδευτικά χρονικά. Έχουµε φθάσει συνολικά στους σα-
ράντα χιλιάδες περίπου µόνιµους εκπαιδευτικούς ανά την επι-
κράτεια.

Έχουµε δεκαοκτώ χιλιάδες τετρακόσιες τρεις, κυρία συνά-
δελφε, στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση, δεκαπέντε χιλιάδες εξα-
κόσιες εβδοµήντα τρεις στη γενική εκπαίδευση, δύο χιλιάδες
επτακόσιες τριάντα στην ειδική αγωγή και εκπαίδευση, δεκαεπτά
χιλιάδες τριακόσιες πενήντα οκτώ στη δευτεροβάθµια εκπαί-
δευση, δεκατέσσερις χιλιάδες τετρακόσιες σαράντα οκτώ στη
γενική, τρεις χιλιάδες τέσσερις στην ειδική αγωγή και εκπαί-
δευση. Σε αυτούς προστίθενται και χίλιοι πεντακόσιοι ενενήντα
µόνιµοι διορισµοί µελών ειδικού εκπαιδευτικού και βοηθητικού
προσωπικού της προηγούµενης τετραετίας, οι χίλιοι διακόσιοι
δέκα µόνιµοι διορισµοί µελών ειδικού εκπαιδευτικού και βοηθη-
τικού προσωπικού για το τρέχον σχολικό έτος. Μιλάµε, λοιπόν,
για σχεδόν σαράντα χιλιάδες µόνιµους διορισµούς.

Σε ό,τι αφορά τις περιοχές της Λήµνου και του Αγίου Ευστρα-
τίου που σας απασχολούν στην ερώτηση, τα τελευταία πέντε
χρόνια εκατόν ένας εκπαιδευτικοί στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση
έχουν διοριστεί -µιλάµε για µόνιµους διορισµούς- ενενήντα πέντε
στη γενική εκπαίδευση, έξι στην ειδική αγωγή και εκπαίδευση,
ενενήντα εκπαιδευτικοί στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση και εβδο-
µήντα ένας στη γενική εκπαίδευση, δεκαεννιά στην ειδική αγωγή
και εκπαίδευση, τέσσερα µέλη ειδικού εκπαιδευτικού και βοηθη-
τικού προσωπικού στη Λήµνο. 

Υπάρχουν, όπως γνωρίζετε και εσείς πολύ καλά, έκτακτες εκ-
παιδευτικές ανάγκες -κύηση, ασθένειες- και γι’ αυτό έχουν προσ-
ληφθεί φέτος συνολικά σαράντα χιλιάδες διακόσιες σαράντα
αναπληρωτές, εκ των οποίων οι επτά χιλιάδες πεντακόσιοι πε-
νήντα εννιά είναι αναπληρωτές µέλη ειδικού εκπαιδευτικού και
βοηθητικού προσωπικού.

Για τη Λήµνο και τον Άγιο Ευστράτιο, τριάντα δύο εκπαιδευτι-

κοί στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση, δέκα στη γενική, είκοσι δύο
στην ειδική, δεκαοκτώ εκπαιδευτικοί στη δευτεροβάθµια. Όλοι
είναι στη γενική εκπαίδευση.

Για τον µαθηµατικό στο γυµνάσιο µε λυκειακές τάξεις Αγίου
Ευστρατίου, για το οποίο µας ερωτάτε, η ώρα των µαθηµατικών
του γυµνασίου, σύµφωνα µε την ενηµέρωση που έχουµε από τη
Διεύθυνση Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης Λέσβου, ανατέθηκαν
από την αρχή της σχολικής χρονιάς. Άρα δεν υπήρξε κενό σε εκ-
παιδευτικό πληροφορικής που διδάσκει -το ορίζει ο νόµος, το
προβλέπει- το µάθηµα των µαθηµατικών ως δεύτερη ανάθεση.
Άρα τα παιδιά µας διδάσκονται µαθηµατικά. Οι υπόλοιπες δεκα-
τρείς ώρες αποτυπώθηκαν ορθά στο πληροφοριακό σύστηµα
myschool και γνωστοποιήθηκαν ως κενό στο Υπουργείο µας
µόλις πριν από λίγες ηµέρες, στα µέσα του Οκτωβρίου. Αµέσως,
λοιπόν, οι αρµόδιες υπηρεσίες του ΥΠΕΘΑ φρόντισαν να συµπε-
ριληφθεί το κενό στις προσλήψεις και την Πέµπτη 31-10-2024
προσελήφθη αναπληρωτής µαθηµατικός. Αυτός θα αναλάβει,
σύµφωνα µε τις διαδικασίες που ορίζονται για την παρουσία και
ανάληψη υπηρεσίας, από 6 έως 7 Νοεµβρίου, δηλαδή αύριο-µε-
θαύριο. Παράλληλα, µας ενηµερώνει η Δευτεροβάθµια Εκπαί-
δευση Λέσβου, η διεύθυνσή της, ότι µέχρι να αναλάβει υπηρε-
σιακός αναπληρωτής, τα µαθήµατα αυτά των δεκατεσσάρων
ηµερών γίνονται µε διδασκαλία εξ αποστάσεως από άλλους µα-
θηµατικούς που ανήκουν στην ίδια διεύθυνση και υπάρχει και το
σχετικό έγγραφο.

Σύµφωνα, επίσης, µε την ενηµέρωση που έχουµε από την αρ-
µόδια υπηρεσία του Υπουργείου µας, η ανάγκη για εκπαιδευτικό
θεατρικής αγωγής στα δηµοτικά σχολεία της Λήµνου δεν υπήρχε
από την αρχή της χρονιάς. Προέκυψε εκτάκτως και θα γίνει προ-
σπάθεια να καλυφθεί σε επόµενη φάση προσλήψεων µε βάση και
τις πιστώσεις που θα είναι διαθέσιµες.

Για τους νηπιαγωγούς παράλληλης στήριξης, στην πρώτη
φάση προσλήψεων είχαµε έξι κενά. Καλύφθηκαν τα πέντε. Στη
δεύτερη φάση προσλήψεων έµειναν δύο κενά, που θα ληφθούν
υπ’ όψιν στην επόµενη φάση προσλήψεων αναπληρωτών µαζί µε
τις ανάγκες που υπάρχουν για όλη την Ελλάδα και τις διαθέσιµες
πιστώσεις.

Για τα µέλη ειδικού εκπαιδευτικού και βοηθητικού προσωπικού
στον Άγιο Ευστράτιο δεν υπήρξαν κενά. Στη Λήµνο έχουν προσ-
ληφθεί µέχρι στιγµής είκοσι δύο αναπληρωτές µέλη ειδικού εκ-
παιδευτικού και βοηθητικού προσωπικού σε σχολικές µονάδες,
δεκαπέντε στην πρωτοβάθµια και επτά στη δευτεροβάθµια. τέσ-
σερις αναπληρωτές µέλη ειδικού εκπαιδευτικού και βοηθητικού
προσωπικού, δύο ψυχολόγοι, δύο κοινωνικοί λειτουργοί στο ΚΕ-
ΔΑΣΥ, αλλά και στο σχολικό δίκτυο εκπαίδευσης υποστήριξης
στο ΚΕΔΑΣΥ Λήµνου. 

Αυτές κάλυψαν το σύνολο των κενών σε ειδικό εκπαιδευτικό
και βοηθητικό προσωπικό, εκτός από ένα κενό φυσιοθεραπευτή
και εργοθεραπευτή, για τα οποία, κυρία συνάδελφε, δεν βρέθηκε
υποψήφιος. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υφυπουργού)

Θα σας πω και για τους νοσηλευτές που αναφέρετε στην ερώ-
τηση για το ειδικό βοηθητικό προσωπικό για τη Λήµνο. Στα σχο-
λεία γενικής εκπαίδευσης είτε από την πρώτη φάση
προσλήψεων, 30-8-2024, υπήρχαν πέντε κενά, καλύφθηκαν τα
τέσσερα και ένα ειδικό βοηθητικό προσωπικό καλύφθηκαν και τα
πέντε. Στις σχολικές µονάδες ειδικής αγωγής κατά την πρώτη
φάση είχαµε ένα κενό νοσηλευτή που καλύφθηκε, στη δεύτερη
φάση προσλήψεων ένα κενό νοσηλευτή ο οποίος καλύφθηκε µε
αναπληρωτή που ανέλαβε υπηρεσία πριν από λίγες ηµέρες.

Κύριε Πρόεδρε, ζητώ συγγνώµη, αλλά είναι τέτοια τα νούµερα
που πρέπει να τα αναφέρω στους συναδέλφους και γι’ αυτό
κάνω κατάχρηση του χρόνου.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Το καταλαβαίνω. 
Έχετε τον λόγο, κυρία συνάδελφε, κυρία Κοµνηνάκα.
ΜΑΡΙΑ ΚΟΜΝΗΝΑΚΑ: Κυρία Υπουργέ, αναφέρθηκα επί τού-

του στην πρωτολογία σε µια σειρά ζητήµατα που τα έχουµε επα-
νειληµµένα φέρει, όπως ψηφίσµατα του συλλόγου γονέων,
καθηγητών, εκπαιδευτικών κ.λπ., για να δείξω το µέγεθος των
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προβληµάτων και της αντιεκπαιδευτικής, που πολλές φορές, να
µου επιτρέψετε, µετατρέπεται και σε εγκληµατική πολιτική σε
βάρος των εκπαιδευτικών αναγκών των παιδιών, που ανεξάρτητα
αν το χαρακτηρίζεται έτσι ή όχι, στην πράξη αποτυπώνεται ότι
αντιµετωπίζονται τα παιδιά ως αριθµοί χωρίς να λαµβάνονται υπ’
όψιν τα παιδαγωγικά κριτήρια, οι ιδιαίτερες ανάγκες τους, η γε-
ωµορφολογία των νησιών, οι συνθήκες ζωής τους, αυτών και των
οικογενειών τους και αυτό φαίνεται και από τις αποφάσεις για
λειτουργικές υποβαθµίσεις των σχολείων, όταν οι ίδιες οι δυνα-
τότητες των κτηρίων, των αιθουσών κ.λπ. ουσιαστικά δηµιουρ-
γούν ανασφαλείς συνθήκες για τους µαθητές, όπως, βεβαίως,
και τα συγκεκριµένα ζητήµατα που προκύπτουν από τις ελλείψεις
θέσεων εκπαιδευτικών.

Και, βεβαίως, δεν είναι ούτε άγνωστα ούτε καινούργια αυτά τα
ζητήµατα. Γι’ αυτό και δεν είναι τυχαίο το ότι, όπως λέτε, αναγ-
κάζεστε µε χιλιάδες αναπληρωτές να καλύπτετε κάθε φορά τα
κενά που διαµορφώνονται γιατί είναι ανάγκες διαρκείς και µόνι-
µες.

Να µου επιτρέψετε, επειδή µιλάτε για τη δυσκολία πολλές
φορές -και τώρα αναφερθήκατε σε µια συγκεκριµένη περίπτωση-
, αλλά γενικά επικαλείται κατά καιρούς το Υπουργείο τη δυσκολία
ή την έλλειψη ενδιαφέροντος για τις ακριτικές περιοχές -και ήταν
και ένα θέµα της προηγούµενης ερώτησης- όταν, για παρά-
δειγµα, από Νοεµβρίου η Λήµνος και ο Άη Στράτης µένουν χωρίς
ακτοπλοϊκή σύνδεση µε τη βόρεια και την κεντρική Ελλάδα, ιδι-
αίτερα ο Άη Στράτης και η Λήµνος µε πολύ µειωµένη και προ-
βληµατική σύνδεση, πώς ένας εκπαιδευτικός, λοιπόν, θα κάνει
αυτή την επιλογή για να πάει να καλύψει αυτές τις ανάγκες που
υπάρχουν;

Επίσης, και για την έλλειψη εξασφαλισµένης, ασφαλούς και
δωρεάν µεταφοράς δεκάδων µαθητών από τα χωριά, των οποίων
τα σχολεία έκλεισαν λόγω των πολιτικών που εφάρµοσε και η
δική σας η Κυβέρνηση και οι προηγούµενες βεβαίως που υπο-
βαθµίζουν συνολικά τις συνθήκες ζωής στα νησιά. Και τελικά πού
οδηγεί αυτή; Το επαναφέρω γιατί δεν απαντήσατε σε αυτό, στο
ζήτηµα της µεταφοράς των µαθητών. Οδηγεί στην προβληµατική
προσέλευση των µαθητών στα σχολεία, στην προβληµατική τους
δηλαδή πρόσβαση στη µόρφωση που δυστυχώς φτάνει µέχρι το
σηµείο νήπια να µένουν στο σπίτι τους, να µην έχουν πάει ούτε
µια µέρα στο σχολείο και µιλάµε και για υπαρκτή περίπτωση παι-
διού που φοιτά και στο Ειδικό, µάλιστα, Νηπιαγωγείο της Μύρι-
νας λόγω αυτών των δυσκολιών. 

Δεν µπορεί να είναι απάντηση, λοιπόν, προς τους γονείς το
µπαλάκι αρµοδιοτήτων ανάµεσα στην τοπική ή στην κεντρική δι-
οίκηση. Αυτό πρέπει να λύνεται, πρέπει να είναι στην πρώτη µέ-
ριµνα του Υπουργείου.

Εµείς επαναλαµβάνουµε ότι ακόµα και αυτά τα ζητήµατα µε
τον µαθηµατικό, για παράδειγµα στον Άη Στράτη που καλύπτεται
είτε από άλλη ειδικότητα είτε µε µαθήµατα εξ αποστάσεως, δεν
µπορεί να γίνονται οι µαθητές στα σχολεία των ακριτικών νησιών
µαθητές Β’ κατηγορίας πληρώνοντας την επιλογή -και σωστή επι-
λογή λέµε- και επιµονή των γονιών τους να παραµένουν στα ακρι-
τικά νησιά. 

Επίσης, αναφερθήκατε γενικά στα κενά που έχουν καλυφθεί,
αλλά παραµένουν, για παράδειγµα, κενά στους σχολικούς νοση-
λευτές στο 1ο και 2ο Δηµοτικό Σχολείο Μύρινας και, κατά τη
γνώµη µας, αποτελεί βαρβαρότητα ένας γονιός να πρέπει να επι-
λέξει ανάµεσα στην ασφάλεια για την υγεία του παιδιού του ή
στην απρόσκοπτη πρόσβασή του στη µόρφωση.

Αυτό πρέπει να συµβαίνει από την πρώτη µέρα λειτουργίας
του σχολείου και όχι δύο µήνες µετά.

Παραµένει κλειστό το τµήµα ένταξης του Δηµοτικού Σχολείου
Κοντοπουλίου. Δεν λειτουργεί ολοήµερο τµήµα στο Δηµοτικό
Σχολείο του Αγίου Δηµητρίου λόγω έλλειψης εκπαιδευτικών ει-
δικοτήτων. Λείπουν δύο νηπιαγωγοί παράλληλης στήριξης στο
3ο Νηπιαγωγείο Μύρινας, ενώ στο Δηµοτικό Σχολείο Κάσπακα
δεν έχει λειτουργήσει καθόλου εργαστήριο πληροφορικής λόγω
έλλειψης εκπαιδευτικού.

Εποµένως δεν σας ζητήσαµε να απαριθµήσετε προσλήψεις
που έχουν γίνει, αλλά να πείτε πώς τα κενά που παραµένουν σε
αυτά τα σχολεία θα καλυφθούν και κατά τη γνώµη µας πώς θα

καλύπτονται µόνιµα από την αρχή της σχολικής χρονιάς, γιατί
δεν µπορεί κάθε φορά να περιµένουν µε την αγωνία γονείς και
εκπαιδευτικοί για το αν ζητήµατα είτε που αφορούν τις ειδικές
εκπαιδευτικές ανάγκες των µαθητών είτε και την ασφάλειά τους
σε σχέση µε τους σχολικούς νοσηλευτές και άλλα, θα λύνονται
αφού, ήδη, έχει αρχίσει η σχολική χρονιά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
την κ. Κοµνηνάκα.

Κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΖΩΗ (ΖΕΤΤΑ) ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµά-

των και Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα πω στη συνάδελφο ότι βεβαίως και της επιτρέπω, γιατί µου

είπε «επιτρέψτε µου να σας πω». Θα πείτε ό,τι θέλετε. Έχουµε
διαφορετικές πολιτικές αφετηρίες, διαφορετικές κοσµοθεωρίες.
Δεν θα σας επιτρέψω, όµως, ποτέ να λέτε ότι κάνουµε εγκληµα-
τική εκπαιδευτική πολιτική. Επειδή είναι πολύ νωρίς και έχω να
απαντήσω και σε άλλες τέσσερις ερωτήσεις, δεν θα οξύνω, αλλά
δεν θέλω αυτό να το ξανακούσω.

Σε ό,τι αφορά την τοποθέτησή σας στη δευτερολογία σας, δεν
ξέρω τι µου ζητήσατε και τι όχι. Εγώ είχα µπροστά µου τη γραπτή
σας ερώτηση. Με βάση την ερώτησή σας απάντησα για τα κενά,
αλλά οµολογώ ότι δεν περίµενα ότι στη δευτερολογία θα µου
απαριθµούσατε µια σειρά κενών και θεµάτων για τα οποία αντι-
λαµβάνεστε ότι δεν έχω ενηµέρωση, άρα δεν µπορώ να απαν-
τήσω. Αν ερχόµαστε εδώ για να παίρνουµε απαντήσεις, να
περιµένετε από εµένα στην ερώτησή σας να απαντώ. Αν έρχεστε
εδώ για να δηµιουργείτε εντυπώσεις, αυτό είναι άλλο θέµα.

Θέλω να σας πω παρενθετικά ότι αυτή την «καραµέλα», όταν
εσείς θέτετε είτε από άγνοια είτε εσκεµµένα θέµατα αρµοδιό-
τητα άλλων Υπουργείων και λέτε ότι εµείς «πετάµε το µπαλάκι»,
να τη σταµατήσετε. Δεν υπάρχει αλληλοεπικάλυψη αρµοδιοτή-
των. Θέλετε να ρωτήσετε για τις µεταφορές; Θα ρωτήσετε την
περιφέρεια διά του Υπουργείου Εσωτερικών. Θέλετε να ρωτή-
σετε για τις κτηριακές υποδοµές των σχολικών κτηρίων; Θα ρω-
τήσετε το αρµόδιο Υπουργείο. Θέλετε για τα εκπαιδευτικά; Θα
ρωτήσετε εµάς.

Επί της ουσίας, λοιπόν, κυρία συνάδελφε, ο µεγαλύτερος
αριθµός των µαθητών ανά τµήµα σε νηπιαγωγεία και δηµοτικά
από το 2017 είναι είκοσι πέντε µαθητές. Να σας πω, λοιπόν, για
τα σχολεία της περιοχής σας.

1ο Δηµοτικό Μύρινας. Συνολικός αριθµός µαθητών εκατόν εί-
κοσι πέντε. Λειτουργεί µε οκτώ τµήµατα, µέσος όρος µαθητών
δεκαπέντε - δεκαέξι ανά τµήµα.

2ο Δηµοτικό Σχολείο Μύρινας. Συνολικός αριθµός µαθητών
διακόσιοι δεκαεπτά. Λειτουργεί µε έντεκα τµήµατα, µέσος όρος
µαθητών δεκαεννέα - είκοσι ανά τµήµα. 

3ο Δηµοτικό Μύρινας. Συνολικός αριθµός µαθητών διακόσιοι
πέντε. Λειτουργεί µε δώδεκα τµήµατα, µέσος όρος µαθητών δε-
καεπτά - δεκαοκτώ ανά τµήµα.

Δηµοτικό σχολείο Κοντιά. Συνολικός αριθµός µαθητών σα-
ράντα τρεις, πέντε τµήµατα, µέσος όρος οκτώ έως εννέα µαθη-
τές ανά τµήµα.

Δηµοτικό Σχολείο Κοντοπουλίου. Συνολικός αριθµός µαθητών
τριάντα εννέα, πέντε τµήµατα, µέσος όρος επτά έως οκτώ µαθη-
τές ανά τµήµα.

Δηµοτικό Σχολείο Αγίου Ευστρατίου. Συνολικός αριθµός µα-
θητών επτά µε ένα τµήµα.

Εάν µε βάση την κείµενη νοµοθεσία και µε βάση και την κοινή
λογική -δεν χρειάζεται να είναι κανείς εκπαιδευτικός- εσείς θεω-
ρείτε ότι τα παιδιά στοιβάζονται και αυτός είναι επαρκής λόγος
για να κάνουν και επανειληµµένες διαµαρτυρίες στο νησί, όπως
µας είπατε, µε συγχωρείτε, αλλά υπερβάλλετε, για να προσέχω
κι εγώ τι λέω, µην πέσω στη δική σας παγίδα να λέω ανακρίβειες.

Η αρµόδια εκπαιδευτική υπηρεσία της Λέσβου έλαβε υπ’ όψιν
της τις ιδιαίτερες συνθήκες της νησιωτικότητας, των δυσπρόσι-
των περιοχών και τη φοίτηση µαθητών µε εκπαιδευτικές ανάγκες,
τηρώντας απόλυτα τη νοµοθεσία, που δεν θα την επαναλάβω,
κύριε Πρόεδρε, γιατί είναι γνωστή. Το ίδιο ισχύει και για τη δευ-
τεροβάθµια εκπαίδευση. Ο αριθµός των µαθητών είναι είκοσι
επτά και είκοσι πέντε, είκοσι δύο σε ό,τι αφορά το εσπερινό ΓΕΛ
και σε ό,τι αφορά τα εσπερινά ΕΠΑΛ. Υπάρχει υπουργική από-
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φαση Γαβρόγλου από το ’19 σε ό,τι αφορά τις οµάδες προσανα-
τολισµού. Τηρείται απαρεγκλίτως. Καµµία δυσµενής µεταβολή
δεν έχει γίνει επί των ηµερών µας. Δεν υπάρχει δογµατισµός.
Όταν υπάρχει ανάγκη, εγκρίνουµε ολιγοµελή τµήµατα.

Θέλω να σας πω ότι πέρυσι είχαν εγκριθεί δύο χιλιάδες τρια-
κόσια σαράντα εννέα, φέτος δύο χιλιάδες διακόσια πενήντα ένα.
Σε ό,τι αφορά τα ΕΠΑΛ, τετρακόσια είκοσι τέσσερα ολιγοµελή
τµήµατα για το ’24-’25. Τα επτά είναι στο ΕΠΑΛ της Λήµνου. Αυτά
έχουν εγκριθεί µε την απόφαση της οικείας Περιφερειακής Διεύ-
θυνσης Εκπαίδευσης. Επίσης, µε υπουργική απόφαση άλλα χίλια
τετρακόσια τριάντα έξι ολιγοµελή τµήµατα στα ΕΠΑΛ όλης της
χώρας, χίλια τετρακόσια σαράντα οκτώ πέρυσι, γιατί και οι αριθ-
µοί έχουν τη σηµασία τους. 

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κυρία Υφυπουργό.
Είναι σωστό ότι δεν µπορεί να γίνονται παραπάνω ερωτήσεις

από αυτές που έχουν δοθεί γραπτά.
ΜΑΡΙΑ ΚΟΜΝΗΝΑΚΑ: Δεν είναι παραπάνω, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Γίνεται γνωστό στο

Σώµα ότι οι Υπουργοί Υγείας, Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµι-
κών και Εξωτερικών κατέθεσαν την 1η-11-2024 σχέδιο νόµου:
«Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου
Υγείας της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Υγείας
και Πληθυσµού της Αραβικής Δηµοκρατίας της Αιγύπτου για τη
συνεργασία στον τοµέα της υγείας και της φαρµακευτικής περί-
θαλψης».

Γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι οι Υπουργοί Πολιτισµού, Εθνικής
Οικονοµίας και Οικονοµικών, Εξωτερικών, Μετανάστευσης και
Ασύλου, καθώς και ο Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό, κατέθε-
σαν την 1η-11-2024 σχέδιο νόµου: «Κύρωση της Συµφωνίας Πο-
λιτιστικής Συνεργασίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Οµοσπονδιακής Δηµοκρα-
τίας της Βραζιλίας».

Επίσης, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι οι Υπουργοί Πολιτισµού,
Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών, Εξωτερικών και Ψηφιακής
Διακυβέρνησης κατέθεσαν την 1η-11-2024 σχέδιο νόµου: «Κύ-
ρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δη-
µοκρατίας και του Συµβουλίου της Ευρώπης για τη χρηµατο-
δότηση του Έργου «Σχέδιο υποστήριξης τηλεοπτικών σειρών»
(“Support scheme for TV series”)».

Παραπέµπονται στις αρµόδιες Διαρκείς Επιτροπές.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη

συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία,
αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας
«ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία
του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βου-
λής, σαράντα τρεις µαθήτριες και µαθητές και τρεις συνοδοί εκ-
παιδευτικοί από το 35ο Δηµοτικό Σχολείο Πάτρας.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει και σάς εύχεται καλή πρόοδο.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Θα συζητηθεί η έκτη µε αριθµό 116/29-10-2024 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών
της Κ.Ο. «ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ» κ. Θεανώς Φωτίου προς τον Υπουργό
Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού µε θέµα: «Να εξισω-
θούν άµεσα οι αναπληρώτριες εκπαιδευτικοί µε τις µόνιµες για
τις άδειες εγκυµοσύνης και µητρότητας».

Κυρία Φωτίου, έχετε τον λόγο.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, ξέρετε πολύ καλά την πανηγυρική δήλωση του

Πρωθυπουργού στις 20 Απριλίου του 2024 στο TikTok που είπε
ότι όλες οι µανούλες από εδώ και ύστερα, ανεξαρτήτως τού πού
εργάζονται, λαµβάνουν κρατική στήριξη για εννέα µήνες. Αυτή φυ-
σικά η δήλωση είναι αναληθής απολύτως όσον αφορά τις αναπλη-
ρώτριες εκπαιδευτικούς, διότι όσον αφορά την άδεια ανατροφής
τέκνου, αυτή περιορίζεται σε τρεισήµισι µήνες και όχι βέβαια σε
εννιά, όπως είναι για τις µόνιµες εκπαιδευτικούς, αλλά και για όλες
τις εργαζόµενες στον ιδιωτικό τοµέα, τις ελεύθερες επαγγελµα-
τίες, τις αυτοαπασχολούµενες και τις αγρότισσες.

Επιπλέον, όµως, οι αναπληρώτριες εκπαιδευτικοί δικαιούνται,
όπως ξέρετε, πενήντα έξι µέρες άδεια τοκετού και εξήντα τρεις

µέρες άδεια λοχείας, όπως όλες οι µόνιµες εκπαιδευτικοί. Αν,
όµως, µία αναπληρώτρια εκπαιδευτικός ολοκληρώσει την άδεια
λοχείας τον Ιούνη, τότε χάνει µέρος της άδειας ανατροφής,
καθώς λύεται η σύµβασή της και είναι άνεργη. Καταλαβαίνετε
ότι αν διοριστεί τη δεύτερη φάση, δηλαδή τον Οκτώβρη, ή την
τρίτη φάση, χάνει ολόκληρη την άδεια ανατροφής τέκνου.

Η δεύτερη διάκριση που υφίστανται οι έγκυες αναπληρώτριες
εκπαιδευτικοί είναι ότι δεν δικαιούνται ειδική αναρρωτική άδεια
για προβλήµατα κύησης. Γι’ αυτόν τον λόγο αναγκάζονται πολ-
λές φορές να χρησιµοποιούν τις δεκαπέντε µέρες της αναρρω-
τικής τους άδειας και όταν αυτές δεν επαρκούν, αναγκάζονται
να βγουν σε άδεια άνευ αποδοχών, µε τεράστιες συνέπειες ψυ-
χολογικές, αλλά κυρίως οικονοµικές.

Καταλαβαίνετε, κυρία Υπουργέ, ότι οι γυναίκες εργαζόµενες
ως αναπληρώτριες εκπαιδευτικοί όχι µόνο υφίστανται µια τερά-
στια και αδικαιολόγητη διάκριση στις αναρρωτικές άδειες και
στις άδειες µητρότητας έναντι όλων των υπολοίπων εργαζοµέ-
νων µητέρων, αλλά τους δηµιουργούνται και σοβαρά προβλή-
µατα στην επιβίωση και στην ψυχολογία τους.

Παρά τις έντονες διαµαρτυρίες των χιλιάδων αναπληρωτριών
εκπαιδευτικών, δεν έχετε κάνει µέχρι σήµερα τίποτα για να λύ-
σετε το πρόβληµα. Γι’ αυτόν τον λόγο πρόσφατα η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή απέστειλε προειδοποιητική επιστολή στην Ελλάδα για
µη ορθή µεταφορά στο εθνικό της δίκαιο της οδηγίας 1999/70
του συµβουλίου όσον αφορά τη διάκριση στην άδεια µητρότητας
και την αναρρωτική άδεια ανάµεσα σε µόνιµες και αναπληρώ-
τριες καθηγήτριες.

Μάλιστα, η χώρα µας είχε προθεσµία δύο µηνών. Σας θυµίζω
ότι την οδηγία την πήρατε στις 25 Ιουλίου. Άρα είχατε δύο µήνες
για να συµµορφωθείτε και να άρετε τις ελλείψεις που επισηµάν-
θηκαν από την επιτροπή.

Σας ρωτώ, λοιπόν, πότε θα νοµοθετήσετε την εξίσωση των δι-
καιωµάτων των αναπληρωτριών εκπαιδευτικών µε τις µόνιµες,
όσον αφορά την άδεια ανατροφής τέκνου και την ειδική αναρ-
ρωτική άδεια για κύηση µε προβλήµατα και πότε θα προχωρή-
σετε στην άρση των διακρίσεων, όπως επισηµαίνει η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή, εις βάρος των αναπληρωτριών εκπαιδευτικών στα δη-
µόσια σχολεία σε σχέση µε τις µόνιµες εκπαιδευτικούς. Εννοώ
τις αναπληρώτριες µε συµβάσεις ορισµένου χρόνου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κατανοητό, κυρία συ-
νάδελφε.

Ευχαριστούµε πολύ την κ. Φωτίου.
Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΖΩΗ (ΖΕΤΤΑ) ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµά-

των και Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα να πω στη συνάδελφο ότι πράγµατι η Ευρωπαϊκή

Επιτροπή έστειλε την επιστολή που αναφέρετε και απαντήσαµε
εντός του χρονικού διαστήµατος που µας έθεσε. Απάντηση
έπρεπε να δώσουµε, δεδοµένου ότι η συµµόρφωση έρχεται αρ-
γότερα. Είµαι σίγουρη ότι δεν θα σας εκπλήξουµε, γιατί είστε αρ-
κετά έµπειρη, αφού υπήρξατε και Υπουργός και ξέρετε ότι αυτά
που ισχύουν τώρα ίσχυαν και τότε. Άρα, λοιπόν, και η ερώτηση
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής δεν αφορά σε κάτι που ρύθµισε ή
νοµοθέτησε επί τα χείρω η Νέα Δηµοκρατία. Είναι κάτι το οποίο
ίσχυε και εξακολουθεί να ισχύει. Και πρόκειται για ένα πολύ ευαί-
σθητο θέµα. Απ’ ό,τι είδατε, το έθεσε και η κ. Θρασκιά. Λέµε, λοι-
πόν, ότι οι διατάξεις είναι παλαιότερες που τις εφάρµοσαν και οι
παλαιότερες κυβερνήσεις, όπως και η δική σας.

Πάµε, λοιπόν, στο πρώτο ερώτηµά σας για τις εκπαιδευτικούς,
όταν είναι µόνιµες ή αναπληρώτριες. Προφανώς και χορηγείται
αναρρωτική άδεια µετά από µια σχετική γνωµάτευση. Στις µόνι-
µες εκπαιδευτικούς η αναρρωτική άδεια χορηγείται µε βάση τον
Υπαλληλικό Κώδικα. Μπορεί, δηλαδή, να διαρκέσει τόσους µήνες
όσα και τα έτη υπηρεσίας του υπαλλήλου. Και από τη διάρκεια
αυτής της άδειας αφαιρείται το σύνολο των αναρρωτικών αδειών
που έχει λάβει ο υπάλληλος µέσα στην προηγούµενη πενταετία.

Όσον αφορά τώρα τις αναπληρώτριες εκπαιδευτικούς που
έχουν σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισµένου χρόνου, η
αναρρωτική άδεια χορηγείται µε τον ίδιο τρόπο, όπως σε οποι-
αδήποτε άλλη κατηγορία υπαλλήλων που υπηρετούν στο δηµό-
σιο µε σύµβαση εργασίας ορισµένου χρόνου. Με τις ίδιες,
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λοιπόν, διατάξεις και πρόνοιες. Εφαρµόζονται, δηλαδή, τα
άρθρα 657 και 658 του Αστικού Κώδικα, σύµφωνα µε τα οποία
αν συντρέχει σπουδαίος λόγος που εµποδίζει την παροχή εργα-
σίας χωρίς την υπαιτιότητα του εργαζοµένου, δικαιούται αναρ-
ρωτική άδεια µετ’ αποδοχών. Εάν εµφανιστεί ο σπουδαίος λόγος
ή το εµπόδιο έναν χρόνο µετά την έναρξη της σύµβασης, η άδεια
έχει διάρκεια έναν µήνα. Αν εµφανιστεί νωρίτερα, έχει διάρκεια
δεκαπέντε ηµέρες. Και στις αναπληρώτριες εκπαιδευτικούς έχει
διάρκεια δεκαπέντε ηµέρες, διότι όλοι γνωρίζουµε ότι η διάρκεια
του διδακτικού έτους στο οποίο παρέχονται υπηρεσίες από τον
Σεπτέµβριο µέχρι τον Ιούνιο είναι δέκα µήνες το µέγιστο, άρα η
άδεια που δίδεται είναι δεκαπέντε ηµέρες µε αποδοχές, χωρίς
να υπάρχει ούτε δυσµενέστερη ούτε ευµενέστερη µεταχείριση
σε σχέση µε εργαζόµενους µε την ίδια νοµική µορφή παροχής
εργασίας.

Έρχοµαι τώρα στην άδεια ανατροφής τέκνου. Ο µόνιµος εκ-
παιδευτικός που είναι γονέας έχει µειωµένο διδακτικό ωράριο
κατά δύο ώρες εβδοµαδιαίως αν τα παιδιά του είναι ηλικίας µέχρι
δύο ετών. Εναλλακτικά, ο εκπαιδευτικός που είναι γονέας εάν
δεν κάνει χρήση του µειωµένου ωραρίου, δικαιούται άδεια εννέα
µηνών για την ανατροφή τέκνου. Αντιστοίχως, η µητέρα αναπλη-
ρώτρια εκπαιδευτικός είτε πλήρους είτε µειωµένου ωραρίου που
έχει παιδί έως δύο ετών, έχει δικαίωµα χρήσης µειωµένου διδα-
κτικού ωραρίου κατά δύο ώρες την εβδοµάδα από το διδακτικό
ωράριο που αναφέρεται στη σύµβασή της. Εάν δεν κάνει χρήση
του µειωµένου ωραρίου, δικαιούται άδεια µε αποδοχές διάρκειας
έως τριών µηνών και δεκαπέντε ηµερών. Πρόκειται για τον
ν.4599/2019 της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ.

Καταλαβαίνετε, λοιπόν, ότι υπάρχει διαφορετικό κανονιστικό
πλαίσιο, διότι υπάρχει διαφορετική σχέση εργασίας και έχουν
ληφθεί βεβαίως υπ’ όψιν και οι ιδιαιτερότητες και τα ειδικά χα-
ρακτηριστικά. Αυτή είναι η ρύθµιση που ίσχυε και εξακολουθεί
να ισχύει.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κυρία Υφυπουργό.
Ορίστε, κυρία Φωτίου, έχετε τον λόγο. 
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Εάν κατάλαβα καλά, κυρία Υπουργέ, µου

λέτε ότι µιας και δεν το έκανε ο ΣΥΡΙΖΑ, ο κύριος Πρωθυπουργός
ανήγγειλε ότι όλες οι µανούλες έχουν πλέον εννεάµηνη άδεια και
το ανήγγειλε µε βάση αυτά που είχε κάνει ο ΣΥΡΙΖΑ. Όσον
αφορά αυτό, πρέπει να σας πω ότι σηκώνω τα χέρια ψηλά.

Πρέπει να σας πω ότι αποφάσισα να κάνω αυτή την επίκαιρη
ερώτηση, διότι έψαξα να βρω τις απαντήσεις που έδωσε το
Υπουργείο Παιδείας στον κοινοβουλευτικό έλεγχο που έγινε
πάνω σε αυτό το θέµα. Υπήρξαν απαντήσεις στο ΚΚΕ, στο
ΠΑΣΟΚ και στον ΣΥΡΙΖΑ. Όλοι σας ρωτούσαν το πολύ απλό
πράγµα, δηλαδή το αν θα επεκτείνετε το επίδοµα ανατροφής σε
εννέα µήνες για τις αναπληρώτριες εκπαιδευτικούς. Ωστόσο, δεν
απαντήσατε σε κανέναν. Και το Υπουργείο Εργασίας στο οποίο
τέθηκε η ίδια ερώτηση απάντησε ότι υπεύθυνο είναι το Υπουρ-
γείο Παιδείας. Εσείς τίποτα. Θα καταθέσω στα Πρακτικά τις ερω-
τήσεις και τις απαντήσεις των συναδέλφων Βουλευτών.

Είµαι σίγουρη, κυρία Υπουργέ, ότι κατανοείτε το πρόβληµα.
Όµως, αν κατάλαβα καλά, µόλις µου είπατε ότι στην ευρωπαϊκή
οδηγία περί µη συµµόρφωσης απαντήσατε ότι κάνετε διάκριση
µεταξύ των αναπληρωτριών εκπαιδευτικών και των µη µόνιµων.
Τι ακριβώς τους απαντήσατε, λοιπόν; Να το πείτε και σε µένα για
να καταλάβω τι τους απαντήσατε. Αν κατάλαβα καλά, είπατε ότι
τους απαντήσατε. Θέλω, λοιπόν, να καταλάβω τι απαντήσατε.

Εµείς ως Νέα Αριστερά στις 29-10-2024 καταθέσαµε τροπο-
λογία στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος και
Ενέργειας µε θέµα την επέκταση σε εννέα µήνες της άδειας
φροντίδας τέκνων των αναπληρωτριών εκπαιδευτικών. Σύµφωνα
µε αυτά, η εννεάµηνη άδεια ανατροφής τέκνου χορηγείται ολό-
κληρη, εφόσον κατά τη διάρκεια της κύησης υπήρχε ενεργή ερ-
γασιακή σχέση εκπαιδευτικού. Δεν θα υπολογίζουµε, δηλαδή, αν
κάποιος µετά από δέκα µήνες δουλειάς απολύεται και προσλαµ-
βάνεται ξανά την 1η Σεπτεµβρίου, ενώ ο άλλος δεν απολύεται και
τα έχει. Διότι αυτό µου λέτε τόση ώρα. Θα την καταθέσω και
αυτή την οποία απορρίψατε στα Πρακτικά.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή σάς έστειλε στις 25 Ιουλίου προειδο-
ποιητική επιστολή, όπως σας είπα, για µη ορθή µεταφορά στο
Εθνικό Δίκαιο της χώρας µας της οδηγίας 1999/70 του συµβου-
λίου. Συγκεκριµένα, σας εγκαλεί για διακρίσεις σε βάρος των εκ-
παιδευτικών ορισµένου χρόνου που εργάζονται στα δηµόσια
σχολεία όσον αφορά την άδεια µητρότητας και την αναρρωτική
άδεια. Και σας εξήγησα ότι η αναρρωτική είναι µόνο δεκαπέντε
µέρες, τις οποίες έτσι κι αλλιώς δικαιούται κάθε γυναίκα και κάθε
εργαζόµενος. Δεν δίνετε τίποτα επιπλέον σε αυτόν. Θα κατα-
θέσω στα Πρακτικά την προειδοποιητική επιστολή.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού) 

Εγώ ξέρω, κυρία Υπουργέ ότι και ευαισθησία έχετε, αλλά και
ότι καταλαβαίνετε τι σας ρωτάω τόση ώρα. Επίσης, ξέρω ότι
µπορείτε έστω και τώρα να διαβεβαιώσετε τις αναπληρώτριες
ότι θα πάρετε αυτά τα µέτρα που θα άρουν τις διακρίσεις. Δεν
σας ρωτάω τίποτα φοβερό. Είναι υπερηφάνεια της Κυβέρνησής
σας να βγει και να άρει τις διακρίσεις αυτές που υφίστανται οι
αναπληρώτριες εκπαιδευτικοί. Διότι µπορείτε να φανταστείτε ότι
µπορεί µια θηλάζουσα γυναίκα - γιατί περί αυτού πρόκειται- να
βρίσκεται πίσω στη δουλειά της σε πεντέµισι µήνες µετά τη γέν-
νηση του τέκνου της, δεδοµένου ότι δικαιούται µόνο τρεισήµισι
µήνες;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ολοκληρώστε, σας
παρακαλώ, κυρία συνάδελφε.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Είναι αδύνατον να συνεχίσει κατά τον θηλασµό. Ξέρετε ότι οι

αναπληρώτριες εκπαιδευτικοί µερικών µαθηµάτων πάνε σε τρία
και σε πέντε σχολεία. Τι θα κάνει, λοιπόν, αυτή η γυναίκα που θη-
λάζει;

Σας ρωτώ, λοιπόν, πραγµατικά και θα ήθελα µία καθαρή απάν-
τηση. Και αφήστε τον ΣΥΡΙΖΑ. Αυτός έκανε ό,τι µπορούσε όταν
το έκανε. Τώρα εσείς κυβερνάτε πεντέµισι χρόνια. Θα ήθελα, λοι-
πόν, να µου πείτε πότε θα νοµοθετήσετε την εξίσωση των δικαιω-
µάτων των αναπληρωτριών εκπαιδευτικών µε τις µόνιµες, όσον
αφορά την άδεια ανατροφής τέκνου και την ειδική αναρρωτική
άδεια για κύηση µε προβλήµατα και πότε θα προχωρήσετε στην
άρση των διακρίσεων που επισηµαίνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε
βάρος των αναπληρωτριών εκπαιδευτικών στα δηµόσια σχολεία
µε συµβάσεις ορισµένου χρόνου σε σύγκριση µε τις µόνιµες.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Θεανώ Φωτίου καταθέτει για
τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
την κ. Φωτίου.

Ορίστε, κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΖΩΗ (ΖΕΤΤΑ) ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµά-

των και Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θέλω να πω στη συνάδελφο ότι δεν υπαινίχθηκα καθόλου ότι

συνεχίζουµε το κακό του ΣΥΡΙΖΑ. Αυτή είναι µια ερµηνεία που
δίνει η ίδια. Εγώ ανέφερα απλώς ότι αυτό ίσχυε και εξακολουθεί
να ισχύει, γιατί κι εµείς προφανώς δεν µπορούσαµε να κάνουµε
αυτά που και σε εσάς δεν επέτρεψαν την αλλαγή για να νιώθετε
περηφάνια.

Κυρία Φωτίου, µιλώ µε άνεση σε εσάς, γιατί όσο γνωριζόµα-
στε, ξέρετε πολύ καλά πως ό,τι λέω το εννοώ, όπως και εσείς ό,τι
λέτε σε µένα το εννοείτε. Όσον αφορά, λοιπόν, αυτή την περη-
φάνια που λέτε ότι πρέπει να νιώθει η Κυβέρνησή µας, είµαι σί-
γουρη ότι θα την ένιωθε και η δική σας Κυβέρνηση εάν υπήρχαν
τα περιθώρια.

Θα σας πω, λοιπόν, για τη θέση του Υπουργείου σε ό,τι αφορά
το Δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Απαγορεύει τη διάκριση σε
βάρος των εργαζοµένων ορισµένου χρόνου σε σχέση µε τους
αντίστοιχους εργαζόµενους αορίστου χρόνου, αλλά ουδόλως
επιτάσσει την ίση µεταχείριση µεταξύ εργαζοµένων ορισµένου
χρόνου και εργαζοµένων αορίστου χρόνου, οι οποίοι δεν βρί-
σκονται σε συγκρίσιµη κατάσταση.

Και, πράγµατι, οι αναπληρωτές και µόνιµοι εκπαιδευτικοί δεν
βρίσκονται σε συγκρίσιµη κατάσταση. Θα σας πω τις διαφορο-
ποιήσεις. Οι προσωρινοί αναπληρωτές προσλαµβάνονται µε
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σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισµένου χρόνου για να κα-
λυφθούν έκτακτες εκπαιδευτικές ανάγκες, οι µόνιµοι εκπαιδευ-
τικοί πάγιες και διαρκείς ανάγκες και καλύπτουν οργανικές
θέσεις.

Εδώ θέλω να πω παρενθετικά κάτι που ξέχασα να το πω στην
αρχή. Επειδή αναφερθήκατε στις άδειες που δίνονται, πρέπει να
υπάρχει ενεργός σύµβαση εργασίας. Στους αναπληρωτές δεν
υπάρχει κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού. Ένας αναπληρωτής
µπορεί να µην ξαναπροσληφθεί.

Υπάρχει κι άλλη διαφορά. Όσο οι προσωρινοί αναπληρωτές
πληρώνονται µέσω ΕΣΠΑ, προσλαµβάνονται για την κάλυψη συγ-
κεκριµένης θέσης και για να εγκριθεί η δαπάνη της µισθοδοσίας
τους επιλέξιµη θα πρέπει να την υπηρετήσουν τη συγκεκριµένη
θέση. Οι µόνιµοι εκπαιδευτικοί ασκούν εκπαιδευτικά αλλά και δι-
οικητικά καθήκοντα. Ο µισθός τους είναι από τον τακτικό προ-
ϋπολογισµό και όχι από συγχρηµατοδοτούµενα προγράµµατα
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η σύµβαση των προσωρινών αναπλη-
ρωτών δεν µπορεί να ξεπερνά το ένα διδακτικό έτος από 1η Σε-
πτεµβρίου έως 30 Ιουνίου. Συνάπτεται η σύµβαση αυτή όταν
αναλαµβάνουν υπηρεσία στη σχολική µονάδα που τοποθετούν-
ται και λήγει αυτοδίκαια µε τη λήξη του διδακτικού έτους. Οι µό-
νιµοι εκπαιδευτικοί έχουν µόνιµη θέση που υπάρχει µέχρι την
κατάργηση της οργανικής τους θέσης. Οι προσωρινοί αναπλη-
ρωτές έχουν σταθερές αποδοχές κάθε µήνα, ενώ οι µόνιµοι εκ-
παιδευτικοί έχουν µισθό που διαµορφώνεται ανά διετία µε βάση
τα µισθολογικά τους κλιµάκια. Οι µόνιµοι εκπαιδευτικοί µπορούν
να καταλάβουν θέσεις ευθύνης, ανάλογα µε τα τυπικά και ουσια-
στικά προσόντα, όχι όµως οι προσωρινοί αναπληρωτές. Οι προ-
σωρινοί αναπληρωτές δεν εξαιρούνται καθόλου, όσες φορές κι
αν µας προσληφθούν. Οι µόνιµοι προσλαµβάνονται ως δόκιµοι,
µονιµοποιούνται µετά από αξιολόγηση που επαναλαµβάνεται πε-
ριοδικά καθ’ όλη τη διάρκεια του εργασιακού βίου.

Οι προσωρινοί αναπληρωτές δεν µπορούν να µετακινηθούν ή
να µετατεθούν για κάλυψη εκπαιδευτικών λειτουργικών κενών ή
αναγκών που προκύπτουν µετά την πρόσληψή τους. Είναι υπο-
χρεωµένοι να υπηρετούν εκεί που έχουν προσληφθεί. Οι µόνιµοι
και µετατίθενται και αποσπώνται.

Δεν θα κουράσω µε άλλες λεπτοµέρειες. Άρα δεν είναι σε συγ-
κρίσιµη κατάσταση. Διαφέρουν ουσιωδώς ως προς το αντικεί-
µενο, τη διάρκεια απασχόλησης, τις καλυπτόµενες ανάγκες, τις
απολαβές, την πηγή χρηµατοδότησης, τις µεταβολές της υπη-
ρεσιακής κατάστασης. Άρα κατά την άποψη του Υπουργείου µας
δεν τίθεται θέµα και ζήτηµα παραβίασης της αρχής της διάκρι-
σης και πάντοτε λαµβάνουµε υπ’ όψιν τη θεµελιώδη αρχή της
αναλογικότητας, που στην υφιστάµενη νοµοθεσία υιοθετείται.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κυρία Υφυπουργό.
Θα συνεχίσουµε µε την έβδοµη µε αριθµό 102/24-10-2024 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Προέδρου της Κ.Ο. «ΝΙΚΗ»
και Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης κ. Δηµητρίου Νατσιού προς τον
Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού µε θέµα: «Κα-
τάργηση Σεξουαλικής Αγωγής στα σχολεία».

Κύριε Πρόεδρε, ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΝΑΤΣΙΟΣ (Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πα-

τριωτικού Κινήµατος - ΝΙΚΗ): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, πολλοί γονείς είναι βαθύτατα ανήσυχοι µε την

προώθηση των προγραµµάτων σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης
στα σχολεία. Δέχοµαι και εγώ πολλά µηνύµατα. Τα προγράµµατα
αυτά υλοποιούνται µέσα από τα λεγόµενα «εργαστήρια δεξιοτή-
των» και από ποικιλία εκπαιδευτικών δράσεων και απευθύνονται
κυρίως στα παιδιά του δηµοτικού και της προσχολικής εκπαίδευ-
σης, υπακούοντας στη «woke» ατζέντα που εξαπλώνεται στον
δυτικό κόσµο ως νόσος κλινική και, δυστυχώς, υποστηρίζεται και
από την Κυβέρνησή σας.

Τα προγράµµατα αυτά εισήχθησαν σταδιακά στην εκπαίδευση
µε το πρόσχηµα της προφύλαξης των παιδιών από ενδεχόµενη
σεξουαλική κακοποίηση, της εξάλειψης του µπούλινγκ και των
διακρίσεων, τη σεξουαλική και αναπαραγωγική υγεία. Ωστόσο,
η πραγµατικότητα είναι τελείως διαφορετική. Πρώτον, εισάγουν
κατά τρόπο αντιεπιστηµονικό και άκαιρο τα µικρά παιδιά στον

κόσµο της σεξουαλικότητας -τα «πονηρεύουν», κατά το κοινώς
λεγόµενο- και καταστρέφουν την παιδική αθωότητα και αγνό-
τητα, µε απρόβλεπτες συνέπειες για την εξέλιξη της προσωπι-
κότητάς τους, καθόσον σύµφωνα και µε την παιδοψυχολογία
είναι απαγορευτικό να εισάγονται τέτοιες έννοιες σε άτοµα που
ηλικιακά δεν έχουν ολοκληρώσει ακόµα την ανάπτυξη των ανα-
παραγωγικών τους συστηµάτων, αλλά και τα πνευµατικά τους
κριτήρια.

Δεύτερον, επιφέρουν, θα έλεγα, µια πλύση εγκεφάλου και
σύγχυση στις εύπλαστες αθώες παιδικές ψυχές, υποβάλλοντας
µε ύπουλο τρόπο την ιδέα να αµφισβητήσουν το βιολογικό τους
φύλο και να διερωτηθούν µήπως τελικά δεν τα εκφράζει.

Τρίτον, εισάγουν τις αντιεπιστηµονικές και αντισυνταγµατικές
θεωρίες των πολλών φύλων και των πολλών µορφών οικογένειας.

Ερωτάται, λοιπόν, ο αρµόδιος Υπουργός και εσείς τα εξής:
Πρώτον, προτίθεστε να παύσετε τα προγράµµατα σεξουαλικής
διαπαιδαγώγησης µε την παρούσα µορφή ή τουλάχιστον να επι-
τρέψετε την προαιρετική παρακολούθησή τους µε σύµφωνη
γνώµη των κηδεµόνων και εφόσον αυτοί ενηµερωθούν να συναι-
νέσουν για το υλικό που πρόκειται να διδαχθούν τα παιδιά τους;

Δεύτερον, προτίθεστε να καθιερώσετε µάθηµα Οικογενειακής
Αγωγής –αυτό λείπει σήµερα από την ελληνική κοινωνία και την
εκπαίδευση- σε παιδιά γυµνασίου και λυκείου µε περιεχόµενο τις
οικογενειακές σχέσεις, τους ρόλους µέσα στην οικογένεια, την
ενηµέρωση για τη σύλληψη, τον σεβασµό στην αγέννητη ζωή; Το
µάθηµα της Οικογενειακής Αγωγής θα βοηθήσει τα παιδιά, τους
µαθητές, τους αυριανούς πολίτες να δοµήσουν υγιείς σχέσεις
µε τα µέλη της οικογένειάς τους και µε το σύνολο της κοινωνίας
και να δηµιουργήσουν στο µέλλον µια σταθερή οικογένεια εδρα-
ζόµενη στην αγάπη και στον αλληλοσεβασµό και στη βάση των
διαχρονικών αξιών της ελληνορθόδοξης παράδοσής µας, λαµ-
βάνοντας, βέβαια, πολύ σοβαρά υπ’ όψιν ότι η Ελλάδα έχει ένα
τεράστιο –το υπ’ αριθµόν «ένα»- εθνικό πρόβληµα που είναι η δη-
µογραφική µας κατάρρευση. Αντί να προωθηθεί ο ιερός θεσµός
της οικογένειας, προωθείται η Σεξουαλική Αγωγή και όλα τα πα-
ρεµφερή.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Πρόεδρο.
Κυρία Υφυπουργέ, ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΖΩΗ (ΖΕΤΤΑ) ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµά-

των και Αθλητισµού): Πάντως, η απάντηση στο δηµογραφικό
πρόβληµα δεν είναι η άγνοια των νέων παιδιών για ορισµένα βα-
σικά θέµατα.

Θα σας πω, λοιπόν, µε απόλυτη ειλικρίνεια και µε πολλή προ-
σοχή γιατί το θέµα αυτό είναι πάρα πολύ σοβαρό, ότι την ανη-
συχία των γονέων την κατανοούµε ως Υπουργείο. Πιστεύουµε,
όµως, ότι υπάρχει µια παρανόηση για τον σκοπό και για τη φύση
αυτών των δράσεων που αναφέρετε και σας προβληµατίζουν.

Ποιος είναι ο στόχος του Υπουργείου; Στόχος είναι να προστα-
τευθεί η παιδική αθωότητα, να προφυλάξουµε τα παιδιά µας από
κακοποιητικές και βίαιες συµπεριφορές και να ενισχύσουµε την
διαφυλική αγωγή. Να σας πω τι είναι η διαφυλική αγωγή. Είναι
όρος που υιοθετεί η εκκλησία για τη σεξουαλική διαπαιδαγώ-
γηση. Διαφυλική είναι η αγωγή για τα θέµατα φύλου.

Κύριε Πρόεδρε, αυτές οι πρωτοβουλίες των εργαστηρίων δε-
ξιοτήτων είναι βραβευµένες από την Ευρωπαϊκή Ένωση, από το
ευρωπαϊκό δίκτυο για την εκπαίδευση και την ιδιότητα του παγ-
κόσµιου πολίτη και αποσκοπούν στο να ενδυναµώσουν, να προ-
στατεύσουν και να περιφρουρήσουν τα παιδιά µας. Όταν
υιοθετούµε όρους όπως «τα πονηρεύουµε», τότε αντιλαµβάνεστε
ότι παραπλανητικά λαϊκίζουµε -και σας το λέω µε σεβασµό- γιατί
υπονοούµε ότι η εκπαίδευση και θωράκιση των παιδιών στα θέ-
µατα αυτά είναι κάτι επιβλαβές. Εµείς, όµως, θεωρούµε ότι µέσω
της κατάλληλης ενηµέρωσης τα παιδιά µας οχυρώνονται και
αποκτούν την ικανότητα και να αναγνωρίζουν κινδύνους και να
ζητούν βοήθεια.

Δύο νούµερα που θα αναφέρω, κύριε Πρόεδρε, έχουν τη ση-
µασία τους. Σύµφωνα µε την ΕΛΑΣ, από το 2018 έως το 2022 κα-
ταγράφηκαν χίλιες τριακόσιες είκοσι έξι υποθέσεις προσβολής
της γενετήσιας αξιοπρέπειας σε ανήλικους. Στο εννεάµηνο του
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2024 οι υποθέσεις έφτασαν ήδη τις χίλιες εκατόν ενενήντα τέσ-
σερις. Αυτό αποδεικνύει ότι οι κακοποιητικές συµπεριφορές είναι
µία υπαρκτή απειλή που µπορεί να προκαλέσει σοβαρές και µα-
κροπρόθεσµες επιπτώσεις στα µικρά παιδιά. Άρα, λοιπόν, τα παι-
διά δεν πρέπει να µείνουν απροστάτευτα, πιστεύοντας ότι η
σιωπή και η άγνοια θα τα βοηθήσει.

Τα εργαστήρια δεξιοτήτων προσφέρουν µία καινοτόµο προσέγ-
γιση. Αυτή η προσέγγιση βασίζεται σε επιστηµονικά δεδοµένα από
τη βιολογία και την αναπτυξιακή ψυχολογία και τα παιδιά µας έτσι
βοηθιούνται να γνωρίσουν τον οργανισµό τους, την αξία της αυ-
τοπροστασίας και να διαµορφώσουν υγιείς σχέσεις. Όταν εσείς
χρησιµοποιείτε εκφράσεις όπως «πλύση εγκεφάλου» ή «αντιεπι-
στηµονικές θεωρίες», αυτό υπονοµεύει την εκπαιδευτική αξία και
την προσπάθεια που κάνουµε. Όµως, κυρίως, διαστρεβλώνει την
πραγµατικότητα, γιατί οι δραστηριότητες οι εκπαιδευτικές είναι
σχεδιασµένες, ώστε να είναι κατάλληλες για την ηλικία και για την
πνευµατική ανάπτυξη των παιδιών.

Δεσµευτήκαµε από την αρχή της υλοποίησης αυτών των προ-
γραµµάτων για µια δυναµική, µια ευέλικτη προσέγγιση. Υπάρ-
χουν ειδικές οµάδες εργασίας µε εκπαιδευτικούς και ειδικούς
από το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής που αξιολογούν τα
προγράµµατα, τα επικαιροποιούν και τα παιδιά µας αφυπνίζονται
όχι από την προσχολική ηλικία, όπως ανακριβώς αναφέρετε
εσείς, αλλά ξεκινούν στην τρίτη δηµοτικού -και υπάρχει σχετική
υπουργική απόφαση- και οι µαθητές ενηµερώνονται µε παιχνίδια
και ιστορίες πώς να φροντίζουν και να προστατεύουν τον εαυτό
τους. 

Στην ΣΤ’ δηµοτικού, πολύ αργότερα, µαθαίνουν την έννοια του
σεβασµού της διαφορετικότητας και των άλλων. Στην Β’ γυµνα-
σίου, µε µεθόδους και υλικό προσαρµοσµένο στην ηλικία τους
και το γνωστικό τους επίπεδο, τα παιδιά αποκτούν περισσότερες
γνώσεις για την αυτονοµία και τις σχέσεις, που δεν τα αποµα-
κρύνουν από τις αξίες τους, αλλά τα βοηθούν να τις ενισχύσουν
και να τις κατανοήσουν καλύτερα.

Σε διεθνές επίπεδο, γιατί η εφαρµογή εκεί έχει γίνει νωρίτερα
από εµάς, έχει αποδειχθεί ότι αυτά τα προγράµµατα κάνουν τα
παιδιά πιο ικανά να αναγνωρίζουν ακατάλληλες συµπεριφορές,
αλλά και να διαµορφώνουν υγιείς δεσµούς. Άρα, λοιπόν, είναι
απαραίτητη ανάγκη να έχουν τις δεξιότητες µέσα στο ασφαλές
και προστατευµένο σχολικό περιβάλλον, να γίνουν ενήµεροι και
υπεύθυνοι πολίτες.

Τα προγράµµατα αυτά είναι προσβάσιµα σε όλους. Υπάρχει η
διαδικτυακή σελίδα του ΙΕΠ, γονείς αλλά και εκπαιδευτικοί µπο-
ρούν να ενηµερωθούν για τη δράση, τις δραστηριότητες, την
πρόοδο, αλλά και για θέµατα σχολικής αγωγής, σχολικών εργα-
σιών καθ’ όλη τη διάρκεια του σχολικού έτους.

Κι ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας ότι δεν είναι µόνον
το Υπουργείο, είναι και η κοινωνία που συµµετέχει σε αυτά. Η
Ιερά Σύνοδος έχει το Εκκλησιαστικό Ίδρυµα Νεότητας και Οικο-
γένειας. Έχει εντάξει στο πρόγραµµά του και διοργανώνει πολ-
λές επιµορφωτικές δράσεις, σεµινάρια, που απευθύνονται σε
παιδιά σε νέους, σε µελλόνυµφους, σε οικογένειες και αποσκο-
πούν στην καλλιέργεια της αµοιβαίας κατανόησης, στην ενί-
σχυση ανθρώπινων σχέσεων µε σεβασµό και ενσυναίσθηση,
στόχους τους οποίους πιστεύουµε ότι υπηρετούµε και εµείς.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κυρία Υφυπουργό. Η κρίσιµη λέξη ήταν «αφυπνίζονται».
Ο κύριος Πρόεδρος έχει τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΝΑΤΣΙΟΣ (Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πα-

τριωτικού Κινήµατος-ΝΙΚΗ): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αυτό είναι ένα απόσπασµα από το φυλλάδιο από το Πολύ-

χρωµο Σχολείο, που χρησιµοποιείται ως βοήθηµα και φρίττουµε
και εµείς µε το περιεχόµενο βοηθηµάτων που προτείνει το
Υπουργείο, όπως το «Παίζω µε τον Φρίξο» και «Μαθαίνω για το
σώµα µου και τις διαπροσωπικές σχέσεις» και άλλα σχετικά βοη-
θήµατα.

Ενδεικτικά, σε ένα από αυτά -αυτό έχω µπροστά µου- που τιτ-
λοφορείται «Σεξουαλικός προσανατολισµός, µύθοι και πραγµα-
τικότητες», διαβάζω: Ο στόχος -ακούστε, σας παρακαλώ- είναι
να δηµιουργηθεί λογοµαχία µεταξύ των µαθητών- µαθητριών,

ώστε να ανταλλάξουν διαφορετικές, αλλά και τεκµηριωµένες
απόψεις και να προβληµατιστούν. Από πότε η λογοµαχία εντός
της σχολικής αίθουσας είναι υγιής παιδαγωγική διαδικασία;

Τώρα, διαβάζω στο φυλλάδιο τι θέτετε για λογοµαχία. Λέτε, η
οµοφυλοφιλία δεν είναι φυσιολογική, αφού δεν υπάρχει κάτι τέ-
τοιο στη φύση. Και απαντάτε εσείς από πίσω, η οµοφυλοφιλία
παρουσιάζεται και στο ζωικό βασίλειο σε πάνω από χίλια πεντα-
κόσια είδη ζώων. Θα ζητήσω την επόµενη φορά να µου πείτε
ποια είναι αυτά τα χίλια πεντακόσια είδη ζώων που είναι οµοφυ-
λόφιλα. Λέτε στο ίδιο φυλλάδιο που απευθύνεται σε µαθητές, οι
οµοφυλόφιλοι είναι παιδεραστές. Μπαίνει και αυτό σε λογοµαχία.
Απαντάτε εσείς µέσω του φυλλαδίου, οι πλείστοι θύτες σεξουα-
λικής κακοποίησης παιδιών είναι ετεροφυλόφιλοι άνδρες. Οι παι-
δεραστές νοιάζονται περισσότερο για την ηλικία, παρά για το
φύλο του παιδιού.

Τρίτο, ενδεικτικά. Η οµοφυλοφιλία είναι ψυχολογική διατα-
ραχή. Και γράφετε εσείς, δεν είναι ψυχολογική, το 1983 ο αµερι-
κανικός σύνδεσµος ψυχιάτρων το απέσυρε. Αν διαβάσετε τη
σχετική βιβλιογραφία για το τι έγινε, θα καταλάβετε τι εννοώ. Με
συγχωρείτε, αλλά οι άνθρωποι που φτιάχνουν αυτά τα προγράµ-
µατα είναι νοσηρά µυαλά. Αυτό δεν είναι πολύχρωµο σχολείο, το
οποίο είναι βοηθητικό υλικό στο Υπουργείο, είναι το διχαστικό
σχολείο, που διχάζει τα παιδιά µέσα στις αίθουσες, να στρέφον-
ται το ένα απέναντι στο άλλο και να λογοµαχούν, κατά παραγγε-
λία, µε βάση συγκεκριµένη θεµατολογία.

Διάβασα τη θεµατολογία και απόρησα. Απορώ για την κυνική
αυτή παραδοχή, το τι κάνετε, τη θρασύτητά σας. Αφού καλούν-
ται οι µαθητές -να επισηµάνω- να αποδείξουν ότι η οµοφυλοφιλία
είναι κάτι µη φυσιολογικό µε επιχειρήµατα, τότε γιατί διαποµπεύ-
σατε και θέσατε σε διαθεσιµότητα τον καθηγητή πρόσφατα για
ρητορική µίσους, ο οποίος παρέπεµψε σε αντίστοιχες φράσεις
του Αγίου Ιωάννου του Χρυσοστόµου; Τον θέσατε σε διαθεσιµό-
τητα. Είναι σωστό αυτό; Θα κατηγορήσουµε και τον Άγιο Χρυ-
σόστοµο, που ανήκει στους Τρεις Ιεράρχες προστάτες της
παιδείας µας, για ρητορική µίσους;

Να πω ότι ο Διοικητής του Τµήµατος Αντιρατσιστικής Βίας, Μι-
χάλης Λώλης, τον οποίο έχουµε µηνύσει για ρητορική µίσους,
είχε πει πρόσφατα σε εκποµπή του «ΣΚΑΪ» ότι οι παπάδες κακο-
ποιούν παιδιά -απευθυνόµενος στον Ευρωβουλευτή µας κ. Ανα-
διώτη- και στο ρίξιµο του σταυρού -µεταφέρω λόγια του- που
πέφτουν αγόρια, τα κοιτάνε οι παπάδες γουρλοµάτικα. Λέει:
Έχετε ασχοληθεί µε αυτό; Αυτό δεν είναι ρητορική µίσους; 

Να σας πω τι είναι ρητορική µίσους; Ρητορική µίσους είναι η
στέρηση του προαιώνιου ρόλου της µητέρας και του πατέρα και
η σταδιακή αντικατάστασή τους από Γονέα 1 και 2. Ρητορική µί-
σους είναι η  αντιµετώπιση της γυναίκας σαν µηχάνηµα για πα-
ραγγελίες παιδιών και η αντιµετώπιση των παιδιών σαν αξεσουάρ
που τεκνοθετούνται από παρά φύσιν οικογένειες. Ρητορική µί-
σους είναι η κουλτούρα που στέλνει -δεν θέλω να πω τη λέξη-
στον Αρχέκακο Όφι την οικογένεια και την Ελλάδα, για να ζήσουν
αυτοί, όπως λέει το γνωστό σύνθηµα του λαϊκισµού, αλλά και το
έτερο σύνθηµά τους που υψώθηκε στο Φεστιβάλ Θεσσαλονίκης,
το «Destroy Greece», δηλαδή καταστρέψτε την Ελλάδα. Ρητο-
ρική µίσους είναι να σεξουαλικοποιούνται τα παιδάκια από το δη-
µοτικό, να ακρωτηριάζεται η αθωότητά τους και να µπαίνουν
πρόωρα, θα έλεγα, σε πράγµατα που δεν θα έπρεπε να µπουν.
Η ρητορική µίσους είναι να διαβάζουν drag queens παραµύθια
σε παιδάκια, µε σκοπούς προσηλυτισµού και έτσι να τα µυούν
στο µίσος για τη βιολογική τους ταυτότητα. 

Να πω και κάτι άλλο που το έχω ξανακαταγγείλει. Αυτό είναι
βιβλίο Γ’ Γυµνασίου Γλώσσας, όπου φιλοξενείται κείµενο ενός
Πίτερ Νταλγκλίς, τον οποίο το 2018 τον συνέλαβαν οι αρχές του
Νεπάλ, έπειτα από έφοδο στο σπίτι του, για βιασµό δύο αγοριών
δώδεκα και δεκατεσσάρων ετών. Επιτρέπεται σε σχολείο που
απευθύνεται σε παιδιά του γυµνασίου να φιλοξενείται κείµενο
ανθρώπου ο οποίος έχει καταδικαστεί για παιδεραστία; 

Κλείνοντας, λέω: Προσπαθείτε να αλλάξετε τη φύση των αν-
θρώπων και να το παρουσιάσετε ως κανονικό. Και το κάνετε αυτό
σε αθώες παιδικές ψυχές. Η υποχρεωτική επιβολή της σεξουα-
λικής αγωγής στα παιδιά µας, που την έχετε ως περίβληµα για
την προώθηση της οµοφυλοφιλίας, είναι πολύ επικίνδυνη. Είναι
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σεξουαλικοποίηση και όχι διαπαιδαγώγηση. Είναι προβολή, όπως
είπα, της οµοφυλοφιλίας και όχι σεβασµός στη µοναδικότητα του
ανθρώπινου σώµατος, του ανθρώπινου προσώπου και της θεό-
πνευστης λειτουργίας του. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πατριωτικού

Κινήµατος - ΝΙΚΗ κ. Δηµήτριος Νατσιός καταθέτει για τα Πρα-
κτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο
του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και
Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Πρόεδρο. 

Η κυρία Υφυπουργός έχει τον λόγο.
ΖΩΗ (ΖΕΤΤΑ) ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµά-

των και Αθλητισµού): Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε. 
Θέλω να πω ότι µε πολλή λύπη άκουσα για πολλοστή φορά να

επικαλούνται στοιχεία και προγράµµατα, τα οποία, ενδεχοµένως
-µπορεί και όχι- να έχουν υποβληθεί στο ΙΕΠ, αλλά δεν διδάσκον-
ται στα σχολεία. Το κάνετε σκόπιµα, το κάνετε και στην Αίθουσα
του Κοινοβουλίου. Δεν διδάσκονται αυτά στα σχολεία. Ευχαρί-
στως, στη διάθεσή σας, κάντε ξανά κοινοβουλευτικό έλεγχο,
πείτε τα αυτά, για να σας απαντήσω εγώ εάν διδάσκονται ή όχι
κατηγορηµατικά και µε στοιχεία, που αυτή τη στιγµή δεν έχω,
γιατί δεν περιλαµβάνονται στην ερώτηση. 

Πάντως, σας λέω: Σκόπιµα στον δηµόσιο διάλογό σας µπερ-
δεύετε …

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΝΑΤΣΙΟΣ (Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πα-
τριωτικού Κινήµατος - ΝΙΚΗ): Σκόπιµα; Νάτα, εδώ είναι.

ΖΩΗ (ΖΕΤΤΑ) ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµά-
των και Αθλητισµού): Σκόπιµα. Εγώ σας το αποδίδω και εσείς
αποδείξτε µου ότι δεν έχω δίκιο. 

Πράγµατα που, ενδεχοµένως, έχουν γίνει ως συζητήσεις στο
ΙΕΠ, αλλά δεν -το τονίζω, δεν- διδάσκονται στις σχολικές µονά-
δες. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΝΑΤΣΙΟΣ (Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πα-
τριωτικού Κινήµατος - ΝΙΚΗ): Διδάσκονται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Παρακαλώ, κύριε
Πρόεδρε, µην διακόπτετε.

ΖΩΗ (ΖΕΤΤΑ) ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµά-
των και Αθλητισµού): Θα περίµενα από έναν εκπαιδευτικό -και
το λέω σε εσάς- σε αυτό το θέµα το ευαίσθητο, που είναι απολύ-
τως αντίστοιχο µε την πραγµατικότητα και µε τις ανάγκες, να
βοηθήσει µε παρατηρήσεις το Υπουργείο και όχι να αποδοµήσει,
να διαστρεβλώνει και να παραπληροφορεί, όπως κάνετε τώρα. 

Υπάρχουν πολλές διαφορετικές µορφές οικογένειας. Υπάρ-
χουν παιδιά που µεγαλώνουν µε παππούδες, υπάρχουν παιδιά
που µεγαλώνουν µε έναν γονιό, υπάρχουν παιδιά που είναι υιο-
θετηµένα, υπάρχουν παιδιά που είναι από άλλες χώρες, υπάρ-
χουν παιδιά που έχουν διαφορετικές οικογενειακές αφετηρίες.
Η ευθύνη της πολιτείας και του Υπουργείου Παιδείας είναι αυτά
τα παιδιά να µεγαλώνουν σε ασφαλές σχολικό περιβάλλον, να
εκπαιδεύονται µε ασφάλεια σε συµπεριληπτική εκπαίδευση και
ένα καθεστώς το οποίο δεν επιτρέπει να έχουν διάκριση σε
βάρος τους ή εκφοβισµό. 

Η αποδοχή της διαφορετικότητας και ο αλληλοσεβασµός είναι
βασικές αρχές της εκπαίδευσής µας. Στην εφηβεία -ως εκπαι-
δευτικός, φαντάζοµαι, το γνωρίζετε- οι µαθητές και οι µαθήτριες
στο γυµνάσιο βιώνουν σηµαντικές σωµατικές, ψυχικές και κοινω-
νικές αλλαγές. Άρα, λοιπόν, η διαφυλική αγωγή, όπως λέει η εκ-
κλησία -πολύ καλός όρος και µου επιτρέπει, υποθέτω, να τον
υιοθετήσω- τα απαραίτητα εργαλεία στα παιδιά για να κατανοή-
σουν αυτές τις αλλαγές, να µάθουν πώς να προστατεύουν την
υγεία τους, να αναπτύξουν υγιείς διαπροσωπικές σχέσεις, είναι
ευθύνη και του Υπουργείου µας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υφυπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ λίγο την κατανόησή σας, κάνω κα-
τάχρηση. 

Μαθαίνουν, λοιπόν, τα παιδιά να διαχειρίζονται µε υγιή τρόπο
τις συναισθηµατικές σχέσεις, να κάνουν ασφαλείς επιλογές και
να αναγνωρίζουν πότε χρειάζεται να ζητήσουν βοήθεια, το είπα

στην πρωτολογία, θα το επαναλάβω και τώρα. Υπάρχει ένας µε-
γάλος όγκος πληροφοριών από το διαδίκτυο, από τα κοινωνικά
δίκτυα. Τα παιδιά πρέπει έγκυρα, επιστηµονικά, τεκµηριωµένα
να ενηµερωθούν από το σχολείο, όχι στρεβλά από άλλους και µε
άλλους τρόπους. Έτσι, λοιπόν, προστατεύονται από τις παρανο-
µήσεις, από τις επικίνδυνες αντιλήψεις και µαθαίνουν να σέβον-
ται, να έχουν ισορροπηµένες διαπροσωπικές σχέσεις, να έχουν
κοινωνική ωριµότητα και να µειώσουµε, ει δυνατόν, να εξαλεί-
ψουµε και τη βία κατά των γυναικών. 

Όταν αποδεχόµαστε την αρχή της διαφορετικότητας, τον σε-
βασµό των ανθρώπων, αυτό είναι θεµελιώδης αξία και εκπαιδευ-
τική προτεραιότητα, δεν είναι πολιτική θέση. Ούτε είναι πολιτική
ατζέντα όταν υπηρετούµε τις έννοιες της ισότητας, της ελευθε-
ρίας, του αλληλοσεβασµού, όταν κατανοούµε διαφορετικές οι-
κογενειακές δοµές και προλαβαίνουµε τον εκφοβισµό. Τα παιδιά
είναι στο επίκεντρο του ενδιαφέροντός µας, τα παιδιά πρέπει να
νιώθουν αποδεκτά και ασφαλή. Τους δίνουµε ακριβείς, τεκµη-
ριωµένες επιστηµονικά πληροφορίες. Δεν προωθούµε ατζέντα,
προωθούµε τη γνώση, την ασφάλεια και την αλήθεια.

Σε ό,τι αφορά το γυµνάσιο, στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση:
Το µάθηµα της Οικιακής Οικονοµίας στην πρώτη και δευτέρα γυ-
µνασίου έχει ενότητες σχετικά µε την οικογενειακή ζωή, τις δια-
προσωπικές σχέσεις, τη διατροφή, την αγωγή υγείας. Το µάθηµα
της Κοινωνικής και Πολιτικής Αγωγής στην τρίτη γυµνασίου κα-
λύπτει τους κοινωνικούς θεσµούς, τις σχέσεις του ατόµου µε την
πολιτεία, την προστασία της υγείας. Η Βιολογία στη Β’ γυµνασίου
έχει την ενότητα αναπαραγωγής στον άνθρωπο, προλαµβάνει
νοσήµατα. Στη Νεοελληνική Γλώσσα υπάρχουν κείµενα για την
οικογενειακή ζωή, τη µητρότητα, τις οικογενειακές σχέσεις, τις
κοινωνικές αντιλήψεις. Στα βιβλία των Θρησκευτικών οι διαπρο-
σωπικές σχέσεις και ο σεβασµός προς τον άλλο αποτελούν κεν-
τρικά θέµατα, ενθαρρύνουν τους µαθητές να αναστοχαστούν για
τις αξίες και τις αρχές που διέπουν τους ανθρώπινους δεσµούς.
Οι ανθρωπολογικής προέλευσης αυτές δεκτικές προσεγγίσεις
προάγουν την ενσυναίσθηση, την αλληλεγγύη, βοηθούν τους µα-
θητές να κατανοήσουν την αξία της επικοινωνίας, της αλληλοϋ-
ποστήριξης, της συνεργασίας σε ένα πολύπλευρο κοινωνικό
περιβάλλον.

Και ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε, µε την αναφορά που κάνατε
για τον εκπαιδευτικό. Το έγγραφο του εκπαιδευτικού περιείχε εκ-
φράσεις οι οποίες είναι και ποινικά κολάσιµες. Θα σας αναφέρω
την απάντηση την οποία έδωσε ο Πανελλήνιος Θεολογικός Σύν-
δεσµος «Καιρός». Την έχω εδώ και θα την καταθέσω στα Πρα-
κτικά.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΝΑΤΣΙΟΣ (Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πα-
τριωτικού Κινήµατος – ΝΙΚΗ): …(Δεν ακούστηκε)

ΖΩΗ (ΖΕΤΤΑ) ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµά-
των και Αθλητισµού): Άµα δεν σας βολεύει, δεν πειράζει. 

Διαβάζω: «Για µια ακόµη φορά η εκπαιδευτική κοινότητα καλεί-
ται να διαχειριστεί ένα περιστατικό ακραίας και ανέριστης ρητο-
ρικής. Η περίπτωση του συναδέλφου εκπαιδευτικού που σε
γυµνάσιο του Λαυρίου κατά την ώρα του µαθήµατος των Θρη-
σκευτικών µοίρασε φυλλάδιο µε οµοφοβικές αναφορές είναι αν-
τίθετη στη φυσιογνωµία, τον χαρακτήρα και τους σκοπούς του
µαθήµατος. Το µάθηµα των Θρησκευτικών και ειδικότερα τα νέα
προγράµµατα σπουδών, που εδώ και δύο δεκαετίες εφαρµόζονται
στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση, µε τις όποιες
αλλαγές έχουν γίνει, είναι µάθηµα ελευθερίας, δηµοκρατίας, σε-
βασµού των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, γόνιµου διαλόγου αλληλο-
γνωριµίας όλων ανεξαιρέτως των µαθητών και µαθητριών
οποιασδήποτε ιδεολογικής, πολιτισµικής και θρησκευτικής ταυτό-
τητας». Και καταλήγει: «Ο Πανελλήνιος Θεολογικός Σύνδεσµος
συµµερίζεται τη θέση του ΥΠΑΙΘΑ ότι τα σχολεία είναι χώροι εκ-
παίδευσης, φιλίας, σεβασµού και αλληλεγγύης. Η εκπαιδευτική
κοινότητα οφείλει να σέβεται και να προωθεί αυτές τις αρχές». 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό η Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού κ. Ζέττα Μακρή καταθέτει για τα Πρακτικά το προ-
αναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµα-
τος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών
της Βουλής)

2180 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
την κυρία Υφυπουργό.

Θα συνεχίσουµε µε την τρίτη µε αριθµό 103/25-10-2024 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λέσβου της Κ.Ο.
«ΠΑΣΟΚ-Κινήµατος Αλλαγής» κ. Παναγιώτη Παρασκευαΐδη προς
τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού µε θέµα:
«Εξαίρεση του Τµήµατος Γ’ Τάξης Ανθρωπιστικών Σπουδών του
3ου ΓΕΛ Μυτιλήνης από τις τρεις (3) αποφάσεις έγκρισης λει-
τουργίας, κατά παρέκκλιση, ολιγοµελών τµηµάτων µαθηµάτων
προσανατολισµού Γενικού Λυκείου σχολικού έτους 2024-2025».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΪΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υφυπουργέ, έχει δηµιουργηθεί σοβαρό πρόβληµα στα

παιδιά του 3ου ΓΕΛ Ανθρωπιστικών Σπουδών Μυτιλήνης, διότι δεν
εγκρίνατε τη λειτουργία του κατά παρέκκλιση. Και τέλος πάντων
αισθάνονται αδικηµένοι, διότι έχετε εγκρίνει µε έξι µέλη –αυτό
είχε εννέα- τη λειτουργία παρόµοιων ΓΕΛ και δεν µπορούν να κα-
τανοήσουν γιατί συµβαίνει αυτό. Αυτό τους δηµιουργεί πραγµα-
τικά πρόβληµα δικαίου, ειδικά σε αυτήν την ηλικία που είναι
τώρα, στην τρίτη λυκείου, και φυσιολογικά αντιδρούν γι’ αυτόν
τον σκοπό. Συµπαρίστανται και οι γονείς.

Ερωτάται η Υφυπουργός γιατί δεν εγκρίθηκε κατά παρέκκλιση
και αυτό το µοναδικό; Όλα τα άλλα έχουν εγκριθεί. Ένα ΓΕΛ, το
3ο ΓΕΛ, είναι µόνο που δεν έχει εγκριθεί σε ολόκληρη τη Λέσβο.
Γιατί δεν εγκρίθηκε µε εννέα µαθητές, ενώ εγκρίθηκε ολιγοµελές
µε έξι στο 4ο ΓΕΛ; 

Έστω και τώρα παρακαλούµε να εκδώσετε συµπληρωµατική
απόφαση κατά παρέκκλιση λειτουργίας ολιγοµελούς τµήµατος
γι’ αυτά τα παιδιά του 3ου ΓΕΛ, κυρία Υφυπουργέ, διότι πραγµα-
τικά αντιµετωπίζουν ψυχολογικό πρόβληµα, διότι ασχέτως αν
έχουν τον ίδιο χώρο, σου λέει: «Γιατί όχι εµάς και ναι στους άλ-
λους». Και είναι και το ψυχολογικό πρόβληµα χάνουν τους καθη-
γητές που είχαν, αποδιοργανώνονται σε έναν βαθµό. Δεν
κοστίζει τίποτα οικονοµικά σχεδόν. Δεκαοκτώ ώρες την εβδο-
µάδα είναι όλο το έξοδο. Καταλαβαίνετε ότι δεν κοστίζει τίποτα
να βοηθήσετε, αφού λάβετε υπ’ όψιν και τη νησιωτικότητα  στο
κάτω-κάτω και την παραµεθόριο και όλα αυτά. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Παρασκευαΐδη.
Κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΖΩΗ (ΖΕΤΤΑ) ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµά-

των και Αθλητισµού): Η ερώτηση που µου κάνατε γιατί είναι το
µοναδικό τµήµα για το οποίο υπήρξε αυτή η ρύθµιση νοµίζω ότι
εµπεριέχει ένα µέρος της απάντησης: Προφανώς διότι υπάρχει
λόγος. Αν αυτό γινόταν δογµατικά, ισοπεδωτικά και οριζόντια,
προφανώς θα υπήρχαν και άλλα. 

Θα σας απαντήσω, λοιπόν, µε πολλή προσοχή ότι κάθε χρόνο
γίνεται η ίδια άσκηση από τον γενικό γραµµατέα µε βάση εγκυ-
κλίους για να υπάρχει ένας εξορθολογισµός και η καλύτερη αξιο-
ποίηση ανθρώπινου δυναµικού σε καµµία περίπτωση σε βάρος
της ισχύουσας νοµοθεσίας.

Για τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση και συγκεκριµένα για την
τρίτη τάξη ηµερήσιου γενικού λυκείου που σας απασχολεί και
στην ερώτηση, ο µεγαλύτερος αριθµός των µαθητών είναι είκοσι
πέντε. 

Για τις οµάδες προσανατολισµού -είναι οι ανθρωπιστικές
σπουδές- που ρωτάτε, κύριε συνάδελφε, οι προϋποθέσεις για να
δηµιουργηθεί τµήµα ισχύουν ήδη από το 2019 µε υπουργική από-
φαση Γαβρόγλου και είναι να λαµβάνεται υπ’ όψιν η κατηγορία
κάθε σχολικής µονάδας -είναι κατηγορίες από Α’ έως ΙΓ’- και τα
κριτήρια µε τα οποία καθορίζεται η κατηγορία είναι ο πληθυσµός
της έδρας της σχολικής µονάδας, οι συνθήκες διαβίωσης των
εκπαιδευτικών, οι συγκοινωνιακές συνθήκες, το υψόµετρο, η
απόσταση από την έδρα του νοµού και δεύτερη προϋπόθεση
είναι να λαµβάνεται υπ’ όψιν αριθµός των τµηµάτων γενικής παι-
δείας που λειτουργούν, µε βάση τα οποία γίνονται και οι οµάδες
προσανατολισµού. 

Για το 3ο και 4ο ΓΕΛ Μυτιλήνης συγκεκριµένα, σύµφωνα µε το
πρώτο κριτήριο, δηλαδή τον πληθυσµό, τις συνθήκες διαβίωσης,
τις συγκοινωνιακές, το υψόµετρο κ.λπ., τα σχολεία αυτά ανήκουν

στην κατηγορία ΣΤ’. Και τα δύο σχολεία αυτά -και το 3ο και το 4ο

ΓΕΛ Μυτιλήνης- στην τρίτη τάξη έχουν στη γενική παιδεία δύο
τµήµατα. 

Σύµφωνα, λοιπόν, µε την ισχύουσα υπουργική απόφαση Γα-
βρόγλου, για να υπάρχει τµήµα οµάδας προσανατολισµού, πρέ-
πει να υπάρχει ο ελάχιστος αριθµός των δεκατριών µαθητών.
Δεκατρείς µαθητές δεν έχει ούτε το 3ο που έχει εννέα µαθητές
ούτε το 4ο που έχει έξι µαθητές. Άρα ξεχωριστά σύµφωνα µε τα
ισχύοντα δεν µπορεί να έχουν οµάδα προσανατολισµού, αφού
δεν έχουν τον αριθµό των δεκατριών µαθητών για να εγκριθεί
τµήµα. 

Και επειδή το είπα και άλλες φορές θα το πω και σε εσάς, δεν
υπάρχει δογµατισµός, αλλά υπάρχει ευαισθησία και ad hoc ρύθ-
µιση των περιπτώσεων. Θα σας πω γιατί στην περίπτωση του 3ου

και 4ου ΓΕΛ Μυτιλήνης εισηγήθηκαν οι υπηρεσίες του Υπουρ-
γείου την κατά παρέκκλιση έγκριση ολιγοµελούς τµήµατος του
4ου ΓΕΛ µε έξι µαθητές και ο στόχος είναι να µετεγγραφούν εκεί
οι εννέα µαθητές του 3ου ΓΕΛ. Τα δεδοµένα είναι τα εξής: Το 3ο

και 4ο ΓΕΛ Μυτιλήνης συστεγάζονται. Εποµένως δεν υπάρχει µε-
τακίνηση από το ένα σχολείο στο άλλο, ούτε επιβάρυνση των γο-
νέων, ούτε πρόβληµα µεταφοράς. Τα σχολεία έχουν κοινούς
τους εξής χώρους: αυλή, αθλητικές εγκαταστάσεις, κυλικείο, αί-
θουσα εκδηλώσεων και χρησιµοποιούν από κοινού ένα σχολικό
κτήριο του συγκροτήµατος. Το 3ο ΓΕΛ Μυτιλήνης έχει στην τρίτη
τάξη σαράντα εννέα µαθητές σε δύο τµήµατα γενικής παιδείας
όπως είπα. Το 4ο ΓΕΛ έχει στην τρίτη τάξη σαράντα έναν µαθητές
επίσης σε δύο τµήµατα γενικής παιδείας. Εάν οι έξι µαθητές του
4ου ΓΕΛ πάνε στο 3ο ΓΕΛ, το µαθητικό δυναµικό του 4ου ΓΕΛ θα
αποδυναµωθεί σηµαντικά και το 3ο ΓΕΛ θα ενισχυθεί τόσο, ώστε
θα χρειαστεί τρίτο τµήµα, άρα περισσότερους εκπαιδευτικούς,
κενό λειτουργικό και άλλες ανάγκες οι οποίες θα επηρεάσουν
τους µαθητές. Μιλάµε για µαθητές Γ’ λυκείου και υποθέτω αυτό
βαραίνει και στη δική σας ερώτηση. Αντίθετα, αν πάνε οι εννέα
µαθητές του 3ου ΓΕΛ στο 4ο ΓΕΛ, οι µαθητές για το 4ο ΓΕΛ γίνον-
ται πενήντα και για το 3ο ΓΕΛ σαράντα. Άρα δεν υπάρχει ανάγκη
δηµιουργίας καινούργιου τµήµατος, κανένα εκπαιδευτικό κενό,
πηγαίνουν στο ίδιο σχολείο και στην ίδια τοποθεσία. Και επειδή
κάνατε αναφορά και στους εκπαιδευτικούς και στη µεγάλη ανα-
στάτωση που θα προκληθεί στα παιδιά της τρίτης λυκείου,
επειδή θα αλλάξουν εκπαιδευτικό, να σας πω ότι το εκπαιδευτικό
προσωπικό διατίθεται από το 3ο ΓΕΛ στο 4ο ΓΕΛ και αντίστροφα
ήδη για τη συµπλήρωση του διδακτικού ωραρίου. Υπάρχουν τέσ-
σερις εκπαιδευτικοί οι οποίοι κάνουν αυτήν τη δουλειά. Άρα πρα-
κτικά οι ίδιοι εκπαιδευτικοί θα διδάσκουν τα ίδια παιδιά στον ίδιο
χώρο, στο ίδιο σχολείο και µόνο οι αριθµοί θα είναι διαφορετικοί,
3ο ή 4ο ΓΕΛ.

Έτσι εκδόθηκε, λοιπόν, αυτή η υπουργική απόφαση, η Δευτε-
ροβάθµια Διεύθυνση Εκπαίδευσης της Λέσβου ζήτησε τη µετεγ-
γραφή των εννέα µαθητών από το 3ο στο 4ο ΓΕΛ και ένας
µαθητής έχει πάρει ήδη µετεγγραφή. Οι υπόλοιποι απέχουν από
τα µαθήµατα. Δεν νοµίζω ότι είναι σωστό αυτό -τη γνώµη µου θα
την πω και δηµόσια- και από όσο γνωρίζω υπάρχουν και ασφαλι-
στικά που θα εκδικαστούν αύριο, αν δεν κάνω λάθος.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κυρία Υφυπουργό.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΪΔΗΣ: Εντάξει, υπάρχουν επιχει-

ρήµατα, αλλά υπάρχουν και πάλι επιχειρήµατα. Λάβετε υπ’ όψιν
τη νησιωτικότητα, λάβετε υπ’ όψιν την ψυχολογία των παιδιών,
λάβετε υπ’ όψιν ότι δεν κοστίζει τίποτα να βοηθήσετε την κατά-
σταση. Δεν κοστίζει, είναι δεκαοκτώ ώρες, τίποτα σχεδόν, µηδε-
νικό.

Ικανοποιήστε αυτήν την επιθυµία των παιδιών. Δεν έχουµε τί-
ποτα άλλο, είναι το µοναδικό ΓΕΛ. Σας το ζητάµε σαν βοήθεια,
ας το πω έτσι, να βοηθήσουµε την ψυχολογία και τον τόπο και
τη νησιωτικότητα και την παραµεθόριο και το προσφυγικό και
όλα. Όλα επάνω µας τα έχουµε. Βοηθήστε δέκα παιδιά εκεί
πέρα, να το ξεπεράσουµε. Δεν κοστίζει. Να κόστιζε πολύ, θα
έλεγα: «Αφήστε το».

Ευχαριστώ. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο συνάδελφο. 

Κυρία Υφυπουργέ, είπε «βοηθήστε», πολύ ωραία το είπε.
ΖΩΗ (ΖΕΤΤΑ) ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµά-

των και Αθλητισµού): Δεν µε παρακολουθήσατε. Αν κάνουµε
ρύθµιση όπως αυτή που εισηγείστε, εγώ θα το επαναλάβω γιατί
έχει σηµασία, είναι οι µοναδικοί, θα χρειαστούµε καινούργιους
εκπαιδευτικούς, άρα κάτι κοστίζει και δεν εννοώ οικονοµικά, κο-
στίζει σε χρόνο, κοστίζει σε απώλεια ωρών διδασκαλίας. 

Μου επικαλείστε τη νησιωτικότητα, το µεταναστευτικό. Ό,τι
και να µου πείτε να το ακούσω. Αλλά σε παιδιά που φοιτούν στο
ίδιο σχολικό κτήριο, χρησιµοποιούν τους ίδιους χώρους και
απλώς αλλάζουν αίθουσα και αντί να είναι 3ο στο 4ο, µε τους ίδι-
ους στη συντριπτική πλειοψηφία καθηγητές. Θα σας πω όµως
γιατί µου επικαλείστε και το σχολείο των Τρικάλων, να σας πω
τις διαφορές, για να καταλάβετε κι αυτά είναι ενισχυτικά του τρό-
που που λειτουργεί το Υπουργείο. 

Το 2ο και 6ο ΓΕΛ Τρικάλων έχει τµήµατα µε εννέα και έξι µαθη-
τές. Το 2ο και το 6ο ΓΕΛ Τρικάλων, κύριε συνάδελφε, απέχουν µε-
ταξύ τριάµισι χιλιόµετρα. Εσείς µου µιλάτε για το ίδιο κτήριο. Εάν
δεν γίνονταν τα τµήµατα, θα έκαναν απόσταση µεγάλη κι αυτό
είναι κάτι το οποίο ούτε το θέλουµε ούτε το επικροτούµε. 

Τώρα επειδή έχω κάνει κατάχρηση σε άλλες απαντήσεις, ας
µην κάνω γενική αναφορά σε αριθµούς. 

Με αυτό τελειώνω και ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κυρία Υφυπουργό, επίσης για τον χρόνο.
Πριν συνεχίσουµε, έχουµε τρεις αιτήσεις αδείας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ο Βουλευτής κ.

Χάρης Θεοχάρης ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας για τις ηµε-
ροµηνίες 5 έως 7 Νοεµβρίου 2024 για προσωπικούς λόγους τα-
ξιδιού στο Λονδίνο. 

Η Βουλή εγκρίνει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Η Βουλή ενέκρινε τη

ζητηθείσα άδεια. 
Επίσης ο Βουλευτής κ. Στυλιανός Πέτσας ζητεί διήµερη άδεια

απουσίας για µετακίνηση στο εξωτερικό (Βρυξέλλες), προκειµέ-
νου να παρακολουθήσει την εκδήλωση της οµάδας «Friends of
Europe» µε θέµα «State of Europe», από την Τετάρτη 6 Νοεµ-
βρίου 2024 έως και την Πέµπτη 7 Νοεµβρίου 2024. 

Η Βουλή εγκρίνει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Η Βουλή ενέκρινε τη

ζητηθείσα άδεια. 
Τέλος, ο Βουλευτής κ. Θεόδωρος Ρουσόπουλος ζητεί άδεια

απουσίας του από τις κοινοβουλευτικές δραστηριότητες από τις
5 έως 12 Νοεµβρίου 2024, λόγω των υποχρεώσεών του ως Προ-
έδρου της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συµβουλίου της
Ευρώπης.

Η Βουλή εγκρίνει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Η Βουλή ενέκρινε τη

ζητηθείσα άδεια. 
Θα συνεχίσουµε µε την πέµπτη µε αριθµό 92/21-10-2024 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Κ.Ο.
«ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ» κ. Παράσχου Παπαδάκη προς τον Υπουργό
Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού µε θέµα: «Επιτακτική
ανάγκη ίδρυσης πανεπιστηµιακού τµήµατος του Δηµοκρίτειου
Πανεπιστηµίου Θράκης (ΔΠΘ), στην περιοχή του Σουφλίου του
Νοµού Έβρου».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΠΑΡΑΣΧΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υφυπουργέ, όσο είµαι εδώ µέσα και µε τιµά ο εβρίτικος

λαός θα το λέω και θα το ξαναλέω ότι ο Έβρος µαραζώνει και
ότι ο Έβρος έχει σοβαρό δηµογραφικό πρόβληµα. Σε λίγα χρό-
νια δεν θα υπάρχει Εβρίτης. Τουναντίον η Αδριανούπολη δίπλα
έχει φτάσει τους διακόσιους χιλιάδες κατοίκους και αναπτύσσε-
ται µε γοργούς ρυθµούς. 

Εν προκειµένω το Σουφλί για το οποίο µιλάµε σήµερα έχει
υποστεί το µεγαλύτερο πλήγµα. Έχει µειωθεί ο πληθυσµός την

τελευταία δεκαετία κατά τρεις χιλιάδες τετρακόσια άτοµα, ήτοι
22%, κοντά στο ένα τέταρτο δηλαδή, έχει πληγεί από σφοδρή
πυρκαγιά το 2022, τη µεγαλύτερη πάλι πυρκαγιά που είχαµε ανά
την επικράτεια, και γνωρίζετε καλά και τη µεγαλύτερη πυρκαγιά
που έζησε η Ελλάδα στα χρόνια της Ευρώπης που επλήγη πάλι
ο κεντρικός Έβρος και ο νότιος, αλλά περισσότερο το Σουφλί. 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, ο Πρωθυπουργός της χώρας, σε συ-
νέντευξή του στην 87η Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης το 2023
είχε πει αυτολεξεί «Είµαι πλέον έτοιµος να συζητήσω µε την ηγε-
σία του Δηµοκριτείου Πανεπιστηµίου Θράκης, αλλά και µε τον
Υπουργό Παιδείας, για ένα µεγαλύτερο και πιο έντονο αποτύ-
πωµα του πανεπιστηµίου στις πόλεις του Νοµού Έβρου, πλην
της Αλεξανδρούπολης όπου υπάρχει ήδη έντονο αποτύπωµα,
ήτοι στην Ορεστιάδα, στο Διδυµότειχο και στο Σουφλί». 

Ερχόµενος λοιπόν ο κύριος Πρωθυπουργός µε ένα µεγάλο
υπουργικό κλιµάκιο στις 3 Οκτωβρίου του 2024, πριν ένα µήνα
δηλαδή, εξήγγειλε κάποια µέτρα. Γράφω δεκατρία, νοµίζω δε-
καεννέα ήταν, τέλος πάντων όσα και να ήταν, η εξαγγελία δεν
είναι ΦΕΚ, δεν είναι νόµος, είναι υποσχέσεις. Τέλος πάντων εξήγ-
γειλε κάποια µέτρα, περιµένουµε να υλοποιηθούν. 

Ένα από αυτά τα µέτρα ήταν η ίδρυση της Κτηνιατρικής Σχο-
λής στην Ορεστιάδα. Στο Διδυµότειχο υπάρχει η Ψυχολογία που
ήδη έχει ξεκινήσει και λειτουργεί. Στην Ορεστιάδα είπαµε και είπε
ο κύριος Πρωθυπουργός ότι θα γίνει Κτηνιατρική, στην Αλεξαν-
δρούπολη υπάρχουν πολλές άλλες σχολές. Άρα ο κεντρικός
Έβρος που έχει υποστεί το µεγαλύτερο πλήγµα από όλη αυτήν
τη χρονική περίοδο την οποία σας ανέφερα και µε τις πυρκαγιές,
αλλά και µε το µεγαλύτερο δηµογραφικό πρόβληµα, δεν υποστη-
ρίζεται. 

Και ερωτώ λοιπόν αν προτίθεστε να ιδρύσετε κάποιο πανεπι-
στηµιακό τµήµα στην περιοχή του Δήµου Σουφλίου και αν ναι,
πότε θα το ιδρύσετε.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Παπαδάκη.
Κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΖΩΗ (ΖΕΤΤΑ) ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµά-

των και Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Εγώ θα σας απαντήσω, κύριε συνάδελφε, εξηγώντας σας ποιοι

είναι οι λόγοι για τους οποίους ιδρύεται ένα πανεπιστηµιακό
τµήµα, γιατί διαφορετικά θα πρόκειται για µια παροχή η οποία
δεν µπορεί να υποστηριχθεί και θα µαραζώσει και δεν θα έχει και
κανένα νόηµα να κάνουµε τέτοιου είδους ενέργειες, άλλωστε δεν
τις έχουµε κάνει ποτέ, το αντίθετο τις βρήκαµε και κληθήκαµε να
τις αντιµετωπίσουµε.

Για να ιδρυθεί ένα τµήµα ανώτατου εκπαιδευτικού ιδρύµατος,
σύµφωνα µε τη νοµοθεσία, έχει την εξής διαδικασία. Πρέπει να
υπάρχει πρόταση των Υπουργών Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού, Οικονοµικών και Εσωτερικών, να υπάρχει γνώµη της
Συγκλήτου του ανώτατου εκπαιδευτικού ιδρύµατος, γνώµη της
ΕΘΑΑΕ, της Εθνικής Αρχής Ανώτατης Εκπαίδευσης, και έκδοση
προεδρικού διατάγµατος και προϋπόθεση όλων αυτών είναι να
υπάρχει αιτιολογηµένη ανάγκη. 

Ποιοι είναι ενδεικτικά οι λόγοι; Να εξυπηρετούνται συγκεκρι-
µένες ανάγκες ώστε να αναπτυχθεί η ανώτατη εκπαίδευση, να
υπάρχει ανάγκη εξέλιξης της επιστήµης, της έρευνας, της κοι-
νωνίας, της οικονοµίας, όπως ορίζεται στη στρατηγική του
Υπουργείου, της ΕΘΑΑΕ και της Εθνικής Στρατηγικής Έρευνας,
Τεχνολογικής Ανάπτυξης και Καινοτοµίας, να εξυπηρετούνται οι
εθνικές αναπτυξιακές προτεραιότητες, να καλλιεργούνται νέα
επιστηµονικά, καλλιτεχνικά, τεχνολογικά πεδία, να ενισχύονται
πεδία διεπιστηµονικού χαρακτήρα που ήδη δεν καλύπτονται µε
επάρκεια από τα υπάρχοντα και λειτουργούντα τµήµατα και να
συνδέεται όσο γίνεται καλύτερα η ανώτατη εκπαίδευση µε την
αγορά εργασίας, την οικονοµική, την κοινωνική ανάπτυξη της
χώρας ή των περιφερειών.

Θα το ξέρετε πολύ καλά, ο πρόσφατος νόµος, ο ν.5094/2024,
ενίσχυσε το δηµόσιο πανεπιστήµιο και ειδικότερα, το Δηµοκρί-
τειο Πανεπιστήµιο της Θράκης, στο οποίο εντάχθηκαν τα τµή-
µατα του Διεθνούς Πανεπιστηµίου της Ελλάδος, ιδρύθηκαν
σχολές, τµήµατα, εισαγωγικές κατευθύνσεις και οι αλλαγές
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αυτές στόχευσαν και ορθά στην ενίσχυση του Δηµοκρίτειου Πα-
νεπιστηµίου και στη συνολική αναβάθµιση της Περιφέρειας Ανα-
τολικής Μακεδονίας και Θράκης.

Κι εδώ σας λέω, κύριε συνάδελφε, ότι είναι κάτι που δεν έγινε
ως χατίρι, είναι κάτι το οποίο το κέρδισε το Δηµοκρίτειο Πανεπι-
στήµιο Θράκης µε την επιστηµονική του παρουσία. 

Το πανεπιστήµιο αυτό λοιπόν δεν ζήτησε ποτέ την ίδρυση πα-
νεπιστηµιακού τµήµατος στο Σουφλί ούτε υπάρχει και αντίστοιχη
γνώµη της ΕΘΑΑΕ. Ζήτησε όµως, επειδή έχει εξαιρετικό εκπαι-
δευτικό, ερευνητικό και κοινωνικό έργο, την ίδρυση ΚΕΔΙΒΙΜ, πα-
ραρτήµατος κέντρου διά βίου µάθησης στο Σουφλί. Υπέβαλε
σχετικό αίτηµα στον Δήµο Σουφλίου, ζήτησε να διερευνήσει ο
δήµος τη δυνατότητα παραχώρησης ενός κτηρίου του δήµου ή
τµήµατος κτηρίου που να είναι ακατάλληλο για τις εκπαιδευτικές
ανάγκες του πανεπιστηµιακού ιδρύµατος και αυτό αντιλαµβάνε-
στε ότι θα συµβάλλει και θα εξυπηρετήσει αυτά που και εσείς
επισηµαίνετε, την υποστήριξη στους εκπαιδευόµενους και στην
τοπική κοινωνία κατ’ επέκταση.

Επίσης, το Δηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο της Θράκης έχει ήδη
ετοιµάσει τη δηµιουργία διατµηµατικού µεταπτυχιακού προγράµ-
µατος σπουδών στο Σουφλί. Το αντικείµενο αυτού του προγράµ-
µατος θα είναι η πολιτική προστασία και το επόµενο διάστηµα
θα ακολουθήσει και η τυπική διαδικασία για να ακολουθήσει η
λειτουργία του.

Άρα λοιπόν βλέπετε ότι το Δηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο της Θρά-
κης, αξιοποιώντας τις νοµικές δυνατότητες, αξιοποιώντας και τη
διάθεση της πολιτείας να δηµιουργήσει εκπαιδευτικές δραστη-
ριότητες βιώσιµες και ουσιαστικές, κάνει τις συγκεκριµένες ενέρ-
γειες. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κυρία Υφυπουργό.
Κύριε Παπαδάκη, έχετε τον λόγο.
ΠΑΡΑΣΧΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ: Θα σας αναφέρω ότι στον Έβρο,

εκτός όλων των υπολοίπων που ανέφερα στην πρωτολογία µου,
έχουν κλείσει και φέτος δεν θα λειτουργήσουν τρία δηµοτικά
σχολεία και δύο νηπιαγωγεία. Το δηµοτικό σχολείο στη Λεπτή
Ορεστιάδας, το δηµοτικό σχολείο στο Ασπρονέρι Διδυµοτείχου,
το δηµοτικό σχολείο στο Λάκκωµα Σαµοθράκης, το νηπιαγωγείο
στο Σοφικό Διδυµοτείχου και το Ειδικό Δηµοτικό Σχολείο Διδυ-
µοτείχου. Αυτά φέτος δεν θα λειτουργήσουν στον Έβρο.

Μου αναφέρατε τα χαρακτηριστικά τα οποία απαιτούνται και
τις προϋποθέσεις που απαιτεί ο νόµος για να ιδρυθεί ένα πανε-
πιστηµιακό τµήµα. Και ερωτώ, αυτά τα χαρακτηριστικά που µου
λέτε εσείς τώρα ο κύριος Πρωθυπουργός στην 87η Διεθνή Έκ-
θεση Θεσσαλονίκης του 2023 δεν τα γνώριζε; Δεν έπρεπε, πριν
ξεστοµίσει αυτό που ανέφερε για έντονο αποτύπωµα στις τρεις
πόλεις του Νοµού Έβρου, να το επεξεργαστεί, να τον ενηµερώ-
σει και να το σκεφτεί πριν το αναφέρει;

Διότι λέτε ότι δεν υπάρχει από το Δηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο
κάποια πρόταση για ίδρυση πανεπιστηµιακής σχολής στο Σου-
φλί. Και σας ανταπαντώ εγώ ότι και για την Κτηνιατρική που
υπήρχε από τη Σύγκλητο και από την Πρυτανεία του Δηµοκρί-
τειου Πανεπιστηµίου Θράκης η πρόταση για την Κτηνιατρική δεν
ήταν ούτε για την Ορεστιάδα ούτε για το Σουφλί, για την Αλε-
ξανδρούπολη ήταν. Εκεί ήθελαν να γίνει, εκεί πίεζε ο πρύτανης
να γίνει, όχι στο βόρειο…

ΖΩΗ (ΖΕΤΤΑ) ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµά-
των και Αθλητισµού): Δεν έγινε.

ΠΑΡΑΣΧΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ: Δεν έγινε όµως, µε πολιτική από-
φαση. Ποιανού πολιτική απόφαση; Του Κυριάκου Μητσοτάκη,
του Πρωθυπουργού ή του Υπουργείου σας. Άλλο ήθελε ο πρύ-
τανης και άλλο ήθελε ο Πρωθυπουργός. 

Θέλω να πω ότι µην ρίχνουµε το µπαλάκι όταν κάτι δεν µας
βγαίνει στο Δηµοκρίτειο και καθαρίσαµε. Δεν είναι έτσι. Άλλαξε
τις προϋποθέσεις και τα χαρακτηριστικά που ήθελε η Σύγκλητος,
ο Πρωθυπουργός και το Υπουργείο σας και είπε θα γίνει τελικά
στην Ορεστιάδα. 

Όσο για το µεταπτυχιακό, το οποίο λέτε τελικά ότι αυτό θα
είναι το αποτύπωµα -αυτό µάλλον εννοείτε µε το αποτύπωµα-
του Δηµοκρίτειου Πανεπιστηµίου Θράκης στο Σουφλί για να λύ-

σουµε όποιο πρόβληµα υπάρχει –γιατί το δηµογραφικό δεν λύ-
νεται µε µια πανεπιστηµιακή σχολή, τώρα µην κοροϊδευόµαστε,
θέλει πολλά άλλα πράγµατα να γίνουν, αλλά τώρα δεν είναι του
παρόντος και δεν είναι του Υπουργείου σας για να τα αναφέ-
ρουµε- ποιος πάει και κάνει διά ζώσης µαθήµατα σε µεταπτυ-
χιακά; Πόσο τοις εκατό; Ποιοι φοιτητές και πόσο τοις εκατό είναι
στατιστικά αυτοί οι οποίοι θα πάνε να νοικιάσουν σπίτι στο Σου-
φλί για να κάνουν µεταπτυχιακό, που είπατε, στην πολιτική προ-
στασία; 

Να ήταν δηλαδή, ένα µεταπτυχιακό µείζονος σηµασίας –όχι
ότι η πολιτική προστασία δεν είναι- αλλά θέλω να πω να ήταν πιο
δελεαστική η σχολή αυτή, το τµήµα αυτό, να πούµε στην Ιατρική,
να πούµε στη Νοµική, άντε ο άλλος επειδή θέλει να ‘ρθει, θα
‘ρθει και θα το κάνει. 

Αλλά δεν µπορούµε να λέµε µέσα εδώ στη Βουλή ότι σου
πετάω ένα µεταπτυχιακό στο Σουφλί και άρα έχουµε το αποτύ-
πωµα αυτό το οποίο έλεγε ο Πρωθυπουργός στη Διεθνή Έκθεση
Θεσσαλονίκης, στο οποίο -το ξαναλέω- στο µεταπτυχιακό δεν
πηγαίνει κανένας, όλα γίνονται εξ αποστάσεως και διαδικτυακά. 

Άρα λοιπόν πώς θα δώσουµε µια πνοή και µια ανάσα στους
πολίτες του Σουφλίου και γενικά στην τοπική αυτοδιοίκηση του
κεντρικού Έβρου όταν κανείς δεν θα πηγαίνει εκεί και θα νοικιά-
ζει; Απλά για να πούµε ότι κάτι κάναµε στο Σουφλί; 

Θεωρώ ότι δεν είναι λογική αυτή. Αυτό το οποίο ζητά ο κεντρι-
κός Έβρος και το Σουφλί είναι ένα πανεπιστηµιακό τµήµα, το
οποίο θα µπορεί να προσελκύσει φοιτητές. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Παπαδάκη.

Έχετε τον λόγο, κυρία Υφυπουργέ. 
ΖΩΗ (ΖΕΤΤΑ) ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµά-

των και Αθλητισµού): Τώρα, κύριε συνάδελφε, αυτό που είπατε
για τον Πρωθυπουργό, ότι κάποιος έπρεπε να το πει και είπε
πράγµατα που δεν ισχύουν, δεν ανταποκρίνεται στην πραγµατι-
κότητα. Σας απάντησα στην πρωτολογία ότι θα γίνει ΚΕΔΙΒΙΜ και
θα γίνει και µεταπτυχιακό τµήµα. Τώρα αν εσάς δεν σας αρέσει
η ειδικότητα του µεταπτυχιακού τµήµατος και θεωρείτε ότι µόνον
διαδικτυακά θα γίνεται και ότι αυτό, εξ αυτού του λόγου, πρέπει
να απορριφθεί, λυπούµαι αλλά δεν είναι αυτή η πρακτική που
ακολουθεί το Υπουργείο.

Αναφέρατε την Ορεστιάδα. Εγώ δεν έχω την ανώτατη εκπαί-
δευση, άρα δεν γνωρίζω λεπτοµέρειες. Γνωρίζω, όµως, πάρα
πολύ καλά πώς λειτουργεί το Υπουργείο. Εισηγείται πράγµατι η
σύγκλητος και έχει αποφασιστική αρµοδιότητα και το Υπουργείο,
ο Υπουργός που έχει και την τελική επιλογή, η ΕΘΑΑΕ. Άρα, λοι-
πόν, γίνεται διάλογος, δεν εισηγείται κάποιος και επειδή ο
Υπουργός, οιοσδήποτε Υπουργός στη θέση του, έχει διαφορε-
τική άποψη, τροποποιεί την απόφαση. Προηγείται µια διαδικασία,
που σας την ανέφερα αναλυτικότατα στην πρωτολογία, µε βάση
την οποία µε τα καλύτερα εκπαιδευτικά κριτήρια αποφασίζεται
που θα είναι η έδρα κάποιας σχολής. 

Να µην τα απαξιώνετε αυτά και µη δίνετε την εντύπωση ότι γί-
νονται όλα αυτά µε ρουσφετάκια, µε χατηράκια και µε προσωπι-
κές παρεµβάσεις. Έχει αποδείξει η Κυβέρνηση Μητσοτάκη, ήδη
από την προηγούµενη τετραετία, ότι είναι αµιγώς εκπαιδευτικά
και ακαδηµαϊκά τα κριτήρια λειτουργίας ή ενίσχυσης. Έτσι ενι-
σχύθηκε και το Δηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο της Θράκης. Έτσι γί-
νανε και οι σχολές που γίνανε. Έτσι γίνανε και τα ινστιτούτα µετά
από την ενσωµάτωση µε το ΔΙΠΑΕ. Και όλα αυτά έγιναν γιατί τα
δικαιούτο, τα άξιζε, και βεβαίως, αυτό µας ευχαριστεί.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κυρία Υφυπουργό. Μονοπώλησε σήµερα τη συζήτηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου
και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξενα-
γήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «Ελευθέριος Βενιζέλος», σα-
ράντα έξι µαθήτριες και µαθητές και πέντε συνοδοί εκπαιδευτικοί
από το 2ο Γυµνάσιο Αίγινας. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει παιδιά και σάς εύχεται καλή επιτυ-
χία. 
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(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Θα συνεχίσουµε µε την πέµπτη µε αριθµό 91/21-10-2024 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Ανατολικής Ατ-
τικής της Κ.Ο. «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ» κ. Στυλιανού Φωτόπουλου
προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών µε θέµα:
«Κλοπή των αποθεµατικών του Ειδικού Λογαριασµού Επικούρη-
σης Προσωπικού Εθνικής Τράπεζας (ΛΕΠΕΤΕ)». 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, οι ζηµιωθέντες δικαιούχοι επικουρικών συντά-

ξεων του Λογαριασµού Επικουρικής Ασφάλισης της Εθνικής
Τράπεζας µάς έκαναν λόγο για ένα έγκληµα σε βάρος των εν
ενεργεία και των συνταξιούχων της Εθνικής Τράπεζας -όχι της
Ελλάδας πια, γιατί το έχουν κόψει κι αυτό. 

Ο πρώην Υφυπουργός Εργασίας της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ κ.
Πετρόπουλος, σε συνεδρίαση της ολοµέλειας την 23η Αυγού-
στου 2017, είχε οµολογήσει ότι µε τα κεφάλαια του ΛΕΠΕΤΕ στη-
ρίχθηκε η κεφαλαιοποίηση της ίδιας της τράπεζας. Θράσος. Ο
δε διάδοχος του, ο κ. Βρούτσης, της δικής σας κυβέρνησης, δή-
λωσε στη Βουλή κατά την ψήφιση του ν.4680/2020 ότι «σώσαµε
την τράπεζα». 

Το σκάνδαλο, όπως κρίνουν οι ανωτέρω ζηµιωθέντες δικαιούχοι
επικουρικών συντάξεων, έχει θέσει ουσιαστικά σε ανυποληψία
όπως µας λένε ολόκληρο το κοινοβουλευτικό σύστηµα της χώρας.
Άδικο, βέβαια, γιατί εµείς δεν έχουµε κυβερνήσει ποτέ, δεν έχουµε
λάβει τέτοιου είδους αποφάσεις. Το ότι είναι παντελώς ανύπαρ-
κτος ο διαχειριστικός έλεγχος και η υπογραφή ορκωτών ελεγκτών
στην όλη διαδικασία δηµιουργεί -δικαιολογηµένα κατά την πλευρά
τους και σε αυτό δεν έχω λόγο να αντιδράσω εγώ και να πω κάτι
άλλο- την αίσθηση ότι υπάρχει ένα έγκληµα το οποίο είναι ατιµώ-
ρητο. 

Ερωτάσθε: Γιατί οι ισολογισµοί του συγκεκριµένου επικουρι-
κού δεν έχουν ελεγχθεί από ορκωτούς, όπως ορίζει ο νόµος αφ’
ενός, αφ’ ετέρου αν τηρήθηκαν οι διατάξεις περί τραπεζικού δι-
καίου που επιτάσσει τη φροντίδα για τα συµφέροντα των κατα-
θετών και αν τηρήθηκαν οι διατάξεις του κανονισµού λειτουργίας
του ΛΕΠΕΤΕ. Αν όχι, ποιες πρωτοβουλίες θα λάβετε για τη λο-
γοδοσία των υπευθύνων και την αποκατάσταση των θιγοµένων; 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Φωτόπουλο.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οι-

κονοµικών):
Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, αρχικά, ως προς την ευρύτερη εποπτεία του

τραπεζικού συστήµατος της χώρας µας, θέλω να επισηµάνω ότι
ο ρόλος του Ενιαίου Εποπτικού Μηχανισµού της Ευρωπαϊκής
Κεντρικής Τράπεζας, στον οποίο µεταφέρθηκε από το 2014 η
προληπτική εποπτεία των σηµαντικών πιστωτικών ιδρυµάτων της
Ευρωζώνης, συνίσταται στη διασφάλιση ότι το πιστωτικό ίδρυµα
διαθέτει κατάλληλες εσωτερικές διαδικασίες για να αναγνωρίζει,
να εκτιµά και να διαχειρίζεται τους κινδύνους που απορρέουν
από την πιστωτική τους πολιτική, ώστε να διασφαλίζεται διαρκώς
η κάλυψη των σχετικών κεφαλαιακών απαιτήσεων. Είναι σύµ-
φωνα µε τον ν.4261/2014 αλλά και τον κανονισµό 575/2013 της
Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ως προς τον Ειδικό Λογαριασµό Επικούρησης Προσωπικού
Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος, τον ΛΕΠΕΤΕ, πρόκειται για ένα
ειδικό πλαίσιο επικουρικής σύνταξης, που υπήρχε στην Εθνική
Τράπεζα, το οποίο, όµως, στα χρόνια της κρίσης λόγω των ευ-
ρύτερων δυσκολιών, έπαψε να υφίσταται. 

Τώρα, σχετικά µε το πρώτο ερώτηµά σας περί έγκρισης των
ισολογισµών του εν λόγω ειδικού λογαριασµού από ορκωτούς
ελεγκτές, να σας ενηµερώσω ότι οι φορείς κοινωνικής ασφάλισης
και οι λογαριασµοί για τη σύνταξη των οικονοµικών καταστάσεών
τους χρησιµοποιούσαν το προεδρικό διάταγµα 80 του 1997. Ο
έλεγχος από ορκωτούς ελεγκτές-λογιστές για τους φορείς κοινω-
νικής ασφάλισης διενεργείται µε βάση τον ν.2084/1992. 

Σύµφωνα, λοιπόν, και µε την Επιτροπή Λογιστικής Τυποποί-
ησης και Ελέγχων, ΕΛΤΕ, ο ΛΕΠΕΤΕ είναι, όπως είπαµε, λογα-

ριασµός επικουρικής ασφάλισης του προσωπικού της Εθνικής
Τραπέζης της Ελλάδος και ως τέτοιος δεν εµπίπτει στον έλεγχο
από ορκωτούς ελεγκτές. 

Στο δεύτερο ερώτηµα θα απαντήσω στη δευτερολογία µου. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Υφυπουργό.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ οι συνταξιούχοι της Εθνικής Τράπεζας από το

1949 και για εξήντα οκτώ συναπτά έτη λάµβαναν µηνιαία επικού-
ρηση από την ΕΤΕ. Τον Δεκέµβριο του 2017, όπως προείπα, η
επικούρηση αυτή κόπηκε ολοσχερώς. Τον Ιούνιο του 2019 νοµο-
θετήθηκε η καταβολή του 50% της επικούρησης µε υποχρέωση
της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος -όπως την έχω συνηθίσει
εγώ- να καταβάλλει στον ΕΦΚΑ 40 εκατοµµύρια ετησίως αντί των
120 εκατοµµυρίων που κατέβαλε µέχρι τότε. 

Τον Μάρτη του 2020, επί δικής σας διακυβέρνησης, νέα νοµο-
θέτηση, απάλλαξε επιπλέον την Εθνική Τράπεζα, µε υποχρέωση
καταβολής 35 εκατοµµυρίων, τα οποία µειώνονται σταδιακά
µέχρι το 2032, όταν ο τότε Υπουργός είχε υποσχεθεί προεκλο-
γικά, πλήρη αποκατάσταση του ΛΕΠΕΤΕ. Αυτά, προς αποκατά-
σταση της αλήθειας, όχι σε εσάς, αλλά στο γεγονός ότι θίγεται
συνολικά το πολιτικό σύστηµα. 

Από εκεί και πέρα µου φαίνεται αδιανόητο ένα ταµείο επικου-
ρικής ασφάλισης -το οποίο έχει τα χαρακτηριστικά τα οποία πριν
από λίγο και εσείς είπατε- να µην ελέγχεται από αρµόδιους ορ-
κωτούς ελεγκτές, να µην ελέγχονται οι οικονοµικές του καταστά-
σεις, όταν η πιο µικρή εταιρεία -τα κριτήρια δεν έχουν αλλάξει,
τα αναφέρατε και εσείς και για το προεδρικό διάταγµα του 1997-
ελέγχεται, όταν επί της ουσίας δεν διαχειρίζεται δηµόσιο χρήµα
ή δεν διαχειρίζεται κάτι ακόµα πιο ιερό που είναι το χρήµα των
εργαζοµένων, το χρήµα των συνταξιούχων. 

Μας φαίνεται αδιανόητο, λοιπόν, να µην υπάρχει διαχειριστι-
κός έλεγχος και να µην υπάρχει έλεγχος των οικονοµικών κατα-
στάσεων σε έναν λογαριασµό επικούρησης. Θα θέλαµε να µας
πείτε αν προτίθεστε να αλλάξει αυτό ως προς το ΛΕΠΕΤΕ, αλλά
και τα υπόλοιπα επικουρικά ταµεία, τα οποία υπάγονται στην ίδια
κατηγορία. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο συνάδελφο. Πολύ λογικά τα περί ορκωτών λογιστών.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οι-

κονοµικών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Όσον αφορά στο ερώτηµα, το τραπεζικό δίκαιο και συγκεκρι-

µένα ο βασικός τραπεζικός νόµος που διέπει τη λειτουργία των
πιστωτικών ιδρυµάτων της χώρας, είναι ο νόµος 4261/2014. Δεν
υπεισέρχεται σε ζητήµατα ιδιωτικών διαφορών που ανακύπτουν
µεταξύ των εποπτευοµένων από την Τράπεζα της Ελλάδος πι-
στωτικών ιδρυµάτων και φυσικών προσώπων, όπως συµβαίνει
στην περίπτωση του ΛΕΠΕΤΕ. 

Επαναλαµβάνω πως ο εποπτικός ρόλος της Τράπεζας της Ελ-
λάδος συνίσταται στη διασφάλιση ότι το πιστωτικό ίδρυµα, η
Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος στην προκειµένη περίπτωση, δια-
θέτει κατάλληλες εσωτερικές διαδικασίες για να αναγνωρίζει, να
εκτιµά και να διαχειρίζεται τους κινδύνους που απορρέουν από
την πιστωτική τους πολιτική, ώστε να διασφαλίζεται διαρκώς η
κάλυψη των σχετικών κεφαλαιακών απαιτήσεων.

Μέριµνα του Υπουργείου Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών
είναι η τήρηση του νόµου, εν προκειµένου για τα πιστωτικά ιδρύ-
µατα της χώρας και η παρακολούθηση της ορθής λειτουργίας
τόσο αυτών όσο και των κεφαλαιαγορών. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Υφυπουργό.
Πριν συνεχίσουµε, να κάνω µια ανακοίνωση στο Σώµα. 
Δεν θα συζητηθεί, λόγω αναρµοδιότητας, η δεύτερη µε αριθµό

108/25-10-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βου-
λευτή Λάρισας της Κ.Ο. «ΣΥΡΙΖΑ-ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ» κ.
Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και
Οικονοµικών µε θέµα: «Από την εξυγίανση στο ναυάγιο και από
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την σωτηρία στις εικονικές συναλλαγές».
Επίσης, δεν θα συζητηθούν κατόπιν συνεννόησης οι εξής:
Η πρώτη µε αριθµό 99/22-10-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου της Βουλευτού Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών της Κ.Ο. «ΝΕΑ
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ» κ. Συρεγγέλα προς τον Υπουργό Υποδοµών και
Μεταφορών µε θέµα: «Ανάπλαση του ρέµατος Εσχατιάς».

Και δεύτερον, η πρώτη µε αριθµό 101/23-10-2024 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Χανίων της Κ.Ο. «ΝΕΑ
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ» κ. Σεβαστής Βολουδάκη προς τον Υπουργό Εθνι-
κής Άµυνας µε θέµα: «Διακλαδική στελέχωση του Ναυτικού Νο-
σοκοµείου Κρήτης». 

Προχωρούµε στην ένατη µε αριθµό 110/25-10-2024 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Φθιώτιδος της Κ.Ο.
«ΣΥΡΙΖΑ-ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ» κ. Ιωάννη Σαρακιώτη προς
τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας µε θέµα: «Η συµφωνία Ελληνικά
Αµυντικά Συστήµατα (ΕΑΣ) και «MSM Export» και η συνολική ει-
κόνα της αµυντικής βιοµηχανίας».

Έχετε τον λόγο, κύριε συνάδελφε. Ενδιαφέρουσα ερώτηση. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΑΚΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, η συµφωνία των Ελληνικών Αµυντικών Συστη-

µάτων (ΕΑΣ) και της εταιρείας «MSM Export» έχει προκαλέσει
σειρά ερωτηµάτων. Έχουµε καταθέσει σειρά ερωτήσεων στις
κοινοβουλευτικές µας παρεµβάσεις, οι οποίες δεν έχουν απαν-
τηθεί. Και βεβαίως, υπάρχουν και οι εύλογες απορίες που έχουν
διατυπωθεί από τους εργαζόµενους και από τους συνδικαλιστές. 

Μια περίοδο κατά την οποία η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει επιλέξει
να στηρίξει τις αµυντικές βιοµηχανίες των κρατών-µελών, έρχεται
η Κυβέρνησή σας και προχωρά σε µια συµφωνία η οποία βλάπτει
τα συµφέροντα της Ελληνικής Αµυντικής Βιοµηχανίας σε έναν
τόσο ευαίσθητο κλάδο. 

Θα σας πω -φαντάζοµαι το γνωρίζετε- τι αναφέρουν οι ανακοι-
νώσεις των εργαζοµένων των ΕΑΣ: Με την αδιανόητη έγκριση
της επαίσχυντη συµφωνίας MSM - ΕΑΣ επιχειρείτε να µπει ου-
σιαστικά και οριστικά ταφόπλακα στην εγχώρια παραγωγή πυ-
ροµαχικών. 

Άλλοι µιλούν για άνευ όρων δέσµευση τεχνογνωσίας και πα-
ραγωγικής ικανότητας ενός και πλέον αιώνα, για µετατροπή των
ΕΑΣ από αυτόνοµη και καθετοποιηµένη βιοµηχανία πυροµαχικών
σε έναν περιορισµένο και απόλυτα εξαρτηµένο υποκατασκευα-
στή και για απώλεια ευκαιρίας, για τζίρο, τουλάχιστον, 280 εκα-
τοµµυρίων ευρώ την προσεχή διετία και την είσπραξη µόνο 13
εκατοµµυρίων ευρώ. 

Με άλλα λόγια, την ώρα που η Ευρωπαϊκή Αµυντική Βιοµηχα-
νία γνωρίζει µια πρωτοφανή ανάπτυξη -το 2022 είχε ανάπτυξη
της τάξεως του 9,8%- ο τοµέας, στην ίδια περίοδο, του RnD είχε
πάνω από 18% ανάπτυξη τι κάνει η Κυβέρνηση; Έρχεται και τη
µεγάλη αυτή Ελληνική Αµυντική Βιοµηχανία τη βυθίζει στην ανυ-
ποληψία και την µετατρέπει σε έναν απλό υποκατασκευαστή
ξένων εταιρειών, ενώ έχει τη δυνατότητα, παρουσιάζεται ένα
χρυσό παράθυρο, µια χρυσή ευκαιρία, να ακολουθήσει έναν
δρόµο αυτόνοµο και αυτόφωτο. 

Τα ερωτήµατα έχουν να κάνουν µε τη διαδικασία, καθώς φαί-
νεται ότι δεν έχουν τηρηθεί οι όροι, οι οποίοι προβλέπονται
στους νόµους. Συγκεκριµένα στον ν.3978/ 2011 στο άρθρο 38
προβλέπονται οι διαδικασίες που πρέπει να τηρηθούν σε αυτές
τις περιπτώσεις. 

Και τα ερωτήµατα είναι τα εξής: Ποιες από αυτές τις διαδικα-
σίες τηρήθηκαν στη συγκεκριµένη περίπτωση; Το άρθρο 43 του
ίδιου νόµου, του ν.3978/11, µιλά για διάρκεια της συµφωνίας, η
οποία δεν µπορεί να υπερβαίνει τα επτά έτη. Εδώ µιλάµε για µια
συµφωνία, η οποία ξεπερνά κατά πολύ τα είκοσι πέντε χρόνια. 

Έρχοµαι και πάλι στην Οµοσπονδία Εργατοϋπαλλήλων Χηµι-
κής Βιοµηχανίας Ελλάδας, η οποία µιλάει για συµφωνία-έκτρωµα
µε διαλυτικές επιπτώσεις για την παραγωγική βάση και τη βιωσι-
µότητα των ΕΑΣ. 

Οπότε αναµένουµε την απάντησή σας, κύριε Υπουργέ για το
αν τηρήθηκαν όλες οι νόµιµες διαδικασίες, δηλαδή οι νόµοι
3429/2005, 3978/11, 4412/2016 και να µας πείτε µε ποια από
αυτές τις διαδικασίες και µε ποιον νόµο προχωρήσατε στην ως
άνω συµφωνία, αν εγκρίθηκε η εν λόγω σύµβαση από τη Διϋ-
πουργική Επιτροπή Δηµοσίων Επιχειρήσεων και αν εγκρίθηκε

από τους συναρµόδιους φορείς η πολυετής δέσµευση της ακί-
νητης περιουσίας των ΕΑΣ. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Σαρακιώτη.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Κύριε συνάδελφε, τα ερωτήµατα τα οποία θέσατε και οι
αµφισβητήσεις που επικαλείστε, τόσο ως προς την προαγωγή
του εθνικού συµφέροντος αλλά και ως προς την τήρηση της νο-
µιµότητας σχετικά µε την σύναψη της συµφωνίας µεταξύ των
ΕΑΣ και της εταιρείας «MSM EXPORT», θα µου επιτρέψετε να
σας πω ότι δεν εδράζονται σε επαληθεύσιµες παραδοχές. 

Και για να γίνω πιο συγκεκριµένος, όσον αφορά στη διαδικασία
επιλογής της εν λόγω εταιρείας, αυτή πραγµατοποιήθηκε κατό-
πιν αξιολόγησης µιας σειράς προτάσεων εταιρειών, οι οποίες
προέκυψαν από τη διαγωνιστική διαδικασία, προσφορές στρα-
τηγικής, µάλιστα, συµφωνίας, µεταξύ της ΕΑΣ ΑΒΕΕ και του
Υπουργείου Οικονοµικών και βεβαίως, όλες αυτές οι διαδικασίες
προέκυψαν και µέσα από έναν σύµβουλο, ο οποίος είναι διεθνώς
αναγνωρισµένος. 

Συγκεκριµένα αξιολογήθηκαν τρεις προτάσεις από τρεις δια-
φορετικές εταιρείες και µπορώ να σας πω ότι µεταξύ άλλων προ-
έρχονται και από την Αµερική και από την Ολλανδία και τελικώς,
επελέγη η εταιρεία στην οποία αναφέρεστε κι εσείς στην ερώ-
τησή σας. 

Να σας πω ότι η συγκεκριµένη εταιρεία, δηλαδή η «MSM Ex-
port», απευθύνθηκε στα ΕΑΣ για την από κοινού συνεργασία
αλλά και υποβολή προς την Ευρωπαϊκή Ένωση µίας πρότασης
που έχει ως στόχο τη χρηµατοδότηση για την αναβάθµιση τριών
συγκεκριµένων γραµµών παραγωγής στο εργοστάσιό της στο
Λαύριο. Νοµίζω, κύριε συνάδελφε, ότι θα συµφωνήσουµε σε
αυτή την Αίθουσα ότι πρέπει επιτέλους το ζήτηµα της αµυντικής
βιοµηχανίας της χώρας µας, πραγµατικά, να ξαναπάρει µπρος,
όχι µε λογικές παρελθόντος αλλά µέσα από πολύ συγκεκριµένα
προγράµµατα, γιατί είναι µεταξύ άλλων και ένα εθνικό συµφέ-
ρον.

Επανέρχοµαι, λοιπόν, ότι η κοινοπραξία αυτή απευθύνθηκε
στην Ευρωπαϊκή Ένωση γι’ αυτές τις τρεις γραµµές παραγωγής.
Κατέθεσαν, λοιπόν, από κοινού σε τρία προγράµµατα, εκ των
οποίων έλαβαν την έγκριση σε δύο, µεταξύ των οποίων περιλαµ-
βάνεται και ο εκσυγχρονισµός των εγκαταστάσεων και η επέ-
κταση της δυναµικότητας της παραγωγής πυροµαχικών στο
εργοστάσιο του Λαυρίου και όλα αυτά στο πλαίσιο του ευρωπαϊ-
κού προγράµµατος «Act in Support of Ammunition Production»,
το λεγόµενο ASAP.

Όλα αυτά τα προγράµµατα, κύριε συνάδελφε, έχουν περάσει
από την έγκριση και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Θα επανέλθω
όσον αφορά στη διαδικασία της επιλογής της εταιρείας, αλλά
αντιλαµβάνεστε ότι όταν έρχεται η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ήδη από
τον Μάιο του 2024 να εγκρίνει προγράµµατα ύψους 33.000.000
ευρώ, αντιλαµβάνεστε ότι έχει γίνει έλεγχος και της σκοπιµότη-
τας και της νοµιµότητας αυτής της κοινοπραξίας.

Εποµένως, απαντώ και στο ερώτηµά σας ευθέως ότι, προφα-
νώς, πέρα από τις εσωτερικές διαδικασίες που ακολουθήσαµε,
έρχεται και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και εγκρίνει αυτή την κοινο-
πραξία.

Επίσης, η συγκεκριµένη εταιρεία, η «MSM Export», πρόκειται
να καταβάλει για τον εκσυγχρονισµό αυτών των εγκαταστάσεων
50.000.000 ευρώ, συγκεκριµένα για το Λαύριο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Να πω, επίσης, ότι έλαβαν χώρα οι γενικές συνελεύσεις -ολο-
κληρώνω, κύριε Πρόεδρε, την πρωτολογία µου- των µετόχων των
«ΕΑΣ ΑΒΕΕ» µε τη συµµετοχή του Υπουργείου Οικονοµικών διά
του αντιπροσώπου του, ως µετόχου, βεβαίως, της ΕΑΣ, στις
οποίες υπήρξε η έγκριση -η γενική συνέλευση έλαβε χώρα στις
10 Ιουλίου 2024- για το συµφωνητικό της κοινοπραξίας ανάµεσα
στα «ΕΑΣ ΑΒΕΕ» και της επιλεγείσας αυτής εταιρείας ως στρα-
τηγικό εταίρο. Βεβαίως, ακολουθούσε µια νέα γενική συνέλευση
στις 21 Οκτωβρίου 2024, όπου εγκρίθηκαν οι βασικοί όροι σύ-
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στασης της κοινής εταιρείας, δηλαδή ενός join venture µεταξύ
των δύο εταιρειών.

Στις ίδιες γενικές συνελεύσεις συµµετείχε και το Υπουργείο
Εθνικής Άµυνας διά αντιπροσώπου του, το οποίο επίσης ενέκρινε
την ως άνω σύµπραξη.

Θα κλείσω την πρωτολογία µου, κύριε συνάδελφε, θέλοντας
να επισηµάνω ότι όλα τα νοµικά κείµενα, τα οποία σας ανέφερα
και από τις γενικές συνελεύσεις αλλά και αυτά τα οποία ενέκρινε
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ήταν αποτέλεσµα σκληρών διαπραγµα-
τεύσεων µε τη συγκεκριµένη εταιρεία, οι οποίες κατέληξαν σε
νόµιµες συµβάσεις. Βεβαίως, αυτό αποδεικνύει για άλλη µία
φορά την πρωτοβουλία που έχει πάρει το Υπουργείο, µεταξύ
άλλων, το τελευταίο χρονικό διάστηµα για την αναβίωση της εγ-
χώριας αµυντικής βιοµηχανίας τόσο στο δηµόσιο κοµµάτι της
όσο και στο ιδιωτικό.

Όσον αφορά στα υπόλοιπα θέµατα τα οποία θίγετε, θα τα ανα-
πτύξω στη δευτερολογία µου, για να µην καταχρώµαι του χρόνου
σας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό.
Κύριε Σαρακιώτη, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΑΚΙΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, ήταν πολύ απλή η

ερώτησή µου και θα µπορούσατε να µου απαντήσετε πολύ λιτά.
Σας λέω: Τηρήθηκαν οι νόµιµες διαδικασίες συγκεκριµένων

νόµων; Ο ν.3429/2005 τηρήθηκε, ναι ή όχι; Πολύ απλά µπορού-
σατε να πείτε ότι «έτρεξε η διαδικασία βάσει αυτού του άρθρου
και αυτού του νόµου». Δεν µπορώ να καταλάβω αυτή την εισα-
γωγή. Πήγατε και στο ASAP, στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Εγώ σας ρωτάω ποια διαδικασία και ποιοι νόµοι τηρήθηκαν;
Τηρήθηκε ο ν.3978/2011; Τηρήθηκε ο ν.4412/2016; Πάρα πολύ
συγκεκριµένα και απλά ερωτήµατα. Ποια διαδικασία και ποιος
νόµος ακολουθήθηκε και προχωρήσατε σε αυτή την τόσο σηµαν-
τική συµφωνία για τα συµφέροντα της χώρας µας;

Διαβάζουµε τη συνέντευξη του κ. Κωστόπουλου, του διευθύ-
νοντα συµβούλου και αναφέρει πως έγινε η επιλογή των Τσέχων.
«Η αναζήτηση συµµάχων µάς οδήγησε τελικά να καταλήξουµε σε
τρεις εταιρείες, µεταξύ των οποίων και ο τσεχικός όµιλος. Παρα-
δώσαµε τις προτάσεις µας στην Κυβέρνηση, στον κύριο µέτοχό
µας, που είναι το Υπουργείο Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών
αλλά και στο Υπουργείο Εθνικής Άµυνας. Η Κυβέρνηση αξιολό-
γησε τις τρεις προτάσεις, διαπραγµατεύτηκε και κατέληξε σε αυτή
τη συµφωνία». Ποιος είναι ο νόµος; Ο κ. Κωστόπουλος περιέ-
γραψε τη διαδικασία. Πάνω σε ποιες διατάξεις, σε ποιους νόµους
βασίστηκε; Είναι πάρα πολύ απλό το ερώτηµά µου.

Θα καταθέσω για τα Πρακτικά ένα δηµοσίευµα, κύριε Υπουργέ
-και φαντάζοµαι να απαντήσετε. Είναι της «REAL NEWS» -δεν
χρειάζεται να το κρύψουµε. Τι αναφέρει το δηµοσίευµα; Ο κ. Δέν-
διας, λέει, είχε καταγγείλει πριν από έναν χρόνο τη σύµβαση που
είχε υπογράψει αυτή η εταιρεία το 2006 για προµήθεια πυρίτι-
δας, γιατί ήταν πολύ χαµηλής ποιότητας. Συνεχίζει το δηµοσί-
ευµα: «Ο Γερουσιαστής και Πρόεδρος της Επιτροπής ξένων
επενδύσεων στις ΗΠΑ Τζέι Ντι Βανς µε επιστολή του προς τον
Υπουργό Εξωτερικών Άντονι Μπλίνκεν και στο Κογκρέσο ανέ-
φερε ότι η συγκεκριµένη εταιρεία από την Τσεχία σχετίζεται µε
τη Ρωσία». Φαντάζοµαι, θα µας απαντήσετε αν το γνωρίζετε ή αν
το έχετε διερευνήσει. Συνεχίζει το δηµοσίευµα: «Οι Τσέχοι έχουν
προχωρήσει µε συγκεκριµένη εταιρεία σε συµφωνία µε την Τουρ-
κία, συµφωνία-µαµούθ 2.000.000.000 ευρώ για παραγωγή και
εξαγωγή βληµάτων».

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Σαρακιώτης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν δηµοσίευµα, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Παρουσιάζονται ανησυχίες, τις οποίες θέλω να πιστεύω ότι τις
έχουµε όλοι σε αυτή την Αίθουσα, διότι αν προχωρήσει η εξα-
γορά του 49% των ΕΑΣ από την τσεχοσλοβακική κοινοπραξία, τα
βλήµατα που κατασκευάζονται στην Ελλάδα µε ευρωπαϊκή χρη-
µατοδότηση ίσως καταλήγουν στην Τουρκία. Φαντάζοµαι µπο-
ρείτε να απαντήσετε, αν σας αφορά το θέµα, γι’ αυτή την
εταιρεία.

Από εκεί και πέρα, διαβάζουµε την έκθεση Ντράγκι. Αναφέρει
ο κ. Ντράγκι ότι «πιέζει για πόρους προς την Ευρωπαϊκή Αµυντική
Βιοµηχανία». Εσείς, τη στιγµή που όλοι µιλούν για αύξηση των
πόρων στις βιοµηχανίες των κρατών-µελών, τι κάνετε; Η προτε-
ραιότητά σας είναι να τη δώσετε σε Τσέχους. Ο κ. Μητσοτάκης
µας είχε πει για «κενά στις δικές µας αµυντικές ικανότητες» σε
συνέντευξη διεθνούς µέσου. Έτσι θα καλύψετε τα κενά; Μέσω
των Τσέχων; 

Ο Υπουργός κ. Δένδιας, είχε αναφέρει ότι το 2024 είναι έτος
µετασχηµατισµού για την Ελληνική Αµυντική Βιοµηχανία. Αυτός
είναι ο µετασχηµατισµός, να δώσουµε το 49% σε Τσέχους; 

Να επικαλεστώ άλλο ένα δηµοσίευµα: «Πώς να βουλιάζεις τα
Ελληνικά Αµυντικά Συστήµατα και να το παρουσιάζεις και ως επι-
τυχία;». Είναι η κριτική για τη συγκεκριµένη σύµβαση από το
«MILLITAIRE» και αναφέρει το εξής -και θα ήθελα µία απάντηση:
«Περιορίζονται πλέον τα ΕΑΣ µόνο στη γόµωση και το αντίτιµο
θα είναι 80, 90 ευρώ, “φιλοδώρηµα”, σε σχέση µε την τιµή του
βλήµατος, το οποίο κοστίζει 2.500 ευρώ». Θα παίρνουµε, δη-
λαδή, 80, 90 ευρώ να κάνουµε µόνο τη γόµωση και θα το πουλάει
η ξένη εταιρεία 2.500 ευρώ!

Αυτό είναι το µέλλον, που επιφυλάσσετε για την αµυντική µας
βιοµηχανία; Κύριε Υπουργέ, αναµένουµε συγκεκριµένες απαντή-
σεις γιατί το θέµα δεν είναι µόνο οικονοµικό. Ξεπερνά τα οικονο-
µικά δεδοµένα. Είναι θέµα εθνικής σηµασίας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Σαρακιώτη. 
Παρακαλώ, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Κύριε συνάδελφε, κατ’ αρχάς για την πληρότητα της δια-
δικασίας, θα απαντήσω και στο ερώτηµα που µου θέσατε στην
αρχή της πρωτολογίας σας, όσον αφορά στην αξιοποίηση της
ακίνητης περιουσίας και µετά θα απαντήσω και στα επιπλέον
ερωτήµατα, τα οποία µου θέσατε κατά τη δευτερολογία σας. 

Κατ’ αρχάς η διαδικασία της µετεγκατάστασης των ΕΑΣ ΑΒΕΕ
διεξάγεται από το ΤΑΙΠΕΔ, δηλαδή, από το Ταµείο Αξιοποίησης
της Ιδιωτικής Περιουσίας του Δηµοσίου. Μάλιστα, υπήρξε από-
φαση της Κυβερνητικής Επιτροπής Συµβάσεων Στρατηγικής Ση-
µασίας στις 24-11-2022 µε έργο το οποίο αφορά στη
µετεγκατάσταση δραστηριοτήτων, όπως γνωρίζετε, ΕΑΣ Υµητ-
τού. Αυτό εντάχθηκε στο Αναπτυξιακό Πρόγραµµα Συµβάσεων
Στρατηγικής Συµµαχίας που ανατέθηκαν στο ΤΑΙΠΕΔ και βε-
βαίως, µε δικαιούχο το Υπουργείο Εθνικής Οικονοµίας και Οικο-
νοµικών, παρακολουθείται όλη η διαδικασία. Αναφέροµαι στο
δεύτερο σκέλος της ερώτησής σας. 

Όπως καλά γνωρίζετε -είναι και δηµόσιο εξάλλου-, αντικείµενο
όλης αυτής της διαδικασίας είναι η µετεγκατάσταση των υπηρε-
σιών, αλλά και των γραµµών της παραγωγής από το εργοστάσιο
του Υµηττού, προκειµένου αυτό να ελευθερωθεί και να γίνει το
κυβερνητικό πάρκο «Ανδρέας Λεντάκης».

Όσον αφορά, κύριε συνάδελφε, στα ερωτήµατα µε τα οποία
επανέρχεστε στο αρχικό σας ερώτηµα, εσείς επικαλείστε δηµο-
σιεύµατα. Αξιολογούνται, βεβαίως, κατά πόσον όλα τα δηµοσι-
εύµατα είναι αξιόπιστα ή όχι. Εγώ, όµως, επικαλούµαι γεγονότα. 

Επειδή έχετε συµµετάσχει και σε κυβερνητική περίοδο, γνω-
ρίζετε πολύ καλά ότι, προκειµένου να έρθει η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή, να έρθουν όλα τα ευρωπαϊκά όργανα να εγκρίνουν
προγράµµατα σε µια κοινοπραξία, προφανώς δεν το κάνουν σε
µια κοινοπραξία η οποία δεν έχει ακολουθήσει τις νόµιµες διαδι-
κασίες. Γι’ αυτό σας είπα ότι αυτό από µόνο του καλύπτει και το
ερώτηµα το οποίο µου θέτετε.

Προφανώς, ακολουθήθηκε µια ανοιχτή διαδικασία. Σας είπα
ότι αξιολογήθηκαν διάφορες προτάσεις. Δεν ήρθε ένας εν δυνά-
µει αγοραστής εδώ να µας πει ότι «έχω αυτή την πρόταση».
Υπήρξαν εταιρείες από άλλες χώρες, αξιολογήθηκαν από έναν
διεθνή αξιολογητή, ο οποίος έχει την αντίστοιχη εµπειρία  και κα-
ταλήξαµε σε αυτό το σχήµα. 

Πολύ σωστά αναφέρατε ότι σε αυτό το σχήµα το ελληνικό δη-
µόσιο κρατά την πλειοψηφία. Κρατά την πλειοψηφία, διότι στην
ουσία µε αυτόν τον τρόπο µπορεί να πάρουµε εµείς στρατηγικές
αποφάσεις. Το κυριότερο από όλα -να πούµε αλήθειες σε αυτή
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την Αίθουσα-, αυτή τη στιγµή η δηµόσια αµυντική βιοµηχανία, για
πολλούς λόγους -που κανονικά θα έπρεπε να αναλύουµε επί
ώρες σε αυτή την Αίθουσα- δεν υπάρχει!  

Αυτή τη στιγµή, λοιπόν, θεωρούµε ότι υπάρχει µια όντως
χρυσή ευκαιρία, από τα γεγονότα που υπάρχουν στην ευρύτερη
περιοχή µας. Να αξιοποιήσουµε, λοιπόν, αυτή την ευκαιρία και
να µπορέσουµε να αναβιώσουµε την αµυντική µας βιοµηχανία.
Μέσα από αυτόν τον τρόπο, θεωρούµε ότι στην ουσία, καλύ-
πτουµε και τα εθνικά συµφέροντα. 

Τώρα, τα διάφορα ερωτήµατα τα οποία µου θέσατε πού θα κα-
ταλήξουν όλα αυτά τα όπλα, αν θα πάνε στην Τουρκία ή αν θα
πάνε σε κάποιες άλλες χώρες, αντιλαµβάνεστε ότι –επαναλαµ-
βάνω- όταν έχουµε εµείς την πλειοψηφία αυτής της κοινοπρα-
ξίας, υπάρχουν και οι αντίστοιχες στρατηγικές αποφάσεις για το
πού αυτά καταλήγουν. 

Σε κάθε περίπτωση, εµείς θεωρούµε ότι είναι προς όφελος και
της εθνικής οικονοµίας, κυρίως, όµως, των εθνικών µας συµφε-
ρόντων, αλλά πάνω απ’ όλα και των εργαζοµένων, γιατί για να
υπάρχουν εργαζόµενοι, κύριε συνάδελφε, σε µια εταιρεία, πρέ-
πει αυτή να δουλεύει. Και, δυστυχώς, αυτή η εταιρεία τα τελευ-
ταία χρόνια για πολλούς και διάφορους λόγους, µε πολλές
αιτίες, δεν δούλευε όπως θα έπρεπε, µε αποτέλεσµα να υπάρχει
αυτή η απαξίωση. Ε, λοιπόν, σε αυτή την απαξίωση εµείς βά-
ζουµε ένα τέλος.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό. 
Θα συνεχίσουµε µε την µε αριθµό 123/29-10-2024 όγδοη επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας της
Κ.Ο. «ΠΛΕΥΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ» κ. Αλέξανδρου Καζαµία προς τον
Υπουργό Εσωτερικών µε θέµα: «Τα πρόστιµα της Αρχής Προ-
στασίας Προσωπικών Δεδοµένων στο Υπουργείο Εσωτερικών,
τη Νέα Δηµοκρατία και τρία στελέχη της για το σκάνδαλο της
διαρροής διευθύνσεων e-mail στην πρώην Ευρωβουλευτή Άννα
- Μισέλ Ασηµακοπούλου».

Κύριε Καζαµία, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την πρωτο-
λογία σας.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στις 22 Οκτωβρίου ολοκληρώθηκε η έρευνα

της Ανεξάρτητης Αρχής Προστασίας Προσωπικών Δεδοµένων
για την υπόθεση διαρροής e-mail εκλογέων από το Υπουργείο
Εσωτερικών στην πρώην Ευρωβουλευτή της Νέας Δηµοκρατίας
Άννα - Μισέλ Ασηµακοπούλου. Η έρευνα, µε βάση τα ευρήµατά
της, οδήγησε στην επιβολή προστίµων ύψους 10.000 ευρώ σε
δύο στελέχη της Νέας Δηµοκρατίας, στον κ. Κοροµηλά και στον
κ. Θεοδωρόπουλο, καθώς και 30.000 ευρώ στην ίδια τη Νέα Δη-
µοκρατία. Επίσης, µε νωρίτερο πόρισµα της ανεξάρτητης αρχής
στις 27 Μαΐου, είχαν επιβληθεί πρόστιµα ύψους 40.000 ευρώ στο
τρίτο εµπλεκόµενο πρόσωπο από τη Νέα Δηµοκρατία, στην
πρώην Ευρωβουλευτή κ. Ασηµακοπούλου, καθώς και 400.000
ευρώ στο Υπουργείο Εσωτερικών, το Υπουργείο σας δηλαδή.

Από τις πρώτες ηµέρες η Πλεύση Ελευθερίας υποστήριξε τις
διαµαρτυρίες των Ελλήνων του εξωτερικού για τη διαρροή των
προσωπικών τους δεδοµένων µε αλλεπάλληλες επίκαιρες ερω-
τήσεις. Στη διάρκεια της συζήτησης µαζί σας για τις επίκαιρες
αυτές ερωτήσεις, διεξάγονταν τότε οι έρευνες και της ανεξάρ-
τητης αρχής, αλλά και µια εσωτερική έρευνα του Υπουργείου
Εσωτερικών. Υπάρχει, επίσης, και µια τρίτη έρευνα, η οποία είναι
εισαγγελική έρευνα που διεξάγεται ακόµη. Τότε δεν είχαν ολο-
κληρωθεί αυτές οι έρευνες, όταν σας ρωτούσα. Σήµερα, όµως,
έχουν ολοκληρωθεί. Και το συµπέρασµα της έρευνας της Ανε-
ξάρτητης Αρχής Προστασίας Προσωπικών Δεδοµένων είναι
πραγµατικά συγκλονιστικό, όχι µόνο διότι επιβάλλει πρόστιµα,
αλλά επειδή επιβάλλει πρόστιµα όχι µόνο σε πρόσωπα. Έχει επι-
βάλει πρόστιµα σε θεσµούς, στο κόµµα της Νέας Δηµοκρατίας,
δηλαδή στο κυβερνών κόµµα, και στο Υπουργείο Εσωτερικών.
Πρόκειται για αναγνώριση του γεγονότος ότι υπάρχει θεσµική
και όχι µόνο προσωπική ευθύνη στην υπόθεση αυτή.

Ταυτόχρονα, όµως, παραµένουν και κάποια αναπάντητα ερω-
τήµατα σχετικά µε αυτή τη θλιβερή υπόθεση. Ένα από αυτά
αφορά στο γεγονός ότι, παρά την ενδελεχή έρευνα που έκανε η

ανεξάρτητη αρχή, δεν µπόρεσε να εντοπίσει το πρόσωπο µέσα
στο Υπουργείο Εσωτερικών που προσκόµισε και έδωσε, που
έστειλε τα ονόµατα των περίπου είκοσι πέντε χιλιάδων Ελλήνων
του εξωτερικού, τα οποία µετά βρέθηκαν στις λίστες του γρα-
φείου της πρώην Ευρωβουλευτή της Νέας Δηµοκρατίας  κ. Αση-
µακοπούλου. Επίσης, δεν έχουµε σαφή απάντηση για τον λόγο
για τον οποίο τα e-mail από το γραφείο της κ. Ασηµακοπούλου
εστάλησαν την ίδια µέρα, την 1η Μαρτίου του 2024, µε e-mail που
εστάλησαν από το Υπουργείο Εσωτερικών.

Μετά από την ολοκλήρωση της έρευνας της ανεξάρτητης
αρχής, σας ερωτώ, κύριε Υπουργέ: 

Κατ’ αρχάς, υπήρξε κάποια αντίδραση από το Υπουργείο Εσω-
τερικών για τα αποτελέσµατα της έρευνας αυτής και ιδιαίτερα
για το γεγονός ότι η ανεξάρτητη αρχή επέβαλε πρόστιµο ύψους
400.000 ευρώ στο Υπουργείο σας; Αυτό είναι µια άνευ προηγου-
µένου εξέλιξη, για την οποία θα περιµέναµε να υπάρχει κάποια
σαφής και, αν θέλετε, δηµοσιοποιηµένη ευρέως αντίδραση. Επί-
σης, κατά πόσο το Υπουργείο έχει συµµορφωθεί µε τα αιτήµατα
της ανεξάρτητης αρχής, γιατί σας έχει δώσει προθεσµία τριών
µηνών να πραγµατοποιήσετε κάποιους εσωτερικούς ελέγχους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε,…
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Τελειώνω µε τη δεύτερη ερώτηση,

κύριε Πρόεδρε. 
Πέραν των τριών στελεχών της Νέας Δηµοκρατίας στα οποία

επιβλήθηκαν πρόστιµα, δηλαδή της κ. Ασηµακοπούλου, του κ.
Θεοδωρόπουλου και του κ. Κοροµηλά, ποιος είναι αυτός που
φέρει θεσµικά την ευθύνη µέσα στη Νέα Δηµοκρατία για την πα-
ραβίαση του κώδικα προσωπικών δεδοµένων που οδήγησε στην
επιβολή προστίµου 30.000 ευρώ στο κυβερνών κόµµα; 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Καζαµία. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Ευχαρι-

στώ, κύριε Πρόεδρε.
Επιτρέψτε µου, κύριε Καζαµία, να ξεκινήσω από µία αναφορά

που κάνατε, όπως το είπατε και πριν λίγο στην ερώτησή σας, για
«ανεξήγητη σύµπτωση αποστολής µηνυµάτων την ίδια µέρα». Τα
έχουµε απαντήσει αυτά δεκάδες φορές. Το Υπουργείο ενηµέ-
ρωσε τους εκλογείς που είχαν γραφτεί στις λίστες του 2023 για
τη δυνατότητα να ασκήσουν το δικαίωµα µε επιστολική ψήφο. Η
κ. Ασηµακοπούλου εκείνη την ηµέρα θεώρησε -εκατό µέρες πριν
από τις εκλογές, αν θυµάµαι καλά- ότι έπρεπε να στείλει, όπως
είχε πάρει αυτό το e-mail µε τις λίστες των αποδήµων, και έστειλε
αυτό το e-mail. Ένα κοµµάτι αυτό. Και στενοχωριέµαι πραγµα-
τικά διότι αφήνετε υπόνοια σε κάτι το οποίο δεν υπάρχει κανένας
λόγος και δεν έχει προκύψει, µε δεδοµένο, αφού επικαλείστε το
πόρισµα της αρχής προστασίας, ότι το πόρισµα λέει και αναλυ-
τικά ολογράφως πότε έφυγε το αρχείο από το Υπουργείο Εσω-
τερικών. Έφυγε στις 23 Ιουνίου 2023. 

Η αλήθεια, λοιπόν, µετά από την απόφαση και της αρχής, αλλά
και όταν δηµοσιοποιήθηκε το θέµα επί της ουσίας -γιατί η αρχή
έκανε µια ενδελεχή έρευνα και κατέληξε σε κάποια συµπερά-
σµατα, τα οποία, προφανώς και είναι απολύτως σεβαστά και προ-
σωπικά έχω και απόλυτη εµπιστοσύνη και στον Πρόεδρο της
Ανεξάρτητης Αρχής Προστασίας Προσωπικών Δεδοµένων και
στα µέλη της αρχής- ήταν ότι έπρεπε το Υπουργείο Εσωτερικών
να κάνει ορισµένα βήµατα προκειµένου να µην ξανασυµβεί και
το οποίο είναι το σηµαντικότερο, δεδοµένου ότι ήταν κάτι το
οποίο δεν µπορούσε να διορθωθεί εκείνη τη στιγµή. Αυτό που
έγινε ήταν να λάβουµε µέτρα να µην ξαναγίνει. 

Να υπενθυµίσω ότι η επιστολική ψήφος, που έγινε τρεις µήνες
µετά το συµβάν σχεδόν, έγινε απολύτως οµαλά και µάλιστα η
διαχείριση των αρχείων µπορώ να σας πω µεταξύ του Υπουρ-
γείου Εσωτερικών -γιατί προφανώς διακινήθηκαν αρχεία και
προς τους παρόχους ταχυµεταφορικών εταιρειών, αλλά και προς
αυτόν που τύπωσε τα ψηφοδέλτια- έγινε υποδειγµατικά και µά-
λιστα µε πολύ αυξηµένες δικλίδες ασφαλείας, κωδικοποιηµένα
αρχεία, κλειδωµένα τα αρχεία, το password πήγε µε ξεχωριστό
ασφαλή τρόπο για να γίνουν ξεχωριστά τα αρχεία και νοµίζω ότι
σε αυτό διορθώθηκαν πάρα πολύ.
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Επιπροσθέτως, ανατέθηκαν οι µελέτες για όλα τα βασικά µη-
τρώα του Υπουργείου Εσωτερικών, διότι έχουµε πολλά µητρώα,
δεν είναι µόνο το αρχείο, οι κατάλογοι της επιστολικής ψήφου.
Για την επιστολική ψήφο έγινε αµέσως, είχε ολοκληρωθεί εκείνες
τις µέρες η µελέτη αντικτύπου, αλλά επιπροσθέτως δόθηκαν και
οι µελέτες αντικτύπου για το Μητρώο Πολιτών, για το ολοκλη-
ρωµένο σύστηµα υποστήριξης εκλογικών διαδικασιών, τους
εκλογικούς καταλόγους τους συµβατικούς, όχι των αποδήµων,
για τις εξετάσεις ιθαγένειας, για το υποσύστηµα ιθαγένειας, τη
διαχείριση δηλαδή των αιτήσεων και για τις εξετάσεις όσων υπη-
κόων τρίτων χωρών θέλουν να πάρουν ιθαγένεια, αλλά και για
την ιθαγένεια οµογενών για παράδειγµα και για το Μητρώο Αν-
θρώπινου Δυναµικού. Άρα αυτές οι πέντε µελέτες αντίκτυπου,
κύριε Πρόεδρε,…

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Δύο λεπτά, κύριε Πρόεδρε, θα είµαι πολύ πιο σύντοµος στη
δευτερολογία ελπίζω.

…άρα αυτές έχουν ανατεθεί.
Το δεύτερο και σηµαντικότερο που κάναµε είναι ότι αποφασί-

σαµε να πάρει το Υπουργείο ISO 27001, το οποίο είναι το βασικό
πιστοποιητικό για την ασφάλεια των πληροφοριακών συστηµάτων,
το οποίο -συνοψίζοντας- υπόσχεται, βεβαιώνει ότι συντρέχουν
τρεις λόγοι, και εµπιστευτικότητας των δεδοµένων και ακεραιότη-
τας και διαθεσιµότητας. Αυτό το τρίπτυχο είναι αυτό που βεβαι-
ώνει το ISO 27001. Μάλιστα, ολοκληρώνεται η διαγωνιστική
διαδικασία. Είναι στο στάδιο της υπογραφής η σύµβαση και ως 31
Δεκεµβρίου το Υπουργείο Εσωτερικών θα έχει τελειώσει τις προ-
παρασκευαστικές ενέργειες και για την καταγραφή της υπάρχου-
σας κατάστασης και για την παρουσίαση των απαραίτητων
βηµάτων, που είναι το δεύτερο έργο για την εφαρµογή του σχε-
δίου διαχείρισης πληροφοριών, και βεβαίως και για το τρίτο κοµ-
µάτι για την εκπαίδευση των επικεφαλής, αν θέλετε, του τοµέα
κυβερνοασφάλειας του Υπουργείου Εσωτερικών για να γίνει. Δεν
σταµατήσαµε εκεί όµως. Κάναµε και τα υπόλοιπα βήµατα. 

Αναθέσαµε προµήθεια και εγκατάσταση λογισµικού DLP ως
προς τις εξαγωγές αρχείων από το ολοκληρωµένο σύστηµα υπο-
στήριξης εκλογικών καταλόγων. Αναβαθµίσαµε το ίδιο το πλη-
ροφοριακό σύστηµα και δεν είναι δυνατή πλέον η µαζική
επεξεργασία προσωπικών δεδοµένων και η εξαγωγή άκριτα.
Ολοκληρώσαµε -σας εξήγησα πριν για την επιστολική ψήφο για
παράδειγµα- τον τρόπο διακίνησης αυτών των αρχείων και το
οποίο οφείλω να επαναλάβω ότι εφαρµόστηκε µε επιτυχία. Ο
DPO του Υπουργείου έχει αναλάβει τεκµηρίωση, αναθεώρηση
και επικαιροποίηση της διαδικασίας χειρισµού περιστατικών πα-
ραβίασης προσωπικών δεδοµένων. Ενισχύθηκε και αναβαθµί-
στηκε η υποδοµή SOC του Security Operation Center του
Υπουργείου, το οποίο λειτουργεί στενά και µε την Εθνική Αρχή
Αντιµετώπισης Ηλεκτρονικών Επιθέσεων και µε το Κέντρο Τεχνο-
λογικής Υποστήριξης, Ανάπτυξης και Καινοτοµίας. Και το τελευ-
ταίο και πολύ βασικό είναι ότι σε συνεργασία και ύστερα από
αίτηµα του Υπουργείου τον Μάιο του 2024 εµπρός στο ΕΚΔΑ ζη-
τήσαµε να γίνουν και µαθήµατα και εκπαιδεύσεις κυβερνοασφά-
λειας, πράγµα στο οποίο το ΕΚΔΑ ανταποκρίθηκε από το
Ινστιτούτο Επιµόρφωσης µε τίτλο: «Ειδικά θέµατα προστασίας
προσωπικών δεδοµένων» διάρκειας σαράντα τεσσάρων ωρών.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε Υπουργέ, ολο-
κληρώνετε.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Ολοκλη-
ρώνω, κύριε Πρόεδρε.

Σας παρουσίασα λίγο συνοπτικά και κάνοντας λίγο κατάχρηση
του χρόνου µε την ανοχή του Προέδρου συγκεκριµένα βήµατα
που έχουν γίνει το τελευταίο χρονικό διάστηµα µετά το περιστα-
τικό. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτε-

ρολογία σας.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Κύριε Υπουργέ, η απάντησή σας
δείχνει ότι το Υπουργείο Εσωτερικών εφήρµοσε τα µέτρα και τα
σχέδια ασφαλείας που η ανεξάρτητη αρχή προσωπικών δεδοµέ-
νων ζήτησε να εφαρµόσει και αυτό πρέπει να πούµε ότι είναι µια
εξέλιξη προς τη θετική κατεύθυνση. Θα περιµένουµε να δούµε
η ίδια η ανεξάρτητη αρχή αν είναι ικανοποιηµένη µε τα µέτρα
αυτά, γιατί, σύµφωνα µε το πόρισµά της, θα πρέπει να έχει έναν
περιοδικό έλεγχο. 

Ωστόσο, στην απάντησή σας δεν µου είπατε απολύτως τίποτα
για ένα από τα δύο κεντρικά ερωτήµατα της επίκαιρης ερώτησής
µου που αφορά τη Νέα Δηµοκρατία. Στη Νέα Δηµοκρατία υπε-
βλήθησαν πρόστιµα από την ανεξάρτητη αρχή σε τρία πρόσωπα,
αλλά επιβλήθηκε πρόστιµο στο ίδιο το κυβερνών κόµµα. Την ευ-
θύνη γι’ αυτό ποιος την έχει; Εσείς αναλαµβάνετε την ευθύνη για
το Υπουργείο Εσωτερικών. Την ευθύνη για την παραβίαση των
κωδικών προσωπικών δεδοµένων στη Νέα Δηµοκρατία και για το
πρόστιµο αυτό ποιος την έχει; Γιατί δεν κάνει δήλωση, γιατί δεν
αναλαµβάνει αυτή την ευθύνη, και δεν εξηγεί τι πρέπει να κάνει
ούτως ώστε να µην επαναληφθούν αυτές οι πρακτικές µέσα στο
κυβερνών κόµµα;

Κύριε Υπουργέ, το ζήτηµα που έχουµε εδώ µε το σκάνδαλο
Ασηµακοπούλου είναι ένα ζήτηµα που αφορά τη δηµιουργία ενός
κοµµατικού κράτους. Στοιχεία τα οποία δίνουν πλεονέκτηµα στο
κυβερνών κόµµα έφυγαν µέσα από τις υπηρεσίες του Υπουρ-
γείου Εσωτερικών και πήγαν στο κυβερνών κόµµα για να του δώ-
σουν πλεονέκτηµα στις ευρωεκλογές. 

Ευτυχώς -και εδώ θα πρέπει να κάνω αυτή τη δήλωση- οι Έλ-
ληνες του εξωτερικού, για τους οποίους κάποιοι λένε ότι δεν
συµµετέχουν στις διαδικασίες, ότι είναι ξεκοµµένοι από την πο-
λιτική πραγµατικότητα της χώρας, στάθηκαν στο ύψος τους.
Εστάλησαν µετά την 1η Μαρτίου του 2024 µια σειρά διακόσια
τριάντα έξι µηνύµατα διαµαρτυρίας και έτσι κινήθηκε και το
Υπουργείο και η ανεξάρτητη αρχή. Οι Έλληνες του εξωτερικού
µε άλλα λόγια δεν ανέχτηκαν αυτή την κατάσταση και αντέδρα-
σαν και αυτό δείχνει ότι όταν οι πολίτες ενεργοποιούνται, όταν
οι ανεξάρτητες αρχές ενεργοποιούνται και όταν η Αντιπολίτευση
-γιατί εµείς στην Πλεύση Ελευθερίας θέσαµε επίκαιρες ερωτή-
σεις από την πρώτη στιγµή, εγώ ο ίδιος µπορεί να κάνω άλλη µία,
έχω κάνει αλλεπάλληλες επίκαιρες ερωτήσεις στο διάστηµα
αυτό-  ενεργοποιείται, µπορούν να υπάρχουν σωστοί θεσµικοί
έλεγχοι. Και αυτή η υπόθεση δείχνει πως προχωράµε προς αυτή
την κατεύθυνση. Δεν είναι επαρκής βεβαίως. 

Όµως, το ζήτηµα έχει να κάνει µε το γεγονός ότι οι θεσµικοί
έλεγχοι δεν έχουν φτάσει στην καρδιά της υπόθεσης. Μου είπατε
ότι σας στεναχωρεί το γεγονός ότι επανέρχοµαι στο ερώτηµα
για τη σύµπτωση αποστολής των e-mails από το γραφείο της κ.
Ασηµακοπούλου και από το Υπουργείο Εσωτερικών την ίδια
µέρα, την 1η Μαρτίου. Αυτό είναι που έβαλε σε υποψίες τους Έλ-
ληνες του εξωτερικού. 

Επίσης, πρέπει να σας πω ότι έχουµε ένα άλλο τεράστιο σκάν-
δαλο, το οποίο αποκαλείται από πολλούς ως το ελληνικό Γουό-
τεργκεϊτ,  όπου παρακολουθούνταν Υπουργοί της Κυβέρνησης,
ο Αρχηγός του κόµµατος της Αντιπολίτευσης του ΠΑΣΟΚ, ο γε-
νικός επιτελάρχης του Στρατού και άλλα πρόσωπα δηµοσιογρά-
φοι κατά σύµπτωση και από την ΕΥΠ και από ένα λογισµικό για
το οποίο η Κυβέρνηση λέει ότι δεν σχετίζεται µε την παρακολού-
θηση από την ΕΥΠ.

Αυτές οι συµπτώσεις µε άλλα λόγια αρχίζουν να γίνονται αρ-
κετές, ούτως ώστε να µας βάζουν σε υποψίες. Και όταν σας είχα
κάνει επίκαιρες ερωτήσεις, σας είχα ρωτήσει ποια µεθοδολογία
ακολουθεί η εσωτερική έρευνα του Υπουργείου Εσωτερικών και
δεν µου είχατε απαντήσει. Από το πόρισµα της ανεξάρτητης
αρχής φαίνεται ότι γίνονταν συνεντεύξεις και σας είχα ρωτήσει
συγκεκριµένα. Το ότι δεν µου είχατε απαντήσει µε βάζει σε απο-
ρία. Γιατί δεν µας λέγατε τη µεθοδολογία στην έρευνα;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε,
ολοκληρώστε.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Γι’ αυτούς τους λόγους έχουµε ανησυχίες για το κατά πόσο
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έχουµε φτάσει στον πάτο αυτής της θλιβερής υπόθεσης και πρέ-
πει να πω τέλος ότι θέλω να µου απαντήσετε για το ποιος έχει
ευθύνη στη Νέα Δηµοκρατία για το θεσµικό ατόπηµα που συνέβη
µε την υπόθεση αυτή. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Καζαµία.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Ευχαρι-

στώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Καζαµία, χαίροµαι κατ’ αρχάς για τη δήλωσή σας περί

των εκτός Ελλάδος εκλογέων, οι οποίοι πράγµατι µπορούν να
συµµετέχουν ενεργά και δεν είναι πρόσωπα µακριά τα οποία δεν
έχουν καµµία σχέση µε την Ελλάδα. 

Το Υπουργείο Εσωτερικών έκανε όσα έκανε. Να διευκρινί-
σουµε ότι εξ όσων γνωρίζω η δικαστική έρευνα δεν έχει τελει-
ώσει. Απ’ ότι ξέρω, δεν έχει βγει ακόµα πόρισµα ή υπάρχει, εν
πάση περιπτώσει, σε γνώση µας πόρισµα. Αυτό που έχουµε στα
χέρια µας είναι της ανεξάρτητης αρχής, η οποία έκανε τον
έλεγχο και είπε αυτά που είπε.

Η Νέα Δηµοκρατία, πράγµατι της επιβλήθηκε ένα πρόστιµο, η
οποία έχει δικαίωµα και θα προσφύγει -απ’ ό,τι διάβασα- στο Συµ-
βούλιο της Επικρατείας για να επανεξεταστεί το συγκεκριµένο
ζήτηµα και το ποινικό µέρος της υπόθεσης που περνά από τη δι-
καιοσύνη θα διευκρινίσει και θα φτάσει στον φυσικό ένοχο δεν
είναι δουλειά του Υπουργείου Εσωτερικών ή ακόµα περισσότερο
του Υπουργού Εσωτερικών να κάνει ο ίδιος έρευνες, προκειµέ-
νου να εντοπίσει συγκεκριµένα πράγµατα, τα οποία ούτε η ίδια
η αρχή δεν µπόρεσε να τα εντοπίσει. Υπάρχει εισαγγελική
έρευνα. Η δικαιοσύνη έχει τα κατάλληλα εργαλεία προκειµένου
να διαφωτίσει και αυτές τις πτυχές της υπόθεσης που αναφέ-
ρατε. 

Το βέβαιο είναι ότι έχουµε υποχρέωση να ανεβάσουµε και
άλλο τα επίπεδα ασφαλείας όλων των πληροφοριακών συστηµά-
των, γιατί το έχουµε συζητήσει πολλές φορές ότι όσο ψηφιοποι-
ούνται διαδικασίες τόσο πιο προσεκτικότεροι και πιο ασφαλείς
θα πρέπει να είµαστε στη διαχείριση των πληροφοριών που δια-
κινούνται ψηφιακά και όχι µόνο στο κοµµάτι, αν θέλετε, της εκλο-
γικής διαδικασίας. Αν θέλετε την προσωπική µου άποψη, όχι µε
τη θεσµική µου ιδιότητα, δεν νοµίζω ότι είχε και κάποιο συγκε-
κριµένο πολιτικό όφελος η συγκεκριµένη κίνηση, αλλά αυτό είναι
µια πολύ µεγάλη κουβέντα. 

Θα έλεγα, λοιπόν, ότι είναι χρέος της πολιτείας από τον τελευ-
ταίο βαθµό στον µικρότερο βαθµό αυτοδιοίκησης, από τον
πρώτο βαθµό µέχρι την κεντρική κυβέρνηση, να κάνει ό,τι χρει-
άζεται για τη διασφάλιση των προσωπικών δεδοµένων. Υπάρ-
χουν περιπτώσεις, για παράδειγµα, µεγάλων δήµων των οποίων
κλειδώθηκαν τα αρχεία επειδή κάποιος πάτησε κλικ σε ύποπτα
link που έρχονται κατά καιρούς. 

Τώρα για τα άλλα θέµατα που µου αναφέρατε προφανώς δεν
είναι αντικείµενο της ερώτησης αυτής, πολύ δε περισσότερο και
του Υπουργείου Εσωτερικών.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό. 
Θα συνεχίσουµε µε την ενδέκατη µε αριθµό 112/25-10-2024

επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου
της Κ.Ο. «ΣΥΡΙΖΑ-ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ» κ. Χαράλαµπου
Μαµουλάκη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών µε
θέµα: «Μέσο σταθερής τροχιάς στην Κρήτη. Τώρα ή ποτέ».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών, ο κ.
Νικόλαος Ταχιάος.

Κύριε Μαµουλάκη, έχετε τον λόγο.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Δράττοµαι της ευκαιρίας από την ακροτελεύτια φράση του κ.

Λιβάνιου, του συµπαθέστατου κατά τα άλλα κυρίου Υπουργού,
όπου µίλησε για την αναγκαιότητα να διασφαλίσουµε την ασφά-
λεια, για να πω ότι και από αυτά τα έδρανα προ διετίας ήταν αυτή
η αµίµητη φράση του κ. Καραµανλή για άλλο ζήτηµα φυσικά, για
τα µέσα σταθερής τροχιάς, για τον σιδηρόδροµο και αυτό είναι

και το ζήτηµα της συγκεκριµένης ερώτησης.
«Μέσο σταθερής τροχιάς στην Κρήτη…», κύριε Ταχιάο, «τρένο

στην Κρήτη, τώρα ή ποτέ». Βάζω έναν τίτλο, γιατί πραγµατικά
χωρίς να έχει ευθύνη προφανώς ο παριστάµενος Υπουργός, είναι
µια διαδικασία που έχει ξεκινήσει από το 2019. Φαντάζοµαι ότι
έχετε ενηµερωθεί. Είναι πολλές και πυκνές οι ερωτήσεις που
έχουν γίνει στην προηγούµενη κοινοβουλευτική θητεία 2019-
2023. Δυστυχώς, απάντηση δεν λάβαµε. 

Και τώρα πλέον που οι εργασίες στο αεροδρόµιο Καστελίου
προχωρούν -θέλουµε να πιστεύουµε απρόσκοπτα- κι έχουµε µια
δέσµευση για λειτουργία το 2027 και µάλιστα το Φλεβάρη, αφού
θα έχει προηγηθεί µια εξάµηνη operational scale, µια λειτουργία
δοκιµαστικού χαρακτήρα, αντιλαµβάνεστε ότι πλέον θα έχουµε
µια υποδοµή κορυφαία σε εθνικό επίπεδο, όπως θα είναι η πύλη
εισόδου του νέου αεροδροµίου στην Κρήτη, του αεροδροµίου
Καστελλίου, ίσως και «Ελ Γκρέκο» -είναι ένα θέµα αυτό της ονο-
µατοθεσίας που θα το συζητήσουµε, φαντάζοµαι, σε δεύτερο
χρόνο. 

Ένα δεδοµένο είναι ότι δεκαπέντε εκατοµµύρια επισκέπτες θα
είναι η φέρουσα ικανότητα του νέου αεροδροµίου. Δεύτερον,
νέα υποδοµή σε ένα κεντροβαρές σηµείο του νησιού, αλλά και
µε απόσταση από το µεγαλύτερο αστικό κέντρο και από τα υπό-
λοιπα αστικά κέντρα, όπως είναι το Ρέθυµνο, τα Χανιά, ο Άγιος
Νικόλαος και φυσικά όπως είπα αρχικά το Ηράκλειο. Και το τρίτο
δεδοµένο είναι η δοµική αναγκαιότητα του νησιού για να επεκτεί-
νει τις σταθερές υποδοµές του. 

Με αυτόν λοιπόν τον καµβά που σας περιγράφω της δυναµι-
κής που υπάρχει στην Κρήτη για να αναπτυχθεί περαιτέρω, θε-
ωρούµε και εµείς ως Αξιωµατική Αντιπολίτευση -και το
επαναλαµβάνω και η τοπική κοινωνία, έχουµε πετύχει µια πλατιά
κοινωνική συναίνεση, συµµαχία στο ζήτηµα αυτό- σας θέτουµε,
κύριε Υπουργέ, ξεκάθαρα µία ερώτηση που εδράζεται δύο πυ-
λώνες, εάν δηλαδή προτίθεστε εν τέλει να διερευνήσετε σε επί-
πεδο σκοπιµότητας αλλά και βιωσιµότητας την ανάπτυξη ενός
τέτοιου µέσο σταθερής τροχιάς. Θα µπορούσε κάλλιστα να είναι
ένα light, eco friendly, σε µορφή τραµ, ή ένα τρένο εν πάση πε-
ριπτώσει αρκετά φιλικό περιβαλλοντικά. 

Στη δευτερολογία µου θα τεκµηριώσω περαιτέρω την ανα-
γκαιότητα «χθες» να είχε µελετηθεί κάτι τέτοιο. Ο προκάτοχός
σας ο κ. Καραγιάννης δυστυχώς από το Βήµα που βρίσκεστε
εσείς, από την καρέκλα που κάθεστε, δύο φορές το αρνήθηκε
και µάλιστα αναιτιολόγητα. Εδώ έχουµε τώρα οµόφωνες αποφά-
σεις του περιφερειακού συµβουλίου, έχουµε πολιτική βούληση
του Δήµου Ηρακλείου, του Δήµου Μαλεβιζίου, του Δήµου Χερ-
σονήσου, δηλαδή πραγµατικά είναι ένα εκκωφαντικό αίτηµα που
βρίσκει ευήκοα ώτα σε όλη την Κρήτη. 

Επειδή, λοιπόν, έχουµε και το timing της έναρξης των εργα-
σιών στον βόρειο οδικό άξονα Κρήτης, συνεπικουρούµενο φυ-
σικά από την υποδοµή του αεροδροµίου, το ερώτηµα είναι αν
προτίθεστε να το διερευνήσετε σε επίπεδο βιωσιµότητας και
σκοπιµότητας και αν θα µπορούσε πραγµατικά ένα τέτοιο έργο
να ενταχθεί στις µελλοντικές επενδύσεις για την ενίσχυση των
υποδοµών και τη βελτίωση της κινητικότητας στο νησί. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Μαµουλάκη.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Βουλευτά, µπορώ να σας αναφέρω δεκάδες περιπτώ-

σεις όπου συνάδελφοί σας -και όχι µόνο-, στελέχη µε πολιτική
ιδιότητα θα µπορούσαν να επαναλάβουν όσα είπατε για την πε-
ριοχή τους. Δεκάδες. Μπορώ να ξεκινήσω από την πατρίδα µου,
τη Θεσσαλονίκη. Σας πληροφορώ λοιπόν ότι στη Θεσσαλονίκη,
όπου κατασκευάζεται µετρό, η έρευνα κόστους οφέλους δεν ευ-
νοεί την επέκταση προς το αεροδρόµιο. Οι επιβάτες οι οποίοι
αναµένονται σε ηµερήσια βάση είναι ένας τριψήφιος αριθµός. 

Ξέρετε, από τις λέξεις τις οποίες απεχθάνοµαι σε ό,τι αφορά
τη σκοπιµότητα των έργων, οι πιο χαρακτηριστικές είναι η πολι-
τική βούληση, ο βολονταρισµός. Τα έργα, κύριε Μαµουλάκη -και
το ξέρετε πολύ καλά γιατί είστε µηχανικός- δεν γίνονται µε πολι-
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τική βούληση, δεν γίνονται µε βολονταρισµό. Γίνονται επειδή
πρέπει να µελετηθούν, γίνονται επειδή υπάρχει µια σκοπιµότητα.
Δεν γίνονται επειδή υπάρχει µια απόφαση περιφερειακού συµ-
βουλίου ή πέντε δηµάρχων ή δεν ξέρω εγώ δεκαέξι κοινοτήτων
ή ακόµα και µια οµοφωνία όλων των Βουλευτών. 

Προσπαθώ να καταλάβω τώρα το µοντέλο ανάπτυξης της Κρή-
της που έχετε στο µυαλό σας. Τι έρχεστε και λέτε; Έρχεστε και
λέτε ότι το Ηράκλειο είναι το κεντρικό αεροδρόµιο της Κρήτης.
Τα Χανιά τα ρωτήσατε; Τα Χανιά τα ρωτήσατε, όταν έρχεστε και
λέτε ότι αυτό πρέπει να το αντιµετωπίσουµε ως κεντρικό αερο-
δρόµιο το οποίο πρέπει να επικοινωνεί και µε τα Χανιά; Αναφέ-
ρατε τα Χανιά και το Ρέθυµνο. Τα ρωτήσατε; Είναι αυτό το
µοντέλο ανάπτυξης της Κρήτης στο οποίο συµφωνεί η περιφέ-
ρεια; Αυτό είπε;

Περαιτέρω, είναι αυτοσκοπός το µέσο σταθερής τροχιάς;
Επειδή κι αυτό το έχω ζήσει και το ζω -πάλι σας λέω- στην πα-
τρίδα µου, τη Θεσσαλονίκη, σαράντα χρόνια, είναι αυτοσκοπός
το µέσο σταθερής τροχιάς; Δηλαδή, ξεκινήσατε από ένα µέσο
σταθερής τροχιάς, το οποίο θα φτάνει στο αεροδρόµιο για να
εξυπηρετείται η κίνηση -κι αυτό ελέγχεται επί της αρχής, γιατί
δεν είναι τόσο πρόδηλο όσο το παρουσιάζετε εσείς- και από εκεί
επεκτείνεστε στον σιδηρόδροµο. Ξαφνικά µιλήσαµε για τρένο
στην Κρήτη! 

Δεν υπάρχει καµµία πρόβλεψη για τρένο στην Κρήτη στα ευ-
ρωπαϊκά δίκτυα. Καµµία. Δεν υπάρχει, να είµαστε ειλικρινείς.
Αυτή τη στιγµή για να πας και να µπορέσεις να θεσµοθετήσεις
ένα έργο -γιατί ένα έργο θέλει µια θεσµοθέτηση-, δεν αρκεί το
«τώρα ή ποτέ». Πρέπει να υπάρχει µια µελέτη κόστους οφέλους,
πρέπει να υπάρχει µια στρατηγική ανάπτυξης, πρέπει να ξέρεις
γιατί το θέλεις και κυρίως το timing. Ποιο είναι το timing; Ότι κά-
νουµε το αεροδρόµιο. 

Το ότι κάνουµε το αεροδρόµιο τι σηµαίνει, κύριε Μαµουλάκη;
Σηµαίνει ότι ξαφνικά φύτρωσαν -θα ξαναχρησιµοποιήσω τη λέξη-
λεφτόδεντρα εκεί που κάναµε τις απαλλοτριώσεις για το αερο-
δρόµιο; Τι σηµαίνει «τώρα ή ποτέ»; Ότι ξαφνικά βρήκαµε τα
λεφτά για να πάµε να κάνουµε και άλλα έργα στην Κρήτη; Είναι
ένα νησί όπου ξέρετε ότι έχουµε τα µέτωπα ΒΟΑΚ παραχώρηση,
ΒΟΑΚ-Άγιος Νικόλαος - Νεάπολη. Έχουµε το Χανιά - Άγιος Νι-
κόλαος. Έχουµε ένα σωρό έργα, συν το Καστέλι, συν προσωρι-
νές παρεµβάσεις που κάνουµε. Χαρακτηριστικά θα σας πω ότι
δίνουµε 10 εκατοµµύρια στην περιφέρεια για να κάνει παρεµβά-
σεις στον υφιστάµενο ΒΟΑΚ. Ξαφνικά τι; Φύτρωσαν λεφτά και
µπορούµε να κάνουµε και ένα µέσο σταθερής τροχιάς, το οποίο
στο µυαλό σας είναι και τρένο; 

Πραγµατικά εκπλήττοµαι διότι αυτού του είδους οι ερωτήσεις
πρέπει να έχουν τουλάχιστον µια βάση. Δεν αρκεί κάτι το οποίο
εσείς αναφέρετε ως µία διαίσθησή σας ή ως ένα, εν πάση περι-
πτώσει, σύνθηµα «ή τώρα ή ποτέ». Πρέπει από κάπου να προκύ-
πτει ανάγκη, από ένα αναπτυξιακό σχέδιο, από κάτι. Και κάτι
τέτοιο δεν έχει υπάρξει ποτέ, µα ποτέ, µα ποτέ στην Κρήτη, η
οποία αυτή τη στιγµή είναι αποδέκτης πολύ µεγάλων έργων και
πολύ µεγάλων επενδύσεων χάρη στην Κυβέρνηση του Κυριάκου
Μητσοτάκη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον Υφυπουργό. Για το «τώρα ή ποτέ» να πείτε. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Εξεπλάγην αρνη-
τικά από την τοποθέτηση του κυρίου Υφυπουργού για τρεις βα-
σικούς λόγους. 

Πρώτον, φαίνεται ότι λησµονεί το γεγονός ότι κανένα έργο
υποδοµής και ανάπτυξης στην Κρήτη δεν έχει την υπογραφή του
Κυριάκου Μητσοτάκη. Λυπάµαι που το λέω. Βιώνουµε έκτο
χρόνο διοίκησης Μητσοτάκη και στην Κρήτη δεν έχουµε δει έργο
που να φέρει την υπογραφή του. Και ο διαγωνισµός του ΒΟΑΚ
εκκίνησε επί ΣΥΡΙΖΑ και το αεροδρόµιο Καστελίου επίσης και τα
έργα διαχείρισης στερεών και υγρών αποβλήτων, ακόµα και τα
αντιπληµµυρικά. Και είναι ντροπή εδώ στην Αίθουσα του ελληνι-
κού Κοινοβουλίου να διαστρεβλώνουµε την πραγµατικότητα. 

Δεύτερο ζήτηµα, απάντηση στον κ. Ταχιάο. Πρέπει να γνωρί-
ζετε τι επικρατεί, κύριε Ταχιάο, στην Ευρώπη. Διακαής πόθος της
ίδιας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που αποκρυσταλλώνεται µε τη
δροµολόγηση και διοχέτευση των πόρων είναι τα µέσα σταθερής

τροχιάς και οι σιδηρόδροµοι. Θα σας πω µόνο ότι η Ρουµανία το
17% των συνολικών πόρων από το RRF τους κατευθύνει στους
σιδηροδρόµους. Η Γαλλία, που έχει το αρτιότερο δίκτυο σιδη-
ροδρόµων στην Ευρωπαϊκή Ένωση, διαθέτει το 7% των πόρων
του RRF. 

Ξέρετε πόσο διαθέτει η χώρα µας, η χώρα που έχει και το άγος
των Τεµπών και η Κυβέρνηση να απολογηθεί; Διαθέτει το 0,7%.
Οι αριθµοί είναι αµείλικτοι, τα µαθηµατικά είναι πεισµατάρικα.  

Πάµε τώρα στο εξής. Μου είπατε ότι δεν ρώτησα τα Χανιά.
Κατ’ αρχάς, αν θεωρείτε ότι εδώ πέρα υπάρχει ένα µανιπιουλά-
ρισµα των local authorities, των τοπικών διοικήσεων που έρχονται
στο Κοινοβούλιο, πλανάσθε πλάνην οικτράν. Όχι! Απλά είναι
άλλο ένα θετικό στοιχείο που θα έπρεπε να σας κινητροποιήσει
σε αυτή την κατεύθυνση. Αν τώρα δεν δηµιουργηθεί ένα µέσο
σταθερής τροχιάς -τρένο, τραµ, αυτό είναι κάτι το οποίο χρήζει
διερεύνησης-, όταν ξέρετε ότι από το 2019 επίσηµα έχει αναθε-
ωρηθεί εκ µέρους της Περιφέρειας Κρήτης ο χάρτης-σχεδια-
σµός των υποδοµών και έχει εντάξει τη βούληση της για τη
δηµιουργία µέσου σταθερής τροχιάς, όταν γνωρίζουµε ότι όλες
οι νησιωτικές περιοχές, τα νησιά στην Ευρώπη που έχουν αερο-
δρόµιο τέτοιας εµβέλειας -όπως θα έχει το Ηράκλειο-, έχουν όλα
σύνδεση της πόλης µε το αεροδρόµιο. 

Κύριε Ταχιάο, ξέρετε ένα νησί, µία πόλη που να µη συνδέεται
µε το αεροδρόµιο, πολλώ δε µάλλον αεροδρόµιο που να έχει τέ-
τοια απόσταση; Μία στην Ευρώπη! Κι εδώ λέτε ότι θα στερήσετε
από την Κρήτη αυτή τη δυνατότητα µε το έτσι θέλω, όταν διαθέ-
τετε πλέον του 1 δισεκατοµµυρίου, µετά τα ΣΔΙΤ και µετά το δη-
µοσιονοµικό κόστος, για το flyover, που είδαµε πόσο «ταλαιπωρεί»
ή µη τους Θεσσαλονικείς και θα δούµε και το αποτέλεσµα του κυ-
κλοφοριακά, όταν έχετε διαθέσει τόσους πόρους! Γιατί µου είπατε
«γιατί στο Ηράκλειο και όχι σε άλλες περιοχές»; Μα η χώρα θα
έπρεπε να έχει σιδηρόδροµο που της αρµόζει, αλλά έξι χρόνια
αποδοµείται και απαξιώνεται. Έστω, τουλάχιστον, να µη γίνει µια
καινούργια αφετηρία, για µια νέα αρχή στην Κρήτη που έχει το ti-
ming; Διότι κατασκευή αεροδροµίου δεν γίνεται κάθε χρόνο. Τώρα
γίνεται το αεροδρόµιο. Δεν ξεκίνησε πριν από είκοσι χρόνια. Κα-
τασκευή τέτοιας εθνικής εµβέλειας αρτηρίας όπως ο βόρειος οδι-
κός άξονας Κρήτης τώρα ελπίζουµε να ξεκινήσει να
κατασκευάζεται.

Αυτές δεν είναι απλά συγκυρίες κατασκευαστικού χαρακτήρα
και υποδοµών και δεν είναι µόνο πολιτική βούληση. Είναι ανάγκη
για το νησί. Είστε µηχανικός και το γνωρίζετε ότι είναι ανάγκη
για την Κρήτη, αλλά προφανώς προτεραιοποιούνται άλλα πράγ-
µατα. 

Επίσης, ποιος είπε ότι δεν είναι ενταγµένο στα ευρωπαϊκά δί-
κτυα, άρα δεν µπορεί να γίνει, όταν η Ευρώπη φωνάζει στα
κράτη-µέλη «ωριµάστε και ενισχύστε τους σιδηροδρόµους σας»;
Στην Κύπρο έχει ξεκινήσει η συζήτηση στη δηµόσια σφαίρα. Φαν-
τάζοµαι ότι το γνωρίζετε. Ήδη έχουν προχωρήσει σε ενέργειες
και έχουν εντάξει στα ευρωπαϊκά τους δίκτυα µέσα σταθερής
τροχιάς και σιδηροδρόµους.

Άρα τι µας λέτε εδώ σήµερα στην Αίθουσα του Κοινοβουλίου;
Ότι αρνείστε µια τέτοια προοπτική; Και τι ζητάµε; Ζητάµε µια µε-
λέτη βιωσιµότητας και σκοπιµότητας. Μήπως τελικά ο παραχω-
ρησιούχος «σάς τραβάει το αυτί» για οιονεί απώλεια εσόδων του;
Ειδάλλως δεν µπορώ να καταλάβω µε τόσα επιχειρήµατα γιατί
αρνείστε πεισµατικά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Μαµουλάκη.

Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Πραγµατικά τώρα µε τον λαϊκισµό του ΣΥΡΙΖΑ -παρ’ όλο
που δεν ξέρω για ποιον ΣΥΡΙΖΑ µιλάµε σήµερα- αυτή τη στιγµή
δεν µπορούµε παρά να συγκρουστούµε. Αυτό το τελευταίο που
είπατε ήταν το άκρον άωτον του λαϊκισµού. Μα, ο παραχωρησι-
ούχος, στον οποίον εσείς αναφέρεστε, θα χαιρόταν πάρα πολύ
να έχει ένα αεροδρόµιο το οποίο θα επεκτείνεται πέρα από τη
χωρική ενότητα του Ηρακλείου και τον ζωτικό του χώρο και το
οποίο θα αφορούσε και τα Χανιά ή το Ρέθυµνο ή το σύνολο της
Κρήτης. Μιλώ για το µέσο σταθερής τροχιάς που λέτε.

Εν πάση περιπτώσει, αναφέρετε εδώ «πυροτεχνήµατα» τα
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οποία δεν έχουν καµµία βάση. Κατ’ αρχάς ούτε η Γαλλία ούτε η
Ρουµανία είναι νησιά. Μιλάµε για ένα νησί το οποίο έχει πολύ
συγκεκριµένα χαρακτηριστικά, στο οποίο η αεροπορική κίνηση
του αεροδροµίου του Ηρακλείου -όπως πιθανόν θα ξέρετε- είναι
εποχική και όχι µόνο είναι εποχική, αλλά σε πάρα πολύ µεγάλο
βαθµό οι επισκέπτες είναι οργανωµένες οµάδες τουριστών που
τους παίρνουν τα λεωφορεία, τους πηγαίνουν στις µονάδες όπου
πηγαίνουν και κάνουν ό,τι έχουν προγραµµατίσει να κάνουν και
τους ξαναφέρνουν στο αεροδρόµιο για να πετάξουν. 

Στην πραγµατικότητα η σύνδεση του αεροδροµίου στην οποία
αναφέρεστε είναι µια σύνδεση η οποία αφορά την εξυπηρέτηση
κυρίως των τακτικών χρηστών του αεροδροµίου, η οποία όπως
και να το κάνουµε αποδεικνύεται στη χειµερινή περίοδο ότι είναι
περιορισµένη, έστω και αν στην Κρήτη η εικόνα είναι καλύτερη
απ’ ό,τι στις υπόλοιπες περιοχές. 

Εγώ δεν µιλάω αυτή τη στιγµή µε αριθµούς. Προφανώς µπο-
ρούµε να µιλήσουµε µε αριθµούς. Μιλάω όµως σε απάντηση
αυτού που εσείς αναφέρετε ως πολιτική βούληση. Η πολιτική
βούληση η οποία µπορεί να προκύπτει διαισθητικά ή από µια µα-
ξιµαλιστική διάθεση των πολιτικών δεν σηµαίνει ότι επιβεβαιώνε-
ται και µε τη λογική, διότι εντάξει, µπορούµε να βγούµε να πούµε
στους Κρητικούς: «Ναι, και τρένο θα σας κάνουµε και τι άλλο θέ-
λετε; Να το φέρουµε κι εκείνο».

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ)

Ο συλλογισµός σας έχει το εξής παράδοξο: Ξεκινάει από τι;
Θα έχουµε ένα µέσο σταθερής τροχιάς για το αεροδρόµιο; Τι
µπορεί να είναι το µέσο σταθερής τροχιάς; Μπορεί να είναι τραµ.
Το έχετε αναφέρει στην Αίθουσα αυτή, το θυµάµαι. Μπορεί όµως
να είναι και τρένο. Άλλο τραµ, άλλο τρένο, άλλο προαστιακός,
σας πληροφορώ. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Εξετάστε το!
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Τι «εξετάστε το»; Δηλαδή επειδή σώνει και καλά κόλλησε
στο µυαλό σας, πρέπει να εξεταστεί αυτό; 

Πέρα απ’ αυτό, σας ξαναλέω. Τι θα πει «τώρα ή ποτέ»; Έρχε-
στε και µου λέτε ότι στρέφεται η Ευρώπη στα σιδηροδροµικά δί-
κτυα. Συµφωνώ, βεβαίως, αλλά σε χώρες όπου τα οδικά δίκτυα
έχουν εξαντλήσει την ανάπτυξή τους. Εδώ µιλάµε για ένα νησί
στο οποίο γίνεται ένα τεράστιο οδικό έργο, στο οποίο συγκλίνετε
όλοι ότι πρέπει να υπάρχει, το οποίο έχει πολύ σηµαντικά χαρα-
κτηριστικά. Εσείς λέτε να προσθέσουµε και ένα σιδηροδροµικό
δίκτυο σ’ αυτόν τον σκοπό. Δεν γίνεται. Πρέπει να είµαστε ξεκά-
θαροι. 

Πρέπει να ξέρετε ότι ο κανονισµός 1679/2024 για το διευρω-
παϊκό δίκτυο µεταφορών, το οποίο αναπτύσσεται βαθµιαία σε
τρία στάδια έως το 2050, δεν προβλέπει σιδηροδροµικές υποδο-
µές στην Κρήτη. Είναι κανονισµός, είναι αναγκαστικός νόµος της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Χρήζει αναθεωρή-
σεως, το ξέρετε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Επιτρέψτε µου, λοιπόν, να πω ότι αν όντως η Ευρωπαϊκή
Ένωση ήθελε να υποστηρίξει τέτοια έργα υποδοµής, θα έπρεπε
και οι αντίστοιχοι πόροι να είναι αυξηµένοι. Εκατό φορές σάς έχω
παρουσιάσει σ’ αυτή την Αίθουσα το σύνολο των πόρων του
πρώτου τοµεακού προγράµµατος µεταφορών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης του ΕΣΠΑ. Σας το έχω παρουσιάσει. Για όλη την Ελλάδα
1,9 δισεκατοµµύριο την περίοδο µέχρι το 2027. Ποιοι είναι οι
πόροι που µπορούµε να φανταστούµε δηλαδή ότι µπορούν να
έρθουν και να υποστηρίξουν το αεροδρόµιο; Θα πούµε στους
Κρητικούς ψέµατα; Τι θέλετε; Να βγούµε να πούµε στους Κρητι-
κούς «εκεί θα σας κάνουµε και κάτι» το οποίο δεν είναι εφικτό να
γίνει τώρα; Πότε; 

Βλέπω τον κ. Κόκκαλη, τον συνάδελφό σας. Το να αποκατα-
σταθεί το δίκτυο στη Λάρισα είναι µια υπόθεση που ξεπερνάει τα
400 εκατοµµύρια. Και έρχεστε εδώ και λέτε τι; Να βρούµε πό-
ρους που δεν υπάρχουν ή τώρα ή ποτέ; Ε, δεν υπάρχει αυτό, µε
συγχωρείτε. Και δεν το λέω αυτό για κανέναν άλλο λόγο. Το λέω
γιατί απέναντι στους Κρητικούς εσείς µπορείτε να λέτε ό,τι θέ-
λετε. 

Απέναντι στους Κρητικούς εµείς πρέπει να είµαστε σαφείς.
Έχουµε αναλάβει την υποχρέωση να τελειώσουµε τον ΒΟΑΚ,
έχουµε αναλάβει την υποχρέωση να τελειώσουµε το αεροδρόµιο
και θα τα τελειώσουµε. Είναι έργα τα οποία εσείς αναθέτατε σε
ιδιώτες µε κροκοδείλια δάκρυα του κ. Σπίρτζη -τα ξέρουµε όλοι-
και σήµερα έρχεστε και προσπαθείτε αυτά τα έργα να τα πιστώ-
σετε στον εαυτό σας. Ε, δεν γίνεται αυτό. 

Επιτρέψτε µου να πω ότι για να είµαστε ειλικρινείς στους Κρη-
τικούς, πρέπει να πούµε ότι εµείς αναλάβαµε πολύ συγκεκριµένα
έργα και θα τα εκτελέσουµε, θα τα φέρουµε εις πέρας, αλλά
υποσχέσεις χωρίς αντίκρισµα, επειδή αυτό µπορεί να αφορά τον
όποιον βολονταρισµό όποιου πολιτικού, δεν πρόκειται να δώ-
σουµε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Σ’ αυτό το σηµείο θα κάνουµε µια µικρή διακοπή µέχρι να επα-

νέλθουµε µε την επόµενη επίκαιρη ερώτηση.
(ΔΙΑΚΟΠΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κύριοι συνάδελφοι,

συνεχίζουµε µε την έκτη µε αριθµό 109/25-10-2024 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης της Κ.Ο. «ΣΥΡΙΖΑ-
ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ» κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον
Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Εγγυάται το Υπουργείο Υγείας την
οµαλή και εύρυθµη λειτουργία του Πανεπιστηµιακού Νοσοκο-
µείου της Λάρισας και της υγείας και ασφάλειας των πολιτών και
των εργαζοµένων;». 

Ορίστε, κύριε Κόκκαλη, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πριν δέκα ηµέρες ο Σύλλογος Ιατρών ΕΣΥ και

Ειδικευοµένων του Πανεπιστηµιακού Γενικού Νοσοκοµείου της
Λάρισας, το Σωµατείο Εργαζοµένων στο Πανεπιστηµιακό Νοσο-
κοµείο της Λάρισας, ο Ιατρικός Σύλλογος Λάρισας και ο Σύλλο-
γος Καθηγητών της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστηµίου
Θεσσαλίας βροντοφώναξαν και διαµαρτυρήθηκαν για την απο-
καρδιωτική κατάσταση που βρίσκεται το ΕΣΥ και συγκεκριµένα
το Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο της Λάρισας.

Και επειδή θέλω να είµαι πάντα ακριβής, θα µεταφέρω τα
λόγια του προέδρου του Ιατρικού Συλλόγου Λάρισας, ότι η αχίλ-
λειος πτέρνα είναι η βαριά υποχρηµατοδότηση. Αυτή η βαριά
υποχρηµατοδότηση, κύριε Υπουργέ, έχει τρεις παρενέργειες,
σύµφωνα µε τον πρόεδρο του Ιατρικού Συλλόγου Λάρισας, του
οποίου και θα προσκοµίσω τις δηλώσεις.

Πρώτον, την υποστελέχωση σε προσωπικό και σε κρίσιµες ει-
δικότητες, δεύτερον, την έλλειψη υλικών που είναι πάρα πολύ
έντονη σε πάρα πολλά τµήµατα, σε πολλές κλινικές του Πανεπι-
στηµιακού Νοσοκοµείου της Λάρισας. Αυτή η έλλειψη υλικών κα-
θιστά ακόµα και τη λειτουργία κάποιων τµηµάτων µη βέβαιη για
το µέλλον. Τρίτον, τη µη σωστή περίθαλψη προς τους συµπολί-
τες µας. Αυτά αναφέρει ο πρόεδρος του Ιατρικού Συλλόγου της
Λάρισας.

Με αυτή την επίκαιρη ερώτηση, λοιπόν, σας ρωτάµε τα εξής:
Επιβεβαιώνετε όλα όσα έχουν πει αυτοί οι φορείς που εργάζον-
ται και έχουν άµεση σχέση µε το Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο
της Λάρισας για την έλλειψη προσωπικού και ιδίως για την έλ-
λειψη υλικών; Βέβαια, υπάρχουν και οι µετακινήσεις από την ΥΠΕ
σε προσωπικό το οποίο υπηρετούσε σε κρίσιµα πόστα, µε απο-
τέλεσµα να υπάρχει προφανής δυσλειτουργία. Εν πάση περιπτώ-
σει, εγγυάστε την οµαλή και εύρυθµη λειτουργία του
Πανεπιστηµιακού Νοσοκοµείου της Λάρισας, το οποίο ειρήσθω
εν παρόδω απέκτησε διοικητικό συµβούλιο µετά από πέντε, έξι
µήνες, κάτι που γνωρίζετε πάρα πολύ καλά, µε αποτέλεσµα τη
δυσλειτουργία, επαναλαµβάνω, πάρα πολλών τµηµάτων; 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Κόκκαλη. 
Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Υγείας κ. Άδωνις Γε-

ωργιάδης. 
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Αγα-
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πητέ κύριε συνάδελφε, ό,τι θα πω αφορά έναν συνάδελφο που
συµπαθώ και µε τον οποίο πιστεύω ότι θα µπορέσουµε να κά-
νουµε µια καλόπιστη συζήτηση κανονικών ανθρώπων.

Με ρωτάτε αν επιβεβαιώνω ή αν διαψεύδω τις ανησυχίες του
Προέδρου του Ιατρικού Συλλόγου Λάρισας για την υποχρηµατο-
δότηση και µάλιστα για την τραγική υποχρηµατοδότηση του Πα-
νεπιστηµιακού Νοσοκοµείου της Λάρισας. 

Το Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο Λαρίσης, λοιπόν, το 2019 έχει
ετήσιο τακτικό προϋπολογισµό 62.970.000, το 2020 έχει προϋπο-
λογισµό 73.988.000, το 2021 έχει προϋπολογισµό 75.834.000, το
2022 έχει προϋπολογισµό 82.012.000, το 2023 έχει προϋπολογι-
σµό 99.322.000 και το 2024 -αυτό είναι το έτος της τραγικής υπο-
χρηµατοδότησης!- 104.131.000! 

Ο Βασίλης Κόκκαλης, ο Βουλευτής Λαρίσης έρχεται, δηλαδή,
στη Βουλή και λέει σοβαρά ότι το ίδιο νοσοκοµείο, µε τα ίδια κρε-
βάτια, µε τους ίδιους τοίχους, αλλά όχι µε τους ίδιους γιατρούς
-δεν είναι ίδιοι, θα το πούµε µετά αυτά- δεν είχε τραγική υποχρη-
µατοδότηση στα 63.000.000 και συγκεκριµένα στα 62.970.000,
αλλά ότι είχε τραγική υποχρηµατοδότηση στα 104.131.000. Δεν
ξέρω αν τα µαθηµατικά του νοσοκοµείου είναι παρόµοια µε τον
τρόπο που βγάζετε τους συνέδρους στο ΣΥΡΙΖΑ και µε αυτά που
ζει η Ελλάδα σήµερα, όπου ο καθένας λέει τα δικά του νούµερα,
αλλά σας διαβεβαιώ πως όταν µιλάµε για λεφτά και για ευρώ, τα
νούµερα είναι τέτοια έως και του τελευταίου ακέραιου αριθµού. 

Με ενδιαφέρει, όµως, να δούµε και την κατάστασή του. Πάµε
να δούµε, λοιπόν. Το συνολικό υπηρετούν ιατρικό προσωπικό
στο Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο Λαρίσης τον Ιούλιο του 2019 -
είναι η ηµεροµηνία που ανέλαβε τη διακυβέρνηση της χώρας µε
την εντολή του ελληνικού λαού ο Κυριάκος Μητσοτάκης- όλων
των σχέσεων εργασίας -το τονίζω!- µόνιµων, επικουρικών, ειδι-
κευόµενων είναι τετρακόσιοι εξήντα τρεις. Τον Οκτώβριο του
2024 είναι τετρακόσιοι ενενήντα πέντε. Άρα συν τριάντα δύο. 

Τώρα, µε τους τετρακόσιους εξήντα τρεις λειτουργούσε ευ-
ρύθµως και µε τους τετρακόσιους ενενήντα πέντε είναι κατε-
στραµµένο νοσοκοµείο και πρέπει να ανησυχούµε!

Υπηρετούν νοσηλευτικό προσωπικό όλων, δηλαδή ΠΕ και ΔΕ,
τον Ιούλιο του 2019 εξακόσιοι σαράντα οκτώ, τον Οκτώβριο του
2024 εξακόσιοι εβδοµήντα έξι, συν είκοσι οκτώ.

Υπηρετούν λοιπό προσωπικό τώρα –όχι γιατροί και νοσηλευ-
τές, όλοι οι υπόλοιποι- τον Ιούλιο του 2019 πεντακόσιοι τριάντα
οκτώ, τον Οκτώβριο του 2024 εξακόσιοι τριάντα έξι, συν ενε-
νήντα οκτώ. Δηλαδή, εκατόν τριάντα δύο και είκοσι, έχουµε εκα-
τόν σαράντα δύο και έξι, έχουµε εκατόν σαράντα οκτώ συνολικά
άτοµα περισσότερα από τον Ιούλιο του 2019.

Ήθελα να το συγκεφαλαιώσω για να µην καταχραστώ τον
χρόνο.

Όσον αφορά τα χρήµατα, το Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο της
Λαρίσης παίρνει ετησίως από τον Έλληνα φορολογούµενο 41
εκατοµµύρια περισσότερα στον τακτικό του ετήσιο προϋπολογι-
σµό, ήτοι σε σχέση µε τα 62 εκατοµµύρια περίπου 70% αύξηση
στον προϋπολογισµό του από το 2019. Και στο προσωπικό του
έχει εκατόν είκοσι έξι άτοµα περισσότερα.

Αυτό είναι το νοσοκοµείο που έχει σήµερα τραγική υποχρηµα-
τοδότηση και καταρρέει! Με συγχωρείτε, αν αυτό το επιχείρηµά
σας ισχύει, έπρεπε να έχετε παραιτηθεί από Βουλευτής του ΣΥ-
ΡΙΖΑ το 2019 και να είχατε κατέβει µε άλλο κόµµα. Κακώς αλλά-
ξατε κόµµα τότε, δηλαδή από τους Ανεξάρτητους Έλληνες στον
ΣΥΡΙΖΑ. Για ποιον λόγο; Δεν µπορεί ένας Βουλευτής Λαρίσης να
βλέπει το κεντρικό νοσοκοµείο της πόλης του να καταρρέει και
να κατεβαίνει µε τον ΣΥΡΙΖΑ! Εκτός αν δεν κατέρρεε το 2019!
Όµως, αν δεν κατέρρεε το 2019, δεν µπορεί να µην κατέρρεε µε
70% λιγότερα στον προϋπολογισµό και λιγότερο προσωπικό και
να καταρρέει σήµερα!

Άρα, κύριε Κόκκαλη, καταλαβαίνετε ότι κάτι δεν πάει καλά µε
την ερώτησή σας.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Παρακαλώ, κύριε Κόκκαλη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολο-

γία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, χαίροµαι που είπατε

να κάνουµε µια κουβέντα. Αυτό, όµως, προϋποθέτει επί ίσοις
όροις µια συµφωνία αλήθειας. Να δεχτώ όχι χάριν του διαλόγου
–προσέξτε, δεν αµφισβητώ τα στοιχεία που είπατε…. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Τα
στοιχεία είναι της υπηρεσίας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Να δεχθώ, λοιπόν, όχι χάριν του δια-
λόγου αλλά στην ουσία –την ξέρετε πολύ καλά την ελληνική
γλώσσα- ότι τα στοιχεία είναι αυτά. Το πρόβληµα δεν είναι µε
µένα τον Βουλευτή και λέτε ότι ο Βασίλης Κόκκαλης καταθέτει
αυτήν την ερώτηση. Είναι µε τους φορείς. Οι φορείς τα είπαν
αυτά, κύριε Υπουργέ. Ο κ. Γιαννακόπουλος δεν είναι στον ΣΥΡΙΖΑ.
Ακούστε τι είπαν και οι υπόλοιποι. Αν αυτοί έχουν λάθος, αναγ-
καστικά σας µεταφέρω κι εγώ λάθος. Όµως, νοµίζω ότι δεν έχουν
λάθος. 

Η κ. Παπαδάµου, η Πρόεδρος των γιατρών του Πανεπιστηµια-
κού, λέει «Θέλουµε να σας ενηµερώσουµε για να αποδοµήσουµε
όλη αυτήν την ιστορία που περιγράφει η ηγεσία του Υπουργείου
Υγείας. Σήµερα βιώνουµε την κορύφωση της επίθεσης στο δηµό-
σιο δωρεάν σύστηµα υγείας». 

Εν συνεχεία, έχουµε τον κ. Κωνσταντίνο Γιαννακόπουλο. Θα
σας τα προσκοµίσω. Αυτές είναι οι δηλώσεις του.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Τις
έχω δει.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Έχω δίκιο; 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ναι.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Να το πείτε και µετά.
Άρα δεν είναι πρόβληµα η ερώτηση η δικιά µου. Απευθυνθείτε

στους γιατρούς, στους νοσηλευτές, σ’ αυτούς που εργάζονται
και ξέρουν πολύ καλύτερα τι βιώνουν. Ένα το κρατούµενο.

Κατά δεύτερον, τι είπαµε, κύριε Υπουργέ; Είπαµε να κάνουµε
µια καλή κουβέντα. Εγώ –όχι χάριν διαλόγου- είπα και λέω ότι τα
στοιχεία τα οποία προσκοµίζετε είναι τα αληθή.

Να σας διαβάσω κι εγώ κάποια έγγραφα τώρα πρόσφατα να
δούµε αν προκύπτει το εύρυθµο της λειτουργίας και αν όλα πάνε
τόσο καλά στο Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο της Λάρισας;

Τα έγγραφα, λοιπόν, είναι µε αριθµό πρωτοκόλλου. Το Τµήµα
Αιµοδοσίας µιλά για αδυναµία υποστήριξης της πλήρους λειτουρ-
γίας δύο ζωτικών για το νοσοκοµείο εργαστηρίων. Ηµεροµηνία,
8 Οκτωβρίου 2024. Μπορεί να έτυχε.

Πάµε παρακάτω. Έλλειψη αντιδραστηρίων τον Οκτώβριο του
2024. Μπορεί να έτυχε κι αυτό.

Τρίτον, στις 21 Αυγούστου του 2024, έλλειψη αντιδραστηρίων
για διαλυτό υποδοχέα, αντισώµατα, τρανσφερίνες, κ.λπ.. 

Πέµπτον, στις 20 Σεπτεµβρίου του 2024, έλλειψη υλικών στο
κυτταρολογικό εργαστήριο. Καταλήγει το έγγραφο «Ως εκ τού-
του, το συγκεκριµένο εργαστήριο θα µπορέσει να εκτελέσει εξε-
τάσεις για ακόµη έναν µήνα το µέγιστο». Κάτι µπορεί να συµβαίνει
τώρα.

Έχω έγγραφο του εκπροσώπου του διευθυντή της ιατρικής
υπηρεσίας για τη λίστα χειρουργείων, έγγραφο του ίδιου του δι-
ευθυντή της ιατρικής υπηρεσίας µε ηµεροµηνία 24 Οκτωβρίου
του 2024, «Αναµένεται να υπάρξει σηµαντική δυσλειτουργία όσον
αφορά την ειδική λίστα χειρουργείων λόγω κάποιων µετακινή-
σεων», οι οποίες φαίνεται δεν ήταν οι σωστές. 

Άλλο έγγραφο στις 25 Οκτωβρίου του 2024 σχετικά µε τη λει-
τουργία του εργαστηρίου παθολογικής ανατοµικής καταλήγει
«Ως εκ τούτου, η γραµµατεία του εργαστηρίου δεν δύναται να
λειτουργήσει, ενώ θα υπάρξει και σηµαντική καθυστέρηση στην
αποστολή των ιστολογικών εκθέσεων». 

Κύριε Υπουργέ, τι είπαµε από την αρχή; Είπαµε να κάνουµε µια
κουβέντα ειλικρινή. Ως Βουλευτής, ξέρετε πολύ καλά ότι µετα-
φέρω τα προβλήµατα της πόλης µου. Ως Βουλευτής, µεταφέρω
αυτό το οποίο είναι γεγονός. Και ένα γεγονός το οποίο δεν µπο-
ρείτε να το αµφισβητήσετε είναι ότι οι θεσµικοί φορείς, δηλαδή
οι γιατροί του Πανεπιστηµιακού Νοσοκοµείου της Λάρισας, ο Ια-
τρικός Σύλλογος της Λάρισας, το Σωµατείο Εργαζοµένων του Πα-
νεπιστηµιακού Νοσοκοµείου της Λάρισας, ο Σύλλογος
Καθηγητών της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας,
λένε αυτά τα οποία µε συντοµία είπα εγώ τώρα. Συνεπώς προφα-
νώς εσείς θα απαντήσετε αν και αυτοί έχουν λάθος ή όχι. 

Κατά δεύτερον, από τα έγγραφα τα οποία διάβασα, δεν προ-
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κύπτει, κύριε Υπουργέ, το εύρυθµο της λειτουργίας. Ξέρετε πολύ
καλά ότι το Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο της Λάρισας ήταν χωρίς
διοικητικό συµβούλιο για µήνες. Και σε αυτό δεν φταίει η διοί-
κηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ολοκληρώστε, πα-
ρακαλώ.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Πώς θα παραγγελθούν τα υλικά, όταν
απαιτεί ο νόµος απόφαση διοικητικού συµβουλίου και διοικητικό
συµβούλιο δεν υπήρχε, ειδικά για τα µεγάλα τα ποσά;

Οπότε καταλαβαίνετε ότι η αγωνία όλων των συµπολιτών µου
είναι για την αξιοπρεπή νοσηλεία και εξυπηρέτηση όλων των πο-
λιτών της Θεσσαλίας. Αυτό είναι το αντικείµενο της ερώτησης και
αυτό περιµένουν από τον Υπουργό Υγείας, προκειµένου όλα αυτά
τα έγγραφα τα οποία σας διάβασα να µην υπάρχουν στο µέλλον. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

Κόκκαλη.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ευ-

χαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θέλω λίγο να σταθώ στο τελευταίο, για το οποίο είχαµε και µία

δηµόσια διαφωνία πριν από κανένα δίµηνο.
Ναι, υπήρξε καθυστέρηση στον διορισµό διοικητικού συµβου-

λίου στο Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο Λαρίσης. Υπήρχε ένα τε-
χνικό ζήτηµα σε σχέση µε τη θέση του αντιπροέδρου. Για
νοµικούς λόγους δεν µπορούσε να γίνει. Χρειάστηκε να κάνουµε
κάποιες κινήσεις, για να µπορούµε να βρούµε κάποιον προσω-
ρινό λόγω του διαγωνισµού, κ.λπ.. Μπήκε. 

Επηρέασε αυτό τη λειτουργία του νοσοκοµείου, όπως λέτε; 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Επηρέασε.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Όχι.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Κι όµως, επηρέασε.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Όχι. 
Από την λήξη της θητείας του προηγούµενου διοικητικού συµ-

βουλίου έως και την έκδοση απόφασης συγκρότησης του νέου,
το Πανεπιστηµιακό Γενικό Νοσοκοµείο Λαρίσης προµηθεύτηκε
όλα τα υλικά που ήταν απαραίτητα για την καθηµερινή του λει-
τουργία µε αποφάσεις του διοικητή του που ανέρχονται σε
αριθµό πάνω από πενήντα. Ήδη, µε αποφάσεις του νέου διοικη-
τικού συµβουλίου εγκρίθηκαν όλες οι εκκρεµείς διαγωνιστικές
διαδικασίες προµήθειας υλικών και εγκρίθηκαν όλες οι αποφά-
σεις του προηγούµενου διοικητού. 

Ο νόµος λέει θέλει απόφαση ΔΣ -πράγµατι- αλλά προβλέπει
και τι γίνεται όταν δεν υπάρχει. Δεν λέει ο νόµος αν δεν υπάρχει,
σταµατάνε να λειτουργούν τα νοσοκοµεία να πεθάνει ο κόσµος.
Τι λέει ο νόµος; Λέει: Όταν υπάρχει ΔΣ, πρέπει να προηγείται
απόφαση του ΔΣ. Όταν δεν υπάρχει ΔΣ, υπογράφει ο διοικητής
και θα κρίνει το ΔΣ εκ των υστέρων. Τόσο απλά! 

Πώς σας έχει µπει στο µυαλό ότι αν σταµατήσει ένα ΔΣ, στα-
µατάει να λειτουργεί ένα νοσοκοµείο; Που το είδατε αυτό γραµ-
µένο; Ξέρετε κάθε µέρα πόσα ΔΣ σταµατάνε; Επτά-οκτώ
νοσοκοµεία την ηµέρα σταµατάνε το ΔΣ τους. Κάθε µέρα ασχο-
λείται το γραφείο µου µε τα καινούργια ΔΣ. Στον ένα λείπει το
Ποινικό Μητρώο, στον άλλο δεν το έδωσε η Αστυνοµία, στον
τρίτο δεν ήρθε το χαρτί των Αγγλικών, αυτό συµβαίνει όλη την
ηµέρα. Άµα σταµάταγαν, κύριε συνάδελφε, τα νοσοκοµεία
επειδή δεν έχουν ΔΣ, θα είχε πεθάνει ο µισός ελληνικός πληθυ-
σµός. Άρα, αυτό που λέτε, δεν ισχύει, µην το λέτε. Το νοσοκοµείο
λειτουργούσε κανονικά, µπήκε το ΔΣ, εγκρίθηκαν αποφάσεις,
προχωράει κανονικά. 

Τώρα, µου είπατε να κρίνω τις δηλώσεις του κ. Γιαννακόπου-
λου.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Κι όχι µόνον, όλων …
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Δεν

συνηθίζω να κρίνω ποτέ τις δηλώσεις συνδικαλιστικών εκπροσώ-
πων.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Όχι να κρίνετε.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Αιρε-

τοί είµαστε και οι δύο, καταλαβαίνω ότι σε ένα πλαίσιο προεκλο-
γικής εκστρατείας λες και µια κουβέντα παραπάνω. 

Εγώ σας είπα τα νούµερα. Σας τα διαβάζω ξανά και θα έρθω

µετά στα χειρουργεία, γιατί αυτό µε ενδιαφέρει περισσότερο.
Απλώς, για να τα έχετε συγκεντρωµένα στο µυαλό σας, µου τα
έστειλε η κ. Γενική Γραµµατέας που τα είχα ζητήσει. Ποσοστό
κάλυψης κλινών σήµερα που µιλάµε 95%, το νοσοκοµείο είναι
γεµάτο. 

Σηµειώστε ότι στο νοσοκοµείο αυτό έχουµε βάλει µε τη χορη-
γία του Ξενοφώντος Καντώνια τις πρώτες ΜΕΘ παίδων στην κεν-
τρική Ελλάδα ever -ήδη λειτουργούν- µε το Ταµείο Ανάκαµψης
έχουµε τις πρώτες ΜΑΦ παίδων ever στην κεντρική Ελλάδα, που
ήδη κατασκευάζονται µέσα στο νοσοκοµείο, έχουµε έργα του
Ταµείου Ανάκαµψης πάνω από 15.000.000, τα νέα ΤΕΠ στεγανο-
ποίηση κ.λπ.. Μιλάµε ότι γίνεται καινούργιο, κοσµογονία. Αυτά
είναι εκτός των επιπλέον χρηµάτων του προϋπολογισµού, είναι
over top, επιπλέον. Το νοσοκοµείο αυτό, το ξέρετε, είναι το µισό
εργοτάξιο σήµερα, παντού κάτι φτιάχνουν. Να πάµε να δούµε
λίγο και τα αποτελέσµατά του βρε παιδάκι µου, για να δούµε αν
έχει δίκιο ο κ. Γιαννακόπουλος και η κυρία τάδε. 

Πρώτο εννεάµηνο 2023 µε πρώτο εννεάµηνο 2024, να κάνουµε
σύγκριση τώρα. Περισσότεροι ασθενείς στα τακτικά εξωτερικά
ιατρεία 5,18%, εξήνα έξι χιλιάδες ενιακόσιοι πενήντα τρεις το
πρώτο εννεάµηνο του 2023, εβδοµήντα χιλιάδες τριακόσιοι εί-
κοσι τέσσερις το 2024. Δηλαδή το νοσοκοµείο που κατά τη
γνώµη σας καταρρέει και υπολειτουργεί, έχει δει περισσότερους
ασθενείς στα τακτικά εξωτερικά ιατρεία. 

Πάµε τώρα στο Τµήµα Επειγόντων Περιστατικών τριάντα
εννέα χιλιάδες τριακόσιοι δεκαέξι το πρώτο εννεάµηνο του 2023,
σαράντα εννέα χιλιάδες πεντακόσιοι ογδόντα δύο το πρώτο εν-
νεάµηνο το 2024. Έχει δει στα επείγοντα περιστατικά 26% πε-
ρισσότερους ασθενείς το νοσοκοµείο που δεν κατέρρεε πέρυσι,
αλλά καταρρέει φέτος. 

Τον προϋπολογισµό τον είδαµε, µην τα ξαναπούµε, πάµε στον
αριθµό των χειρουργείων που έχει πολύ µεγάλο ενδιαφέρον. Το
πρώτο εννεάµηνο του 2024 έχουν γίνει επτά χιλιάδες διακόσια
εβδοµήντα οκτώ χειρουργεία. Είναι 5,5% περισσότερα από ό,τι
το πρώτο εννεάµηνο του 2023. 

Συγκεφαλαιώνοντας -και δεν το λέω τόσο σε σας, γιατί εσείς
καλά κάνατε και τις φέρνετε στη Βουλή, αφού ο κ. Γιαννακόπου-
λος έκανε αυτές τις δηλώσεις, εκεί δεν µπορώ να σας ψέξω, καλά
να πάθει ο κ. Γιαννακόπουλος που είπε τέτοιες αστειότητες, γιατί
κάποτε πρέπει να κρίνονται και αυτοί που λένε- έχουµε ένα νοσο-
κοµείο που στην πενταετία του Μητσοτάκη έχει 60% περισσότερο
προϋπολογισµό. Έχει περισσότερους γιατρούς, περισσότερους
νοσηλευτές, περισσότερο λοιπό προσωπικό, έχει πάρει ένα πολύ
µεγάλο κοµµάτι από το Ταµείο Ανάκαµψης, έχει φτιάξει ΜΕΘ παί-
δων, φτιάχνει ΜΑΦ παίδων, φτιάχνουµε νέο Τµήµα Επειγόντων Πε-
ριστατικών, κάνει περισσότερα χειρουργεία, έχει δει περισ-
σότερους ασθενείς στα εξωτερικά ιατρεία και περισσότερους στο
Τµήµα Επειγόντων Περιστατικών. Αυτό το νοσοκοµείο είναι -µην
πω εσάς- κατά τον κ. Γιαννακόπουλο, το νοσοκοµείο που καταρ-
ρέει. Τα προηγούµενα χρόνια δεν κατέρρεε; 

Γιατί εάν καταρρέει µε αυτά τα αποτελέσµατα, ή τα µαθηµα-
τικά µας έχουν πρόβληµα ή εσείς που το φέρατε στη Βουλή ή ο
κ. Γιαννακόπουλος που έκανε τις δηλώσεις. Και δεν αναφέρω την
άλλη την κυρία, βλέπεις είµαι προσεκτικός.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Γιατί; 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Γιατί,

η άλλη κυρία είναι του ΣΥΡΙΖΑ. Θα πείτε, ευλόγως ΣΥΡΙΖΑ είναι,
µας κάνει την ερώτηση. Ο κ. Γιαννακόπουλος δεν είναι του ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Δέχοµαι αυτό που είπατε. Έχετε δίκιο. Και εγώ οµολογώ -
και σας ευχαριστώ γι’ αυτό- δράττοµαι της ευκαιρίας δηµοσίως
να πω στον κ. Γιαννακόπουλο, κακές παρέες κάνετε, κύριε Γιαν-
νακόπουλε. Προφανώς, οι παρέες σας, κύριε Γιαννακόπουλε, Νέα
Δηµοκρατία δεν µας κάνουν για να είµαστε συνενωµένοι. Άντε και
Νέα Δηµοκρατία δεν θέλετε να είστε, δικαίωµά σας είναι, αυτό
είναι προσωπικό σας δεδοµένο, αλλά το να θέλεις να διαστρεβλώ-
νεις, Πρόεδρος του Ιατρικού Συλλόγου, τα δεδοµένα ενός νοσο-
κοµείου που είναι γραπτά, συγκεκριµένα, µετρήσιµα από την
υπηρεσία, µε συγχωρείς, Χρήστο µου, αλλά κάτι δεν πάει καλά µε
τον κ. Γιαννακόπουλο. Άρα, δεν φταίτε εσείς, το χρεώνω στον κ.
Γιαννακόπουλο.

Ευχαριστώ πολύ.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Θα συνεχίσουµε µε την δέκατη τρίτη µε αριθµό 122/29-10-
2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Κ.Ο. «ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ» κ.
Εµµανουήλ Συντυχάκη προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινω-
νικής Ασφάλισης, µε θέµα: «Για την ανάκληση των απολύσεων
και τη διασφάλιση µισθών και δικαιωµάτων των εργαζοµένων στο
ξενοδοχείο «CAPSIS ASTORIA» στο Ηράκλειο Κρήτης».

Ο κ. Συντυχάκης έχει τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η εργοδοσία του ξενοδοχείου «CAPSIS ASTO-

RIA» στο Ηράκλειο ανακοίνωσε αιφνίδια στους εργαζόµενους ότι
το προσεχές διάστηµα το ξενοδοχείο θα κλείσει για λόγους ανα-
καίνισης, χωρίς να προσδιορίσει –τουλάχιστον, σε αρχική φάση-
το διάστηµα που θα είναι κλειστό το ξενοδοχείο. Μάλιστα, στην
προσπάθεια των εργαζοµένων να διεκδικήσουν εισόδηµα και δι-
καιώµατα, η απάντηση της εργοδοσίας, επιδιώκοντας προφανώς
να απαλλαγεί από κάθε φωνή διεκδίκησης και κάθε συνδικαλιστική
δράση, ήταν η εκδικητική απόλυση πρωτοπόρου εργαζόµενου που
συνέβαλε στην οργάνωση των εργαζοµένων, ενώ µετά από λίγες
ηµέρες ακολούθησε και µία δεύτερη απόλυση εργαζόµενης. Απέ-
ναντι σε αυτές τις αντεργατικές πρακτικές, οι εργαζόµενοι του
«CAPSIS ASTORIA» διεκδικούν µε συνεχείς κινητοποιήσεις την
ανάκληση των καθαρά συνδικαλιστικών και εκδικητικών απολύ-
σεων των πρωτοπόρων συναδέλφων τους, τη διατήρηση όλων των
θέσεων εργασίας και τη διασφάλιση του µισθού στο 100% για το
σύνολο των εργαζοµένων, έχοντας τη στήριξη σωµατείων και πολ-
λών φορέων του Ηρακλείου που εκφράζουν την αλληλεγγύη τους
στα δίκαια αιτήµατά τους. Είναι καθαρό για µία ακόµα φορά ότι
κάθε επένδυση που κάνουν οι επιχειρηµατικοί όµιλοι γίνεται σε
βάρος των δικαιωµάτων και των εισοδηµάτων των εργαζοµένων,
δηλαδή της ίδιας τους της επιβίωσης. 

Συγκεκριµένα, η εργοδοσία του «CAPSIS ASTORIA», αξιοποι-
ώντας το γνωστό αντεργατικό νοµοθετικό πλαίσιο -διαχρονικά,
όλων των κυβερνήσεων, βέβαια- σχεδιάζει την απόλυση εργαζο-
µένων πριν κλείσει το ξενοδοχείο -ήδη σας είπα ότι έχουν απο-
λυθεί δύο- ενώ όσοι παραµείνουν θα ενταχθούν στο καθεστώς
διαθεσιµότητας, που σηµαίνει µείωση αποδοχών κατά 50%.

Αλήθεια, εδώ έχει ένα ενδιαφέρον να µας πείτε, κύριε Υπουργέ,
από πού χρηµατοδοτείται η ανακαίνιση του συγκεκριµένου ξενο-
δοχείου; Είναι από κάποιο πρόγραµµα ευρωπαϊκό, είναι από το
Ταµείο Ανάκαµψης, είναι από ιδία έσοδα; 

Αν γνωρίζετε, καλό είναι να µας απαντήσετε, γιατί έχει ιδιαίτερη
αξία να το γνωρίζουµε αυτό. Και το λέω, διότι το βάρος στις πλά-
τες των εργαζοµένων στο ξενοδοχείο «CAPSIS ASTORIA», που κα-
λούνται να επιβιώσουν µε τον µισό µισθό, είναι τεράστιο. Ενώ είχαν
προγραµµατίσει ότι θα δούλευαν κανονικά όλο τον χρόνο, δεν θα
µπορούν πλέον να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους, ενοίκια,
δάνεια στήριξη της οικογένειάς τους και αυτό εξαιτίας των σχε-
διασµών της εργοδοσίας, προκειµένου να έχει τι; Το µέγιστο δυ-
νατό κέρδος.

Το πρόβληµα, λοιπόν, εντείνεται ακόµα περισσότερο µε το κύµα
ακρίβειας στην ενέργεια, στα καύσιµα, στα βασικά είδη διατρο-
φής, που χτυπάει ακόµα περισσότερο τις δυνατότητες των εργα-
ζοµένων για να έχουν µια αξιοπρεπή διαβίωση. Και αυτή η
περίπτωση του «CAPSIS ASTORIA» είναι ένα δείγµα του τουριστι-
κού θαύµατος, που χτίζεται µε το σµπαράλιασµα, στην κυριολεξία,
των εργασιακών δικαιωµάτων, µε τους απαράδεκτους όρους και
τις συνθήκες δουλειάς, την εργοδοτική αυθαιρεσία και τους µι-
σθούς - «ψίχουλα».

Σας ρωτάµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ τι µέτρα θα πάρει η Κυβέρ-
νηση για να υποχρεωθεί η εργοδοσία του ξενοδοχείου «CAPSIS
ASTORIA» να προχωρήσει στην ανάκληση των απολύσεων, να δια-
σφαλίσει όλες τις θέσεις εργασίας και το 100% του µισθού των
εργαζοµένων για όσο διαρκέσουν οι εργασίες της ανακαίνισης;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον κ.

Συντυχάκη.
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφά-

λισης κ. Κωνσταντίνος Καραγκούνης.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ (ΚΩΣΤΑΣ) ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, µε πολύ ενδιαφέρον άκουσα την ερώτηση
την οποία υποβάλατε σχετικά µε τους εργαζόµενους του συγκε-
κριµένου ξενοδοχείου στο Ηράκλειο και βεβαίως τα ερωτήµατα
που έχετε θέσει. 

Για να έρθω απευθείας στα ζητήµατα τα οποία αναδείξατε, επι-
τρέψτε µου πρώτα απ’ όλα να σας µεταφέρω την επίσηµη ενη-
µέρωση που έχουµε από την Ανεξάρτητη Αρχή Επιθεώρησης
Εργασίας. Το Τµήµα Επιθεώρησης Εργασιακών Σχέσεων του
Ηρακλείου ήδη έχει ενηµερώσει τη Γενική Διεύθυνση ότι πράγ-
µατι δύο εργαζόµενοι της συγκεκριµένης επιχείρησης κατέθεσαν
δύο αιτήσεις για διενέργεια εργατικής διαφοράς µε βασικό αί-
τηµα, όπως και εσείς είπατε, την εκδικητική απόλυση λόγω συν-
δικαλιστικής δράσης. Στην αίτησή τους για διενέργεια εργατικής
διαφοράς οι δύο εργαζόµενοι αποτυπώνουν ότι διεκδίκησαν το
100% του µισθού τους κατά την περίοδο της ανακαίνισης του ξε-
νοδοχείου και απολύθηκαν, διότι συµµετείχαν σε συνελεύσεις και
σε προηγηθείσες απεργίες και καταγγέλλουν εκδικητική από-
λυση, λόγω, όπως είπατε και νωρίτερα, της συνδικαλιστικής τους
δράσης κατά παράβαση του ν.1264/1982, καθώς αντέδρασαν
στην ανακοίνωση του µέτρου της διαθεσιµότητας και της κατα-
βολής του 50% του µισθού τους και συµµετείχαν µάλιστα και
στον συντονισµό της απεργίας. 

Να σας ενηµερώσω επίσης -και αυτό νοµίζω ότι έχει µια ιδιαί-
τερη αξία, είναι σηµαντικό, κύριε συνάδελφε- ότι όπως προκύπτει
και από τα έγγραφα της αρχής, αρχικά η σχετική συζήτηση των
εργατικών διαφορών είχε προσδιοριστεί για τις 9-12-2024, αλλά
θα ήθελα να γνωρίζετε, όπως και οι ενδιαφερόµενοι βεβαίως που
µας παρακολουθούν, ότι µε µέριµνα της ίδιας της αρχής, η Επι-
θεώρηση Εργασίας προσδιόρισε τελικά κατά προτεραιότητα τη
συζήτηση των εργατικών διαφορών για τις 7-11-2024, πάνω από
έναν µήνα νωρίτερα. Επιπλέον έχει συνταχθεί και δελτίο ελέγχου
προς την επιχείρηση για τη διερεύνηση της τήρησης των προ-
ϋποθέσεων για τη θέση των εργαζοµένων σε διαθεσιµότητα -
αυτό το οποίο ρωτήσατε.

Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, ότι µέχρι αυτή τη στιγµή έχουν γίνει
όλες οι προβλεπόµενες ενέργειες και µάλιστα εγώ θα προσέθετα
µε πολύ γρήγορες διαδικασίες, ώστε να διερευνηθεί τι ακριβώς
έχει γίνει σε αυτήν την περίπτωση και να καταλήξουµε αν και σε
ποια σηµεία έχει παραβιαστεί η εργατική νοµοθεσία και αν προ-
φανώς, κύριε συνάδελφε, έχει γίνει κάτι τέτοιο, το ξέρετε ότι θα
υπάρξουν και οι προβλεπόµενες σχετικές κυρώσεις.

Εµείς ως Υπουργείο αντιλαµβάνεστε -το έχουµε πει πάρα πολ-
λές φορές και σε ερωτήσεις που έχετε κάνει- ότι δεν είµαστε δι-
καστήριο να κρίνουµε ποιος έχει δίκιο ή ποιος έχει άδικο. Η
διαδικασία, όπως ξέρετε, είναι εν εξελίξει και στο πλαίσιο της
δικής µας αρµοδιότητας να είστε σίγουρος, όπως έχει γίνει και
σε άλλες περιπτώσεις που υπάρχει σχετική ενηµέρωση -και βε-
βαίως ευχαριστούµε για τις ερωτήσεις που υποβάλλετε πολλές
φορές - θα πράξουµε αυτά τα οποία προβλέπονται από τον νόµο.
Γι’ αυτό να είστε σίγουρος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υφυπουργό.

Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κοιτάξτε, κατά τα λεγόµενα της

εργοδοσίας, εάν υποκύψουν στις απαιτήσεις των εργαζοµένων
παραβιάζεται η νοµοθεσία και µάλιστα απ’ ό,τι µας είπαν παρα-
βιάζεται και ο καλός ανταγωνισµός, ότι θα κατηγορηθεί η συγ-
κεκριµένη εταιρεία για αθέµιτο ανταγωνισµό, διότι θα δώσει το
100% της αποζηµίωσης, ενώ οι άλλες εταιρείες θα υποχρεωθούν
να τηρήσουν τη νοµοθεσία. Αυτά µας λένε. 

Και έρχεστε τώρα εδώ στην πρωτολογία σας και ουσιαστικά
τι µας λέτε; Ότι θα γίνει ό,τι προβλέπει η νοµοθεσία. Μα η νοµο-
θεσία είναι το πρόβληµα. Πρέπει να καταργήσετε τη συγκεκρι-
µένη διάταξη που προβλέπει διαθεσιµότητα µε το 50% του
µισθού. Δεν µπορούν να το αντέξουν αυτό. Το ίδιο επιχείρηµα
που βάζει η εργοδοσία, βάζετε και εσείς. Καταργήστε, λοιπόν,
τη συγκεκριµένη διάταξη. 

Υπάρχει ένα ιστορικό. Είπατε κάποιο µέρος του ιστορικού,
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αλλά να το δούµε στην ολότητά του. Ποτέ δεν ενηµέρωσε η ερ-
γοδοσία τους εργαζόµενους ότι επίκειται διαδικασία ανακαίνι-
σης. Κατά συνέπεια θα έµπαιναν στο καθεστώς της διαθεσιµό-
τητας και δεν το ήξεραν. Εκείνοι που είχαν ενηµερωθεί ήταν οι
προϊστάµενοι. Κυκλοφορούσαν διάφορες φήµες, τίποτα επί-
σηµο, µε αποτέλεσµα να υπάρχει µια αβεβαιότητα, ένας φόβος,
ενώ, ακόµα και ο νόµος αυτός, ο αντεργατικός νόµος, προβλέπει
έγκαιρη ενηµέρωση των εργαζοµένων. 

Κάτω, λοιπόν, από την πίεση των κινητοποιήσεων που πραγ-
µατοποιήθηκαν έξω από το ξενοδοχείο µε την παρουσία εργα-
ζοµένων από άλλα ξενοδοχεία και από άλλους κλάδους που
στήριξαν την κινητοποίηση και αντιπροσωπείας συνδικαλιστών,
έγινε συνάντηση µε τη διεύθυνση του ξενοδοχείου και η διεύ-
θυνση αναγκάστηκε να δώσει τις εξής απαντήσεις: Το ξενοδο-
χείο θα κλείσει στις 20 του Νοέµβρη για τρεις µήνες. Σκοπός της
εταιρείας είναι όχι µόνο να θέσει ένα µέρος των εργαζοµένων σε
διαθεσιµότητα αξιοποιώντας αυτό το αντεργατικό νοµοθετικό
πλαίσιο που τους αφήνει µε το µισό µισθό, αλλά και ένα άλλο
κοµµάτι εργαζοµένων σχεδιάζει να το πετάξει στην ανεργία µε
πρόσχηµα τη διαθεσιµότητα. Με πρόσχηµα το κλείσιµο του ξε-
νοδοχείου, σου λέει «να πετάξω στην ανεργία κάποιους από τους
συγκεκριµένους», δηλαδή όχι να βγουν στη διαθεσιµότητα, αλλά
να τους απολύσει πριν κλείσει η σεζόν για να µην πάρουν ούτε
αυτήν την αποζηµίωση του 50% που προβλέπει ο απαράδεκτος
αντεργατικός νόµος. 

Η απόλυσή τους είναι φανερό ότι είναι εκδικητική -για παρα-
δειγµατισµό θα σας έλεγα εγώ-, επειδή πρωτοστάτησαν στην ορ-
γάνωση των εργαζοµένων για τη διεκδίκηση των αιτηµάτων τους.
Και γι’ αυτήν την αντιδηµοκρατική, τροµοκρατική πράξη θα σας
έλεγα εγώ, η εργοδοσία δεν έδωσε ποτέ καµµία ουσιαστική
απάντηση.

Και το ότι είναι εκδικητικές οι απολύσεις ξέρετε από πού φαί-
νεται; Από το γεγονός ότι και το 2022 και το 2023 δεν υπήρξε πα-
ρόµοιο περιστατικό. Με το που πρωτοστάτησαν αυτοί οι
εργαζόµενοι, που µπήκαν µπροστά, αµέσως µε το που πήγαν στη
δουλειά το πρωί για να χτυπήσουν κάρτα, τους λένε «απολύεστε»
και είχαν έτοιµη και την αποζηµίωση. Βγάζει µάτι! Η εργοδοσία,
βλέποντας ότι οι εργαζόµενοι δεν κάνουν πίσω από τα δίκαια αι-
τήµατά τους και µάλιστα ότι συµµετείχαν και στην απεργία στις
23 του Οκτώβρη, έβαλε στόχο να τους εκφοβίσει µε αυτόν τον
τρόπο, µε αποκορύφωµα αυτήν την εκδικητική απόλυση. 

Άλλη, λοιπόν, µια σεζόν οδεύει προς το τέλος της, κύριε
Υπουργέ, µε την κατάσταση για τους εργαζόµενους να είναι πιο
δύσκολη από ποτέ. Δυστυχώς αυτή είναι η δίκαιη ανάπτυξη για
την οποία µιλάει η Κυβέρνηση. Επιτέλους όµως ήρθε η ώρα να
ακουστεί η φωνή των εργαζοµένων και στο συγκεκριµένο ξενο-
δοχείο και σε άλλα ξενοδοχεία. Από το ΚΚΕ τουλάχιστον έχουν
την αµέριστη στήριξη και µέσα εδώ, αλλά και έξω από τη Βουλή,
σε αυτόν το δίκαιο αγώνα για την ανυποχώρητη στάση τους απέ-
ναντι στην αδιαλλαξία της εργοδοσίας. 

Για να κερδίσουν οι εργαζόµενοι, πρέπει να χάσουν οι επιχει-
ρηµατικοί όµιλοι. Δεν γίνεται να βγουν και οι δύο κερδισµένοι.
Και εγώ σας ρώτησα προηγουµένως, αλλά δεν µου απαντήσατε,
αν είναι µέσα σε πρόγραµµα, αν είναι στο Ταµείο Ανάκαµψης. Αν
είναι στο Ταµείο Ανάκαµψης ή σε οποιοδήποτε ευρωπαϊκό πρό-
γραµµα δεν υπάρχει προϋπόθεση ότι, ξέρετε, να δώσετε το 50%
στους εργαζόµενους. Οφείλει να αποζηµιώσει στο 100% τους
εργαζόµενους. 

Γι’ αυτό και εµείς καλούµε τους εργαζόµενους να οργανώσουν
τον δικό τους αγώνα µε ενότητα, µε σταθερό µέτωπο, µε επιµονή
απέναντι στην αδιαλλαξία της εργοδοσίας προκειµένου να δια-
σφαλιστούν οι θέσεις εργασίας, να αποδοθεί το 100% του µι-
σθού για όσο διαρκέσει αυτή η ανακαίνιση και να παρθεί πίσω η
εκδικητική απόλυση των δύο εργαζοµένων. Δεν φταίνε οι εργα-
ζόµενοι που θα πάει σε ανακαίνιση το ξενοδοχείο. Η εργοδοσία
πρέπει να επωµιστεί το κόστος. Είναι φανερό. 

Και φυσικά ετοιµάζουν οι εργαζόµενοι, που σηµαίνει ότι δεί-
χνουν ασυµβίβαστη, περήφανη στάση απέναντι στην εργοδοσία,
να πάρουν µέρος την ερχόµενη Τετάρτη στις 17.30’ στην Πλατεία
Ελευθερίας στην παγκρήτια κινητοποίηση για την υγεία, αλλά και
στις 20 του Νοέµβρη στην πανεργατική απεργία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ολοκληρώστε παρα-
καλώ.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Και κλείνω µε αυτό, κύριε Πρό-
εδρε.

Διότι τα προβλήµατα είναι πολλά. Διεκδικούν αύξηση του επι-
δόµατος ανεργίας στο 80% του βασικού κλαδικού µισθού, επέ-
κταση για όλο το διάστηµα της ανεργίας, για όλους, υπογραφή
συλλογικής σύµβασης εργασίας, πενθήµερο οκτάωρο, χωρίς δι-
ευθέτηση του χρόνου εργασίας και φυσικά να επανέλθει το εφά-
παξ των ξενοδοχοϋπαλλήλων στην εικοσαετία και φυσικά να
επιστρέψουν στα βαρέα και ανθυγιεινά όλες οι ειδικότητες του
κλάδου και µέτρα υγιεινής και ασφάλειας. 

Είναι πολλά τα προβλήµατα που έχουν οι ξενοδοχοϋπάλληλοι.
Άρα, πάρτε θέση απέναντι σε όλα αυτά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ (ΚΩΣΤΑΣ) ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε συνάδελφε, το είπα και στην πρωτολογία µου, άκουσα
και πάλι βεβαίως αυτά τα οποία είπατε και σας το είπα ότι πάντα
µε ευαισθησία εξετάζουµε όλα τα θέµατα τα οποία θέτετε και
αναδεικνύετε. Το έχουµε τονίσει επανειληµµένως τόσο εγώ όσο
και η Υπουργός ότι µας ενδιαφέρει και αποτελεί προτεραιότητα
για εµάς η τήρηση της νοµοθεσίας απαρέγκλιτα. Προφανώς στη
συγκεκριµένη περίπτωση δεν έχουµε τα πραγµατικά δεδοµένα
της υπόθεσης, αυτά θα τα έχει στη διάθεσή της η αρχή και µετέ-
πειτα βεβαίως το δικαστήριο που πιθανόν να κληθεί να αξιολο-
γήσει και να κρίνει αυτήν την υπόθεση. 

Αρχικά να σας πω ότι προφανώς δεν γνωρίζω αν υπάρχει κά-
ποια κοινοτική χρηµατοδότηση, πρώτον γιατί δεν το ρωτήσατε
και δεύτερον, δεν είναι βεβαίως και δική µας αρµοδιότητα, αλλά
σε κάθε περίπτωση, δεν το είχατε αναφέρει, οπότε προφανώς
δεν µπορώ να σας πω κάτι περισσότερο σε αυτό.

Τώρα το ζήτηµα της απόλυσης για λόγους συνδικαλιστικής
δράσης και αν αυτό έγινε για λόγους εκδικητικούς, καταλαβαί-
νετε ότι αποτελεί µια νοµική διαφορά. Θα αναδειχθεί τόσο στην
αρχή όσο µετέπειτα βεβαίως και από το αρµόδιο δικαστήριο. 

Επιτρέψτε µου βεβαίως, µιας και µπήκατε και στα άλλα ζητή-
µατα της υπόθεσης, να αναφέρω ακροθιγώς το νοµικό πλαίσιο,
τι προβλέπεται, για να έχετε µια συνολική εκτίµηση της υπόθε-
σης. Επειδή αναφέρατε ότι µε πρόσχηµα τη διαθεσιµότητα θα
απολύσουν τους εργαζόµενους, χωρίς, επαναλαµβάνω, να
παίρνω οποιαδήποτε θέση, διότι όπως είπα και πριν η δικαιοσύνη
θα το κρίνει αυτό, επιτρέψτε µου να σας πω ότι το νοµικό πλαίσιο
είναι αρκετά επαρκές και αυστηρό. 

Αν ανατρέξουµε στο άρθρο 10 του νόµου 3198 του 1955, όπως
κωδικοποιήθηκε και µε το π.δ. 8/2022, από τη διάταξη σαφώς
προκύπτει -είναι το 336 του π.δ.- ότι για την εγκυρότητα της
ασκήσεως του δικαιώµατος του εργοδότη να θέσει σε διαθεσι-
µότητα τους µισθωτούς του -όλους ή µέρος αυτών- πρέπει να
υπάρχουν οι εξής προϋποθέσεις: πρώτον, έγγραφη δήλωση
προς τον µισθωτό ότι το θέτει σε διαθεσιµότητα, δεύτερον, προ-
ηγούµενη ενηµέρωση και διαβούλευση µε τους νόµιµους εκπρο-
σώπους των εργαζοµένων, τρίτον, περιορισµός της οικονοµικής
δραστηριότητας της επιχείρησης εκµετάλλευσης. 

Όπως µάλιστα έχει νοµολογηθεί, κύριε συνάδελφε, ως περιο-
ρισµός της οικονοµικής δραστηριότητας εννοείται όχι η απλή οι-
κονοµική δυσχέρεια που µπορεί να προκύψει σε µια επιχείρηση
για οποιονδήποτε λόγο, δηµιουργώντας πρόσκαιρες δυσκολίες
πληρωµής των υποχρεώσεων προς το προσωπικό ή προς τρί-
τους, αλλά ο περιορισµός του κύκλου των εργασιών της επιχεί-
ρησης, έτσι ώστε να καθίσταται αδύνατη ή ασύµφορη η
απασχόληση του συνόλου ή µέρους του προσωπικού αυτής. 

Το επαναλαµβάνω, υπάρχουν αποφάσεις του εφετείου, υπάρ-
χουν αρεοπαγίτικες αποφάσεις, πλήθος τέτοιων αποφάσεων. Για
άλλους λόγους που δεν ανάγονται στους περιορισµούς οικονο-
µικής δραστηριότητας της επιχειρήσεως δεν επιτρέπεται η θέση
των µισθωτών σε κατάσταση διαθεσιµότητας. Εποµένως, αν δεν
συντρέχουν οι ως άνω λόγοι, η θέση των µισθωτών σε κατά-
σταση διαθεσιµότητας είναι µη νόµιµη και συνεπώς, άκυρη. Κα-
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νένας άλλος λόγος δεν αποτελεί κατά νόµο ουσιαστική προϋπό-
θεση εφαρµογής της διάταξης του άρθρου 4 του ν.3846/2010. 

Σε κάθε περίπτωση, λοιπόν, η άσκηση από τον εργοδότη του
συγκεκριµένου δικαιώµατος πρέπει να γίνεται όπως επιβάλλουν
ο κοινωνικός και οικονοµικός σκοπός και η αρχή -και αυτό είναι
πολύ σηµαντικό- της καλής πίστης σύµφωνα µε το άρθρο 281. 

Δεν θέλω να µπω στα ειδικότερα και τις νοµικές πτυχές. Επα-
ναλαµβάνω -ακροθιγώς το θέτω αυτό, µιας και το θέσατε για τη
διαθεσιµότητα- το πλαίσιο είναι αρκετά αυστηρό και προφανώς
αυτά θα κριθούν και στην ανεξάρτητη αρχή που θα υπάρξει η ερ-
γατική διαφορά και βεβαίως µετέπειτα θα κριθεί από το δικαστή-
ριο. 

Οπότε δεν θέλω να υπεισέλθω περισσότερο. Νοµίζω ότι γι’
αυτό σύντοµα θα έχουµε τη δικαστική κρίση εάν προχωρήσει και
προφανώς, κύριε συνάδελφε, είµαστε εδώ να σας ενηµερώνουµε
για οποιαδήποτε εξέλιξη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Προχωράµε τώρα στην δέκατη µε αριθµό 120/29-10-2024 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης
της Κ.Ο. «ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ» κ. Ιωάννη Δελή
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων µε θέµα:
«Εξάπλωση της ευλογιάς και λήψη αναγκαίων µέτρων για τον
έλεγχο των ζωονόσων, την αντικατάσταση του κτηνοτροφικού
κεφαλαίου και την στήριξη των βιοπαλαιστών κτηνοτρόφων».

Παρακαλώ, κύριε Δελή, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η κατάσταση µοιάζει ανεξέλεγκτη. Η πανώλη

των αιγοπροβάτων είναι εδώ και δίνει θετικά κρούσµατα σε διά-
φορες περιοχές της χώρας. Τα τελευταία ήταν στην Κορινθία και
στη Λάρισα. Και την ίδια στιγµή η ευλογιά, που φαινόταν ότι είχε
ελεγχθεί, επεκτείνεται εκ νέου και αναγκάζει µάλιστα την Κυβέρ-
νησή σας να λάβει το µέτρο της απαγόρευσης των σφαγών.

Είναι φανερό, λοιπόν, µετά από αυτές τις εξελίξεις µε αυτές
τις ζωονόσους, ότι δεν έχει ληφθεί κανένα ουσιαστικό µέτρο που
να τις αντιµετωπίζει, γι’ αυτό και βλέπουµε ότι εξελίσσονται και
επεκτείνονται και δεν έχει ληφθεί κανένα ουσιαστικό µέτρο που
να ασχολείται µε τις αιτίες της ύπαρξης και της διάδοσης αυτών
των ζωονόσων.

Ποιες είναι αυτές οι αιτίες; Οι βασικές αιτίες είναι η κοινή
αγροτική πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία επιτρέπει ή
µάλλον καλύτερα ενθαρρύνει τις αθρόες εισαγωγές κτηνοτρο-
φικού κεφαλαίου, µε ό,τι αυτό µπορεί να σηµαίνει, και έχει µετα-
τρέψει τη χώρα µας κυριολεκτικά σε ένα ξέφραγο αµπέλι για
λογαριασµό των µεγάλων αυτών εταιρειών, εµπορικών και µετα-
ποιητικών. 

Μια δεύτερη αιτία είναι η τραγική υποστελέχωση -και η λέξη
«τραγική» µπορεί να είναι και φτωχή- των κτηνιατρικών υπηρε-
σιών, µε την παράλληλη ιδιωτικοποίηση αρµοδιοτήτων τους από
το 2013 βεβαίως, η οποία παραµένει από τότε.

Η τρίτη αιτία είναι αυτή η περιβόητη ατοµική ευθύνη, αυτή η
αγαπηµένη έκφραση αυτής της Κυβέρνησης, η ατοµική ευθύνη
µε την οποία το κράτος και η Κυβέρνηση απεµπολεί τις δικές του
ευθύνες και σε ό,τι αφορά την αντιµετώπιση µιας ζωονόσου,
αλλά και σε ό,τι αφορά την αντικατάσταση του κτηνοτροφικού
κεφαλαίου. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Είναι χαρακτηριστικό ότι στις οδηγίες, κύριε Υπουργέ, τις
οποίες δίνετε στους κτηνοτρόφους για τα µέτρα βιοασφάλειας
στις εκµεταλλεύσεις ζητάτε από αυτούς -ακούστε- τον έλεγχο
της προέλευσης των ζωοτροφών, των µηχανηµάτων και των συ-
σκευών που χρησιµοποιούνται. Είναι δική σας αυτή η εγκύκλιος.
Σοβαρά; Οι κτηνοτρόφοι θα ελέγξουν την προέλευση των ζωο-
τροφών, των µηχανηµάτων και των συσκευών; Και το κράτος, η
Κυβέρνηση τι θα κάνει δηλαδή; Αυτές τις οδηγίες τις αναπαρά-
γουν βεβαίως και οι περιφέρειες. 

Θα ολοκληρώσω πολύ σύντοµα, κύριε Πρόεδρε.
Όσο για τις εξαγγελίες για την αύξηση της αποζηµίωσης

στους κτηνοτρόφους για τις ζηµιές που έπαθαν από τις ζωονό-
σους, καλά στην αρχή ήταν σκέτη κοροϊδία οι εξαγγελίες, µετά

ανεβήκατε λίγο, αλλά και πάλι υπολείπονται των αναγκών. 350
ευρώ θέλουν για το κάθε ζώο οι κτηνοτρόφοι το λιγότερο και
υπάρχουν και καθηγητές πανεπιστηµίου από την Κτηνιατρική της
Θεσσαλονίκης που µιλάνε για 450 ευρώ, όπως θα ήταν ίσως και
το σωστότερο. 

Λοιπόν, θα συνεχίσω και στη δευτερολογία. Αυτό για το οποίο
θέλουµε να σας ρωτήσουµε είναι τι θα κάνετε εσείς, η Κυβέρ-
νησή σας, το Υπουργείο σας έτσι ώστε να σταµατήσει πια αυτή
η εξάπλωση των ζωονόσων, οι οποίες σύµφωνα µε καθηγητή
Κτηνιατρικής του ΑΠΘ είναι πρωτοφανές γεγονός για µια χώρα
σαν την Ελλάδα -έτσι ακριβώς το ονόµασε στη χθεσινή εφηµε-
ρίδα της Κυριακής «ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ»-, τι θα κάνετε για να στελεχω-
θούν οι κτηνιατρικές υπηρεσίες µε όλο εκείνο το απαραίτητο
µόνιµο προσωπικό και τι θα κάνετε έτσι ώστε να αποζηµιωθούν
100% για τις ζηµιές που έπαθαν οι κτηνοτρόφοι από αυτές τις
ζωονόσους, αποζηµιώσεις, επαναλαµβάνω, στο 100% και να αν-
τικατασταθεί µε κρατική ευθύνη το ζωικό κεφάλαιο που έχασαν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε, κύριε
Δελή.

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων κ. Χρήστος Κέλλας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων): Αγαπητέ συνάδελφε, από τον Ιούλιο που αντιµετω-
πίσαµε το πρώτο κρούσµα πανώλης των µικρών µηρυκαστικών
µέχρι και σήµερα που είµαστε αντιµέτωποι µε την ευλογιά των
αιγοπροβάτων όλοι στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης εργα-
ζόµαστε µε µοναδικό στόχο την εξάλειψη των ζωονόσων, την
προστασία του ζωικού κεφαλαίου και βεβαίως, την στήριξη των
κτηνοτρόφων µας.

Όπως γνωρίζετε, εµείς, δηλαδή οι κτηνιατρικές µας υπηρε-
σίες, διαγνώσαµε την πανώλη των µικρών µηρυκαστικών και δεί-
ξαµε τον δρόµο της αντιµετώπισής της παίρνοντας, σε
συνεργασία µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, µέτρα για την αποτε-
λεσµατική και άµεση εξάλειψή της. Ήδη η πανώλη βρίσκεται σε
αποδροµή. Συγκεκριµένα, σε δώδεκα από τις δεκατρείς περιφέ-
ρειες που εµφανίστηκε πανώλη έχουν παρέλθει οι τριάντα ηµέ-
ρες που αναφέρει το πρωτόκολλο και οι ζώνες προστασίας και
επιτήρησης έχουν µετατραπεί σε περαιτέρω απαγορευµένες
ζώνες. 

Μία περιφέρεια µένει µόνον, κύριε Δελή, η Κόρινθος, στην
οποία θα καταργηθούν οι περιορισµοί στις 15-11, υπό την προ-
ϋπόθεση βεβαίως ότι δεν θα έχουµε άλλο κρούσµα. Οι υπόλοι-
πες δώδεκα περιφέρειες είναι ελεύθερες πανώλης. Άρα τα µέτρα
τα οποία ελήφθησαν απέδωσαν και απέδωσαν δραστικά.

Ανάλογα µέτρα και αυστηρά λάβαµε µόλις εντοπίστηκε το
πρώτο κρούσµα ευλογιάς, στις 20 Αυγούστου συγκεκριµένα,
στον Έβρο και τα εφαρµόζουµε απαρέγκλιτα σε όλες τις περι-
φέρειες. Αφού επιβεβαιώσαµε τις εστίες, εφαρµόσαµε στις µο-
λυσµένες εκτροφές όλα τα µέτρα τα οποία προβλέπονται από
τον ευρωπαϊκό κανονισµό 2020/687, καθώς και στο σχέδιο έκτα-
κτης ανάγκης για την καταπολέµηση ασθενειών του προεδρικού
διατάγµατος 138/1995. 

Πιο συγκεκριµένα, προβήκαµε σε θανάτωση και υγειονοµική
ταφή των ζώων, καθαρισµό και απολύµανση των εγκαταστά-
σεων, οριοθέτηση των ζωνών προστασίας σε κύκλο ακτίνας
τριών χιλιοµέτρων από κάθε επιβεβαιωµένη εστία και δέκα χιλιο-
µέτρων ζώνη επιτήρησης και οριοθέτηση περαιτέρω απαγορευ-
µένων ζωνών.

Στις ζώνες προστασίας και επιτήρησης και στις περαιτέρω
απαγορευµένες ζώνες πραγµατοποιείται κλινική εξέταση όλων
των προβάτων και αιγοειδών από κτηνιάτρους του ΥΠΑΑΤ, των
εποπτευόµενων φορέων και των περιφερειών. 

Επιπλέον, στην Περιφερειακή Ενότητα Έβρου, όπως γνωρί-
ζετε, που θεωρείται περιοχή υψηλού κινδύνου λόγω της γειτνία-
σης µε την Τουρκία, γίνεται παθητική κλινική επιτήρηση στα
πρόβατα και στις αίγες. Η επιτήρηση αυτή επιτελείται µέσω του
έργου «Thrace», υπό την αιγίδα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και
της Διεθνούς Οργάνωσης Τροφίµων και Γεωργίας του ΟΗΕ και
σε συνεργασία µε τις τουρκικές και βουλγαρικές αρχές. 

Επίσης από το 2017 έχει ξεκινήσει η εφαρµογή του προγράµ-
µατος των τεσσάρων διασυνοριακών νοσηµάτων, TADs, οζώδης
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δερµατίτιδα βοοειδών, ευλογιά προβάτου, αφθώδης πυρετός και
πανώλη των µικρών µηρυκαστικών, που σκοπεύει στην ενεργη-
τική και παθητική επιτήρηση αλλά και στη διασφάλιση της έγκαι-
ρης αντιµετώπισης κρουσµάτων των παραπάνω νοσηµάτων. 

Το συγκεκριµένο πρόγραµµα εφαρµόζεται στις περιφέρειες
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης και Κεντρικής Μακεδονίας
καθώς και στη Λέσβο, Λήµνο, Σάµο, Ρόδο, Χίο και Κω, που θεω-
ρούνται περιοχές υψηλού κινδύνου λόγω γειτνίασής τους µε
χώρες όπου εκδηλώνονται τα εν λόγω νοσήµατα. 

Αυτήν την στιγµή επιτρέπονται οι µετακινήσεις αιγοπροβάτων
προς σφαγή µόνο στις ελεύθερες ευλογιάς περιφέρειες της
χώρας, δηλαδή στην Περιφέρεια Αττικής, Βορείου και Νοτίου Αι-
γαίου, Ιονίων Νήσων, Κρήτης, Δυτικής Ελλάδας, Ηπείρου και Δυ-
τικής Μακεδονίας. 

Αντίστοιχα, δεν επιτρέπονται οι µετακινήσεις προς σφαγή της
Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, Κεντρικής Μα-
κεδονίας, Θεσσαλίας, Στερεάς Ελλάδος και Πελοποννήσου. Στη
δευτερολογία µου, κύριε Δελή, θα σας απαντήσω για το ερώ-
τηµά σας αναφορικά µε τη στελέχωση των κτηνιατρικών υπηρε-
σιών και την αποζηµίωση των πληγέντων κτηνοτρόφων. 

Σας ευχαριστώ για όλα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Κέλλα.
Παρακαλώ, κύριε Δελή, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ναι, γιατί είναι και πολύ κρίσιµο αυτό το

ερώτηµα και εξαρτώνται πολλά από την υλοποίηση της στελέ-
χωσης αυτών των υπηρεσιών. 

Είπατε, κύριε Υπουργέ, ότι η πανώλη είναι σε αποδροµή. Θα
σας έλεγα µια λαϊκή παροιµία, το «µεγάλη µπουκιά φάε, µεγάλο
λόγο µη λες», γιατί κι άλλες φορές είχαµε τέτοιες διαβεβαιώσεις
και είδαµε τις ζωονόσους να ξαναφουντώνουν. Μιλήσατε για τα
προγράµµατα της Ευρωπαϊκής Ένωσης που εφαρµόζονται στον
Έβρο, στη Μυτιλήνη, σε διάφορες περιοχές της χώρας. 

Κοιτάξτε, η ζωή δείχνει, κύριε Υπουργέ, ότι ούτε τα προγράµ-
µατα ούτε οι κανονισµοί της Ευρωπαϊκής Ένωσης προστάτευσαν
και προστατεύουν. Αντίθετα, είναι αυτή ακριβώς η Κοινή Αγρο-
τική Πολιτική, όπως σας είπα και στην πρωτολογία µου, της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης -από την οποία βεβαίως εκπορεύονται και όλα
αυτά τα σχετικά προγράµµατα- που έχει τεράστια ευθύνη µε τις
αθρόες εισαγωγές και ζώων αλλά και ζωοτροφών. 

Έτσι µπήκε -και το γνωρίζετε στο Υπουργείο εκεί, κύριε
Υπουργέ- η πανώλη των αιγοπροβάτων στην Ελλάδα, από τη
Ρουµανία, µια χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία λειτουρ-
γεί στα πλαίσια της ελεύθερης αγοράς. Έτσι δεν είναι; Και έτσι
κατακλύστηκε η Θεσσαλία, από τέτοια φτηνά ζώα, µετά την κα-
ταστροφή που υπέστη από τον «Ντάνιελ». Τα χαΐρια, λοιπόν, της
Κοινής Αγροτικής Πολιτικής τα είδαµε και σε σχέση µε την απο-
κατάσταση του κτηνοτροφικού κεφαλαίου. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι µε αυτά τα προγράµµατα της αποκα-
τάστασης και της αντικατάστασης στη µεν Θεσσαλία οι αιτήσεις
για τα προγράµµατα συµµετοχής των ανθρώπων εκεί που έχα-
σαν τα κοπάδια τους ήταν µόλις δεκαεπτά, ενώ στον Έβρο και
στη Φθιώτιδα, κύριε Υπουργέ, ο αριθµός είναι µηδέν, ούτε ένας,
και µιλάµε για χιλιάδες ζώα πνιγµένα και καµένα από τις κατα-
στροφές που όλοι γνωρίζουµε. 

Σας είπα προηγουµένως για τη λογική της ατοµικής ευθύνης.
Έχετε ένα ταλέντο στο να µετακυλίετε την ευθύνη σε όλα τα ζη-
τήµατα στον κόσµο, στους ανθρώπους που υποφέρουν, µεταφέ-
ροντάς την από την Κυβέρνηση. Το ίδιο κάνουν και οι περιφέ-
ρειες τις περισσότερες φορές. 

Όµως εδώ, ξέρετε, µιλάµε για νόσους, µιλάµε για ζωονόσους,
οι οποίες έχουν επιπτώσεις όχι µονάχα στους ίδιους τους κτηνο-
τρόφους. Καταλαβαίνετε ότι οι άνθρωποι χάνουν το εισόδηµά
τους. Τι θα κάνουν, αλήθεια, αυτοί αν δεν τους στηρίξετε; Πώς
θα ζήσουν; Έχουν οικογένειες, έχουν παιδιά. Δεν είναι µόνο πώς
θα αποκαταστήσουν τα κοπάδια τους για να µπορέσουν να ξα-
νασταθούν στα πόδια τους, είναι και πώς θα ζήσουν και τις οικο-
γένειές τους. 

Αφορά όµως και τον λαό και το κοινωνικό σύνολο, γιατί εξαρ-
τάται η ποιότητα της διατροφής του από αυτά τα πράγµατα. Δεν
είναι ζητήµατα δηλαδή ασήµαντα για τον κόσµο. 

Εδώ, λοιπόν, λέµε -και θα το λέµε συνέχεια- ότι απαιτείται σχε-
διασµός, απαιτείται έλεγχος, απαιτείται συνεχής παρακολού-
θηση των κοπαδιών, απαιτείται εργαστηριακός έλεγχος στις
εισαγωγές των ζώων, στα σύνορα, στον Έβρο εκεί στις περιοχές. 

Τώρα τι να σας πω; Ότι εκεί ο Έβρος είναι κυριολεκτικά απο-
δεκατισµένος -οι κτηνιατρικές του υπηρεσίες εννοώ- από επιστή-
µονες, από τους αρµοδίους; Είχαµε πενήντα υπαλλήλους στις
κτηνιατρικές υπηρεσίες του Έβρου, από τους οποίους πάνω από
είκοσι ήταν κτηνίατροι και αυτήν την στιγµή οι κτηνίατροι σε όλον
τον Έβρο, που είναι η κύρια πύλη εισόδου των ζωονόσων, είναι
µόλις οκτώ. Και θα προσλάβετε, κάνατε προκήρυξη για µία θέση
στην πύλη εισόδου των Κήπων. Σοβαρά; Έτσι θα αντιµετωπίσετε
τις ζωονόσους, οι οποίες φουντώνουν συνεχώς; 

Και για να αντιµετωπίσετε αυτά τα προβλήµατα, µετακινείτε
και κόσµο, κτηνιάτρους, από τη µια υπηρεσία στην άλλη, από τη
µια περιοχή στην άλλη, τους βάζετε υπερωρίες, εντατικοποιείτε
τη δουλειά τους. Δεν µπορεί να συνεχιστεί όµως αυτό και κυρίως
δεν µπορεί να έχει σοβαρά αποτελέσµατα, γιατί την ίδια στιγµή
αυτές οι υπηρεσίες υποστελεχώνονται, συνεχίζεται η υποστελέ-
χωσή τους, µειώνεται το προσωπικό τους γιατί κάποιοι άνθρωποι
συνταξιοδοτούνται, φεύγουν, την στιγµή που θα έπρεπε αυτοί
κτηνίατροι να είναι κοντά στα κοπάδια, στους κτηνοτρόφους
εκεί, να τα επισκέπτονται. 

Εσείς όµως αντί να στέλνετε κτηνιάτρους στα κοπάδια και
στους κτηνοτρόφους, στέλνετε αστυνοµικούς για να δείτε αν
εφαρµόζονται τα µέτρα καταστολής τα οποία εξαγγέλλετε. 

Είναι πολύ σοβαρό, λοιπόν, το ζήτηµα και για όλους αυτούς
τους λόγους είναι που αυτές οι ζωονόσοι επιστρέφουν και επι-
στρέφουν ξανά και ξανά. Έχουµε από την οζώδη δερµατίτιδα
του 2016, από το 2008 έχουµε πάρα πολλά κρούσµατα, δεκάδες
κρούσµατα επαναλαµβανόµενων ζωονόσων. 

Βέβαια η λύση δεν είναι ούτε η ιδιωτικοποίηση, του ιδιωτικού
κτηνιάτρου στις µεγάλες κτηνοτροφικές εκµεταλλεύσεις. Γιατί
όπως είδατε, κύριε Υπουργέ, κι εσείς, και εκεί εµφανίστηκαν
αυτά τα κρούσµατα. Συνεπώς το πρόβληµα είναι βαθύτερο, είναι
πρόβληµα για το οποίο θα πρέπει το κράτος επιτέλους να ανα-
λάβει τη δική του ευθύνη στο ακέραιο, να µη την µεταθέτει στον
κόσµο, στους κτηνιάτρους. 

Γι’ αυτό σας λέµε ότι θα πρέπει να προσλάβετε όλο το απα-
ραίτητο κτηνιατρικό προσωπικό το οποίο λείπει, να προκηρύξετε
όλες τις οργανικές θέσεις, να µονιµοποιήσετε εκείνους τους εκα-
τόν τριάντα υπαλλήλους, που τους έχετε µε σύµβαση. 

Γιατί δεν τους µονιµοποιείτε; Δεν χρειάζονται αυτοί; Όχι µόνο
χρειάζονται, αλλά χρειάζονται ακόµα περισσότερο. Να ανοίξετε
τα αγροτικά κτηνιατρεία που έκλεισε η πολιτική σας, όχι µόνο η
δική σας, αλλά και όλων των Κυβερνήσεων. Έγινε κυριολεκτικά
πογκρόµ στα χρόνια των µνηµονίων και όχι µόνο βεβαίως στον
χώρο των κτηνιατρικών υπηρεσιών. Να τα εξασφαλίσετε µε το
απαραίτητο προσωπικό και τις υποδοµές. Και βεβαίως, θα το ξα-
ναπούµε, είναι ένα ζήτηµα το οποίο πρέπει να το διεκδικήσουν
και οι ίδιοι οι κτηνοτρόφοι µέσα από τους συλλόγους τους, τους
αγροτικούς και τις οµοσπονδίες τους, να αποζηµιώσετε αυτούς
τους ανθρώπους στο 100% της ζηµιάς που έπαθαν και να τους
βοηθήσετε να σταθούν στα πόδια τους. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίµων): Κύριε Δελή, θα ξεκινήσω από το τελευταίο που εί-
πατε ότι αντί να στείλουµε κτηνιάτρους στέλνουµε αστυνοµι-
κούς. Ακούστε, στέλνουµε κτηνιάτρους για να κάνουν
κτηνιατρική δουλειά, η αστυνοµία επιτηρεί την τήρηση των µέ-
τρων της απαγόρευσης των µετακινήσεων, για να είµαστε ξεκά-
θαροι και να µην υπάρχει οποιαδήποτε παρανόηση. 

Τώρα, η Κυβέρνηση του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων και εγώ προσωπικά, γνωρίζουµε πολύ καλά τις ανάγ-
κες που υπάρχουν σε ανθρώπινο δυναµικό, στις κτηνιατρικές
υπηρεσίες του Υπουργείου µας. Και έχουµε λάβει όλα τα ανα-
γκαία µέτρα για την επαρκή στελέχωση των υπηρεσιών που υπά-
γονται στο ΥΠΑΑΤ. Στο πλαίσιο των προγραµµατισµένων
προσλήψεων για τα έτη 2021-2024 έχει εγκριθεί από το Υπουρ-
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γικό Συµβούλιο η πλήρωση τριάντα τριών θέσεων µόνιµων κτη-
νιάτρων ΠΕ, εκ των οποίων έντεκα θέσεις προκηρύχθηκαν µε την
3ΓΒ/2023 προκήρυξη του ΑΣΕΠ, οχτώ θέσεις µε την 5Κ/24 προ-
κήρυξη του ΑΣΕΠ και τέσσερις θέσεις ΠΕ κτηνιάτρων µε την
6Κ/2024 προκήρυξη του ΑΣΕΠ. Για να έχετε πλήρη εικόνα για την
κατανοµή κατά οργανική µονάδα των ανωτέρω θέσεων µόνιµων
κτηνιάτρων, θα σας καταθέσω στα πρακτικά το έγγραφο της δι-
εύθυνσης διοίκησης του ανθρώπινου δυναµικού του Υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων που περιλαµβάνει διεξοδικά
τις οργανικές µονάδες που αφορούν τις θέσεις. 

Σηµειώνω ότι υπάρχουν άλλες δέκα εγκεκριµένες προς πλή-
ρωση θέσεις κτηνιάτρων που αναµένεται και αυτές να προκηρυχ-
θούν από τον ΑΣΕΠ. Ενίσχυση µε κτηνιατρικό προσωπικό
εκτιµάται ότι θα υπάρξει και από τους διορισµούς υποψηφίων
που διατίθενται από το ΑΣΕΠ, σε αναπλήρωση όσων δεν αποδέ-
χτηκαν τον διορισµό τους στο πλαίσιο της 3Κ/2020 προκήρυξης
του ΑΣΕΠ, καθώς αποµένουν ακόµα έντεκα θέσεις, προκειµένου
να πληρωθούν οι σαράντα τέσσερις θέσεις ΠΕ κτηνιάτρων που
είχαν προκηρυχθεί, ενώ σύντοµα αναµένεται και η εγκριτική από-
φαση του Υπουργείου Εσωτερικών σχετικά µε τις δέκα θέσεις
µόνιµων κτηνιάτρων που ζητήθηκαν από το Υπουργείο µας στο
πλαίσιο του προγραµµατισµού προσλήψεων του έτους 2025. 

Θα σας αναφέρω εδώ επιπροσθέτως, ότι ήδη η Περιφέρεια
Θεσσαλίας έχει προσλάβει µε σύµβαση ικανό αριθµό κτηνιάτρων
και σε διαδικασία πρόσληψης επίσης κτηνιάτρων είναι οι Περι-
φέρειες Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, καθώς επίσης και
η Περιφέρεια Πελοποννήσου. 

Τώρα περνάω στο µεγάλο θέµα των αποζηµιώσεων. Σας λέω,
λοιπόν, ότι για µας στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης ήταν
αδιαπραγµάτευτη η αποζηµίωση των κτηνοτρόφων µε το υψηλό-
τερο δυνατό ποσό για την απώλεια κάθε ζώου. Έτσι µε την υπ’
αριθµόν 4308/17-10-2024 Κοινή Υπουργική Απόφαση των Υπουρ-
γών Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και Εθνικής Οικονοµίας
και Οικονοµικών για τις αποζηµιώσεις των δαπανών που προκύ-
πτουν από την επιβολή κτηνιατρικών µέτρων εξυγίανσης του ζωι-
κού κεφαλαίου της χώρας, προβλέπεται η καταβολή άµεσης και
προσήκουσας χρηµατικής αποζηµίωσης σε ποσοστό 100% και
εντός των ορίων της µοναδιαίας αξίας ανά ζώο του άρθρου 8,
στους εκτροφείς ζώων που υποχρεώνονται σε θανάτωση και κα-
ταστροφή των θανατωµένων ζώων µε υγειονοµική ταφή. 

Όπως θα διαπιστώσετε, κύριε Δελή, στη φετινή ΚΥΑ, οι αυξή-
σεις οι οποίες προβλέπονται είναι γενναίες σε σχέση µε την ΚΥΑ
του 2023. Και επιτρέψτε µου να σας δώσω µερικά χαρακτηρι-
στικά παραδείγµατα, στα οποία νοµίζω ότι θα το δείτε και µόνοι
σας. 

Στα θηλυκά καθαρόαιµα αιγοπρόβατα το ποσό από 150 ευρώ
το 2023 µε τη φετινή ΚΥΑ είναι 250 ευρώ. Τα 150 γίνονται 250.
Στα θηλυκά ηµίαιµα, όπως λέγονται, η αποζηµίωση από τα 100
ευρώ του 2023 ανέρχεται στα 220 ευρώ, µια αύξηση 120%.

Αντίστοιχα, αυξάνονται οι τιµές σε όλες τις κατηγορίες και
όλες τις ηλικίες των αιγοπροβάτων. Όπως διαπιστώνετε, αγα-
πητέ συνάδελφε, οι αριθµοί µιλούν από µόνοι τους. 

Θα διευκρινίσω κάτι εδώ για να γίνει κατανοητό, γιατί πολλές
φορές παρανοείται. Αυτές οι τιµές, αυτά τα χρήµατα, είναι η απο-
ζηµίωση για τα θανατοθέντα ζώα, το επαναλαµβάνω, είναι η απο-
ζηµίωση για τα θανατοθέντα ζώα. Η ανασύσταση του ζωικού
κεφαλαίου θα γίνει µε ευρωπαϊκό πρόγραµµα και δωρεάν και
χρηµατοδότηση 100%. Είµαστε σαφείς; Νοµίζω ότι θα συµφω-
νήσετε και εσείς, κύριε Δελή, και δεν θα µπορείτε να εκφράσετε
αντιρρήσεις τουλάχιστον επ’ αυτού, γιατί και οι ίδιοι οι κτηνοτρό-
φοι συµφωνούν µε αυτά.

Τώρα, ως προς τις δαπάνες για τις ζωοτροφές, είναι δίκαιο το
αίτηµα των κτηνοτρόφων, σωστό είναι. Προβλέπεται στη νέα
ΚΥΑ. Στο Υπουργείο εξετάζουµε το ποσόν και το ύψος της ενί-
σχυσης που θα δώσουµε σε κάθε κτηνοτρόφο.

Κύριε Δελή, η Κυβέρνηση δίνει µεγάλη έµφαση στην στήριξη
του αγροτικού και κτηνοτροφικού κόσµου και όλοι µας στο
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων λαµβάνουµε τα
απαραίτητα µέτρα για να προλάβουµε περαιτέρω εξάπλωση της
ευλογιάς και να βοηθήσουµε τους κτηνοτρόφους µας για να ορ-
θοποδήσουν. 

Πρέπει να σας πω ότι όσον αφορά τα χρήµατα για τα θανατω-
θέντα ζώα, εµείς είµαστε έτοιµοι στο Υπουργείο. Περιµένουµε
να έρθουν οι καταστάσεις µε τον αριθµό των θανατωθέντων
ζώων ανά κτηνοτρόφο, ώστε να πληρώσουµε τις αποζηµιώσεις.
Ελέγχουµε και επιτηρούµε όλη τη διαδικασία και αναπροσαρµό-
ζουµε την στρατηγική µας ανάλογα µε τα επιδηµιολογικά δεδο-
µένα της επιζωοτίας της νόσου. Γι’ αυτό είχαµε δεκαήµερη
απαγόρευση όλων των µετακινήσεων των αιγοπροβάτων για
κάθε σκοπό. Αυτό το δεκαήµερο παρήλθε και είχαµε δραστική
µείωση των κρουσµάτων. Τώρα έχουµε απαγόρευση σε µετακι-
νήσεις από την 1 έως τις 8 Νοεµβρίου, όπου θα δούµε τα αποτε-
λέσµατα αυτή τη βδοµάδα και θα αποφασίσουµε αναλόγως
περαιτέρω.

Με την τεχνογνωσία και την εµπειρία που έχουµε από την επι-
τυχή αντιµετώπιση της πανώλης -και βεβαίως, όπως είπατε κρα-
τάµε µικρό καλάθι- ευτυχώς η πανώλη είναι σε αποδροµή.
Έχουµε ένα κρούσµα στην Κόρινθο τελευταία. 

Είµαι αισιόδοξος ότι άµεσα θα απαλλαγούµε και από την ευ-
λογιά. Έτσι θα καταφέρουµε να διαφυλάξουµε τον πρωτογενή
µας τοµέα που αποτελεί έναν από τους βασικότερους πυλώνες
της εθνικής µας οικονοµίας. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Ανάπτυξης και Τροφίµων κ.
Χρήστος Κέλλας καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Συνεχίζουµε τώρα µε την τρίτη µε αριθµό 97/22-10-2024 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Δράµας της Κ.Ο.
«ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ» κ. Αναστασίου Νικολαΐδη προς τον
Υπουργό Ανάπτυξης µε θέµα: «Επαναφορά του επιτυχηµένου θε-
σµού των Αγορών Παραγωγών για να αντιµετωπιστεί το κύµα
ακρίβειας που εξαφανίζει τα εισοδήµατα των πολιτών».

Κύριε Νικολαΐδη, έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ )ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το ζήτηµα της επαναφοράς λειτουργίας των

αγορών παραγωγών είναι πολύ σηµαντικό και για τους παραγω-
γούς, οι οποίοι µε αυτόν τον τρόπο θα µπορούν να ενισχύουν τα
εισοδήµατά τους, αλλά και για τους καταναλωτές, καθώς θα
µπορούν να προµηθεύονται ποιοτικά προϊόντα σε χαµηλές τιµές. 

Θέλω να σας µεταφέρω το παράδειγµα της Δράµας, µιας
πόλης της επαρχίας όπου για µεγάλο χρονικό διάστηµα λειτουρ-
γούσε αγορά παραγωγών και είχε κερδίσει την εµπιστοσύνη των
πολιτών. Μία φορά την εβδοµάδα, κάθε Σάββατο οι καταναλωτές
επισκέπτονταν την αγορά παραγωγών για να προµηθευτούν
αγροτικά προϊόντα και πολλοί εξ αυτών µάλιστα έκαναν και τον
προγραµµατισµό ολόκληρης της εβδοµάδας.

Δυστυχώς, η αγορά παραγωγών σταµάτησε να λειτουργεί,
αφήνοντας ένα µεγάλο κενό στην τοπική κοινωνία. Τα οφέλη από
την επαναφορά του επιτυχηµένου θεσµού των αγορών παραγω-
γών είναι πολλαπλά. Ειδικά σε µία περίοδο που τα νοικοκυριά
στενάζουν από τις αυξηµένες τιµές είναι σηµαντικό να έχουν
πρόσβαση σε ποιοτικά προϊόντα χωρίς καµµία ενδιάµεση οικο-
νοµική επιβάρυνση.

Με βάση τα ανωτέρω, ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ: Σε ποιες
ενέργειες πρόκειται να προβείτε για να επανέλθει ο επιτυχηµένος
θεσµός των αγορών παραγωγών, συµβάλλοντας στην αντιµετώ-
πιση του κύµατος ακρίβειας που εξαφανίζει τα εισοδήµατα των
πολιτών; 

Σας ευχαριστούµε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Νικολαΐδη.
Θα απαντήσει ο Υπουργός Ανάπτυξης, κ. Παναγιώτης Θεοδω-

ρικάκος.   
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΤΑΚΗΣ) ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Ανά-

πτυξης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. Ευχαριστώ πολύ και
τον συνάδελφο κ. Νικολαΐδη για την ερώτηση που µου έκανε, για
ένα θέµα εξαιρετικά σηµαντικό και ενδιαφέρον. 

Κατ’ αρχάς, κύριε συνάδελφε, µου δίνετε τη δυνατότητα να
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επαναλάβω ότι ο βασικός στόχος της Κυβέρνησης είναι η ενί-
σχυση του διαθέσιµου εισοδήµατος του ελληνικού νοικοκυριού,
της οικογένειας, των πολιτών, η βελτίωση της ποιότητας ζωής
τους. Γι’ αυτόν τον λόγο εργαζόµαστε συστηµατικά για τη συ-
νεχή, τη βιώσιµη οικονοµική ανάπτυξη, την ισόρροπη οικονοµική
ανάπτυξη σε όλη τη χώρα -και όχι µόνο εδώ στο λεκανοπέδιο-
και ιδιαίτερα τη στήριξη των παραµεθόριων περιοχών και των πε-
ριφερειών, που έχουν µεγαλύτερες οικονοµικές δυσκολίες και
προβλήµατα.

Ταυτόχρονα, για να ανταπεξέλθουµε σε αυτόν τον στόχο, θε-
ωρούµε απαραίτητη την παραγωγική ανασυγκρότηση της ελλη-
νικής οικονοµίας, µε ενίσχυση του πρωτογενούς τοµέα της
αγροτικής παραγωγής και της κτηνοτροφίας και ταυτόχρονη εν-
δυνάµωση της ελληνικής βιοµηχανίας και των εξαγωγών µας.
Αυτός είναι ο στόχος µας, που επίσης συνδέεται µε την ανάγκη
να µειωθεί το κόστος ζωής των πολιτών.

Θέλω να ξεκαθαρίσω κάτι. Όσα θα ακολουθήσουν, ως παρα-
δείγµατα από ένα θετικό αποτέλεσµα, απλώς επιβεβαιώνουν ότι
οι προσπάθειες της Κυβέρνησής µας είναι, οφείλουν να είναι και
θα συνεχίσουν να είναι συνεχείς για τον στόχο της µείωσης του
κόστους ζωής.

Ασκούµε µια πολιτική η οποία συνδυάζει πολλά πράγµατα.
Συνδυάζει την πίεση του κράτους, πάνω στην αγορά και την επι-
χειρηµατικότητα, να µειώσει το µεσοσταθµικό κέρδος. Ας πούµε,
µια πολιτική ενίσχυσης των ελέγχων και εφαρµογής µιας νοµο-
θεσίας, η οποία είναι αρκετά αυστηρή, αυστηρότερη από ό,τι
υπάρχει στην υπόλοιπη Ευρωπαϊκή Ένωση. Στηρίζουµε τους
ελεγκτικούς µηχανισµούς, στηρίζουµε την ενηµέρωση των πολι-
τών, προκειµένου να κάνουν σωστές επιλογές.

Δεν υπάρχει αµφιβολία, κύριε συνάδελφε, ότι ένα τµήµα, κρί-
σιµο, για να πετύχουµε να πέσουν οι τιµές, είναι να αυξάνεται ο
ανταγωνισµός. Είναι πάρα πολύ κρίσιµο και σηµαντικό. Γι’ αυτό
είµαστε υπέρ του πλουραλισµού και των πολλών δυνατοτήτων
των πολιτών να προµηθεύονται τα βασικά αγαθά και ιδιαίτερα
και τα αγροτικά προϊόντα. 

Γι’ αυτό θέλω να είµαι ξεκάθαρος ότι είναι επιλογή της Κυβέρ-
νησής µας να ενισχύσουµε τη συµµετοχή των παραγωγών στις
λαϊκές αγορές και την όσο το δυνατόν πιο άµεση δυνατότητα
πρόσβασης των πολιτών στα αγροτικά προϊόντα από τους ίδιους
τους παραγωγούς που παράγουν, για να ενισχύσουµε και τη δική
τους δυνατότητα να παράγουν και να πουλούν τα προϊόντα τους
και να έχουν καλύτερα οικονοµικά αποτελέσµατα επ’ ωφελεία
των ιδίων και των οικογενειών τους. 

Με την ευκαιρία που µου κάνετε αυτήν ερώτηση, θέλω να προ-
σθέσω, κύριε Πρόεδρε, για ένα θέµα άµεσης επικαιρότητας. Σή-
µερα, µου ζήτησαν και είχαµε συνάντηση µε την ένωση των
σουπερµάρκετ. Θέλω να ενηµερώσω και τους συναδέλφους και
τους πολίτες, που διά της Βουλής παρακολουθούν, ότι απαιτή-
σαµε την επέκταση του χρονικού διαστήµατος των µειώσεων
στις τιµές, την αύξηση του αριθµού των κωδικών, πέρα και από
τους εξακόσιους κωδικούς σε βασικά προϊόντα, όπου µειώνονται
οι τιµές, καθώς επίσης και αυτό που ζητούν και πολλοί πολίτες.
Δηλαδή, να υπάρχει ένας εµφανής τρόπος -καρτελάκι- στα σου-
περµάρκετ, που να δείχνει ποια από τα προϊόντα είναι αυτά που
έχουν πραγµατικά µειωµένες τιµές, για να µπορούν οι κατανα-
λωτές να κάνουν τις σωστές επιλογές τους.

Ξεκαθάρισα στην ένωση των σουπερµάρκετ ότι τα πρόσθετα
µέτρα ελέγχου ενάντια στην ακρίβεια στα βασικά είδη διατροφής
και διαβίωσης θα συνεχιστούν και για το επόµενο διάστηµα,
όπως και οι έλεγχοι για τους οποίους έχω ξανά αναφερθεί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
Υπουργό.

Παρακαλώ, κύριε Νικολαΐδη, έχετε τον λόγο για τη δευτερο-
λογία σας.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, είναι
σηµαντικό τα µέτρα για την ακρίβεια να έχουν άµεσο χαρακτήρα,
για να ανακουφίσουν τους συµπολίτες µας. Καλοδεχούµενα
όποια µέτρα και αν παίρνετε. Το θέµα είναι να τα βλέπει ο πολί-
της. 

Ένα από αυτά τα µέτρα είναι οι αγορές παραγωγών, που µπο-
ρούν να συµβάλλουν προς αυτή την κατεύθυνση. Υπάρχουν τε-

ράστιες διαφορές -και το ξέρετε- στην τιµή που πουλάει ένας πα-
ραγωγός το προϊόν του από το χωράφι και σε αυτή που έρχεται
στο ράφι του σουπερµάρκετ. Νοµίζω ότι το γνωρίζετε καλύτερα
από εµένα. Γι’ αυτό ζητάµε την επαναφορά των αγορών παρα-
γωγών, για να εξαλειφθεί κάθε πιθανότητα κερδοσκοπίας ή αι-
σχροκέρδειας. 

Επιπλέον, µε την αγορά παραγωγών ενισχύεται η τοπική πα-
ραγωγή, καθώς τα προϊόντα που πωλούνται σε αυτές γνωρίζετε
πάλι πολύ καλά ότι προέρχονται από την περιφερειακή ενότητα
διεξαγωγής της αγοράς παραγωγών. Σε ακριτικές περιοχές,
όπως είναι η Δράµα, αυτό είναι πάρα πολύ σηµαντικό. Έχει αξία
να ενισχύονται οι άνθρωποι που παράγουν και βγάζουν τα προ-
ϊόντα τους από τη γη, καθώς σε διαφορετική περίπτωση οδεύουν
προς τη µετανάστευση. Είναι ένας τρόπος για να κρατήσουµε
τους πολίτες στον τόπο τους.

Δεν ξέρω αν έχετε επισκεφθεί τη Δράµα, αλλά αυτήν την
στιγµή οι εκτάσεις υψηλής παραγωγικότητας καλύπτονται από
φωτοβολταϊκά πάρκα. Πώς θα µείνουν αυτοί οι άνθρωποι στον
τόπο τους; Ελάτε λίγο να δείτε τι τραβάνε. Δεν ζητάνε τίποτα,
απλώς να µπορούν οι ίδιοι µέσα από µία µέρα, κάτι που γινόταν
τα τελευταία δέκα χρόνια, να κρατήσουν το σπίτι τους ανοιχτό.

Οι αγορές παραγωγών, κύριε Υπουργέ, όχι µόνο δεν θα
έπρεπε να έχουν καταργηθεί, αλλά θα έπρεπε να έχουν ενισχυ-
θεί. Δέστε το σοβαρά. Πέστε µας αν θα γίνει και πότε θα γίνει.
Γιατί αυτή την στιγµή σας παρακολουθούν, µας παρακολουθούν
παραγωγοί από τον Νοµό Δράµας που κρέµονται από τα χείλη
σας. Πέστε το αν και πότε.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Νικολαΐδη.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΤΑΚΗΣ) ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Ανά-

πτυξης): Να επαναλάβω ότι είναι απόλυτη προτεραιότητά µας η
στήριξη του Έλληνα παραγωγού και η ενδυνάµωση της δυνατό-
τητάς του να πουλά τα προϊόντα του ακόµα και κατευθείαν στο
ελληνικό νοικοκυριό, στον Έλληνα πολίτη.

Το θέµα που µου θέσατε, κύριε συνάδελφε, είναι αλήθεια ότι
το έχουν θέσει και αρκετοί συνάδελφοι από τη Νέα Δηµοκρατία
και ο συνάδελφος Βουλευτής του Νοµού Δράµας κ. Κυριαζίδης
και άλλοι Βουλευτές από άλλες περιοχές. Έχουµε έναν πολύ σο-
βαρό διάλογο. Άκουσα και τα δικά σας επιχειρήµατα µε πολύ µε-
γάλη προσοχή και θα ήθελα να αφήσω ανοιχτό το θέµα.

Πιστεύω, όµως, ότι αυτό που πρέπει να είναι ξεκάθαρο είναι
ότι ο τρόπος µε τον οποίο ο Έλληνας παραγωγός θα έρθει πιο
κοντά στον πολίτη που καταναλώνει, θα έρθει στη λαϊκή αγορά
για να µπορεί να πουλά τα προϊόντα του κατευθείαν, είναι η στα-
θερή επιλογή και θα γίνει πράξη. Θέλω λίγο ακόµη να το δούµε
µε ποιον ακριβώς τρόπο.

Προφανώς, έχω έρθει στην πανέµορφη Δράµα. Έχετε µια
ωραία πόλη και έναν πολύ όµορφο επίσης νοµό και προτίθεµαι
να επισκεφτώ ξανά τη Δράµα πάρα πολύ σύντοµα. Θέλω να έχω
τη χαρά να µιλήσω και µε τους ανθρώπους, γιατί, ξέρετε, δεν
µου αρέσει να βάζω τα προβλήµατα «κάτω από το χαλί». Η Κυ-
βέρνησή µας θέλει να λύνει τα προβλήµατα και θέλουµε να είµα-
στε σε ανοικτό και ειλικρινέστατο διάλογο µε όλους. Θα έρθω
σύντοµα.

Να κρατήσετε και να συµφωνήσουµε -πιστεύω- ότι πρέπει ο
παραγωγός να έχει πολύ µεγαλύτερη συµµετοχή στη λαϊκή, να
είναι πιο κοντά στους πολίτες, να µπορούν οι πολίτες να αγορά-
ζουν κατευθείαν προϊόντα από τους παραγωγούς. Τις λεπτοµέ-
ρειες του εγχειρήµατος πιστεύω ότι θα τις δούµε πάρα πολύ
σύντοµα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κύριο Υπουργό.
Οι τρεις επόµενες επίκαιρες ερωτήσεις απευθύνονται προς

τον Υπουργό Εσωτερικών. Ξεκινάµε µε την τέταρτη µε αριθµό
118/29-10-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Κ.Ο. «ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ ΕΛ-
ΛΑΔΑΣ» Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Εσωτερικών µε θέµα:
«Ένας µήνας και πλέον από την έναρξη της σχολικής χρονιάς και
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δεν έχει εξασφαλιστεί η µεταφορά των παιδιών µε αµαξίδια σε
ειδικά σχολεία της Περιφερειακής Ενότητας Θεσσαλονίκης».

Παρακαλώ, κύριε Δελή, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Πράγµατι, κύριε Πρόεδρε, η ερώτηση

αφορά στη µεταφορά των µαθητών των ειδικών σχολείων της
Θεσσαλονίκης. Ωστόσο λίγο-πολύ η κατάσταση είναι η ίδια σε
όλη τη χώρα και αφορά πολλούς µαθητές όχι µόνο στα ειδικά
σχολεία αλλά και στα διαπολιτισµικά και στα καλλιτεχνικά. Με
λίγα λόγια αφορά µαθητές των οποίων το σχολείο είναι µακριά
από το σπίτι τους, από τον τόπο της διαµονής τους.

Έχει «χτυπήσει το κουδούνι», έχουν ανοίξει τα σχολεία, κον-
τεύουν δύο µήνες περίπου που έχουν ανοίξει τα σχολεία, αλλά,
κύριε Υπουργέ -που δεν µε ακούτε αυτή τη στιγµή- τα σχολεία
δεν έχουν ανοίξει για όλους τους µαθητές φαίνεται. Έχουν πε-
ράσει δύο µήνες.

Μιλάµε για το Εργαστήρι Ειδικής Επαγγελµατικής Εκπαίδευ-
σης «Παύλου Μελά», µιλάµε για το 2ο Δηµοτικό Σχολείο Τριλό-
φου, µιλάµε για το 1ο ΕΠΑΛ Λαγκαδά, για το 1ο Ειδικό
Επαγγελµατικό Εργαστήριο της Θεσσαλονίκης, της Θέρµης, στο
οποίο φοιτούν µαθητές που µεταφέρονται µε αµαξίδια -γι’ αυ-
τούς είναι η ερώτηση- και οι οποίοι παραµένουν εκτός σχολείου
επί δύο µήνες, γιατί πολύ απλά δεν έχει εξασφαλιστεί ακόµα η
µεταφορά τους. Η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, λέει,
έκανε µία πρόσκληση, την πέµπτη πρόσκληση, αλλά ο διαγωνι-
σµός, εν πάση περιπτώσει, η προκήρυξη, όλη αυτή η διαδικασία
απέβη άγονη µε αποτέλεσµα φυσικά τα παιδιά να εξακολουθούν
να µένουν στο σπίτι τους µακριά από το σχολείο. 

Μια ανάγκη, λοιπόν, ανάγκη και δικαίωµα και υποχρέωση της
πολιτείας απέναντι στα παιδιά, απέναντι σε όλα τα παιδιά, δεν
καλύπτεται, επειδή…

Δεν ξέρω αν έχει νόηµα να συνεχίσω, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Σας ακούει ο Υπουρ-

γός.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Δεν ξέρω αν έχει ναπολεόντειες ιδιότητες

να ακούει και να µιλάει ταυτόχρονα. Εντάξει, µπορεί.
Αυτό, λοιπόν, που εµποδίζει τους µαθητές αυτούς -και δεν

είναι λίγοι- να πάνε στο σχολείο τους είναι το κέρδος των ιδιω-
τών, όλων αυτών των εργολάβων οι οποίοι µεταφέρουν τα παιδιά
και οι οποίοι για τους δικούς τους λόγους,, βεβαίως δεν επιλέ-
γουν τα συγκεκριµένα δροµολόγια. Άρα, το δικαίωµα αυτών των
παιδιών καταστρατηγείται. Η ευθύνη, βεβαίως, βαραίνει και τις
περιφέρειες και συγκεκριµένα την Περιφέρεια Κεντρικής Μακε-
δονίας, για να τα λέµε όλα, η οποία τον διαγωνισµό πήγε και τον
προκήρυξε ξέρετε πότε; Καµµιά δεκαριά µέρες µετά το άνοιγµα
των σχολείων στις 17 του Σεπτέµβρη µέχρι τις 30. Τι να πει κα-
νείς! Ας µην το σχολιάσω. Είναι, λοιπόν, βαριές οι ευθύνες και
για την Κυβέρνηση και για την περιφέρεια. Άλλωστε οµογάλακτοι
είστε και οι δύο οπότε είναι κοινές, όχι ότι αν δεν ήσασταν δη-
λαδή θα υπήρχε ζήτηµα.

Εν πάση περιπτώσει, κλείνοντας, και για να σας απευθύνω την
ερώτηση, κύριε Υπουργέ, νοµίζουµε ότι οι µαθητές µε αναπηρίες
έχουν το δικαίωµα και εσείς έχετε την υποχρέωση να τους εξα-
σφαλίσετε την ασφαλή και έγκαιρη µεταφορά στα σχολεία τους.
Γι’ αυτό το πράγµα συζητάµε αυτήν τη στιγµή το 2024, τον Νο-
έµβρη του ’24, να πηγαίνουν τα παιδιά στο σχολείο, εν προκει-
µένω τα παιδιά µε αµαξίδια.

Τι θα κάνετε, λοιπόν, για να πηγαίνουν αυτά, για να πάνε όλα
τα παιδιά επιτέλους στα σχολεία; Και θα σας προτείναµε βεβαίως
-καλά, είµαστε βέβαια σίγουροι ότι θα το απορρίψετε- να κάνετε
ένα δηµόσιο σύστηµα µεταφοράς των µαθητών, γιατί, όπως και
εσείς βλέπετε, αυτό το ιδιωτικό σύστηµα µεταφοράς δεν αποδί-
δει και εµποδίζει πάρα πολλούς µαθητές στο να πάνε στο σχο-
λείο τους, να έχουν πρόσβαση δηλαδή στη γνώση και τη µάθηση.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Δελή.
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εσωτερικών, ο κ. Βασίλειος - Πέ-

τρος Σπανάκης. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε συνάδελφε, έχω διαβάσει µε πολλή προσοχή την επί-
καιρη ερώτηση την οποία αναφέρατε και στην τοποθέτησή σας.

Επιτρέψτε µου όµως να σας πω επειδή µας παρακολουθούν
αυτήν τη στιγµή γονείς µε αγωνία, µας παρακολουθεί ο ελληνι-
κός λαός, ότι πριν από λίγες εβδοµάδες όταν φέρναµε τη διά-
ταξη µε τίτλο: «Δυνατότητα µεταφοράς µαθητών από
Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης Β’ βαθµού µε µισθωµένα
οχήµατα σε περίπτωση άγονης διαγωνιστικής διαδικασίας ή δια-
δικασίας διαπραγµάτευσης για το διδακτικό έτος ’24-’25», το
ΚΚΕ -και αν κάνω λάθος παρακαλώ πολύ διαψεύστε µε στη δευ-
τερολογία σας- ήρθε και καταψήφισε αυτήν τη διάταξη. Τι έρχε-
στε, λοιπόν, τώρα να πείτε στους γονείς αυτούς που αγωνιούν;

Όµως η εκπαιδευτική πολιτική αποτελεί σηµαντική κυβερνη-
τική προτεραιότητα όχι µόνο για τις περιοχές της Περιφερειακής
Ενότητας Θεσσαλονίκης αλλά για ολόκληρη τη χώρα. Η Κυβέρ-
νηση Μητσοτάκη δείχνει ιδιαίτερη ευαισθησία, υπευθυνότητα,
σοβαρότητα για τα παιδιά µας µε αναπηρία στην πράξη, τόσο
για την υγεία όσο και για την εκπαίδευσή τους. 

Άλλωστε, η εκπαιδευτική διαδικασία, κύριε συνάδελφε, δεν πε-
ριορίζεται στις σχολικές αίθουσες που διαρκώς βελτιώνουµε
αλλά και στη δωρεάν µετακίνηση των παιδιών από την κατοικία
στα σχολεία τους. Γιατί λέτε πράγµατα που δεν στέκουν; Για δω-
ρεάν µιλάµε και ιδίως για τα παιδιά µε αναπηρίες. Η δωρεάν πρό-
σβαση στα σχολεία διασφαλίζει ότι οι µαθητές αυτοί θα έχουν
ίσες ευκαιρίες να παρακολουθήσουν εκπαιδευτικά προγράµ-
µατα, να συµµετάσχουν σε εκπαιδευτικές δραστηριότητες αλλά
και να κοινωνικοποιηθούν οµαλά. Πέραν αυτών η δωρεάν µετα-
κίνηση των µαθητών µε αναπηρίες ανακουφίζει τον οικογενειακό
προϋπολογισµό από ένα πρόσθετο βάρος. 

Σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία, αρµόδιος για τη µετα-
φορά µαθητών από τον τόπο διαµονής στο σχολείο φοίτησης,
συµπεριλαµβανοµένης της µεταφοράς µαθητών των σχολικών
µονάδων ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης, τα ΣΜΕΑΕ όπως λέµε,
είναι οι περιφέρειες της χώρας. Ειδικότερα η µεταφορά των µα-
θητών γίνεται µε λεωφορεία, ταξί αλλά και µικρά λεωφορεία και
η χρηµατοδότηση πραγµατοποιείται από τις περιφέρειες µέσω
του οικείου προϋπολογισµού τους και καλύπτεται από τους απο-
διδόµενους σε αυτές κεντρικούς αυτοτελείς πόρους, τους λεγό-
µενους ΚΑΠ, του Υπουργείου Εσωτερικών. 

Ειδικότερα, η µεταφορά µαθητών γίνεται µε λεωφορεία, ταξί
και µικρά λεωφορεία µέσω του προϋπολογισµού και επισηµαίνω
ότι από τους ΚΑΠ του ’23 αποδόθηκε στις δεκατρείς περιφέρειες
της χώρας για την κάλυψη δαπάνης µεταφοράς µαθητών συνο-
λικό ποσό ύψους 187 εκατοµµυρίων ευρώ, ενώ από τους ΚΑΠ
του 2024 έχει αποδοθεί συνολικό ποσό ύψους 215 εκατοµµυρίων
ευρώ, δηλαδή αυξηµένο κατά 16% σε σχέση µε το προηγούµενο
έτος. Ειδικότερα στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, απαν-
τώντας στην ουσία του ερωτήµατός σας, αποδόθηκε από τους
ΚΑΠ του ’24 ποσό ύψους 31 εκατοµµυρίων ευρώ, αυξηµένο κατά
14% σε σχέση µε το προηγούµενο έτος, που αποδόθηκε ποσό
ύψους 27,3 εκατοµµυρίων ευρώ. 

Επίσης, σύµφωνα µε το άρθρο 24 του ν.5143 ο οποίος δηµο-
σιεύθηκε πριν από λίγες ηµέρες, προβλέπεται ότι το άρθρο 51
του ν.5056/2023 για τη µεταφορά µαθητών από ΟΤΑ Β’ βαθµού
µε µισθωµένα οχήµατα σε περίπτωση άγονης διαγωνιστικής δια-
δικασίας ή διαπραγµάτευσης ισχύει και για το διδακτικό έτος ’24
- ’25. Το άρθρο 51, που διατηρείται σε ισχύ και για το τρέχον δι-
δακτικό έτος, προβλέπει ότι σε περίπτωση που οι διαδικασίες
διαγωνισµού ή η διαπραγµάτευση έχουν καταστεί άγονες, οι
ΟΤΑ Β’ βαθµού µπορούν να προβαίνουν στη µίσθωση οχηµάτων,
συµπεριλαµβανοµένης και της δυνατότητας χρηµατοδοτικής µί-
σθωσης leasing. Περισσότερα θα πω στη δευτερολογία µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Παρακαλώ, κύριε Δελή, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία
σας. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Κοιτάξτε, κύριε Υπουργέ. Σας ενηµέρωσαν
για τη στάση του ΚΚΕ στη συγκεκριµένη διάταξη, στην οποία µά-
λιστα έτυχε να είµαι εγώ σε αυτό το νοµοσχέδιο, αλλά δεν σας
ενηµέρωσαν για το σκεπτικό της στάσης, το οποίο εγώ ο ίδιος
εξήγησα εδώ στη Βουλή γι’ αυτήν τη διάταξη. 

Αλήθεια, τι έλεγε αυτή η διάταξη, κύριε Υπουργέ; Το είπατε
πριν από λίγο και εσείς. Μιλούσε για την «επιτάχυνση των διαδι-
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κασιών που ήδη υφίστανται», έτσι δεν είναι; Μα µε αυτές τις δια-
δικασίες δεν είναι που βγαίνουν άγονοι; Φταίει δηλαδή η χρονική
διάρκεια της διαδικασίας ή η ουσία της διαδικασίας, αυτή κα-
θαυτή η διαδικασία; Για να µην κοροϊδευόµαστε και µεταξύ µας
δηλαδή. Είπατε και για την δωρεάν πρόσβαση. Καλά, πριν το
«δωρεάν» πρέπει να υπάρχει πρόσβαση. Εδώ σας λέµε ότι δεν
υπάρχει πρόσβαση και εσείς µας λέτε ότι είναι δωρεάν; Ποια
είναι δωρεάν; Αυτή που δεν γίνεται;

Τώρα, δεν αµφισβητούµε εµείς ότι οι περιφέρειες έχουν τη
σχετική αρµοδιότητα, άλλωστε το προβλέπει ο νόµος. Ξέρετε,
όµως, κύριε Υπουργέ, καµµία περιφέρεια δεν διαθέτει στόλο
σχολικών οχηµάτων ούτε έχουν καν σχετικές οργανωµένες υπη-
ρεσίες και δεν απασχολούν καθόλου προσωπικό γι’ αυτές τις
δραστηριότητες, γι’ αυτές τις δράσεις, γι’ αυτήν την αρµοδιό-
τητα που έχουν αναλάβει. Τι κάνουν οι περιφέρειες, όλες µα
όλες; Αναθέτουν σε εργολάβους µέσω διαγωνισµών χρονοβό-
ρων αυτούς τους διαγωνισµούς που εσείς προσπαθούσατε µε
αυτή τη διάταξη να κάνετε πιο σύντοµους. Αναθέτουν το έργο
της µεταφοράς των µαθητών, λοιπόν, σε εργολάβους µέσω δια-
γωνισµών. Ποιο είναι το στοιχείο µε το οποίο ένας εργολάβος θα
κρίνει τη συµµετοχή του και θα υποβάλει την πρότασή του σε
αυτόν τον διαγωνισµό; Το αν έχει κέρδος από αυτήν την υπόθεση
φυσικά. Αν δεν έχει κέρδος, δεν υποβάλει αίτηµα να αναλάβει τη
µεταφορά των µαθητών. 

Είναι, όµως, δυνατόν -αυτό είναι το ερώτηµα, το ουσιαστικό
ερώτηµα, κύριε Υπουργέ, και απευθύνεται σε εσάς, στην Κυβέρ-
νηση, σε όλους- το δικαίωµα των παιδιών των συγκεκριµένων παι-
διών µε αµαξίδια αλλά και όλων των παιδιών που είναι µακριά
από τα σχολεία, να επαφίεται στη λεγόµενη αγορά, η οποία κι-
νείται, βεβαίως, µε καύσιµο το κέρδος; Αυτό είναι. Δεν είναι κάτι
άλλο;

Οι εργολάβοι, λοιπόν, µεταφοράς–ξέρετε, έχουµε ένα σωρό
φαινόµενα λίγο-πολύ γνωστά που βγαίνουν στη δηµοσιότητα ορι-
σµένες φορές, όχι πάντα- πολλές φορές µε το ίδιο όχηµα εκτε-
λούν πολλά δροµολόγια, µε αποτέλεσµα η µεταφορά µαθητών,
τέτοιων µαθητών, µαθητών µε αµαξίδια, µαθητών µε αναπηρία,
δηλαδή, να κρατάει και πολύ ώρα γιατί πρέπει να βολευτούν µια
σειρά από άλλες υποχρεώσεις του ίδιου εργολάβου µεταφοράς. 

Έχετε αναρωτηθεί, κύριε Υπουργέ, τι σηµαίνει ένα παιδί µε
νοητική στέρηση, για παράδειγµα, να κάθεται για πολλή ώρα
µέσα σε ένα λεωφορείο και ,αντί να πάει σε δύο στάσεις να είναι
στον δρόµο για µία ώρα; Τι συνέπειες έχει, άραγε αυτό για το
ίδιο το παιδί; 

Αφήστε το κατάλληλα εκπαιδευµένο προσωπικό που πρέπει να
υπάρχει σε αυτά τα λεωφορεία. Τι είναι, άραγε, η ασφάλεια; Η
ασφάλεια δεν είναι µόνο τα λάστιχα. Βεβαίως είναι και τα λάστιχα
και οι οδηγοί και τα πάντα, αλλά είναι µια σειρά από προϋποθέσεις
οι οποίες πρέπει να πληρούνται για τη µεταφορά αυτών των µα-
θητών. Εµείς λέµε, βέβαια, ότι τα σχολεία πρέπει να υπάρχουν
δίπλα σε όλους τους µαθητές όσο γίνεται πιο κοντά. Όµως, αν δεν
υπάρχουν να υπάρχουν αυτές οι προϋποθέσεις. 

Συνεπώς, οι διαδικασίες είναι αυτές που φταίνε και οι δήµοι
και οι περιφέρειες στους οποίους µεταφέρατε και εσείς και οι
προηγούµενες κυβερνήσεις τις αρµοδιότητες υλοποιούν, εξειδι-
κεύουν την ίδια πολιτική που υπηρετείτε και εσείς στη συντρι-
πτική τους πλειοψηφία. 

Όµως, για το πρόβληµα αυτό -και θα το πω αµέσως και όσο
πιο σύντοµα µπορώ, κύριε Πρόεδρε, και ευχαριστώ για την
ανοχή- η λύση του προβλήµατος αυτού είναι µία: Να δηµιουργη-
θεί και να οργανωθεί µε ευθύνη του κράτους, του ίδιου του κρά-
τους, ένας φορέας µεταφοράς των µαθητών µε σύγχρονο στόλο
λεωφορείων που να έχει µόνιµο προσωπικό, οδηγούς, συνοδούς,
µε πλήρη εργασιακά δικαιώµατα, κατάλληλα εκπαιδευµένοι, ιδι-
αίτερα µάλιστα για αυτά τα παιδιά µε ειδικές ανάγκες, ώστε να
προγραµµατίζονται έγκαιρα, να µη χάνει κανένα παιδί ούτε µία
ώρα µαθηµάτων.

Εσείς δεν είναι που µας κουνάτε το δάχτυλο για τις χαµένες
ώρες από τις αγωνιστικές κινητοποιήσεις των µαθητών; Γι’ αυ-
τούς τους µαθητές δεν υπάρχουν χαµένες ώρες δηλαδή;

Συνεπώς και αυτή η υπηρεσία µεταφοράς αυτών των µαθητών
στα σχολεία τους να αξιοποιείται -ναι και είναι πάρα πολύ καλή

ιδέα, νοµίζω την έχουν οι γονείς, την έχουν διατυπώσει-, να αξιο-
ποιείται αυτός ο στόλος των οχηµάτων και για τις σχολικές εκ-
δροµές, γιατί δεν είναι λίγες οι φορές –συνήθως, βέβαια, αυτό
γίνεται- που οι γονείς βάζουν βαθιά το χέρι στην τσέπη τους για
τις εκδροµές. Να, λοιπόν, µια δηµιουργική πρόταση και απαντή-
στε σε αυτήν. Όµως εσείς είστε σε άλλη συχνότητα µε εργολά-
βους, µε outsourcing και όλα τα γνωστά και τις ιδιωτικοποιήσεις.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εσωτερι-

κών): Μιλάµε για ένα πάρα πολύ σοβαρό ζήτηµα και δεν έχετε
απαντήσει γιατί καταψηφίσατε µια διάταξη που έφερε η Κυβέρ-
νηση για να λύσει το πρόβληµα. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Γιατί δεν ήταν αυτό το πρόβληµα.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εσωτερι-

κών): Προσέξτε. Άρα εδώ υπάρχει ένα βασικό ερώτηµα: Τελικά
εσείς θέλετε να λυθεί το πρόβληµα ή θέλετε να µη λυθεί το πρό-
βληµα και απλά να το αναφέρετε χωρίς να δίνετε τη λύση;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Λύθηκε το πρόβληµα; Το λύσατε;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εσωτερι-

κών): Βεβαίως.
Επειδή, λοιπόν, µας παρακολουθούν οι γονείς θέλω να πω

συγκεκριµένα στοιχεία σε αυτή την Αίθουσα.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Πότε; Τα παιδιά, όµως, δεν πάνε σχολείο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εσωτερι-

κών): Και να αναφερθώ ειδικότερα για την περιοχή της Περιφε-
ρειακής Ενότητας Θεσσαλονίκης, κύριε συνάδελφε. 

Η Περιφερειακή Διεύθυνση Πρωτοβάθµιας και Δευτεροβάθ-
µιας Εκπαίδευσης Κεντρικής Μακεδονίας του Υπουργείου Παι-
δείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού αναφέρει ότι πολύ
σύντοµα θα ολοκληρωθεί η διαδικασία για τη µεταφορά του ελά-
χιστου αριθµού µαθητών και µαθητριών, συνολικά δεκατριών µα-
θητών, κύριε συνάδελφε, που δεν µετακινείται ακόµη εκ του
συνολικού αριθµού των χιλίων τριακοσίων δεκαεννέα µαθητών
προς και από τις σχολικές µονάδες ειδικής αγωγής και εκπαίδευ-
σης. 

Ειδικότερα, σύµφωνα µε τη Διεύθυνση Πρωτοβάθµιας Εκπαί-
δευσης Ανατολικής Θεσσαλονίκης, δεν έχουν αναφερθεί από τις
σχολικές µονάδες ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης προβλήµατα
σχετικά µε τη µεταφορά µαθητών προς και από τις σχολικές µο-
νάδες από την έναρξη των µαθηµάτων στις 11 Σεπτεµβρίου του
2024 και έπειτα. Στο πλαίσιο αυτό, όπως µας ενηµέρωσαν, εκτε-
λείται κανονικά η µεταφορά των µαθητών και µαθητριών προς
τις σχολικές µονάδες ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης για το τρέ-
χον σχολικό έτος και εξυπηρετούνται συνολικά διακόσιοι είκοσι
εννέα  µαθητές και µαθήτριες. 

Περαιτέρω η Διεύθυνση Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης Δυτι-
κής Θεσσαλονίκης αναφέρει τη µη ύπαρξη προβληµάτων σχετικά
µε τη µεταφορά µαθητών στο 1ο ΕΠΑΛ Λαγκαδά, ενώ, κατά τα
λοιπά, η ως άνω διεύθυνση έχει προβεί σε ενηµέρωση της Περι-
φέρειας Κεντρικής Μακεδονίας για περαιτέρω ενέργειες για την
άµεση επίλυση του θέµατος. 

Περαιτέρω, αναφορικά µε το ζήτηµα της µαταίωσης της δια-
γωνιστικής διαδικασίας που προκηρύχθηκε µε την πέµπτη πρό-
σκληση ενδιαφέροντος για την υποβολή προσφορών, σας
ενηµερώνουµε ότι από τα στοιχεία της Περιφέρειας Κεντρικής
Μακεδονίας προέκυψε ότι έχουν δηµοσιευθεί πέντε προσκλήσεις
εκδήλωσης ενδιαφέροντος για ειδικά διαµορφωµένα οχήµατα,
προκειµένου να καλυφθούν οι ανάγκες µεταφοράς των µαθητών. 

Ωστόσο, στο πλαίσιο της πέµπτης πρόσκλησης δεν υποβλή-
θηκε καµµία προσφορά και για τον λόγο αυτό η διαδικασία κη-
ρύχθηκε άγονη. Η αναθέτουσα αρχή προκήρυξε εκ νέου τα
συγκεκριµένα δροµολόγια µε την έκτη πρόσκληση εκδήλωσης
ενδιαφέροντος για την κάλυψη των αναγκών µετακίνησης δεκα-
τριών µαθητών και άµεσα αναµένεται ότι θα διευθετηθεί το ζή-
τηµα της µεταφοράς των συγκεκριµένων µαθητών προς τις
σχολικές µονάδες ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης, µεταξύ των
οποίων είναι και το Ειδικό Εργαστήρι Επαγγελµατικής Εκπαίδευ-
σης και Κατάρτισης Παύλου Μελά. 
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Εν όψει όλων των ανωτέρω διαπιστώνεται ότι οι αρµόδιες υπη-
ρεσίες της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας έχουν προβεί
στις προσήκουσες ενέργειες για την άµεση και αποτελεσµατική
αντιµετώπιση των ζητηµάτων που έχουν ανακύψει σχετικά µε τη
µεταφορά των παιδιών από και προς τα ειδικά σχολεία της Περι-
φερειακής Ενότητας Θεσσαλονίκης για το τρέχον σχολικό έτος
κάνοντας, µάλιστα, και χρήση και της δυνατότητας µίσθωσης ή
χρηµατοδοτικής µίσθωσης, αυτής της διατάξεως δηλαδή που
έφερε η Κυβέρνηση και καταψήφισε το ΚΚΕ.

Επιπλέον, σύµφωνα µε το ισχύον νοµικό πλαίσιο, στην περί-
πτωση που η µεταφορά των µαθητών δεν είναι εφικτή κατά τις
κείµενες διατάξεις και οι µαθητές µεταφέρονται µε ευθύνη εκεί-
νων που έχουν τη γονική µέριµνα, το Υπουργείο Εσωτερικών έχει
προβλέψει τη χορήγηση επιδόµατος υπολογιζόµενο βάσει της
χιλιοµετρικής διαδροµής απόστασης της κατοικίας τού σχολείου
µε κόστος ίσο µε 35 λεπτά ανά χιλιόµετρο και κατά τις ηµέρες
παρουσίας του µαθητή στο σχολείο. 

Κύριε συνάδελφε, κάθε νέο αίτηµα µεταφοράς µαθητή και ει-
δικότερα για µεταφορά µαθητή µε ειδικές ανάγκες αξιολογείται
από τις αρµόδιες περιφερειακές ενότητες, προκειµένου να βρε-
θεί άµεσα τρόπος µεταφοράς είτε µε τροποποίηση της υφιστά-
µενης σύµβασης είτε µε νέα πρόσκληση για υποβολή
προσφοράς. Οι τυχόν δυσλειτουργίες αντιµετωπίζονται µε τη δέ-
ουσα σοβαρότητα και υπευθυνότητα και επιλύονται ταχύτατα µε
τη συνεργασία κεντρικού κράτους και τοπικής αυτοδιοίκησης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Συνεχίζουµε µε την έβδοµη µε αριθµό 119/29-10-2024 επίκαιρη
ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της
Κ.Ο. «ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ» κ. Ιωάννη Δελή
προς τον Υπουργό Εσωτερικών µε θέµα: «Ακατάλληλο για οι-
κιακή χρήση το νερό στη Δηµοτική Ενότητα Νέας Τρίγλιας και
της Τοπικής Κοινότητας Νέων Πλαγίων του Δήµου Νέας Προ-
ποντίδας στην Περιφερειακή Ενότητα Χαλκιδικής».

Παρακαλώ, κύριε Δελή, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Υπουργέ, θα σας το πω για άλλη µια φορά γιατί δεν το

καταλάβατε. Το ΚΚΕ δεν καταψήφισε τη µεταφορά των µαθητών,
καταψήφισε την ανάθεση της µεταφοράς των µαθητών σε εργο-
λάβους γιατί πολύ απλά δεν γίνεται αυτή η µεταφορά. Δεν το κα-
ταλαβαίνετε; Και αυτή τη στιγµή υπάρχουν παιδιά που δεν πάνε
στα σχολεία και µε αυτή τη διάταξη που ψηφίσατε.

Θα σας συµβούλευα, λοιπόν, -για να αλλάξουµε και θέµα τώρα
έχουµε πάει και στην επόµενη ερώτηση- εάν τυχόν βρεθείτε εκεί
στη Χαλκιδική, στην Τρίγλια, όχι στα πόδια, πιο πίσω, στο ηπειρω-
τικό της κοµµάτι, στην Τρίγλια ή στα Νέα Πλάγια και διψάσετε, να
µην ανοίξετε κάποια βρύση να πιείτε νερό γιατί είναι επικίνδυνο.
Το νερό αυτό έχει αρσενικό σε υπερβολική αναλογία και δεν χρη-
σιµοποιείται για οικιακή χρήση. Έτσι όπως το είπα ακριβώς.

Υπάρχουν υπερβάσεις του χηµικού στοιχείου του Αρσενικού,
σύµφωνα µε δειγµατοληπτικούς χηµικούς ελέγχους. Το νερό
είναι ακατάλληλο, επικίνδυνο για οικιακή χρήση επιβλαβές δη-
λαδή για τη δηµόσια υγεία. Και οι κάτοικοι, βέβαια, τι κάνουν πώς
λύνουν αυτό το πρόβληµα; Με την αγορά του εµφιαλωµένου
νερού. Στην υγειά, λοιπόν, των εταιρειών εµφιάλωσης, στις
οποίες έχετε ως Κυβέρνηση, βεβαίως παραχωρήσει ένα σωρό
πηγές σε όλη τη χώρα. 

Το Αρσενικό, σύµφωνα µε επιστηµονικές έρευνες, είναι ιδιαί-
τερα επικίνδυνο και είναι και συσσωρευτικό για τον ανθρώπινο
οργανισµό, δεν αποβάλλεται ποτέ και σε συγκεντρώσεις µεγα-
λύτερες βέβαια από τα επιτρεπτά όρια µπορεί να προκαλέσει
προβλήµατα δερµατολογικά, πνευµονολογικά, νευρολογικά,
καρδιολογικά, ακόµη και καρκινογενέσεις. Η κατάσταση είναι
πολύ σοβαρή, πάρα πολύ σοβαρή. Δεν µπορεί σε µια ολόκληρη
περιοχή να µην έχουν νερό να πιούν, να µην µπορούν να ανοί-
ξουν τη βρύση στα σπίτια τους. 

Σας ρωτάµε, λοιπόν, τι θα κάνετε, τέλος πάντων τι θα κάνει η
Κυβέρνηση, τι θα κάνει το κράτος έτσι ώστε αυτοί οι άνθρωποι
εκεί που ζουν στη Νέα Τρίγλια και στα Νέα Πλάγια, δύο πολύ
όµορφα χωριά, να έχουν ένα πόσιµο νερό, υγιεινό και φθηνό -θα
συµπλήρωνα εγώ- σήµερα, το 2024. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε συνάδελφε, όπως είναι γνωστό, το κρίσιµο θέµα της
υδροδότησης εµπίπτει στις αρµοδιότητες των δήµων, σε συνερ-
γασία µε το Υπουργείο Εσωτερικών και τα λοιπά φυσικά συναρ-
µόδια Υπουργεία. 

Σύµφωνα µε τη νοµοθεσία για τις υδρεύσεις δήµων, υπεύθυνοι
φορείς ύδρευσης σε πρώτο βαθµό είναι οι δήµοι ή οι σύνδεσµοι
δήµων ή οι κατά τόπους Δηµοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης και
Αποχέτευσης, οι λεγόµενες ΔΕΥΑ, οι οποίες επιχειρήσεις φέρουν
την ευθύνη της µελέτης, κατασκευής, λειτουργίας και φυσικά της
συντήρησης του συστήµατος ύδρευσης, καθώς και της διενέρ-
γειας εργαστηριακών εξετάσεων µε τη συχνότητα που προβλέ-
πουν οι σχετικές διατάξεις, προκειµένου να παρέχεται πόσιµο
νερό στους καταναλωτές χωρίς διακοπές και το σύστηµα ύδρευ-
σης να είναι απαλλαγµένο από κάθε υγειονοµικό κίνδυνο. 

Οι υπηρεσίες περιβαλλοντικής υγιεινής των περιφερειακών
ενοτήτων σε δεύτερο βαθµό συνεργάζονται µε τους υπεύθυνους
φορείς για τη διενέργεια υγειονοµικών ελέγχων των διαφόρων
τµηµάτων των συστηµάτων ύδρευσης από την πηγή έως το ση-
µείο συµµόρφωσης και του τρόπου λειτουργίας του. Προβαίνουν
σε δειγµατοληψίες νερού για εργαστηριακές εξετάσεις όλων των
παραµετρικών τιµών που χρησιµοποιούνται για την αξιολόγηση
της ποιότητας του νερού ανθρώπινης κατανάλωσης. 

Το Υπουργείο Υγείας έχει επιτελικό ρόλο και στο πλαίσιο αυτό
προωθεί κατευθυντήριες οδηγίες προς τους υπεύθυνους φορείς
ύδρευσης και τις υπόλοιπες αρµόδιες αρχές για την εκπλήρωση
των υποχρεώσεών τους. Οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης
τώρα για την εκπλήρωση της αποστολής τους και την άσκηση
των αρµοδιοτήτων τους, χρηµατοδοτούνται ετησίως από τους
κεντρικούς αυτοτελείς πόρους –τους προηγούµενους ΚΑΠ- οι
οποίοι εγγράφονται κάθε έτος στον κρατικό προϋπολογισµό. Στη
συνέχεια µε κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών και Οι-
κονοµικών, η οποία εκδίδεται ύστερα από πρόταση της Κεντρι-
κής Ένωσης Δήµων Ελλάδος, καθορίζεται το ύψος των εν λόγω
πιστώσεων που προορίζονται για την κάλυψη επενδυτικών καθώς
και λειτουργικών δαπανών τους. 

Για το Δήµο Νέας Προποντίδας τώρα που αναφέρεστε, από
τους ΚΑΠ του ’23 κατανεµήθηκε ποσό ύψους περίπου 4,7 εκα-
τοµµυρίων ευρώ για την κάλυψη επενδυτικών του δαπανών, ενώ
για το ’24 έχει προγραµµατιστεί να κατανεµηθεί ποσό ύψους 5,5
εκατοµµυρίων ευρώ, αυξηµένο κατά 17% περίπου. Επίσης, για
το τρέχον έτος οι δήµοι της χώρας θα λάβουν αυτές τις ηµέρες
µία ακόµη ΚΑΠ και για τον Δήµο Νέας Προποντίδας το ποσό
αυτό ξεπερνά κατά πολύ τα 500.000 ευρώ. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Παρακαλώ, κύριε Πρόεδρε, λίγο χρόνο παραπάνω. 
Η περαιτέρω διαχείριση των πιστώσεων αυτό γίνεται κατόπιν

σχετικών αποφάσεων των οικείων δηµοτικών συµβουλίων υπό
την εποπτεία του κράτους. 

Επιπρόσθετα, στο πλαίσιο του προγράµµατος «ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙ-
ΤΣΗΣ», ο Δήµος Νέας Προποντίδας έχει υποβάλει πρόταση
«Υποδοµές ύδρευσης Δήµου Νέας Προποντίδας» προϋπολογι-
σµού 12.447.800 ευρώ. 

Επιπλέον, στον άξονα 2.6 «Παροχή πόσιµου νερού και διαχεί-
ριση υδάτων» του τοµεακού προγράµµατος ανάπτυξης του
Υπουργείου Εσωτερικών 2021 - 2025 εκδόθηκε πρόσκληση για
εκτέλεση εργασιών από τους ΟΤΑ για την αντιµετώπιση του φαι-
νοµένου της λειψυδρίας και έχει ενταχθεί στο ως άνω πρό-
γραµµα το έργο του δήµου µε τίτλο: «Έργα ύδρευσης οικισµών
του Δήµου Νέας Προποντίδας» συνολικής δηµόσιας δαπάνης
90.000 ευρώ. 

Στο πλαίσιο, ακόµη, του τοµεακού προγράµµατος ανάπτυξης
του Υπουργείου Εσωτερικών, σε πρόσκληση που έχει γίνει,
υπάρχει επίσης ένταξη προγράµµατος ύψους 150.000 ευρώ για
την υδροδότηση των οικισµών Κρήνης Πετραλώνων του Δήµου
Νέας Προποντίδας του Νοµού Χαλκιδικής και το έργο αυτό βρί-
σκεται σε διαδικασία αξιολόγησης από την αρµόδια υπηρεσία
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διαχείρισης του Υπουργείου Εσωτερικών. 
Ο δήµος διαθέτει παραλιακό µέτωπο το οποίο επεκτείνεται

από τη Νέα Ηράκλεια έως και τη Νέα Ποτίδαια από τη µεριά του
Θερµαϊκού Κόλπου και από τον Άγιο Μάµα έως τη Νέα Ποτίδαια
από τη µεριά του Τορωναίου Κόλπου, ενώ τα δύο µεγαλύτερα
αστικά του κέντρα, τα Νέα Μουδανιά και η Καλλικράτεια, παρου-
σιάζουν ιδιαίτερη πληθυσµιακή και οικονοµική αύξηση. Με δεδο-
µένο ότι ο Δήµος Νέας Προποντίδας χαρακτηρίζεται, κυρίως, ως
αγροτική περιοχή αλλά και ως τουριστικός προορισµός τόσο για
τους Θεσσαλονικείς όσο και για τους Βαλκάνιους κυρίως τουρί-
στες, καταβάλλει συνεχώς προσπάθειες για να ανταποκριθεί
στην αυξηµένη ζήτηση νερού των µονίµων κατοίκων και τουρι-
στών. 

Λόγω της ιδιαιτερότητας του γεωθερµικού πεδίου Πετραλώ-
νων - Ελαιοχωρίου, οι περισσότερες γεωτρήσεις στην περιοχή
Νέας Τρίγλιας εµφανίζει υψηλή περιεκτικότητα σε ιχνοστοιχεία
Αρσενικού που υπερβαίνει τα όρια ποσότητας νερού. Για τον
λόγο αυτό στη Νέα Τένεδο λειτουργεί αδιαλείπτως τα τελευταία
δεκαπέντε έτη µονάδα αποµάκρυνσης επικίνδυνων ιχνοστοιχείων
Αρσενικού, προκειµένου να καλύψει µε ποιοτικό νερό τις ανάγκες
των τοπικών κοινοτήτων. Μάλιστα, η µονάδα αυτή δυναµικότητας
εκατό κυβικών µέτρων ανά ώρα είναι η µοναδική και στην Ελ-
λάδα, η οποία επεξεργάζεται –µε ποσοστό αποτελεσµατικότητας
που ξεπερνά το 95%- νερά µε τόσο υψηλές συγκεντρώσεις αρ-
σενικού. Ο Δήµος Νέας Προποντίδας διαθέτει καθηµερινά υπάλ-
ληλο υπεύθυνο για τη σωστή λειτουργία και συντήρηση µονάδας
αυτής. 

Περισσότερα θα αναφέρω στη δευτερολογία µου λόγω έλλει-
ψης χρόνου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστώ πολύ.
Παρακαλώ, κύριε Δελή, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Τόση ώρα µιλήσατε, κύριε Υπουργέ, αλλά

δεν µας είπατε τι θα κάνετε για το πρόβληµα που έχουν οι άν-
θρωποι αυτοί και που είναι πάρα πολύ σοβαρό, όπως και εσείς,
βεβαίως, αναγνωρίσατε. Ή µάλλον κάτι είπατε, αν συγκράτησα,
γιατί είπατε πάρα πολλά νούµερα. Είπατε ότι ο Δήµος Νέας Προ-
ποντίδας υπέβαλε ένα αίτηµα για ένα πρόγραµµα που κοστίζει
12.000.000 ευρώ, το οποίο εσείς το χρηµατοδοτείτε µε 90.000
ευρώ. Δηλαδή θα χρειαστούν καµµιά εικοσαριά χρόνια, ας
πούµε, µέχρι να λυθεί το πρόβληµα αν καταλαβαίνω καλά. Εν
πάση περιπτώσει, έχετε τη δευτερολογία, µπορείτε να απαντή-
σετε. 

Είπατε για την αρµοδιότητα ότι αυτό είναι µια αρµοδιότητα
των δήµων. Πράγµατι, έτσι είναι, µόνο που αυτή η αρµοδιότητα
δεν έπεσε από τον ουρανό. Οι δικές σας οι κυβερνήσεις –η δική
σας και οι προηγούµενοι- µετέφεραν τις αρµοδιότητες στους δή-
µους, ένα σωρό αρµοδιότητες, και συνεχίζουν να το κάνουν
χωρίς όµως να µεταφέρουν ταυτόχρονα και πόρους και τα µέσα
για να ασκήσουν αυτές τις αρµοδιότητες. 

Θα µου πείτε: Έχουν ευθύνη και οι δήµοι οι οποίοι δεν διεκδι-
κούν. Ναι, εκτός αν είναι ο Δήµος της Πάτρας ή ο Δήµος της Πε-
τρούπολης ή του Χαϊδαρίου, εκεί όπου υπάρχουν δηλαδή
κοµµουνιστές δήµαρχοι. Όµως, να σας πω κάτι, κύριε Υπουργέ,
επειδή το ξέρετε και εσείς. Το κράτος το κεντρικό από το τοπικό
δεν χωρίζεται δα και µε σινικά τείχη, µεταξύ τους αυτές οι εκ-
φράσεις του κράτους. Εσείς είστε άλλωστε –το Υπουργείο σας
εννοώ- ο καθ’ ύλην αρµόδιος για το πλαίσιο εντός του οποίου θα
λειτουργούν οι δήµοι, οι περιφέρειες. 

Το πρόβληµα εδώ, γενικά να ξεκινήσουµε για να το πιάσουµε
από τη ρίζα, είναι ο τρόπος που αντιµετωπίζει η Κυβέρνησή σας
και οι προηγούµενες κυβερνήσεις και η Ευρωπαϊκή Ένωση, η
στρατηγική δηλαδή της εµπορευµατοποίησης και της ιδιωτικο-
ποίησης του πόσιµου νερού. Εδώ, βεβαίως, υπάρχουν ευθύνες
και για τη δηµοτική αρχή. Εµείς θα το αναγνωρίσουµε. 

Και µιας και είπατε για τη µονάδα η οποία υπάρχει και λειτουρ-
γεί για να αποµακρύνει το Αρσενικό, να σας πληροφορήσουµε,,
λοιπόν ότι αυτή η συγκεκριµένη µονάδα λειτουργεί έξω και πάνω
από τα όριά της και οι κάτοικοι δεν είναι και πολύ σίγουροι να
ανοίγουν τη βρύση τους και να πίνουν νερό. Υπάρχει πρόβληµα.
Η µονάδα αυτή, επειδή είναι και µεγάλη η κατανάλωση –γιατί
υπάρχουν πολλοί άνθρωποι εκεί, ιδιαίτερα τους καλοκαιρινούς

µήνες καταλαβαίνετε τι γίνεται- δεν µπορεί δεν προλαβαίνει να
επεξεργαστεί τις ποσότητες του ύδατος που χρειάζονται αυτοί
οι άνθρωποι και να το εξυγιάνει να το καθαρίσει. 

Τελικά, βεβαίως, είναι εις υγείαν των εταιρειών εµφιάλωσης,
όπως είπαµε, γιατί χιλιάδες άνθρωποι καταφεύγουν στο να παίρ-
νουν µε τις εξάδες τα νερά για να έχουν να πίνουν και να µαγει-
ρεύουν στα σπίτια τους. 

Συχνά ακούµε ότι το νερό το αντιµετωπίζετε και η δική σας Κυ-
βέρνηση και εσείς ως κοινωνικό αγαθό. Και άλλοι µας τα είπανε
αυτά βέβαια. Εµείς δεν έχουµε δει να συχνάζουν στα χρηµατι-
στήρια κοινωνικά αγαθά, γιατί το νερό, όπως ξέρετε, είναι στο
χρηµατιστήριο. Στα χρηµατιστήρια συχνάζουν εµπορεύµατα, όχι
κοινωνικά αγαθά και οι τιµές τους κυµαίνονται ανάλογα µε την
αγορά και τη ζήτηση. 

Όσο για το πρόβληµα του νερού να πούµε δυο λόγια και γι’
αυτό αφού ευχαριστήσω τον Πρόεδρο. Περιµένουµε πιο συγκε-
κριµένες απαντήσεις για ένα πολύ συγκεκριµένο πρόβληµα σε
µια πολύ συγκεκριµένη περιοχή της χώρας που είναι το πρό-
βληµα της ποιότητας του νερού κι εσείς µεταθέτετε την ευθύνη
στον δήµο. Μπορείτε να µοιράζεστε τις ευθύνες αλλά µην τις δί-
νετε µόνο σε αυτούς.

Για να δείτε τι σπατάλη νερού γίνεται από την κεντρική εξου-
σία, από την Κυβέρνηση, από το κράτος, θα σας πω ότι κατανα-
λώνεται µόνο το 6% του ετήσιου βρόχινου νερού. Στις µεγάλες
πόλεις –Αθήνα, Θεσσαλονίκη- χάνεται από διαρροές το 40% του
νερού επειδή είναι παλιές οι σωληνώσεις. Αυτά δεν τα λέµε εµείς
τα λένε οι επιστήµονες, αφήστε που έχουµε ένα από τα χαµηλό-
τερα ποσοστά αξιοποίησης των ωφέλιµων εσωτερικών υδάτινων
πόρων, γιατί η χώρα µας λόγω της γεωµορφολογίας της έχει
πολλά ποτάµια και χειµάρρους. Περίπου το 12% µε 13% αξιοποι-
είται. 

Συνεπώς, µπορεί να βρεθεί λύση, εάν υπάρξει βεβαίως µια δια-
φορετική αντιµετώπιση του ζητήµατος αυτού όχι µε κριτήριο το
κέρδος αλλά µε κριτήριο αυτά που έχουν ανάγκη οι λαϊκές οικο-
γένειες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον κ.
Δελή.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε συνάδελφε, το έχουµε πει πολλές φορές και θα µου
επιτρέψετε να το επαναλάβω, γιατί το να επενδύει κανείς στον
κίνδυνο και να κινδυνολογεί είναι ό,τι χειρότερο στον πολιτικό
λόγο. 

Πρώτον, δεν υπάρχει κανένα ζήτηµα ιδιωτικοποίησης του
νερού. Δεύτερον, µπαίνουν συγκεκριµένοι κανόνες και για την τι-
µολογιακή πολιτική, αλλά και για να µπει ένα νοικοκυριό. Εύχοµαι
όταν θα έρθουν αυτές οι διατάξεις στη Βουλή των Ελλήνων να
µην έρθετε να τις καταψηφίσετε όπως καταψηφίσατε και τη µε-
ταφορά των µαθητών. 

Είπατε να δώσουµε συγκεκριµένες απαντήσεις. Θα δώσουµε.
Ανέφερα, λοιπόν, την αποτελεσµατική λειτουργία µονάδας απο-
µάκρυνσης επικίνδυνων ιχνοστοιχείων Αρσενικού στη Νέα Τέ-
νεδο. Τα προηγούµενα έτη η ποιότητα του επεξεργασµένου
νερού ήταν απολύτως ικανοποιητική και εντός των ορίων ποσι-
µότητας, όπως προέκυπτε όχι από µία σειρά αναλύσεων που
είχαν πραγµατοποιηθεί. Αυτά τα λέω γιατί µας ακούν και οι κά-
τοικοι της περιοχής, για να µην υπάρχει ο κίνδυνος που εσείς
αυτήν τη στιγµή καλλιεργείτε.

Όµως, εξαιτίας της λειψυδρίας και της υπεράντλησης νερού
από τις γεωτρήσεις λόγω των αυξηµένων αναγκών κατά τους κα-
λοκαιρινούς ιδίως µήνες, έχει παρατηρηθεί το φαινόµενο της επι-
δείνωσης της ποιότητας του αντλούµενου νερού προς
επεξεργασία µε σηµαντική αύξηση των συγκεντρώσεων των ιχνο-
στοιχείων Αρσενικού. Για τον λόγο αυτόν κρίθηκε αναγκαία η εγ-
κατάσταση µονάδας ενός επιπλέον σταδίου επεξεργασίας για
συµπληρωµατική αποµάκρυνση του Αρσενικού, ώστε η τελική
έξοδος να είναι κάτω από το οριζόµενο όριο της κείµενης νοµο-
θεσίας. 

Ο δήµος έχει ήδη ξεκινήσει όλες τις αναγκαίες διαδικασίες για
την προµήθεια µονάδας αποµάκρυνσης Αρσενικού στη Νέα Τρί-
γλια µε προϋπολογισµό περίπου 650.000 ευρώ πλέον ΦΠΑ. Η
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προµήθεια αυτή εκτιµάται ότι θα ολοκληρωθεί µέσα στο επόµενο
εξάµηνο και η συνολική δαπάνη θα καλυφθεί από τον προϋπο-
λογισµό του δήµου. Μέχρι να τεθεί σε πλήρη λειτουργία η εγκα-
τάσταση της εν λόγω µονάδας αποµάκρυνσης των ιχνοστοιχείων
Αρσενικού και για να αντιµετωπιστεί αυτή η κατάσταση, ο Δήµος
Νέας Προποντίδας µεταφέρει συνεχώς νερό µε κατάλληλα βυ-
τιοφόρα οχήµατα από τη δεξαµενή ύδρευσης της Κοινότητας
Πορταριάς στην κεντρική δεξαµενή ύδρευσης της Κοινότητας
Νέας Τρίγλιας. 

Εδώ να τονίσω ότι για τη µεταφορά του νερού τηρούνται όλες
οι προβλεπόµενες διαδικασίες υγιεινής, σύµφωνα µε τις οδηγίες
του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας, γιατί κάθε βυτιοφόρο
όχηµα και όλα τα εξαρτήµατά του µετά τη χρήση καθαρίζονται
και συγκεκριµένα γίνεται υπερχλωρίωση µε διάλυµα χλωρίου
υψηλής συγκέντρωσης. 

Η δαπάνη µεταφοράς πόσιµου νερού για πέντε µήνες ανέρχε-
ται στο ποσό των 595.200 ευρώ µε ΦΠΑ. Συνεπώς, αν ληφθεί υπ’
όψιν και το επιπρόσθετο κόστος που απαιτείται για την κατα-
σκευή της επιπλέον µονάδας αποµάκρυνσης ιχνοστοιχείων Αρ-
σενικού, η συνολική επιβάρυνση του προϋπολογισµού του δήµου
ανέρχεται σε περίπου 1,3 εκατοµµύρια ευρώ. 

Ο Δήµος Νέας Προποντίδας, στο πλαίσιο της διαρκούς προ-
σπάθειας για τη µόνιµη διασφάλιση της ποιότητας του νερού
προβαίνει σε δειγµατοληψίες και εργαστηριακές αναλύσεις δειγ-
µάτων πόσιµου νερού από όλα τα δηµοτικά διαµερίσµατα του
δήµου µε συχνότητα που υπερκαλύπτει έως και πέντε µε έξι
φορές τις απαιτήσεις της ισχύουσας νοµοθεσίας. 

Επιπλέον, ο δήµος από την 9η Οκτωβρίου του 2024 µε ανακοί-
νωση στην ιστοσελίδα του ενηµερώνει τους κατοίκους των Κοι-
νοτήτων Νέας Τρίγλιας και Νέων Πλαγίων σχετικά µε την
ποιότητα και τη χρήση του νερού που παρέχεται από το δίκτυο
ύδρευσης. 

Τέλος, η υπηρεσία ύδρευσης, άρδευσης και αποχέτευσης του
δήµου έχει κλιµακωτό τιµολόγιο και εκδίδει ετήσιους λογαρια-
σµούς. Το πάγιο τέλος ύδρευσης για όλες τις καταναλώσεις οι-
κιακής χρήσης –ξενοδοχεία, καταστήµατα υγειονοµικού ενδια-
φέροντος, κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις κ.λπ.- ανέρχεται σε 100
ευρώ, ενώ η τιµή για την κατανάλωση οικιακής χρήσης ξεκινάει
πολύ χαµηλά, δηλαδή από 0,20 ευρώ ανά κυβικό µέτρο για τα
πρώτα 50 κυβικά µέτρα, αλλά µε την αύξηση της κατανάλωσης
αυξάνεται και η χρέωση. Έτσι, κάποιος που θα καταναλώσει από
501 και περισσότερα κυβικά µέτρα θα πληρώσει 4 ευρώ ανά κυ-
βικό µέτρο. 

Βλέπουµε, λοιπόν, ότι οι δήµοι σε συνεργασία µε το Υπουργείο
Εσωτερικών αξιοποιούν όλα τα υπάρχοντα χρηµατοδοτικά εργα-
λεία, ώστε να δροµολογηθούν αναπτυξιακά και κοινωνικά έργα,
και να βελτιωθεί η ποιότητα ζωής κάθε πολίτη της χώρας. 

Κλείνοντας, είµαι στην ευχάριστη θέση να σας ανακοινώσω ότι
στους δήµους της χώρας θα δοθούν τις επόµενες µέρες πρό-
σθετη χρηµατοδότηση ύψους 220 εκατοµµυρίων ευρώ και για
τον Δήµο Νέας Προποντίδας το ποσό αυτό που σας είπα ξε-
περνά τις 500.000 ευρώ. Είναι 549.995 ευρώ και 75 λεπτά. 

Αυτή είναι η πολιτική που εφαρµόζουµε. Είµαστε συγκεκριµέ-
νοι, λέµε την αλήθεια στον ελληνικό λαό, δεν κινδυνολογούµε και
προσπαθούµε µε συγκεκριµένα έργα, δράσεις και συνεργασίες
µε την τοπική αυτοδιοίκηση Α’ και Β’ βαθµού να δίνουµε λύσεις
στα µικρά, αλλά και στα µεγάλα προβλήµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Θα συζητηθεί η
όγδοη µε αριθµό 104/25-10-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Κ.Ο. «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ» κ. Πα-
ράσχου Παπαδάκη προς τον Υπουργό Εσωτερικών µε θέµα:
«Επιτακτική η ανάγκη για δηµόσια και δωρεάν µεταφορά των
ΑΜΕΑ µαθητών από και προς τα ειδικά σχολεία της Κεντρικής
Μακεδονίας µε συνοδούς εξειδικευµένους στη διαχείριση των
παιδιών µε αναπηρίες». 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΠΑΡΑΣΧΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, πρωτίστως θα σας αναφέρω τις νοµικές

διατάξεις απ’ όπου απορρέει η υποχρέωση της Κυβέρνησης να
µεριµνά ειδικά για τα άτοµα µε αναπηρία, πόσω δε µάλλον για
τα παιδιά. 

Άρθρο 21 παράγραφος 3 του Συντάγµατος, του θεµέλιου
νόµου του κράτους: «Το κράτος µεριµνά για την υγεία των πολι-
τών και παίρνει ειδικά µέτρα για την προστασία της νεότητας,
του γήρατος, της αναπηρίας και την περίθαλψη των απόρων». 

Επίσης, ο ν.5023/2023 -δικός σας νόµος- στο άρθρο 3 αναφέ-
ρεται στο πού εφαρµόζεται η ίση µεταχείριση των πολιτών. Η ίση
µεταχείριση ανεξαρτήτως φυλής, χρώµατος, εθνικής ή εθνοτικής
καταγωγής, αναπηρίας ή χρόνιας πάθησης εφαρµόζεται σε όλα
τα πρόσωπα, στο δηµόσιο και τον ιδιωτικό τοµέα, και όσον
αφορά: α) την κοινωνική προστασία, συµπεριλαµβανοµένης της
κοινωνικής ασφάλισης, β) τις κοινωνικές παροχές, γ) την εκπαί-
δευση.

Τέλος, υπάρχει και µία άλλη πολύ σηµαντική διάταξη, η Σύµ-
βαση του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών για τα δικαιώµατα των
ατόµων µε αναπηρία που φυσικά έχει κυρωθεί και από την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση.

Πάµε να δούµε τώρα αν τα πραγµατικά περιστατικά µπορούν
να υπαχθούν σε αυτές τις θεµελιώδεις νοµικές διατάξεις. Εµείς,
λοιπόν, στην Ευρώπη σε ένα ευνοµούµενο δυτικό κράτος εν έτει
2024 και αφού έχει κλείσει το 2ο ΕΕΕΕΚ Πυλαίας - Χορτιάτη, σα-
ράντα δύο µαθητές µε ειδικές ανάγκες, παιδιά µε αναπηρία,
έχουν διαµοιραστεί σε άλλα ΕΕΕΕΚ της περιοχής. Έντεκα παιδιά
και συγκεκριµένα, πέντε στο 1ο ΕΕΕΕΚ Θέρµης, τρία στο 1ο

ΕΕΕΕΚ Θεσσαλονίκης και τρία στο ΕΕΕΕΚ Παύλου Μελά, δεν µε-
ταφέρονται εδώ και ενάµιση µήνα τώρα από τα σπίτια τους στα
σχολεία.

Προσέξτε τώρα να δείτε. Εδώ µιλάµε για ειδική µέριµνα, ενώ
δεν έχουµε καν την απαιτούµενη µέριµνα που έχουν οι άλλοι πο-
λίτες και τα άλλα παιδιά που δεν έχουν τέτοια προβλήµατα. Εδώ
κάποια πράγµατα που για µας θεωρούνται αυτονόητα, όπως το
να φάµε, να πιούµε, να περπατήσουµε, γι’ αυτά τα παιδιά δεν
είναι και πολλές φορές το µοναδικό µέσο κοινωνικοποίησης
αυτών των παιδιών είναι να πάνε στο σχολείο και να ενταχθούν
εκεί, ώστε να µπορέσουν να ζήσουν στον βαθµό που τους επι-
τρέπεται. 

Ας δούµε, λοιπόν, τι γίνεται τώρα εδώ, γιατί σας άκουσα να
λέτε στον συνάδελφο του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
ότι η αρµοδιότητα ανήκει στην περιφέρεια. Όντως η αρµοδιό-
τητα ανήκει στην περιφέρεια. Όµως, η περιφέρεια κάνει προκη-
ρύξεις µε χαµηλές τιµές και οι ιδιοκτήτες των λεωφορείων δεν
λαµβάνουν µέρος στους διαγωνισµούς, µε αποτέλεσµα αυτοί να
κηρύσσονται άγονοι. Κατά συνέπεια, την πληρώνουν τα παιδιά.
Αυτή, δηλαδή, τη διαµάχη µεταξύ των ιδιοκτητών λεωφορείων
και της περιφέρειας που βάζει µικρότερες τιµές, ενώ οι ιδιοκτή-
τες των λεωφορείων θεωρούν ότι πρέπει να είναι µεγαλύτερες,
την πληρώνουν τα παιδιά τα οποία εδώ και ενάµιση-δύο µήνες
δεν πηγαίνουν, όπως προανέφερα, στο σχολείο.

Άρα, λοιπόν, ερωτάσθε, τι µέτρα θα λάβετε για να µπορέσουν
αυτά τα έντεκα παιδιά να µεταφέρονται στο σχολείο µε ασφάλεια
και µε εξειδικευµένο προσωπικό. Διότι µία ακόµα αιτιολογία των
ιδιοκτητών λεωφορείων είναι ότι αυτά τα παιδιά δεν είναι συνερ-
γάσιµα, διότι δεν συνοδεύονται, δεν υπάρχει εξειδικευµένο προ-
σωπικό. Αυτά τα παιδιά χρήζουν ειδικής και ιδιαίτερης
µεταχείρισης από την ώρα που θα επιβιβαστούν στο λεωφορείο
µέχρι και να κατέβουν. Τα θεωρούν, λοιπόν, µη συνεργάσιµα,
κάτι που αποτελεί έναν ακόµα λόγο για τον οποίο οι ιδιοκτήτες
λεωφορείων δεν συµµετέχουν στις προκηρύξεις και στους δια-
γωνισµούς. Άρα, χρειάζεται και εξειδικευµένο προσωπικό, ώστε
εν έτει 2024 να µην είναι αυτός ο λόγος για τον οποίο δεν µετα-
φέρονται τα παιδιά στα σχολεία ή να αναγκάζονται πολλές φορές
οι γονείς των µαθητών αυτών να επιβιβάζονται και αυτοί στα λε-
ωφορεία.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε πολύ τον κ. Παπαδάκη. 
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε συνάδελφε, όταν ένας Υπουργός ή Υφυπουργός έρ-
χεται να απαντήσει µια ερώτηση, σε καµµία περίπτωση δεν
αµφισβητεί το ενδιαφέρον του κόµµατος και του Βουλευτή που
υποβάλει την επίκαιρη ερώτηση ή εάν είναι γραπτή ερώτηση ή
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αναφορά. Όµως, πρέπει σε αυτή την Αίθουσα να δίνουµε συγκε-
κριµένες απαντήσεις. 

Αν δεν κάνω λάθος λοιπόν και επειδή αναφέρεστε για τη µε-
ταφορά των µαθητών, στο νοµοσχέδιο που φέραµε µε τίτλο
«Ρυθµίσεις για τους χερσαίους συνοριακούς σταθµούς και την
ενίσχυση των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης και λοιπές
διατάξεις» και στο άρθρο 24 που µιλάµε για τη δυνατότητα µε-
ταφοράς των µαθητών από Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης
Β’ βαθµού, και η Ελληνική Λύση, όπως και το Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας, ταυτιστήκατε και καταψηφίσατε τη συγκεκρι-
µένη διάταξη. 

Άρα, λοιπόν, όταν θα πάτε στα σχολεία και θα µιλήσετε µε
τους γονείς, πρέπει να πείτε ότι καταψηφίσατε και εσείς, και το
Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας και διάφορα άλλα κόµµατα ταυ-
τιστήκατε και καταψηφίσατε τη συγκεκριµένη διάταξη που έφερε
η Κυβέρνηση Μητσοτάκη και η παράταξη της Νέας Δηµοκρατίας
για να λύσει αυτό το πρόβληµα. Και η εκπαιδευτική πολιτική απο-
τελεί για εµάς σοβαρή κυβερνητική προτεραιότητα και όχι µόνο
για τις περιοχές της κεντρικής Μακεδονίας, αλλά για ολόκληρη
τη χώρα, όπως είπα προηγουµένως και στον συνάδελφο.

Και επιτρέψτε µου να θέσω µερικά θέµατα για να είµαστε πολύ
συγκεκριµένοι. Η µεταφορά µαθητών γίνεται µε λεωφορεία, ταξί
και µικρά λεωφορεία και η χρηµατοδότηση πραγµατοποιείται
από τις περιφέρειες µέσω του οικείου προϋπολογισµού τους και
καλύπτεται από τους ΚΑΠ του Υπουργείου Εσωτερικών. Και επι-
σηµαίνω ότι από τους ΚΑΠ έτους 2023 αποδόθηκε στις δεκα-
τρείς περιφέρειες της χώρας για την κάλυψη δαπανών
µεταφοράς µαθητών συνολικό ποσό ύψους 187 εκατοµµυρίων
ευρώ, ενώ για το 2024 έχει αποδοθεί ποσό συνολικού ύψους 215
εκατοµµυρίων ευρώ. Είναι, δηλαδή, αυξηµένο κατά 16%. 

Επίσης, όσον αφορά την πρόσληψη εξειδικευµένου προσωπι-
κού συνοδών στη µεταφορά ανάπηρων παιδιών, η Διεύθυνση
Προσωπικού Τοπικής Αυτοδιοίκησης του Υπουργείου Εσωτερι-
κών ως αρµόδια για τις προσλήψεις στους ΟΤΑ Α’ και Β’ βαθµού
έχει διευκολύνει τη διαδικασία πρόσληψης οδηγών και συνοδών
µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισµένου χρόνου και µε
διάρκεια απασχόλησης που δεν υπερβαίνει το διδακτικό έτος
2024-2025 για τη µεταφορά µαθητών µε µισθωµένα οχήµατα,
σύµφωνα µε την προαναφερόµενη νοµοθεσία. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Περιφερειακής Διεύθυνσης Πρω-
τοβάθµιας και Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης Κεντρικής Μακε-
δονίας, του Υπουργείου Παιδείας Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού, δεν έχουν καταγραφεί προβλήµατα µεταφοράς µα-
θητών ΑΜΕΑ. 

Και ειδικότερα, σύµφωνα µε τις Διευθύνσεις Πρωτοβάθµιας
και Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης Ηµαθίας, στην περιοχή της
αρµοδιότητάς τους λειτουργούν συνολικά έξι ειδικά σχολεία,
τρία ειδικά δηµοτικά και τρία ειδικά νηπιαγωγεία Βέροιας, Αλε-
ξάνδρειας και Νάουσας και η µεταφορά των µαθητών πραγµα-
τοποιείται µε ταξί, αλλά και µε µισθωµένα λεωφορεία που
διαθέτουν εξειδικευµένους συνοδούς.

Στον Νοµό Κιλκίς υπάρχουν δύο πρωτοβάθµια ειδικά σχολεία,
όπου τα παιδιά µεταφέρονται µε ταξί δωρεάν, ενώ στη δευτερο-
βάθµια εκπαίδευση στο Εργαστήριο Ειδικής Επαγγελµατικής Εκ-
παίδευσης και Κατάρτισης του Κιλκίς µεταφέρονται δωρεάν
είκοσι έξι µαθητές και µαθήτριες, εκ των οποίων µία µαθήτρια
µεταφέρεται µε ταξί και συνοδό.

Επίσης, στο Ενιαίο Ειδικό Επαγγελµατικό Γυµνάσιο - Λύκειο
του Κιλκίς µεταφέρονται είκοσι τέσσερις µαθητές µε επιβατικά
δηµοσίας χρήσεως οχήµατα. Επιπλέον, οι αρµόδιες υπηρεσίες
εκπαίδευσης Πέλλας, Σερρών, Πιερίας, Χαλκιδικής δεν ανέφεραν
την ύπαρξη προβληµάτων µε τη µεταφορά των µαθητών ΑΜΕΑ.
Η Διεύθυνση Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης Ανατολικής Θεσσαλο-
νίκης ανέφερε ότι η µεταφορά των µαθητών στις σχολικές µονά-
δες Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης για το τρέχον σχολικό έτος
γίνεται κανονικά και εξυπηρετούνται συνολικά διακόσιοι είκοσι
εννέα µαθητές και µαθήτριες. 

Οι Σχολικές Μονάδες ΣΜΕΑΕ Ανατολικής Θεσσαλονίκης δεν
έχουν αναφέρει προβλήµατα, πλην µεµονωµένων περιπτώσεων
οι οποίες διευθετούνται. Για παράδειγµα, ως προς τη µεταφορά
των µαθητών του Β’ Εργαστηρίου Ειδικής Αγωγής και Ειδικής

Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης Πυλαίας - Χορ-
τιάτη, η Διεύθυνση Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης προέβη στην
αναγκαία ανακατανοµή του µαθητικού δυναµικού του εν λόγω
σχολείου στα σχολεία υποδοχής. 

Περισσότερα θα πω περισσότερα στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ, κύριε

Παπαδάκη, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΡΑΣΧΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ: Αν συνεχίζατε, κύριε Υπουργέ, θα

βλέπατε και το έγγραφο 707440/15-10-2024 που έχει αποστείλει
η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας στο γραφείο του αντιπερι-
φερειάρχη και λέει ότι από τους σαράντα δύο µαθητές που δια-
µοιράστηκαν από το 2ο ΕΕΕΕΚ Πυλαίας - Χορτιάτη, όπως
αναφέρατε, οι έντεκα δεν µεταφέρονται ακόµη και σήµερα.

Είναι πάρα πολύ ωραία η θεωρία, κύριε Υπουργέ και µπορούµε
να την κοσµήσουµε και µε διάφορες ρητορικές κορώνες τύπου
µικροπολιτικής, όπως γιατί δεν ψηφίσατε, αφού θέλετε το καλό
και τώρα επί της ουσίας υποκρίνεστε και µας παριστάνετε κάτι
άλλο. Διότι αυτό µας είπατε. Εγώ δεν θα κάνω τώρα µικροπολι-
τική. Μπορώ να σας αναφέρω τους λόγους για τους οποίους δεν
ψηφίσαµε, αλλά δεν θα σπαταλήσω τον χρόνο µου σε αυτόν τον
τοµέα, διότι αυτό που προέχει είναι αυτά τα παιδιά και οι οικογέ-
νειές τους. Οπότε, δεν θα µπω τώρα στη διαδικασία να κάνω µι-
κροπολιτική.

Ωστόσο, θα σας πω µόνο το εξής: Είπατε ότι δώσατε τόσα
εκατοµµύρια, τόσες χιλιάδες ευρώ και ότι τα κάνατε όλα καλά,
ότι η αρµοδιότητα είναι στην περιφέρεια και αφού είναι όλα καλά,
τα παιδιά είναι ενάµιση µήνα σπίτι. Αν, δηλαδή, δεν ήταν όλα
καλά, θα χάναµε όλη τη χρονιά; 

Για να µπορέσουµε να τα βάλουµε όλα σε µία σειρά, εγώ αυτό
κατάλαβα από τα λεγόµενά σας. 

Εγώ αυτό κατάλαβα από τα λεγόµενά σας, δηλαδή «Κάναµε
το ένα», «Κάναµε το άλλο», «Δώσαµε εκατοµµύρια», «Δώσαµε χι-
λιάδες ευρώ», «Η αρµοδιότητα είναι στην Περιφέρεια». Δόθηκε
η δυνατότητα µε το άρθρο 24. Εµείς δεν το ψηφίσαµε, αλλά
αφού εσείς το ψηφίσατε, υπερψηφίστηκε και έγινε νόµος του
κράτους. Άρα γιατί δεν εφαρµόζεται; Αφήστε εµείς γιατί δεν το
ψηφίσαµε. Δεν υπερψηφίστηκε; Έγινε νόµος του κράτους; Γιατί
δεν τον εφαρµόζετε; Είναι κακοί οι περιφερειάρχες; Είναι κακοί
οι αντιπεριφερειάρχες; Δεν το θέλουν; Μήπως -λέω εγώ, γιατί
αυτό είναι το πρόβληµα και το παράπονο των ιδιοκτητών λεωφο-
ρείων- η τιµή στις προκηρύξεις που δίνεται από την περιφέρεια,
από τα χρήµατα που εσείς δίνετε και χρηµατοδοτείτε, είναι λίγα; 

Υπάρχει και το γεγονός που σας προανέφερα στην πρωτολο-
γία µου του µη εξειδικευµένου προσωπικού -ενώ θα έπρεπε να
υπάρχει σε ένα ευνοµούµενο κράτος- που αναφέρει ότι τα παιδιά
αυτά είναι µη συνεργάσιµα κι έχουµε το αποτέλεσµα αυτά τα παι-
διά να είναι σπίτι. Εάν η Κυβέρνησή σας δεν έδινε χρήµατα και
δισεκατοµµύρια και έπαιρνε δάνεια για να ενισχύσει τον πόλεµο
στην Ουκρανία, εάν δεν έδινε επιδόµατα στους λαθροµετανά-
στες και τα έδινε στις περιφέρειες για να αυξήσουν τις τιµές για
να συµµετέχουν οι ιδιοκτήτες των λεωφορείων, τα παιδιά αυτά
τα ΑΜΕΑ σήµερα θα ήταν στο σχολείο. Εν έτει 2024, µε αυτές
τις νοµικές διατάξεις, µε συµβάσεις του ΕΕΕΕΚ, µε διατάξεις του
Συντάγµατος στο άρθρο 21, παράγραφος 3, που µιλά για ειδική
µέριµνα της νεότητας και των ατόµων µε αναπηρία, αυτά τα παι-
διά σήµερα που µιλάµε είναι στο σπίτι, γιατί η Ελληνική Λύση και
το ΚΚΕ δεν ψήφισαν το άρθρο 24! 

Δεν είναι δυνατόν έτσι να θέλουµε να λύσουµε ένα πρόβληµα.
Εγώ ήρθα εδώ πέρα σήµερα για να κάνω µια ερώτηση για το πώς
µπορούµε να λύσουµε το πρόβληµα και όχι να αντιπολιτευτούµε
ειδικά σε αυτό το ζήτηµα. Σε οποιοδήποτε άλλο ζήτηµα µπο-
ρούµε να αντιπολιτευτούµε. Όµως, αυτό το ζήτηµα που έχω συγ-
κεκριµένα και το ανιψάκι µου στη Θέρµη µε 90% αναπηρία που
δεν πηγαίνει στο σχολείο, ο Μαρινάκος, για µένα είναι µείζονος
σηµασίας και προσωπικά, αλλά και για όλα τα παιδιά, όχι µόνο
προσωπικά, γιατί αυτό το παιδί το µόνο πράγµα που έχει στα
χέρια του και αυτό που µπορεί να κάνει είναι να κοινωνικοποιηθεί,
όσο µπορεί µε την αναπηρία που έχει, πηγαίνοντας στο σχολείο.
Στην Ελλάδα που ζούµε, ενώ δίνονται πολλά εκατοµµύρια στους
λαθροµετανάστες, σε Κέντρα Υποδοχής και Ταυτοποίησης και
στον πόλεµο στην Ουκρανία, δεν έχουµε για τα Ελληνόπουλα!
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Θέλω µε ηρεµία και ψυχραιµία να πάρω µια απάντηση για το
πώς µπορούµε να λύσουµε το ζήτηµα. Κατά την άποψή µου, δεν
θα έπρεπε να επαφιόµαστε κάθε φορά στους ιδιώτες, είναι µικρή
η τιµή, είναι µεγάλη η τιµή. Θα έπρεπε σε ένα δηµόσιο σύστηµα,
όπως είναι το σχολείο, να έχει η κάθε δοµή το λεωφορείο της,
το ειδικευµένο προσωπικό της και να µπορούν άνετα να µεταφέ-
ρονται τα παιδιά και όχι κάθε χρόνο να έχουµε τα ίδια και τα ίδια
και τα παιδιά αυτά να µην πηγαίνουν στο σχολείο.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Παπαδάκη.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε συνάδελφε, από την πρωτολογία µου εύκολα διαπι-
στώνει κάποιος ότι δεν υπάρχουν ουσιαστικά συστηµικά
προβλήµατα στη µεταφορά των παιδιών από και προς τα σχολεία
τους, δεδοµένου ότι όλα τα αιτήµατα έχουν υποβληθεί εγκαίρως
στην αρµόδια Υπηρεσία της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας
και έχουν συµπεριληφθεί στη µελέτη µεταφοράς µαθητών για το
τρέχον σχολικό έτος. 

Το ζήτηµα που προφανώς στάθηκε αφορµή για την κατάθεση
της ερώτησής σας και για το οποίο είµαστε κοντά στην εξεύρεση
αποτελεσµατικής λύσης, αφορά τη µεταφορά των ΑΜΕΑ µαθη-
τών από και προς τα ειδικά σχολεία της Περιφερειακής Ενότητας
Θεσσαλονίκης. Μάλιστα. 

Ειδικότερα, για τη µεταφορά των εκατόν δύο παιδιών µε την
εκτέλεση δεκαεννέα δροµολογίων, η αρµόδια Υπηρεσία, δηλαδή
η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, έχει δηµοσιεύσει πρό-
σκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για τη µίσθωση δεκαεννέα
οχηµάτων εννέα θέσεων, συν ένα εφεδρικό όχηµα για την κάλυψη
έκτακτων αναγκών για τη µεταφορά µαθητών στη Μητροπολιτική
Ενότητα Θεσσαλονίκης, σύµφωνα µε το άρθρο 51 του ν.5056/
2023, συνολικού προϋπολογισµού συµπεριλαµβανοµένου και του
δικαιώµατος προαίρεσης 220.000 ευρώ άνευ ΦΠΑ για το χρονικό
διάστηµα οκτώ µηνών µε τη διαδικασία της διαπραγµάτευσης,
χωρίς προηγούµενη δηµοσίευση του άρθρου 32 του ν.4412/2016. 

Σήµερα, η εν λόγω διαδικασία είναι σε εξέλιξη και σας ενηµε-
ρώνω για αυτό. Έχουν ήδη κατατεθεί και αξιολογηθεί οι προσφο-
ρές και η αρµόδια υπηρεσία είναι σε αναµονή προσκόµισης των
απαιτούµενων δικαιολογητικών από τον ανάδοχο. Εποµένως,
µέχρι τα τέλη Νοέµβρη προβλέπεται ότι θα καλυφθούν οι ανάγ-
κες για το σύνολο των µαθητών των εν λόγω ειδικών σχολείων. 

Επιπρόσθετα, κατόπιν διεξαγωγής σχετικής έρευνας µίσθω-
σης και λόγω έλλειψης ειδικά διαµορφωµένων οχηµάτων στη µη-
τροπολιτική περιοχή της Θεσσαλονίκης, η αρµόδια Υπηρεσία της
Περιφερειακής Κεντρικής Μακεδονίας προκήρυξε εκ νέου πρό-
σκληση για την κάλυψη των αναγκών µεταφοράς των δεκατριών
µαθητών ΑΜΕΑ µε εννέα ειδικά διαµορφωµένα οχήµατα. 

Επιπλέον, σύµφωνα µε το ισχύον νοµικό πλαίσιο, στην περί-
πτωση που η µεταφορά των µαθητών δεν είναι εφικτή κατά τις
κείµενες διατάξεις και οι µαθητές µεταφέρονται µε ευθύνη εκεί-
νων που έχουν τη γονική µέριµνα, το Υπουργείο Εσωτερικών έχει
προβλέψει τη χορήγηση επιδόµατος υπολογιζόµενου βάσει της
χιλιοµετρικής απόστασης της κατοικίας από το σχολείο µε κό-
στος ίσο µε 0,35 ευρώ ανά χιλιόµετρο και κατά τις ηµέρες πα-
ρουσίας του µαθητή στο σχολείο. 

Κύριε συνάδελφε, κάθε νέο αίτηµα µεταφοράς µαθητή και ει-
δικά για µεταφορά µαθητή ΑΜΕΑ, αξιολογείται από τις αρµόδιες
περιφερειακές ενότητες προκειµένου να βρεθεί άµεσα τρόπος
µεταφοράς είτε µε τροποποίηση υφιστάµενης σύµβασης, είτε µε
νέα πρόσκληση για υποβολή προσφοράς. Οι τυχόν δυσλειτουρ-
γίες αντιµετωπίζονται µε τη δέουσα σοβαρότητα και επιλύονται
ταχύτατα µε τη συνεργασία του Υπουργείου Εσωτερικών και της
τοπικής αυτοδιοίκησης. 

Κανένα παιδί δεν θα µείνει στο σπίτι! Όλα τα παιδιά έχουν το
δικαίωµα να πάνε και θα πάνε στο σχολείο! Και γι’ αυτό υπάρχει
ειδική µέριµνα και σας απάντησα ξεκάθαρα σε όλες τις ερωτή-
σεις σας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.

Ολοκληρώνουµε τη συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων µε τη
δωδέκατη µε αριθµό 121/29-10-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών της Κ.Ο.
«ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ» κ. Ασηµίνας Διγενή προς
την Υπουργό Πολιτισµού µε θέµα: «Για την παράταση της διάρ-
κειας µίσθωσης κινηµατογράφων και νοµοθετική προστασία της
µονής ανεξάρτητης αίθουσας».

Ορίστε, κυρία Διγενή, έχετε τον λόγο.
ΑΣΗΜΙΝΑ (ΣΕΜΙΝΑ) ΔΙΓΕΝΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Από το 1992 µέχρι σήµερα παρακολουθώ ως δηµοσιογράφος

πως διαδοχικοί νόµοι εξασφαλίζουν την παράταση της διάρκειας
µίσθωσης των ιστορικών κινηµατογράφων, ενώ µάλιστα από το
2011 εξασφαλίζεται και η µη αύξηση των σχετικών µισθωµάτων.
Αυτοί οι νόµοι διασφαλίζουν τη συνέχιση της ύπαρξης των ιστο-
ρικών κινηµατογράφων µονής αίθουσας, που απειλούνται µε
αφανισµό. Τις διασφαλίζουν τόσο από τις υψηλές ενεργειακές
απαιτήσεις λόγω της φύσης του χώρου τους και τα πολύ υψηλά
δηµοτικά τέλη, δυσανάλογα βέβαια της µικρής απορριµµατικής
επιβάρυνσης που επιφέρουν, όσο και από τους ανταγωνιστές µί-
σθωσής τους, που είναι οι µεγάλοι πολυεθνικοί όµιλοι που προ-
σφέρουν γη και ύδωρ στους ιδιοκτήτες των αιθουσών, ώστε να
µετατρέψουν τις αίθουσες πολιτισµού σε σουπερµάρκετ. 

Συνεπώς είναι απόλυτα επιβεβληµένη η ανανέωση του
ν.5079/2023 µε την εκ νέου ψήφιση του ως άνω νοµικού καθε-
στώτος, ώστε οι µισθώσεις των χειµερινών και θερινών κινηµα-
τογράφων και θεάτρων, διατηρητέων και µη, που λήγουν
σύµφωνα µε το άρθρο 58 του ν.5079/2023 την 31η Δεκεµβρίου
2024, καθώς και οι µισθώσεις κινηµατογράφων και θεάτρων, δια-
τηρητέων και µη, που λήγουν για οποιονδήποτε λόγο µετά την
31η Δεκεµβρίου 2024 να παρατείνονται αυτοδικαίως τουλάχιστον
για µία τριετία (έως 31 Δεκεµβρίου 2027). 

Επίσης, µε την παραπάνω κανονιστική παρέµβαση να προβλέ-
πεται, όπως και στους προηγούµενους νόµους στις παραπάνω
περιπτώσεις να µην επιτρέπεται έως τη λήξη της τριετίας αύξηση
του καταβαλλόµενου µισθώµατος κατά τον χρόνο έναρξης
ισχύος του νόµου. Η παράταση µίσθωσης ελάχιστης χρονικής
διάρκειας τριών ετών κρίνεται απολύτως αναγκαία, ώστε µια
µικρή οικογενειακή επιχείρηση, όπως είναι ένας κινηµατογρά-
φος, να έχει τη δυνατότητα να σχεδιάσει ένα µακροπρόθεσµο
επιχειρησιακό πλάνο, να µπορεί δηλαδή να ενταχθεί σε κάποιο
πρόγραµµα (ανακαίνιση κινηµατογράφου) και να επενδύσει µε
σχετική ασφάλεια. 

Με βάση τα παραπάνω, ρωτάµε τι µέτρα προτίθεται να πάρει
η Κυβέρνηση προκειµένου να παραταθεί η διάρκεια µίσθωσης
των ιστορικών κινηµατογράφων κατά τουλάχιστον τρία έτη και
να εξασφαλιστεί η µη αύξηση των σχετικών µισθωµάτων, να
υπάρξει εγγύηση συνέχισης λειτουργίας των κινηµατογραφικών
αιθουσών υπό όποιο ιδιοκτησιακό καθεστώς, να µην αλλάξει το
καθεστώς χρήσης των κινηµατογραφικών αιθουσών, να κριθούν
διατηρητέες όλες οι µονές κινηµατογραφικές αίθουσες, όπως
συµβαίνει µε τους θερινούς κινηµατογράφους και να υπάρξει
στήριξη στις χειµερινές κινηµατογραφικές αίθουσες, ιδιαιτέρως
στις µονές κινηµατογραφικές αίθουσες που απειλούνται µε αφα-
νισµό. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε την κ.

Διγενή.
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Πολιτισµού κ. Ιάσων Φωτήλας. 
ΙΑΣΩΝ ΦΩΤΗΛΑΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού): Σας ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, κατ’ αρχάς, σας ευχαριστώ για την ερώ-

τηση, γιατί µου δίνεται η δυνατότητα και από αυτό το Βήµα -ήδη,
βεβαίως οι ενδιαφερόµενοι είναι ενήµεροι για τις προθέσεις του
Υπουργείου- να καθησυχάσω όλους τους µισθωτές των αιθου-
σών κινηµατογράφων και ιδιαίτερα των ιστορικών αιθουσών κι-
νηµατογράφων. 

Όπως κάθε χρόνο -πολύ σωστά το είπατε εδώ και πολλά χρό-
νια- έτσι και φέτος, πριν το νέο έτος, το ζήτηµα θα έχει τακτο-
ποιηθεί. Η διάταξη του άρθρου 58 του ν.5079/2023 που
εξασφαλίζει, αφ’ ενός, τη συνέχεια της µίσθωσης, αφ’ ετέρου,
την εξασφάλιση της µη αύξησης των καταβαλλόµενων µισθωµά-
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των, θα συνεχιστεί για άλλη µια χρονιά, δηλαδή, έως το τέλος
του 2025. 

Τώρα, προφανώς, το ερώτηµα που θα µου θέσατε και στη δευ-
τερολογία σας -δεν είµαι µάντης, αλλά προκύπτει από την ίδια
την ερώτηση- είναι: Γιατί όχι µέχρι το 2027; Γιατί θεωρούµε ότι
αυτό είναι το σωστό. Θεωρούµε πως όταν µιλάµε για έκτακτα
κονδύλια, καλό είναι να µη δεσµεύουµε τους προϋπολογισµούς
εποµένων ετών, που ακόµα δεν γνωρίζουµε ούτε τα δεδοµένα,
ούτε τις παραµέτρους, ούτε τις συνθήκες της οικονοµίας που θα
υπάρχουν τα επόµενα χρόνια. Όµως, όλα τα προηγούµενα χρό-
νια έχουµε δείξει την ευαισθησία και την πρόθεσή µας και κάθε
χρόνο ανανεώνουµε την εν λόγω διάταξη, εξασφαλίζοντας τόσο
την παράταση των συµβάσεων όσο και τη µη αύξηση των µισθω-
µάτων. 

Το ίδιο, να είστε σίγουρη, ότι θα κάνουµε και φέτος και του
χρόνου και όσα χρόνια θα είµαστε εξουσιοδοτηµένοι από τον ελ-
ληνικό λαό να το κάνουµε εµείς. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Η κ. Διγενή έχει τον λόγο.  
ΑΣΗΜΙΝΑ (ΣΕΜΙΝΑ) ΔΙΓΕΝΗ: Εγώ δεν καθησύχασα καθόλου

µε αυτά που µου είπατε και ξέρω ότι αλλού και αλλού δεσµεύον-
ται χρήµατα εύκολα, χωρίς να υπάρχει αυτή η αγωνία και αυτό
που είπατε ήταν πολύ έτσι εντυπωσιακό. Λέτε: «Θα το κάνουµε,
γιατί εµείς κρίνουµε ότι αυτό είναι το σωστό». Σωστό για ποιους;
Σίγουρα, όχι για τους ιδιοκτήτες αυτών των αιθουσών. Δεν κα-
θησύχασα, λοιπόν, καθόλου. 

Μόλις πριν από λίγα εικοσιτετράωρα ήταν η γιορτή του σινεµά,
µια µέρα που µε χαµηλό εισιτήριο µόλις δύο ευρώ σε όλες τις
αίθουσες της χώρας µπορούσαν όλοι να παρακολουθήσουν µια
προβολή. Το ερώτηµα είναι: Πόσες µονές αίθουσες, που αυτές
κυρίως προβάλλουν καλλιτεχνικό κινηµατογράφο, θα υπάρχουν
και αύριο; 

Στην περσινή αντίστοιχη ερώτησή µας ο τότε Υφυπουργός, εκ-
προσωπώντας την κυβερνητική πολιτική, είχε δηλώσει ρητά ότι
ενδιαφέρεστε ιδιαίτερα για τον κινηµατογράφο και για τους αν-
θρώπους του. Τόσο µεγάλο είναι το ενδιαφέρον σας, που αµέ-
σως µετά καταργήσατε στην ουσία το «Ιντεάλ», για χάρη των επ’
αόριστον ενενήντα εννέα χρόνια µισθωτών του κτιριακού συγ-
κροτήµατος που το θέλουν αίθουσα συνεδρίων του ξενοδοχείου
που θα φτιάξουν, διανθισµένης µε κάποιες κινηµατογραφικές
προβολές. Τόσο µεγάλο είναι το ενδιαφέρον σας που στερήσατε
την οικονοµική στήριξη, αλλά και τις αίθουσες, σε µια από τις πιο
σηµαντικές κινηµατογραφικές διοργανώσεις, τις νύχτες πρεµιέ-
ρας. Και εννοούµε το «Ιντεάλ» το «Αττικόν» και το «Απόλλων» και
δύο ακόµη ιστορικές µονές αίθουσες, το «Άστυ» και το «Άστορ»
που βρίσκονται στο κέντρο των επισκευών της Στοάς Κοραή, για
να γίνει και ένας µεγάλος εµπορικός και ψυχαγωγικός πυρήνας. 

Τα τελευταία χρόνια, άλλωστε, ιδιαίτερα στην περίοδο της
πανδηµίας αρκετές µονές ανεξάρτητες αίθουσες ιστορικά τοπό-
σηµα έχουν κλείσει, έχουν αλλάξει καθεστώς χρήσης και έχουν
ενοικιαστεί ή αγοραστεί από µεγάλους οµίλους, ώστε να µετα-
τραπούν σε σουπερµάρκετ, σε θέατρα ή σε συνεδριακά κέντρα,
όπως στις περιπτώσεις του «Embassy» του «Pti Palais» και του
«Oscar», ενώ το κέντρο της Αθήνας έχει τις ανοιχτές πληγές των
κινηµατογράφων «Αττικόν» και «Απόλλων», που βρίσκονται πα-
ροπλισµένα πάνω από µία δεκαετία. Ακόµα και ο ιστορικός κινη-
µατογράφος «Ίριδα» που συνδέεται µε τον πολιτιστικό όµιλο
φοιτητών του πανεπιστηµίου Αθηνών είναι ανοχύρωτος, είναι έρ-
µαιο στις ανάγκες εµπορευµατοποίησης και της επιχειρηµατικής
λειτουργίας των πανεπιστηµίων, αφού εκµισθώνεται πλέον για
εξωτερικές εκδηλώσεις, όπως δεξιώσεις. Και αυτό, γιατί µε τον
τελευταίο νόµο της Κυβέρνησής σας, καταργείται η αυτοτελής
νοµική προσωπικότητα της λέσχης, εποµένως, παύει να προστα-
τεύεται η χρήση της «Ίριδας» από τον κινηµατογραφικό και φω-
τογραφικό τοµέα των φοιτητών του πανεπιστηµίου. 

Τα παραδείγµατα, βέβαια, είναι πάρα πολλά και πραγµατικά οι
µονές ανεξάρτητες αίθουσες ολοένα µειώνονται και κινδυνεύουν
µε αφανισµό, ιδιαίτερα στο κέντρο της Αθήνας που µετατρέπεται
σε µια περιοχή αµιγώς τουριστική, σε ένα προαύλιο πεντάστερων

ξενοδοχείων. Με αυτή σας την απάντηση νοµίζω ότι βάλατε τα-
φόπλακα στις µονές αίθουσες.

Στους κινηµατογράφους αυτούς, όµως, διεξάγονται τα σπου-
δαιότερα κινηµατογραφικά φεστιβάλ της Αθήνας, όπως για πα-
ράδειγµα µόλις την περασµένη εβδοµάδα το Διεθνές Φεστιβάλ
Ταινιών µικρού µήκους της Δράµας φιλοξενήθηκε στην «Ίριδα».
Το πανόραµα ευρωπαϊκού κινηµατογράφου, που φέτος κλείνει
τα τριάντα επτά του χρόνια διεξάγεται στους κινηµατογράφους
«Τριανόν», «Στούντιο new star art cinema» και «Aνδόρα». Μιλή-
σαµε προηγουµένως και για τις νύχτες πρεµιέρας.

Το όλο θέµα σχετίζεται και µε τη διάσωση της ταυτότητας της
Αθήνας σε µια περίοδο που όλες οι κυβερνήσεις των τελευταίων
χρόνων, οι οποίες ορκίζονται στην ανταγωνιστικότητα και τη βιώ-
σιµη ανάπτυξη, κάνουν ό,τι µπορούν για να τουριστικοποιήσουν,
φροντίζοντας για την ευηµερία των επενδυτών και των επιχειρη-
µατικών οµίλων. 

Εσείς, λοιπόν, στερείτε αυτή την ταυτότητα από τους φίλους
του σινεµά, τους δηµιουργούς, τους εργαζόµενους και τους
επαγγελµατίες του, µέχρι όλους τους κατοίκους αυτής της
πόλης, οι οποίοι βλέπουν να εκτοπίζονται σταδιακά από τα σπίτια
τους, από τα µαγαζιά τους, από τους χώρους όπου εργάζονται,
συναντιούνται και ψυχαγωγούνται.

Να ανοίξουν, λοιπόν, οι κλειστοί κινηµατογράφοι και να µην
κλείσει κανένας άλλος στο κέντρο, να µην γίνει άλλος κινηµατο-
γράφος ξενοδοχείο και σουπερµάρκετ ζητά το πλήθος του κό-
σµου και οι εκατοντάδες που διαδήλωναν πέρυσι για τη διάσωση
των τριών κεντρικών ιστορικών κινηµατογράφων και πολλοί πε-
ρισσότεροι. 

Πάρτε τις ευθύνες σας, γιατί πράγµατι είναι µεγάλη η ευθύνη
σας γι’ αυτή τη διάλυση. Ο ένας χρόνος -αυτός που δώσατε της
παράτασης- όπως αντιλαµβάνεστε, δεν είναι αρκετός, χρειάζον-
ται οπωσδήποτε τρία χρόνια, για να µπορούν να µπουν αυτοί οι
άνθρωποι σε ευρωπαϊκά προγράµµατα, να τα βγάλουν πέρα γε-
νικότερα και να µπορέσουν να επιβιώσουν.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Εµείς ευχαριστούµε

την κ. Διγενή.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΙΑΣΩΝ ΦΩΤΗΛΑΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού): Σας ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία συνάδελφε, κατ’ αρχάς δεν ξέρω τι είδους µαντικές ικα-

νότητες σας δίνουν τη δυνατότητα να γράφετε τις δευτερολο-
γίες, πριν να ακούσετε τη δική µου απάντηση και να έχετε ήδη
σχηµατίσει άποψη, πριν απαντήσω εγώ. Γιατί είδα ότι διαβάσατε
την απάντησή σας, την οποία προφανώς είχατε έτοιµη, πριν εγώ
σας πω την απάντησή µου. 

ΑΣΗΜΙΝΑ (ΣΕΜΙΝΑ) ΔΙΓΕΝΗ: Κατευθείαν απάντησα στην
ερώτηση. 

ΙΑΣΩΝ ΦΩΤΗΛΑΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού): Σας διαβεβαί-
ωσα ότι εντός του έτους θα έρθει στη Βουλή προς ψήφιση η ανα-
νέωση για άλλο ένα έτος του νόµου που παρατείνει αυτοδικαίως
τις µισθώσεις κινηµατογράφων και θεάτρων που η µίσθωσή τους
λήγει πριν ή και µετά την 31η Δεκεµβρίου του 2024 και ταυτό-
χρονα απαγορεύει την αύξηση των καταβαλλόµενων µισθωµά-
των και σας είπα ότι το ίδιο θα γίνει -εφόσον εµείς είµαστε εκείνοι
που θα αποφασίζουµε, που µέχρι το 2027 δεν προβλέπεται να
γίνει διαφορετικά- και τα επόµενα έτη. 

Τώρα, αυτό που σας είπα, από µόνο του, για να απαντήσω και
στις ερωτήσεις σας µία-µία, εγγυάται τη δυνατότητα της συνέχι-
σης της λειτουργίας των κινηµατογράφων και τη µη αλλαγή του
καθεστώτος της χρήσης αυτών, όπως ακριβώς το αναφέρετε
στην ερώτησή σας. Συνεπώς, αποµένει µόνο το ερώτηµα, σε
σχέση µε τις προθέσεις του Υπουργείου, να κριθούν διατηρητέες
οι κινηµατογραφικές αίθουσες και δη, αυτές της µονής αίθου-
σας. 

Ακούστε, η Διεύθυνση Προστασίας και Αναστήλωσης Νεότε-
ρων και Σύγχρονων Μνηµείων του Υπουργείου Πολιτισµού είναι
πράγµατι αρµόδια για τον χαρακτηρισµό ενός κτηρίου, όπως
ένας κινηµατογράφος, ως µνηµείο -αυτό που λέµε για διατηρη-
τέο- σε σχέση µε την προστασία του και την αξιοποίησή του. Το
άρθρο 6 του ν.4858/21 προβλέπει συγκεκριµένη διαδικασία αξιο-
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λόγησης και γνωµοδότησης από τα αρµόδια όργανα, όπως είναι
το Κεντρικό Συµβούλιο Νεότερων Μνηµείων, βάσει της ιδιαίτε-
ρης αρχιτεκτονικής, πολεοδοµικής, κοινωνικής, εθνολογικής, λα-
ογραφικής, τεχνικής, βιοµηχανικής ή εν γένει ιστορικής, καλλι-
τεχνικής σηµασίας του κάθε κτηρίου. Και βέβαια, είναι προφανές
ότι όλα αυτά τα κριτήρια δεν χρειάζεται να συντρέχουν σωρευ-
τικά, µπορούν να συντρέχουν και διαζευκτικά.

Τα προηγούµενα χρόνια ένας µεγάλος αριθµός κινηµατογρά-
φων, κάνοντας χρήση της ως άνω διάταξης, χαρακτηρίστηκαν
µνηµεία, µε ό,τι αυτό συνεπάγεται γι’ αυτά. Αν θέλετε, έχω στη
διάθεσή σας µία λίστα των προηγούµενων ετών, από την οποία
φαίνεται ότι πάνω από σαράντα θερινοί και χειµερινοί κινηµατο-
γράφοι µε αυτή τη διάταξη χαρακτηρίστηκαν µνηµεία και ωφε-
λήθηκαν µε ό,τι τους ωφελεί η αναγόρευσή τους σε µνηµεία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Σήµερα που µιλάµε στη διεύθυνση του Υπουργείου µας δεν
εκκρεµεί ούτε ένα αίτηµα χαρακτηρισµού ως µνηµείου κάποιου
κτηρίου χρήσης κινηµατογράφου. Σε κάθε περίπτωση, όµως,
εφόσον υπάρξει κάποιο αίτηµα, να είστε σίγουρη ότι άµεσα οι
υπηρεσίες του Υπουργείου θα το εξετάσουν και θα επιληφθούν. 

Η Κυβέρνηση, το Υπουργείο και όλοι οι συναρµόδιοι φορείς,
όπως είναι, για παράδειγµα, ο νέος φορέας, ο ΕΚΚΟΜΕΔ, ενδια-
φερόµαστε πραγµατικά για τη στήριξη των αιθουσών των κινη-
µατογράφων και ιδιαίτερα για τους ιστορικούς κινηµατογράφους
και τους κινηµατογράφους µε µία αίθουσα και σκεφτόµαστε διά-
φορα µέτρα προς τον σκοπό της στήριξής τους. 

Κατ’ αρχάς να πω, επειδή το αναφέρατε, ότι εξετάζουµε τη δυ-
νατότητα και χτίζουµε να ενταχθούν άµεσα µέσα στο 2025 σε ευ-
ρωπαϊκό πρόγραµµα ΕΣΠΑ, όπου θα τους δοθεί η δυνατότητα
να αναβαθµίσουν ψηφιακά και από άποψη προσβασιµότητας τις
αίθουσές τους, προκειµένου να γίνουν ανταγωνιστικές και προ-
κειµένου να είναι προσβάσιµες σε όλους και κυρίως στα άτοµα
µε αναπηρία. Αυτό ήδη γίνεται µέσω προγραµµάτων του Ταµείου

Ανάκαµψης για όλες τις δηµόσιες, τις κρατικές σκηνές παραστα-
τικών τεχνών. Θέλουµε µέσα στο 2025 να δώσουµε τη δυνατό-
τητα να γίνει το ίδιο και για τις µη κρατικές, µε έµφαση στους
ιστορικούς κινηµατογράφους και δη σε αυτούς της µονής αίθου-
σας.

Και, τέλος, να πω ότι εξετάζεται το ενδεχόµενο να επανέλθει
ένα παλιότερο µέτρο ένα µικρό ποσοστό του εισιτηρίου να πη-
γαίνει υπέρ των αιθουσών, αλλά το εξετάζουµε από άλλες πλευ-
ρές, γιατί αυτό προφανώς µπορεί να σηµάνει και µια αύξηση του
εισιτηρίου. Έχει και θετικά και αρνητικά στοιχεία αυτή η πρό-
ταση.

Να πούµε επίσης -και κλείνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε, και σας
ευχαριστώ για την ανοχή σας- ότι στην περίοδο της πανδηµίας
το Υπουργείο Πολιτισµού εκπόνησε εθνικό πρόγραµµα ενίσχυ-
σης των αιθουσών της τάξεως του 1,450 εκατοµµυρίου ευρώ που
το έτρεξε το τότε Ελληνικό Κέντρο Κινηµατογράφου και το οποίο
ολοκληρώθηκε. Δόθηκε όλο το κονδύλι, απορροφήθηκαν, δη-
λαδή 1,450 εκατοµµύριο για το 2021.

Εδώ είµαστε όµως και πάντα µε ευαισθησία και µε προτεραι-
ότητα απέναντι στα θέµατα του ελληνικού κινηµατογράφου και
των αιθουσών του κινηµατογράφου.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων.
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 19.13’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Τετάρτη 6 Νοεµβρίου 2024 και ώρα 9.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαί-
ρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την
ηµερήσια διάταξη που θα σας διανεµηθεί.
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